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• Οι μπίζνες στον χώρο της Υγείας, η DSS HELLAS 
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και  η εταιρεία των 100 ευρώ 
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Η
στρατηγική του μεσαίου χώρου σε συνδυασμό με την πολι-
τική της φροντίδας (carrying policy), που υιοθέτησε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια της πρώτης κυβερ-

νητικής θητείας του, ήταν κατά κοινή ομολογία η αιτία της πολιτικής
κυριαρχίας που απολαμβάνει μέχρι και σήμερα.

Από τη στιγμή όμως που ο «κοινός εχθρός» (βλ. ΣΥΡΙΖΑ) νικήθη-
κε κατά κράτος και η εκλογική νίκη του 2023 απενεργοποίησε τη
βόμβα της πολιτικής αστάθειας που ο Αλέξης Τσίπρας είχε θέσει
στα θεμέλια του πολιτικού συστήματος με την απλή αναλογική, οι
λόγοι που συσπείρωναν τους παραδοσιακούς ψηφοφόρους της
ΝΔ εξέλειψαν και αναδύθηκε το ζήτημα παραμερισμού της δεξιάς
ατζέντας της ΝΔ.

Το ζήτημα άρχισε να μετατρέπεται σε πρόβλημα λόγω:
α) της θεσμικής προώθησης ταυτοτικών θεμάτων (βλ. ψήφιση

γάμου ομοφυλοφίλων), 
β) της επιμονής της κυβέρνησης στην πράσινη μετάβαση και την

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, την ώρα που οι πολέμιοί
τους πέτυχαν να πείσουν ένα μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης ότι
πρόκειται για απάτη και τη βασική αιτία που εκτοξεύει τις τιμές
ενέργειες που κατατρώνε το εισόδημα της μεσαίας τάξης, 

γ) της μετριοπάθειας έναντι μιας επιθετικής Τουρκίας και των

υπονοιών ότι τα «ήρεμα νερά» υποκρύπτουν διευθετήσεις σε βά-
ρος κυριαρχικών δικαιωμάτων που συζητιούνται μυστικά, 

δ) μιας, υποτίθεται, χλιαρής αντιμετώπισης του λαθρομετανα-
στευτικού.

Και όλα αυτά μαζί την ώρα που η ακροδεξιά στην Ευρώπη κατέ-
γραφε ανοδική τάση, γεγονός που αποτυπώθηκε ευθαρσώς στην
ευρωκάλπη τον περασμένο Ιούνιο.

Έξι μήνες μετά, ο εκλογικός θρίαμβος του Ντόναλντ Τραμπ επι-
βεβαίωσε ότι η δεξιά στροφή της Ευρώπης κάθε άλλο παρά συγκυ-
ριακό φαινόμενο ήταν. Πρόκειται για δεξιά στροφή ή επιστροφή
της Δύσης συνολικά σε αρχές και αξίες που συγκροτούν τον λεγό-
μενο δυτικό τρόπο ζωής ή το δημοκρατικό κεκτημένο του δυτικού
κόσμου. Παράλληλα με την έλευση της νέας πραγματικότητας ήρθε
και η δικαίωση όλων όσοι εξέφραζαν σφοδρές επιφυλάξεις για τον
λάθος δρόμο που είχε πάρει η Δύση το προηγούμενο διάστημα,
από τις επιλογές του βαθέος κράτους (deep state) των Δημοκρατι-
κών στις ΗΠΑ και της γραφειοκρατίας των Βρυξελλών στην Ευρώ-
πη.

Μπροστά στον κίνδυνο εργαλειοποίησης της δεξιάς ατζέντας
εντός και εκτός ΝΔ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέλαβε δράση. Σαν
έτοιμος από καιρό, μέσα σε δέκα μέρες πήρε κλιμακωτά ξεκάθα-

ρες θέσεις σε όλα τα ζητήματα της καυτής ατζέντας που έμμεσα ή
άμεσα στοχοποιούσαν τον ίδιο και την κυβέρνησή του. Αφού αρχι-
κώς μίλησε για γεωπολιτική ενηλικίωση της Ευρώπης, δηλαδή ενί-
σχυση της ευρωπαϊκής αμυντικής αυτονομίας. Αφού μίλησε για
επιτακτική ανάγκη επαναπροσδιορισμού του τρόπου που θα επι-
τευχθεί η ενεργειακή μετάβαση. Αφού έκλεισε κάθε κουβέντα για
μυστικό διάλογο με την Τουρκία με μενού ελληνικά κυριαρχικά δι-
καιώματα, αποσαφήνισε τη θέση του αναφορικά με τη woke υπο-
κουλτούρα και τη λαθρομετανάστευση.

Όταν λοιπόν ακούστηκε να λέει ότι «αν έχεις δικαίωμα να μιλάς,
έχεις επίσης και την υποχρέωση να ακούς». Όταν ακούστηκε να
λέει ότι «η έννοια της τυραννίας τής πλειοψηφίας προωθήθηκε για
την προστασία των δικαιωμάτων των μειοψηφιών» που έφτασε
«τώρα να έχουμε την τυραννία των μειοψηφιών», όπως «αν τολμή-
σεις να εκφράσεις αμφιβολίες για τη γνώμη τους, σε βαφτίζουν
φασίστα». Ή όταν ακούστηκε να μιλά για την υποχρέωσή του «να
διασφαλίσει ότι οι άνθρωποι δεν θα εισέρχονται παράνομα στην
Ελλάδα», έκλεινε και την τελευταία χαραμάδα αμφισβήτησης της
πολιτικής που θα ακολουθήσει το προσεχές διάστημα και οποιασ-
δήποτε εργαλειοποίησής της από όψιμους υπερπατριώτες ή υπε-
ροικογενειάρχες... 
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Ο πρωθυπουργός έκλεισε
και την τελευταία χαραμάδα
αμφισβήτησης της
πολιτικής που θα
ακολουθήσει το προσεχές
διάστημα και οποιασδήποτε
εργαλειοποίησής της από
όψιμους υπερπατριώτες 
ή υπεροικογενειάρχες

«P»

Τέλος στην εργαλειοποίηση της δεξιάς ατζέντας
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Π
αρά το γεγονός ότι η κυβέρ-

νηση αλλά και ο ίδιος ο πρω-

θυπουργός είναι αμείλικτοι

σε ζητήματα ηθικής τάξεως, ο υφυ-

πουργός παρά τω πρωθυπουργώ

Γιώργος Μυλωνάκης δείχνει να εξε-

λίσσεται σε «αγκάθι» για το πρωθυ-

πουργικό περιβάλλον, αφού τα μαν-

τάτα δεν είναι καλά για τον ίδιο τον

υφυπουργό και τη σύζυγό του Κων-

σταντίνα (Τίνα) Μεσσαροπούλου, ει-

δικά σε ζητήματα διαφάνειας. Επειδή

και εμείς κάνουμε ρεπορτάζ εδώ και

πολλές δεκαετίες, πληροφορούμαστε

ότι υπάρχει ένα πολύ θολό τοπίο γύ-

ρω από τις επιχειρηματικές δραστη-

ριότητες της κυρίας Μεσσαροπούλου,

ειδικά σε ό,τι αφορά διαδικασίες ανα-

θέσεων έργων στο Κέντρο Τεκμηρίω-

σης και Κοστολόγησης Νοσοκομει-

ακών Υπηρεσιών ΑΕ (ΚΕΤΕΚΝΥ ΑΕ)

και όχι μόνο. Αναθέσεις που γεννούν

πολλά ερωτήματα… 

Το νόμιμο και το ηθικό 
Ψάξαμε λοιπόν και διαπιστώσαμε

ότι κατά διαβολική σύμπτωση η ίδρυ-

ση επιχειρήσεων και οι δραστηριότη-

τες στον χώρο της επικοινωνίας από

τη γνωστή δημοσιογράφο, σύζυγο του

υφυπουργού, συμπίπτουν με την πε-

ρίοδο ανάληψης καθηκόντων του

Γιώργου Μυλωνάκη από την περίοδο

που ήταν δίπλα στον πρόεδρο της ΝΔ,

αλλά και μετέπειτα που ο κ. Μητσοτά-

κης εκλέχτηκε πρωθυπουργός. 

Τι θέλω να πω; Η κυρία Μεσσαρο-

πούλου στις 8 Νοεμβρίου 2018 ιδρύει

ατομική επιχείρηση με έδρα την οικία

τους στη Βούλα, ασχολούμενη με τις

δημόσιες σχέσεις. Στις 21 Σεπτεμβρί-

ου 2023 ιδρύει και δεύτερη εταιρεία,

έχοντας την ίδια έδρα, την κατοικία

τους στη Βούλα, όπου η ίδια είναι η

βασική μέτοχος (99%) και η Ειρήνη

Μυλωνάκη, συγγενικό πρόσωπο

πρώτου βαθμού τού υφυπουργού πα-

ρά τω πρωθυπουργώ, ετερόρρυθμο

μέλος με 1%. Μέχρις εδώ τίποτα πα-

ράνομο. 

Εισοδήματα εκτός πόθεν έσχες; 
Όμως ό,τι δεν είναι παράνομο δεν

είναι και ηθικό. Αυτές οι εταιρείες δεν

είναι υποχρεωμένες να δημοσιοποι-

ούν στο ΓΕΜΗ τα ετήσια οικονομικά

αποτελέσματά τους, ενώ επιτρέπεται

πολλά από τα έξοδα του μετόχου να

καταχωρίζονται ως έξοδα της εται-

ρείας, αποφεύγοντας έτσι τη φορολό-

γηση των πραγματικών εισοδημάτων.

Πρακτικά, δηλαδή, αυτές οι μορφές

εταιρειών έχουν τη δυνατότητα να

μην εμφανίζουν τα οικονομικά τους

στοιχεία στις δηλώσεις πόθεν έσχες.

Κι αυτό βεβαίως είναι τεράστιο ηθικό

ζήτημα διαφάνειας για τον κ. Μυλω-

νάκη, πρόσωπο που ασκεί εξουσία

και μάλιστα μέσα από το Μέγαρο Μα-

ξίμου, βρισκόμενος δίπλα στον ίδιο

τον πρωθυπουργό.

Η οικογένεια «σαρώνει» 
στον χώρο της Υγείας  

Πάμε τώρα στις δραστηριότητες της

οικογένειας στον χώρο της Υγείας. Το

2019 ένα άλλο πρόσωπο της οικογέ-

νειας, ο γυναικολόγος Παντελής Μεσ-

σαρόπουλος, αδελφός της συζύγου

του υφυπουργού παρά τω πρωθυ-

πουργώ Γιώργου Μυλωνάκη, αναλαμ-

βάνει μετά από πρόταση του τότε

υπουργού Υγείας Βασίλη Κικίλια πρό-

εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου

στο Κέντρο Τεκμηρίωσης και Κοστο-

λόγησης Νοσοκομειακών Υπηρεσιών

(ΚΕΤΕΚΝΥ ΑΕ) για τη βελτίωση των οι-

κονομικών στον χώρο της Υγείας με το

νέο σύστημα κοστολόγησης DRG. 

Εντελώς συμπτωματικά, όλη η οι-

κογένεια της δημοσιογράφου δρα-

στηριοποιείται στον χώρο της Υγείας.

Ο πατέρας Μεσσαρόπουλος (πεθερός

του υφυπουργού Μυλωνάκη) είναι

παιδίατρος, ο θείος ακτινολόγος και ο

αδελφός γυναικολόγος. Μέχρις εδώ

τίποτα περίεργο.

Σκιές στις αναθέσεις των έργων
Επί των ημερών, λοιπόν, του γαμ-

πρού του Μυλωνάκη στο ΚΕΤΕΚΝΥ

και συγκεκριμένα πέρσι, το 2023, η

εταιρεία DSS HELLAS ΙΚΕ, η οποία

ιδρύθηκε μόλις το 2021 με πολύ μικρό

κεφάλαιο, αναλαμβάνει έργο αξίας

750.000 ευρώ. Από την περιγραφή

τού έργου παρατηρείται ότι το υποέρ-

γο Ελέγχου Προόδου, προϋπολογι-

σμού 3 εκατ. ευρώ, ανατέθηκε σε μια

σύμπραξη τριών αναδόχων: 

1. PwC BUSINESS SOLUTIONS ΑΕ

2. ACCURATE HEALTH ΑΕ 

3. DSS HELLAS ΙΚΕ. 

Όμως σταθείτε. Η τρίτη εταιρεία, η

DSS HELLAS ΙΚΕ, παρουσιάζει ιδιαί-

τερο ενδιαφέρον όπως θα διαπιστώ-

σετε… Ιδρύθηκε στα τέλη του 2021,

από τον Θεόδωρο Τσούκα (Ted Tsou-

kas) με μετοχικό κεφάλαιο 100 ευρώ

παρακαλώ! Απασχολεί 3 άτομα προ-

σωπικό, μια γραμματέα και δυο τεχνι-

κούς υπολογιστών. 

Η εταιρεία των 100 ευρώ 
με τρεις υπαλλήλους 

Κατά διαβολική σύμπτωση το 2023,

χρονιά που ξεκίνησε να τρέχει η σύμ-

βαση, ο κύκλος εργασιών της εταιρεί-

ας σπάει ταμεία στο 1 εκατ. ευρώ, εκ

των οποίων οι 750.000 ευρώ προέρ-

χονται από το ΚΕΤΕΚΝΥ του κ. Μεσ-

σαρόπουλου, αδερφού της κυρίας Τί-

νας. Τα παραπάνω μπορεί κάποιος να

τα βρει εύκολα, διότι έχουν αναρτηθεί

στη Διαύγεια.

Πριν από αυτή τη σύμβαση, το

2022, η DSS HELLAS ΙΚΕ αναλάμβα-

νε κάποια πολύ μικρά έργα για υπη-

ρεσίες της στο ΚΕΤΕΚΝΥ της τάξης

των 3.000 ευρώ κατά μέσο όρο. Αλλά

το 2023, ως εκ θαύματος, οι απολα-

βές εκτοξεύτηκαν με το έργο των

750.000 ευρώ, γεγονός που δημι-

ουργεί πολλά ερωτήματα. Μια εται-

ρεία των 100 ευρώ με τρία άτομα

προσωπικό να παίρνει τόσο μεγάλες

δουλειές δίπλα σε μεγαθήρια όπως η

PwC και η ACCURATE HEΑLTH δεν

είναι κάτι σύνηθες. 

Τολμώ λοιπόν να ρωτήσω: Πώς επι-

λέχθηκε ως ανάδοχος του έργου; Πε-

ριττό να πω ότι η υπόθεση έχει «οσμή

σκανδάλου» και σίγουρα χρήζει πα-

ρέμβασης εισαγγελέα αλλά και του

ιδίου του πρωθυπουργού.

Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…

Το ζεύγος Μυλωνάκη -
Μεσσαροπούλου 

και η εταιρεία των 100 ευρώ 
με τις χρυσές δουλειές 

Το ζεύγος 
Μυλωνάκη - Μεσσαροπούλου 
και ο αδερφός 
της δημοσιογράφου, Παντελής

«Οσμή σκανδάλου» στην αυλή του Μαξίμου 
- Οι μπίζνες της οικογένειας 

στον χώρο της Υγείας 
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Σ
ε μια εποχή στην οποία ο ψηφιακός μετασχηματισμός
επαναπροσδιορίζει τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρή-
σεων και τοποθετεί στο κάδρο έννοιες όπως εξέλιξη και

καινοτομία, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις καλούνται να ανταπο-
κριθούν και να αντεπεξέλθουν στις πολλαπλές προκλήσεις του
νέου περιβάλλοντος που διαμορφώνεται.

Μάλιστα, τη στιγμή που η μετάβαση στην ψηφιακή εποχή απο-
τελεί κρίσιμο παράγοντα για τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων -
αυτό τουλάχιστον αναδεικνύεται από πρόσφατη έρευνα που εκ-
πόνησε το Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου (ELTRUN) του
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών σε συνεργασία με την 
COSMOTE- οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) βρίσκονται αντι-
μέτωπες με βασικά ζητήματα τα οποία αποτελούν εμπόδιο στην
αξιοποίηση και χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών.

Βασικοί παράγοντες οι οποίοι αποτελούν και τροχοπέδη για
την ψηφιακή μετάβαση των ΜμΕ είναι η έλλειψη χρηματοοικονο-
μικών πόρων, η ελλιπής υποστήριξη από τους προμηθευτές τε-
χνολογίας, η έλλειψη ενημέρωσης και η ελλιπής εκπαίδευση του
προσωπικού.

Περιορίζει το ψηφιακό χάσμα
Παρά τα βήματα που γίνονται προς τα εμπρός σε ό,τι αφορά την

ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων, ενώ το 50% των ΜμΕ υποστηρί-
ζει ότι οι υπάλληλοι και ιδιοκτήτες δεν διαθέτουν τις απαραίτητες
γνώσεις για τη σωστή αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών,
μόνο το 30% δηλώνει ότι παρακολουθεί σχετικά εκπαιδευτικά
προγράμματα.

Προς αυτή την κατεύθυνση, επιστρέφει για τρίτη συνεχή χρο-
νιά το δωρεάν εκπαιδευτικό πρόγραμμα ψηφιακών δεξιοτήτων
για επιχειρήσεις, COSMOTE GROW YOUR BUSINESS - Certifica-
tion Program, αυτή τη φορά με τη μορφή βιντεοσκοπημένων on-
line μαθημάτων, σε μια προσπάθεια να καταρτίσει τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, τους εργαζόμενούς τους και τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες σε ψηφιακά εργαλεία που θα τις οδηγήσουν
στη νέα ψηφιακή εποχή.

«Η συνεχής εκπαίδευση και απόκτηση δεξιοτήτων στη χρήση
ψηφιακών εργαλείων και τεχνολογιών είναι κρίσιμης σημασίας
για τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων. Με καινοτόμες τεχνολογι-
κές λύσεις για επιχειρήσεις και προγράμματα ψηφιακής κατάρ-
τισης, η COSMOTE, μέλος του Ομίλου Telekom, στοχεύει στη
βελτίωση του επιπέδου ψηφιακοποίησης των επιχειρήσεων και
της χώρας και τη μετάβασή τους στην ψηφιακή εποχή», δήλωσε ο
Θάνος Φαλάγγας, διευθυντής B2B Marketing, CRM & Channel
Management Ομίλου ΟΤΕ.

Οι 10 θεματικές ενότητες
Με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον, στα προηγούμενα προγράμ-

ματα, να επιδεικνύουν επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στο εμπόριο, την εστίαση και τον τουρισμό, ενώ σημαντική
ήταν και η συμμετοχή από τον κατασκευαστικό κλάδο και τον
χώρο της υγείας, το νέο COSMOTE GROW YOUR BUSINESS
έρχεται να κεντρίσει το ενδιαφέρον ακόμα περισσότερων κλά-
δων, μέσα από ένα σύγχρονο πρόγραμμα 10 θεματικών ενοτή-
των, οι οποίες απαρτίζονται από μικρά βίντεο και αθροίζουν
συνολικά 72 ώρες διδασκαλίας, από έγκριτους καθηγητές πα-
νεπιστημίου.

Οι θεματικές ενότητες αφορούν ψηφιακές δεξιότητες διάφο-
ρων τομέων λειτουργίας των επιχειρήσεων. Αναλυτικά: Εισαγω-

γή στα Digital Skills, Ανάπτυξη eCommerce Plan & Logistics,
ERP-Email & CRM, Σχεδιασμός Digital Marketing Plan, Usability
& Content Marketing, Social Media, Νομικά Θέματα Ηλεκτρονι-
κού Εμπορίου, Search Engines & GA4,  IoT-Business Analytics &
ΑΙ, και Βιώσιμη Ανάπτυξη & ESG.

«Η εκπαίδευση στις ψηφιακές δεξιότητες αποτελεί τον πυρήνα
του εργαστηρίου μας. Σε συνεργασία με την COSMOTE στόχος μας
είναι να εκπαιδεύσουμε τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα
μας, οι οποίες αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας, προκει-
μένου να έχουν όλα τα εργαλεία που απαιτούνται για την ψηφιακή
εποχή», δήλωσε ο καθηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών και ιδρυτής του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικού Εμπορίου και
Ηλεκτρονικού Επιχειρείν (ELTRUN) Γιώργος Δουκίδης.

Πιστοποίηση από το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

Έχοντας εντάξει στο επιχειρηματικό του DNA τις στρατηγικές
της Βιώσιμης Ανάπτυξης, ο Όμιλος ΟΤΕ έχει θέσει ως προτεραι-
ότητα να καταστήσει δυνατή την ψηφιακή ένταξη, παρέχοντας

ψηφιακές δεξιότητες, ενώ παράλληλα προωθεί την υπεύθυνη
χρήση της τεχνολογίας.

Έτσι, το COSMOTE GROW YOUR BUSINESS, το οποίο μέχρι
στιγμής έχει ωφελήσει περισσότερες από 90.000 επιχειρήσεις,
αναπτύσσοντας καινούργιες δεξιότητες στη χρήση ψηφιακών
εργαλείων και τεχνολογιών, έρχεται να δώσει τη δυνατότητα στις
επιχειρήσεις να λάβουν την απαραίτητη γνώση, ώστε να ενσωμα-
τώσουν στη λειτουργία τους σύγχρονες ψηφιακές λύσεις, συμ-
βάλλοντας στη συνολική τους αναβάθμιση. Επιπλέον, με τη νέα
της μορφή μέσω video on demand, η εκπαιδευτική δράση προ-
σφέρει στους επαγγελματίες ευελιξία, εξοικονόμηση χρόνου και
τη δυνατότητα ανασκόπησης του υλικού στον χρόνο που εξυπη-
ρετεί τον κάθε ενδιαφερόμενο.

Το πρόγραμμα, το οποίο σχεδιάστηκε από το Εργαστήριο Ηλε-
κτρονικού Εμπορίου (ELTRUN) του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών, σε συνεργασία με την COSMOTE, και παρέχει δωρεάν
πιστοποιημένη εκπαίδευση πάνω σε σύγχρονα ψηφιακά εργα-
λεία ξεκίνησε στις 11 Νοεμβρίου 2024 και ολοκληρώνεται στις 28
Φεβρουαρίου 2025.

Οι συμμετέχοντες μπορούν να εγγραφούν στα μαθήματα που
τους ενδιαφέρουν, να προσθέσουν μαθήματα ακόμα και κατά τη
διάρκεια του προγράμματος, ενώ θα έχουν τη δυνατότητα ηλε-
κτρονικής επικοινωνίας με τους καθηγητές για τυχόν απορίες.
Αξίζει να σημειωθεί ότι όσοι συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, θα
αποκτήσουν πιστοποιητικό κατάρτισης από το Κέντρο Επιμόρ-
φωσης και Διά Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Οικονομικού Πανε-
πιστημίου Αθηνών.
Οι εγγραφές ξεκίνησαν στο
www.growyourbusiness.gr/certification-program.

COSMOTE GROW YOUR BUSINESS:

Επιστρέφει με νέα μορφή το δωρεάν εκπαιδευτικό
πρόγραμμα ψηφιακών δεξιοτήτων για επιχειρήσεις
Online εκπαιδευτικό πρόγραμμα βιντεοσκοπημένων μαθημάτων από το Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου (ELTRUN)
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών σε συνεργασία με την COSMOTE, μέλος του Ομίλου Telekom

• Πιστοποιητικό κατάρτισης από το Κέντρο
Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης 
του Οικονομικού Πανεπιστήμιου Αθηνών 

• Οι εγγραφές ξεκίνησαν στο
www.growyourbusiness.gr/certification-program
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Ο αδίστακτος «επιθεωρητής Κλουζό»
Διάβασα χθες ένα δημοσίευμα που έχει για μία ακόμη φορά ως αρνητικό πρω-

ταγωνιστή τον υφυπουργό Μυλωνάκη. Αναφέρει ότι κατά την περίοδο των κρίσε-
ων των γενικών γραμματέων ζήτησε από τον πρωθυπουργό να αποπέμψει τον γε-
νικό γραμματέα του υπουργείου Εθνικής Άμυνας Αντώνη Οικονόμου, γιατί κάνει
κακές παρέες με εκδότη μη αρεστό στο Μαξίμου, ενώ γνώριζε ότι εδώ και αρκε-
τούς μήνες περνά μια σοβαρή περιπέτεια υγείας. Σε αυτές τις περιπτώσεις οφεί-
λουμε να δείχνουμε ανθρωπιά, σεβασμό και συμπαράσταση, όμως ο Μυλωνάκης
θέλησε να δείξει τα δόντια του ως βασιλικότερου του βασιλέως. Στην αρχή θεώρη-
σα ότι είναι δημοσιογραφική υπερβολή, σήκωσα το τηλέφωνο και μίλησα με έναν
πολύ σοβαρό συνεργάτη που επί χρόνια βρίσκεται στο περιβάλλον του Νίκου Δέν-
δια, ο οποίος αρχικά μου είπε ότι το θέμα έχει λήξει κ.λπ. Είδε όμως ότι επέμενα
και αναγκάστηκε να μου επιβεβαιώσει ότι υπήρξαν πιέσεις και ότι ο «πράκτωρ 007

- επιθεωρητής Κλουζό» Γιώργος Μυλωνάκης είχε
κάνει αρνητική εισήγηση στον πρωθυπουργό και ότι
στο θέμα παρενέβη ο Νίκος Δένδιας και το έληξε. Το
μυαλό μου για λίγο σταμάτησε και προσπάθησα να κα-
ταλάβω με ποια λογική έκανε μια τέτοια πρόταση ο «πρά-
κτωρ 007 - επιθεωρητής Κλουζό» Μυλωνάκης. Στην απελπισία
μου πήρα τηλέφωνο μια φίλη μου που είναι διακεκριμένη ψυχίατρος. Της εξήγησα
το συμβάν και της ζήτησα να μου αναλύσει τη συγκεκριμένη συμπεριφορά. Αφού
σκέφτηκε, μου απάντησε: «Νίκο, με αυτά που μου περιγράφεις, ο “πράκτωρ 007 -
επιθεωρητής Κλουζό” είναι βαριά άρρωστος και χρήζει επείγουσας ψυχιατρικής
παρακολούθησης». Την ξαναρώτησα «τι εννοείς;» και μου είπε: «Άνθρωπος με τέ-
τοια συμπεριφορά ιατρικά είναι επικίνδυνος, κοινώς είναι για τα σίδερα…».

Η ψύχρα στις σχέσεις
υπουργού - υφυπουργού

Ένα πουλάκι μού είπε πως υπουργός εί-
ναι στα μαχαίρια με υφυπουργό του με
αφορμή δηλώσεις της τελευταίας για θέμα

που απασχολεί έντονα την ελ-
ληνική κοινωνία τις τε-

λευταίες μέρες. Ου-
σιαστικά οι δηλώ-
σεις της υφυπουρ-
γού έρχονταν σε
ευθεία αντίθεση με
όσα είχε πει ο προ-

ϊστάμενός της πριν
από λίγο χρονικό διά-

στημα. Ο υπουργός την
επέπληξε με αυστηρό ύφος

και της επισήμανε πως θα πρέπει να
συνεννοείται μαζί του όταν προβαίνει σε
δημόσιες τοποθετήσεις. Έπειτα από αυτό
μια ψύχρα στις σχέσεις των δύο υπάρχει και
αυτό είναι εμφανές και στους υπαλλήλους
του υπουργείου. 

Νταντάδες της γειτονιάς
Με υπογραφή Ζαχαράκη ετοιμάζεται να ξεκι-

νήσει μια από τις πιο εμβληματικές δράσεις του

υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-

ας. Την αίτηση στην πλατφόρμα ntantades.gov.gr

μπορούν να καταθέσουν

επιμελητές και επιμε-

λήτριες, καθώς και

γονείς που ανα-

ζητούν ένα πρό-

σωπο για να

τους βοηθήσει

στη φροντίδα του

παιδιού τους. Η

διαδικασία είναι πο-

λύ απλή και στη δράση

μπορούν να συμμετέχουν ακό-

μη και παππούδες ή γιαγιάδες που θέλουν να

προσέξουν τα εγγόνια τους. Η δραστήρια υπουρ-

γός έχει βάλει πλέον το νέο υπουργείο σε γερές

βάσεις και αναμένουμε σύντομα και άλλες αντί-

στοιχες δράσεις με κοινωνικό πρόσημο.

Τα νεύρα Μητσοτάκη 
με την Κομισιόν 
για το ρεύμα

Έξαλλος μαθαίνω ότι είναι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με τη νέα εκτόξευση της τιμής του
ρεύματος στη χονδρεμπορική αγορά, που ξυ-
πνάει μνήμες από τη μίνι ενεργειακή κρίση
του καλοκαιριού. Για αυτό και έσπευσε από το
Μπακού όπου βρισκόταν να ξεκαθαρίσει πως
δεν θα ανεχτεί να συνεχιστεί αυτή η στρεβλή
εικόνα ζητώντας άμεσα λύση σε πανευρω-
παϊκό επίπεδο. Να θυμίσουμε πως τον Σε-
πτέμβριο ο πρωθυπουργός είχε στείλει επι-
στολή στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, καλών-
τας τις Βρυξέλλες να αντιμετωπίσουν επει-
γόντως την «παρατεταμένη κρίση» δυναμικό-
τητας που έχει οδηγήσει τις τιμές σε τόσο
ακραία επίπεδα, ζητώντας μάλιστα επείγουσα
πολιτική απάντηση. Έπειτα από λίγες μέρες η
επικεφαλής της Κομισιόν, απαντώντας στην
επιστολή Μητσοτάκη, παραδέχτηκε πως
υπάρχει πρόβλημα και απαιτείται μείγμα μέ-
τρων για να μειωθούν οι τιμές. Άλλα λόγια να
αγαπιόμαστε, δηλαδή. Η κωλυσιεργία των
Βρυξελλών έχει εκνευρίσει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, ο οποίος είναι αποφασισμένος να
μην κάτσει με σταυρωμένα τα χέρια και να
πιέσει προς πάσα κατεύθυνση ώστε σύντομα
η ΕΕ να λάβει αποφάσεις για την ενεργειακή
αγορά που θα οδηγήσουν σε αποκλιμάκωση
των τιμών και εξάλειψη των στρεβλώσεων.

Έκλεισαν deal ο κατασκευαστής και ο εφοπλιστής
Ένα νέο στρατηγικό deal ανα-

μένεται ανάμεσα σε έναν κορυ-
φαίο εφοπλιστή και έναν κατα-
ξιωμένο κατασκευαστή, που θα
κεντρίσει το ενδιαφέρον της αγο-
ράς, καθώς φαίνεται να στηρίζε-
ται σε αμοιβαία εκτίμηση και εμ-
πιστοσύνη. Ο εφοπλιστής, ανα-
γνωρίζοντας τη δυναμική και το
όραμα του κατασκευαστή, προ-
χωρά σε σημαντική επένδυση σε
έργο της εισηγμένης εταιρείας με
στόχο να στηρίξει ένα φιλόδοξο
σχέδιο που υπόσχεται να αναδεί-
ξει νέες προοπτικές στην κατα-
σκευαστική αγορά. Αυτή η συνερ-
γασία δεν είναι απλώς μια οικονο-
μική συμφωνία αλλά αποτελεί και
επιβεβαίωση της φήμης και των
δυνατοτήτων του κατασκευαστή,

ο οποίος εμπνέει εμπιστοσύνη με
τη σταθερή πορεία και την προ-
νοητική προσέγγισή του. Ο εφο-
πλιστής φαίνεται να αναγνωρίζει

τη στρατηγική αξία της συγκεκρι-
μένης επένδυσης, η οποία μπορεί
να αποφέρει σημαντικά οφέλη για
όλες τις πλευρές.
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Για την περιπέτεια υγείας του μίλησε ο πρώην
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Καρχιμάκης, στέλ-
νοντας μήνυμα δύναμης και πίστης ότι ο καρκίνος
μπορεί να ιαθεί. Μιλώντας στους «Αταίριαστους»
του ΣΚΑΪ, αναφέρθηκε στην ασθένεια που αντιμε-
τώπισε, τον καρκίνο του αίματος, του οποίου ένα
κομμάτι είχε περάσει και στο κεφάλι, επαινώντας
την ομάδα του Ευαγγελισμού. Μάλιστα τόνισε πως

η θεραπεία έγινε εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα, ενώ
περιέγραψε και το πώς ανακάλυψε το θέμα με την
υγεία του. «Όλο αυτό το διάστημα δεν ήθελα να το
δημοσιοποιήσω, δεν ήθελα να δοθεί η αίσθηση ότι
ως πολιτικό πρόσωπο χρησιμοποιώ την ασθένειά
μου για πρόσληψη συμπάθειας ή οφέλους», είπε
χαρακτηριστικά. Εμείς να του ευχηθούμε να είναι
σιδερένιος και πάντα υγιής!

Οι δύσκολες ώρες που πέρασε ο Μιχάλης

Τρεις ώρες
«φροντιστήριο» 
στην Πειραιώς

Τρεις ώρες κράτησε το «φροντιστήριο»
για το νέο φορολογικό νομοσχέδιο στους
«γαλάζιους» βουλευτές στην Πειραιώς. Το
φροντιστήριο οργάνωσε την περασμένη

Τρίτη η γραμματέας της ΠΕ
της ΝΔ Μαρία Συρεγγέ-

λα. Στα θρανία κάθι-
σαν όχι μόνο βου-
λευτές αλλά και μέ-
λη της Πολιτικής

Επιτροπής του κόμ-
ματος. Η ενημέρωση

έγινε από τον υπουργό Οι-
κονομικών Κωστή Χατζηδάκη,

τον υφυπουργό Χρίστο Δήμα, ο οποίος έκα-
νε και τη σχετική παρουσίαση, και τη γενική
γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής Μαίρη
Ψύλλα. Άλλα δύσκολα νομοσχέδια δεν
βλέπω να υπάρχουν, οπότε οι «γαλάζιοι»
βουλευτές πρέπει να έχουν επιχειρήματα
για να απαντούν σωστά στους πολιτικούς
τους αντιπάλους και να μη βγαίνουν εκτός
γραμμής, δημιουργώντας στρεβλή εικόνα
για την κυβέρνηση…

Ο τηλεπλασιέ 
και τα γκάλοπ

Επειδή δεν θέλω να έρθω σε αντιπαρά-
θεση με τον εκδότη μου που μου ζητάει να
ασκώ θεσμική κριτική στους πολιτικούς

αρχηγούς, θα αποφύγω τους
χαρακτηρισμούς για τον

πρόεδρο Βελόπουλο.
Ο αξιότιμος τηλε-
πλασιέ (σ.σ.: το
επάγγελμά του είναι
αυτό) είναι έξαλλος,

διότι τώρα οι δημο-
σκοπήσεις τον δείχνουν

σε ελεύθερη πτώση και για
αυτό τις χαρακτηρίζει «μαϊμού» και θα
προσφύγει, λέει, εναντίον τους δικαστικά.
Όσο τον έδειχναν να ανεβαίνει ήταν καλά τα
γκάλοπ, τώρα είναι χειραγωγούμενα. Μι-
λάμε για παράνοια…

Το ανέκδοτο των ημερών
περί Γλύξμπουργκ

Για να γελάσει το χειλάκι σας, μιας και
σας βομβαρδίζω συνεχώς με σκληρές ει-
δήσεις, είπα να σας γράψω κι ένα αστειάκι.
Το τελευταίο διάστημα διάφοροι πονηροί
κονδυλοφόροι διακινούν τη φήμη ότι επι-
σπεύδονται οι διαδικασίες
για την απόκτηση ελλη-
νικής ιθαγένειας
από τα μέλη της τέ-
ως βασιλικής οι-
κογένειας, προ-
κειμένου δήθεν να
ενταχθεί ο Παύλος
Γλύξμπουργκ στα ψη-
φοδέλτια της Νέας Δημο-
κρατίας. Γέλιο μέχρι δακρύων. Άλλο πράγ-
μα η ελληνική ιθαγένεια, την οποία μπορεί
να επιθυμούν να αποκτήσουν οι άνθρωποι,
κι άλλο πράγμα η σύνδεση του Παύλου με
τη ΝΔ. Πλάκα έχουν πάντως αυτοί που τα
γράφουν…

Τα παπούτσια 
του Λάτση…

Ίσως να μην το έχετε πάρει χαμπάρι, αλλά
ο γιος του Σπύρου Λάτση, ο Αλέξανδρος,
έκανε μια κίνηση μεγάλου παίκτη στην
αγορά. Έβγαλε ένα ελληνικό αθλητικό πα-
πούτσι που συναγωνίζεται στα ίσια τις με-
γάλες πολυεθνικές. Το
πρώτο κατάστημα
της Ena Athletics
(στο Golden Hall
στο Μαρούσι) με
βασικό μέτοχο
τον Αλέξανδρο
Λάτση είναι γεγο-
νός και διαθέτει ένα
και μόνο προϊόν: τα πρώτα
αθλητικά παπούτσια υψηλών απαιτήσεων
ειδικά για τους λάτρεις του τρεξίματος
«γέννημα της Ελλάδας» (born of Greece).
Στη νέα εταιρεία επενδύει και ο Peter Rup-
pe, με μακρά εμπειρία στη Nike, τον αμερι-
κανικό κολοσσό των αθλητικών ειδών, γε-
γονός που κάνει το εγχείρημα σχεδόν μυ-
θιστορηματικό.

Τ
ο θέμα της εκλο-
γής του/της Προ-
έδρου της Δημο-

κρατίας αναμένεται να
συζητηθεί στη συνάντη-
ση που θα έχουν έως το
τέλος του μήνα στο Μέ-
γαρο Μαξίμου ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, αν και είναι απί-
θανο οι δύο ηγέτες να μπουν σε ονοματολογία. Πάντως σίγουρα θα θέσουν ο
καθένας από την πλευρά του το πλαίσιο των χαρακτηριστικών που πρέπει να
συγκεντρώνει ο νέος αρχηγός του κράτους. Στο οικοσύστημα της ΝΔ έχουν
ακουστεί μια σειρά ονόματα με πρώτο αυτό του διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος, ωστόσο, σύμφωνα με ασφαλείς πληρο-
φορίες, δεν δείχνει κανένα ενδιαφέρον για μετακίνηση στο Προεδρικό Μέ-
γαρο. Επίσης, έχουν ακουστεί τα ονόματα του συνταγματολόγου Ευάγγελου
Βενιζέλου, της Μαρίας Δαμανάκη κ.ά. Από την άλλη μεριά, αυτό που μαθαίνω
εγώ ως πληροφορία είναι ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ φέρεται να έχει
διαμηνύσει ότι το κόμμα δεν πρόκειται να υπερψηφίσει τυχόν επιλογή τού
νυν προέδρου της Βουλής Κωνσταντίνου Τασούλα, καθώς ανεξάρτητα από
τον σεβασμό στο πρόσωπό του, αποτελεί μία επιλογή αμιγώς κομματική και
δεν μπορεί να σηματοδοτήσει τις ευρύτερες συναινέσεις που απαιτεί το κύ-
ρος του θεσμού.

Μητσοτάκης - Ανδρουλάκης
και στο βάθος Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας
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Ποιους θα πάρει
μαζί της
η Τζάκρη;

Τ
ο βλέμμα του επιτελείου του Στέφα-
νου Κασσελάκη είναι στραμμένο
στην επικείμενη συνεδρίαση της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ την
ερχόμενη Τρίτη. Το ερώτημα που μένει να
απαντηθεί είναι αν η Θεοδώρα Τζάκρη και
όσοι θέλει «να πάρει μαζί της» (στο νέο
κόμμα που ΘΑ ιδρυθεί) θα δώσουν το «πα-
ρών» ή όχι στο όργανο.

Και οι άλλοι; Ποιοι ακριβώς και πόσοι θα
την ακολουθήσουν όταν κάνει τη μεγάλη
έξοδο; Κρίσιμα τα ερωτήματα για το μέλλον
τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και του νέου εγχειρή-
ματος. Κυρίαρχη εκτίμηση πάντως ένθεν
κακείθεν είναι ότι ο Κασσελάκης δύσκολα
θα μπορέσει να μαζέψει τους δέκα βουλευ-
τές που απαιτούνται για την συγκρότηση
Κοινοβουλευτικής Ομάδας στη Βουλή. Να
σας πω την αλήθεια, δεν πίστευα ότι η Θεο-
δώρα έχει τόσο μεγάλη επιρροή στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ… Είδατε τι μαθαίνω όσο μεγαλώνω; 

Η πρώτη του «ψηλού»
στα βόρεια
Δεν έπεφτε καρφί-
τσα στην εκδήλωση
για τα 50 χρόνια της
ΝΔ στο Μαρούσι,
όπου κεντρικοί ομι-
λητές ήταν ο πρώην
πρόεδρος και
υπουργός της ΝΔ
Γιάννης Πλακιωτά-
κης και ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινά-
κης. Η κατάμεστη εκδήλωση ήταν και μια
πρώτη πρόβα του Μαρινάκη στα βόρεια, κα-
θώς η υποψηφιότητά του είναι κάτι παραπά-
νω από σίγουρη. Και παρά το γεγονός ότι ο
ίδιος δεν το δηλώνει επισήμως περιμένον-
τας την ανακοίνωση του πρωθυπουργού, μα-
θαίνουμε πως το... προεκλογικό τρέξιμο
έχει ήδη ξεκινήσει.

Ο Γκλέτσος στέλνει 
τον Σαρακιώτη 
στον Κασσελάκη
Ο Ιωάννης Σαρακιώτης είναι
ένα από τα μέλη της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ
που έχουν παραιτηθεί, δεν
έχουν όμως κάνει ακόμη το
«βήμα» της ανεξαρτητοποί-
ησης. Μάλιστα, η πλευρά της
Κουμουνδούρου θεωρούσε
πως «τον παλεύει» ακόμη και
για να μείνει. Αυτό θα είναι τε-
λικά πάρα πολύ δύσκολο, με
δεδομένο ότι ο Απόστολος
Γκλέτσος, πρώην δήμαρχος
Στυλίδας και από τους υποψή-
φιους περιφερειάρχες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με την καλύτερη επίδο-
ση, έχει εκφράσει την πρόθε-
σή του να βρίσκεται στο ψηφοδέλτιο της Φθιώτι-
δας στις επόμενες εκλογές. Αυτό σημαίνει ότι ο
χώρος για τον Ιωάννη Σαρακιώτη περιορίζεται και
ότι αν θέλει να επανεκλεγεί, θα χρειαστεί να κοιτά-
ξει μάλλον την επιλογή του Στέφανου Κασσελάκη.

Υπάρχει ή όχι ζήτημα
νομιμότητας;

Ζήτημα νομιμότητας του ΣΥΡΙΖΑ έθεσε ο υπουρ-
γός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, χαρακτηρίζοντας
πραξικόπημα όσα συνέβησαν στο κόμμα της Κου-
μουνδούρου, αφήνοντας αιχμές για το αν θα πρέπει
να συνεχίσει να λαμβάνει κρατική επιχορήγηση.
Κληθείς να σχολιάσει τις εξελίξεις στην αξιωματι-
κή αντιπολίτευση, ο υπουργός Υγείας μίλησε για
εσωτερικό πραξικόπημα που θέτει ζήτημα νομιμό-
τητας του κόμματος αυτού. «Θα έλεγα στην αρχή ότι
είναι κωμωδία, αλλά δεν είναι. Ξέρετε, η παραβία-
ση των δημοκρατικών κανόνων σε ένα κόμμα δεν
αφορά μόνο το κόμμα αλλά το πολίτευμα γενικότε-
ρα. Το γεγονός ότι στον ΣΥΡΙΖΑ προχώρησαν σε αυ-
τό το εσωτερικό πραξικόπημα νομίζω ότι θέτει ζή-
τημα νομιμότητας του κόμματος αυτού», είπε μι-
λώντας στο Mega.

Χ
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Πάλι έπεσε μέσα 
ο Γκρίνμπεργκ...

Δεκαπέντε μέρες πριν... μιλήσουν οι κάλπες
στις ΗΠΑ, ο γκουρού της επικοινωνίας και εκ
των στενών συνομιλητών του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη, ο Σταν Γκρίνμπεργκ, εί-
χε προβλέψει με ακρίβεια τη νίκη του Ντόναλντ
Τραμπ. Σε άρθρο που ανέβασε στο The Ameri-
can Prospect με τίτλο «Η προεκλογική εκστρα-
τεία που έσπρωξε τη Χάρις σε ισοβαθμία με τον
Ντόναλντ Τραμπ» σημείωνε ότι το στρατηγικό
επιτελείο των Δημοκρατικών παρερμήνευσαν
τα μηνύματα που περνούσε ο αντίπαλος της
υποψήφιας του κόμματος. «Νόμιζαν ότι η επί-
θεση κατά των μεταναστών ήταν τόσο ακραία
που θα έβλαπτε τον Τραμπ. Δεν το έκανε. Νόμι-
ζαν ότι η υποσχόμενη μαζική απέλαση θα πλή-
γωνε. Δυστυχώς μια σημαντική μερίδα του κοι-
νού, συμπεριλαμβανομένων των ισπανόφω-
νων, την υποστήριξε», προειδοποιούσε ο Αμε-
ρικανός επικοινωνιολόγος, προσθέτοντας ότι
οι Δημοκρατικοί εγκατέλειψαν το μήνυμα της
μεσαίας τάξης και την έκφραση της δυσαρέ-
σκειάς της! 

Αριστερά τέλος 
για τον Στέφανο

Δεν θα περιλαμβάνει τη λέ-
ξη «Αριστερά» η πολιτική
πλατφόρμα του νέου κόμμα-
τος που δρομολογεί να ιδρύ-
σει ο έκπτωτος πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης. Όπως επιβεβαιώνουν οι
στενοί του συνεργάτες, θα
πρόκειται για ένα «κίνημα»,
ένα δημοκρατικό και προ-
οδευτικό κόμμα. Μέχρις εκεί! Ο κ. Κασσελάκης
δεν θέλει μπερδέματα με την Αριστερά. Μέχρι την
Κεντροαριστερά και φτάνει. Με ευρύτητα θέσεων
και χωρίς αγκυλώσεις, όπως λέει ο ίδιος. Το θέμα
είναι πόσοι θα τον ακολουθήσουν. Ίδωμεν…
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Το βόλεμα πάει σύννεφο
Μου λένε ότι ένας κυβερνητικός αξιωματού-

χος, που του αρέσει να μπλέκεται παντού, πήρε
μια γνωστή του φίλη από τα παλιά και τη μετακί-
νησε (πριν ακόμη λήξει η θητεία της) από έναν
κρατικό οργανισμό σε έναν άλλο με καλύτερες
αποδοχές. Είδες τι κάνουν οι καλές φιλίες; 

Μου ’φαγες 
όλα τα δαχτυλίδια…

Νέο πολιτικό στέκι έχει γίνει ένα κουτούκι με
ρεμπέτικα ακούσματα επί της Ζωοδόχου Πη-
γής, όπου συχνά πυκνά αποσυμπιέζουν την πο-
λιτική τους ένταση βουλευτές, άνδρες και γυ-
ναίκες, κυρίως από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ.
Καλό κρασί, ψαρομεζέδες και ρεμπέτικο είναι
η συνταγή για να φτιαχτεί η καλύτερη παρέα.
Για αυτό δεν κάνει εντύπωση ότι κάποια στιγμή
όλοι γίνονται μια παρέα και το ρίχνουν στο τρα-
γούδι. Απ’ ό,τι έμαθα μάλιστα, μεγάλη ζήτηση
στις παραγγελιές έχουν «Τα δαχτυλίδια»…
Ωστόσο, τώρα που φαγώθηκαν όλα τα δαχτυλί-
δια, μπορεί να μην έχουμε γάμο, αλλά την πολι-
τική συμβίωση να μην την αποκλείουμε… 

Ποιος «γαλάζιος»
εισηγήθηκε να πέσει 
το εκλογικό πλαφόν στο 1%

Όσοι τον άκουσαν έσκασαν στα
γέλια. Κορυφαίο στέλεχος της
ΝΔ έλεγε σε πηγαδάκι
(αστειευόμενος φυσικά) ότι
σκοπεύει να εισηγηθεί στην
κυβέρνηση να μην ανεβάσει
το εκλογικό πλαφόν στο 5% αλ-
λά να το κατεβάσει στο 1% για να
μπουν όσο το δυνατόν περισσότεροι στη Βουλή.
Όπως ήταν φυσικό, μετά τα πρώτα χαμόγελα
ακολούθησαν τα σενάρια και στο σημείο αυτό
τέθηκε η απορία για το τι θα γίνει στην περίπτω-
ση που δύο κόμματα έχουν τον ίδιο αριθμό βου-
λευτών και το ίδιο ποσοστό στις εκλογές. «Τότε
θα γίνει... κλήρωση», είπε και η κουβέντα τελεί-
ωσε όπως άρχισε - με χαμόγελα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ μπέρδεψε 
το Πολυτεχνείο με τη... Νομική

Κάθε χρόνο τα κόμματα της Αριστεράς και
όσο πλησιάζουν οι μέρες του Πολυτεχνείου εκ-
δίδουν -εθιμοτυπικά σχεδόν- μια ανακοίνωση
και μια αφίσα για την επέτειο. Και εντάξει, είναι
δύσκολες μέρες αυτές στον ΣΥΡΙΖΑ με τη διά-
σπαση και τις επικείμενες κάλπες, αλλά να τα
κάνουν τόσο μαντάρα; Δεν είναι η πρώτη φορά
που στην αφίσα τους αντί να επιλέξουν μια φω-
τογραφία από το Πολυτεχνείο -τόσες υπάρ-
χουν- έβαλαν τελικά για φόντο μια από την κα-
τάληψη της Νομικής, η οποία είχε γίνει κάποι-
ους μήνες νωρίτερα. Τόση ασχετοσύνη πια;

Για όσα έχουν ακουστεί περί μεταγραφών από τον ΣΥΡΙΖΑ στο ΠΑΣΟΚ, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έχει δώσει καθαρές απαντήσεις: «Δεν πρόκειται στο παρασκήνιο να δια-
πραγματευτώ με κανέναν βουλευτή. Το θεωρώ αδιανόητο, αντικοινοβουλευτικό και
ανήθικο. Δεν πρόκειται να το κάνω. Οφείλω να πω ότι το επόμενο διάστημα οι πολιτι-
κές διαδικασίες του ΠΑΣΟΚ είναι ανοικτές. Πρόσωπα που μετεωρίζονται από κόμμα
σε κόμμα και έχουν πληγώσει την παράταξή μας με έναν τρόπο προσβλητικό για τα
κοινοβουλευτικά ήθη, προφανέστατα δεν θα τους εντάξω ποτέ στα ψηφοδέλτιά μας.
Εγώ μιλώ για την κοινωνία, μιλώ για στελέχη». Τον πιστεύω απόλυτα ότι δεν πρόκειται
να κάνει κάτι τέτοιο. Μπορεί απλώς να τεστάρει κάποιους Συριζαίους που θα ανεξαρ-
τητοποιηθούν. Να δει αν θα στηρίζουν τις επιλογές και τις νομοθετικές πρωτοβουλίες
του ΠΑΣΟΚ και λίγο πριν από τις επόμενες εθνικές εκλογές θα τους εντάξει στα ψη-
φοδέλτια. Επαναλαμβάνω, όχι όλους… κάποιους σοβαρούς και συνεπείς. 

E
χει μια τάση ο Στέφανος Κασσελάκης να θέλει να
καπελώνει τους πάντες και τα πάντα. Ακόμη και την
περίοδο που στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν σχεδόν «μέλι γά-

λα», ο τότε πρόεδρος προσπαθούσε να απαξιώσει την Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, αναδεικνύοντας κυρίως τις δικές
του σόλες που... έλιωναν. Όταν δε ήρθε η πρόταση μομφής,
το πράγμα παράγινε. Καπέλωσε την εμφάνιση του Νίκου
Παππά στη ΔΕΘ με την άρση της εξουσιοδότησης που είχε

υπογράψει στον οικονομικό διευθυντή του κόμματος, ενώ
το βίντεό του με την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του
βγήκε την ώρα συνεδρίασης της ΠΓ του κόμματος. Για να
μην πάμε πιο πίσω και στην ξαφνική παρουσία του στην εκ-
δήλωση με κοινή παρουσία Τεμπονέρα-Αχτσιόγλου. Όπως
είναι φυσικό, δεν θα αφήσει την ευκαιρία να πάει χαμένη.
Σίγουρα θα προσπαθήσει να καπελώσει και την κάλπη στον
ΣΥΡΙΖΑ.

Λατινοπούλου: Μπογδάνος όπως… Βελόπουλος

Πρώτα τους τσεκάρει και μετά τους εντάσσει

Μέσω βίντεο που ανήρτησε στα social media απάντησε
η Αφροδίτη Λατινοπούλου στην καταγγελία Μπογδά-
νου ότι χρησιμοποίησε υπογραφές ανύπαρκτων προ-
σώπων ώστε να συγκεντρώσει τις 200 που απαιτείται
να κατατεθούν στον Άρειο Πάγο προκειμένου να νομι-
μοποιηθεί η ίδρυση του κόμματός της. Η Λατινοπούλου
λέει χαρακτηριστικά στη δήλωσή της ότι «πόνεσε το
8%», αναφερόμενη στο ποσοστό που κατέγραψε το
κόμμα της στη δημοσκόπηση της Real Polls που πα-

ρουσιάστηκε την Τετάρτη στο κεντρικό δελτίο του Al-
pha. Χαρακτηρίζει ανυπόστατες τις καταγγελίες Μπο-
γδάνου, τον οποίο σπεύδει να ταυτίσει με τον Κυριάκο
Βελόπουλο, λέγοντας ότι είναι η δεύτερη φορά που
επιχειρούν να της αφαιρέσουν την έδρα που κατέλαβε
στην Ευρωβουλή. Η πρόεδρος της Φωνής Λογικής κα-
λεί τον κ. Μπογδάνο να αποδείξει τους ισχυρισμούς
του ενώπιον της δικαιοσύνης, όπου θα προσφύγει,
όπως προανήγγειλε. Το παιχνίδι αποκτά ενδιαφέρον… 

Το «καπέλο» του Στέφανου
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O σταυροφόρος του Τραμπ

Μ
η μου πείτε ότι βλέποντας τον νέο Αμερικανό υπουργό Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ, με τα

δεκάδες τατουάζ, δεν σας ήρθε αμέσως στο μυαλό το φωτογραφικό καρέ να στέκεται

δίπλα στον δικό μας, ευθυτενή Νίκο Δένδια. Προβλέπω ότι ο Νίκος με το χιούμορ που

διαθέτει όταν τον συναντήσει θα του πει, «καλός φαίνεσαι εσύ, να σε πάρουμε στα ΟΥΚ».
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Α νάμεσα στα άλλα θεαματικά που σκοπεύει να κάνει ο Ντόναλντ Τραμπ
στις ΗΠΑ, πέραν του να αναθέσει τη δημόσια υγεία στον Μπομπ Κέ-
νεντι Τζούνιορ, έναν φανατικό αρνητή των εμβολίων, είναι να βάλει

τον Ίλον Μασκ να περικόψει τις «σπατάλες» του αμερικανικού δημοσίου, με κά-
τι που θα το λέει «υπουργείο Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας».

Ο Μασκ έχει υποσχεθεί ότι θα κατεβάσει τα έξοδα κατά 2 δισ. δολάρια ετησίως,
το οποίο ακούγεται πράγματι καταπληκτικό και δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι
αν τον αφήσει ο Τραμπ, μπορεί να το κάνει. Η συνέπεια πιθανότατα θα είναι να δια-
λυθεί εντελώς το αμερικανικό κράτος, αλλά δεν πειράζει. Η ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ δεν είναι η πρώτη φορά που μπαίνει στο στόχαστρο κάποιου
προέδρου. Βασικά μάλλον δεν έχει υπάρξει και κάποιος τους που να μην επιχεί-
ρησε να τη «μεταρρυθμίσει», από τον Ρούσβελτ -που είδε εκεί το φάρμακο για τη
Μεγάλη Ύφεση- μέχρι τον Νίξον
και τον Ρίγκαν.

«Μην αγγίζετε!»
Σε πείσμα όλων αυτών των αν-

δρών που τους έγραψε με χρυσά ή
μαύρα, πάντως με μεγάλα γράμ-
ματα η Ιστορία, ο αφανής δημό-
σιος υπάλληλος αποδείχτηκε αν-
θεκτικότερος και από τις κατσαρί-
δες. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση
των ΗΠΑ έχει σήμερα περίπου 500
υπηρεσίες, απασχολεί περί τα 3
εκατομμύρια ανθρώπους και έχει
προϋπολογισμό 6,5 τρισ. δολάρια.
Ακόμη και ο Τραμπ ξέρει ότι αν
τολμήσει να της βάλει μεγαλύτερο
χέρι από αυτό που η ίδια θα του
επιτρέψει, θα σκάψει τον λάκκο
του. Ίσως για αυτό θέλει να βάλει
μπροστά τον Μασκ, ο οποίος αφού
του έδωσε τα ωραία του εκατομ-
μύρια για να εκλεγεί, του είναι
πλέον εντελώς αναλώσιμος.

Σας τα λέω όλα αυτά για να μη
νομίζετε ότι μόνο εδώ το δημόσιο είναι ο κρυφός κυβερνήτης της χώ-
ρας. Παντού συμβαίνει αυτό. Δεν έχει υπάρξει ποτέ στην παγκόσμια
ιστορία χώρα στην οποία η δημόσια διοίκηση να ηττήθηκε από κάποιον
άρχοντα, είτε αυτός ήταν δημοκρατικά εκλεγμένος, είτε βασιλιάς, είτε
δικτάτορας. Είναι η μηχανή που κινεί τα πάντα. Και είναι μια μηχανή την
οποία έχουμε τόσο συνηθίσει να χρησιμοποιούμε που σχεδόν αγνοού-
με την αναγκαιότητά της.

Στην Ελλάδα οι δημόσιοι υπάλληλοι υπολογίζονται περί τους
714.000 ανθρώπους, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία του
υπουργείου Εσωτερικών. Ναι, είναι αναλογικά πάρα πολλοί σε σχέση με τις
ΗΠΑ των 335 εκατομμυρίων ανθρώπων, όμως οι ΗΠΑ έχουν το πολιτειακό
σύστημα, που σημαίνει ότι άπειροι άνθρωποι ακόμη απασχολούνται σε ανά-
λογες θέσεις στις κατά τόπους πολιτείες και τοπικές κυβερνήσεις. Δεν εί-
ναι εκεί το θέμα όμως.

Το πρόβλημα με αυτό που σε γενικές γραμμές αποκαλούμε «δημόσιο» (με μια

δόση απαξίωσης συνήθως στη φωνή μας) δεν είναι κυρίως ο όγκος του. Είναι η
αποτελεσματικότητά του. Τα δύο δεν συνδέονται απαραίτητα. Μπορείς να έχεις
δεκάδες υπαλλήλους σε μια υπηρεσία και αυτή να μην κάνει ποτέ τη δουλειά
της. Μπορείς να έχεις λίγους και να τρέχει «ρολόι».

Η διαφορά βέβαια είναι ότι όταν το ένα πέμπτο του εργατικού σου δυναμικού
απασχολείται στο δημόσιο, αυτοί είναι «ανέγγιχτοι» από πολλές απόψεις. Ο
Τραμπ δεν φοβάται ότι αν πειράξει το δημόσιο θα χάσει τα τρία εκατομμύρια ψή-
φους συν αυτές των οικογενειών τους. Φοβάται ότι θα διαλυθεί το σύμπαν. Στην
Ελλάδα δεν αγνοείς εύκολα 700.000 ψήφους, είναι πάρα πολλές.

Όνειρα χειμερινής νυκτός
Πέραν αυτού όμως υπάρχει ένα άλλο θέμα πολύ σημαντικότερο: Το ελληνικό

δημόσιο συχνά φαίνεται σαν να
τρέχει με πολλές διαφορετικές
ταχύτητες. Σε κάποιους τομείς
του πράγματι εκσυγχρονίζεται
και μάλιστα εντυπωσιακά, ενώ
σε κάποιους άλλους παραμένει
κολλημένο στη δεκαετία του
1970. Όλο μαζί αυτό δεν κάνει
τελικά κανένα νόημα. Είναι σαν
το (σχεδόν) ανέκδοτο που σου
λένε θα τα κάνεις όλα ψηφιακά,
μπαίνεις, τα κάνεις και στο τέλος
σού λέει «τώρα πρέπει να περά-
σετε από την υπηρεσία μας να
μας τα δώσετε στο χέρι». Μη γε-
λάτε, συμβαίνει. Ή σαν τους δα-
σκάλους που έκαναν τηλεκπαί-
δευση και ανέβαζαν στο σύστη-
μα χειρόγραφες ασκήσεις διότι
«δεν ήταν εξοικειωμένοι με
τους υπολογιστές». Και αυτό συ-
νέβη πολλάκις. Είναι πολυπλό-
καμο αυτό το πράγμα˙ τι να το
κάνεις το σούπερ ντούπερ μηχά-
νημα αν ο άλλος δεν ξέρει -και

δεν θέλει να μάθει- να το δουλεύει;
Όλα αυτά πιο πολύ οφείλονται στο γεγονός ότι, όπως στα περισσότερα

πράγματα στην Ελλάδα, δεν έχει υπάρξει ένας συνεπής και διαχρονικός
κεντρικός σχεδιασμός για το πώς πρέπει να λειτουργούν οι δημόσιες
υπηρεσίες. Όλες, όχι μια από δω και μια από κει. Και αυστηρά, όχι όποι-
ος, αν και όποτε θέλει.

Αυτό το υπουργείο Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας που λένε ο
Τραμπ με τον Μασκ, αφ’ εαυτού του και χωρίς τις άλλες παλαβομάρες
τους, δεν είναι καθόλου κακή ιδέα. Θα μπορούσε να λειτουργήσει θαυ-

μάσια, ιδιαίτερα αν ήταν ανεξάρτητο από τα υπόλοιπα υπουργεία και δεν υφί-
στατο κάθε είδους πιέσεις. Φυσικά και δεν είναι εύκολο να κουμαντάρεις
700.000 ανθρώπους σε ένας Θεός ξέρει πόσες υπηρεσίες. Φυσικά και δεν είναι
εύκολο να αναμορφώσεις εκ βάθρων ένα σύστημα που υπάρχει πριν και από το
ίδιο το κράτος. Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν είναι εύκολο, αλλά ούτε και ανέφικτο.

Να ονειρευόμαστε επιτρέπεται όμως. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το παντοδύναμο
«δημόσιο»



H
κυβέρνηση κόβει την… όρεξη της
ακροδεξιάς για τη διά της πλαγίας
είσοδο στη χώρα μας της woke

ατζέντας και της πολιτικής φιλοσοφίας που
τη στηρίζει, με δικαιολογία την υπερψήφι-
ση του νομοσχεδίου για τον γάμο ομόφυ-
λων ζευγαριών. Το πρώτο μήνυμα έστειλε ο
ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος, αφού υπογράμμισε ότι
στην Ελλάδα δεν υπάρχει woke ατζέντα σε
αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στις ΗΠΑ, δια-
μήνυσε ότι εάν επαφίεται στον ίδιον, δεν θα
ήθελε ποτέ να υπάρξει στη χώρα μας.

Μια αποστροφή του πρωθυπουργού,
ωστόσο, περί «τυραννίας των μειοψηφιών»

επιχειρήθηκε να διαστρε-
βλωθεί από τα γνωστά δεξιά
και ακροδεξιά κέντρα πέραν
της ΝΔ, προκειμένου να δο-
θεί η εντύπωση ότι ο Κ. Μη-
τσοτάκης επιχειρεί… δεξιά
στροφή. Εξ ου και οι έντονες
αντιδράσεις κορυφαίων
στελεχών της κυβέρνησης,

οι οποίοι διαβλέπουν ότι με φόντο τις αμερι-
κανικές εκλογές, εφεξής, θα γίνονται διά-
φορες προσπάθειες είτε να πιεστεί η ΝΔ να
στρίψει προς τα δεξιά, είτε να της αποδο-
θούν προθέσεις που δεν είναι αληθείς.

Αντιδράσεις 
Πρώτη αντέδρασε χθες η πρώην υπουρ-

γός Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία σε υψη-
λούς τόνους στηλίτευσε την προσπάθεια
ορισμένων να μεταφέρουν την κουβέντα
που γίνεται από την Αμερική στη χώρα μας.
Η βουλευτής Χανίων τόνισε ότι στη χώρα
μας δεν υπάρχει woke ατζέντα και η μάχη
περί των δικαιωμάτων των ανθρώπων δεν
μπορεί να ταυτίζεται με αυτό που συμβαίνει
στην Αμερική. «Παν μέτρον άριστον», σχο-
λίασε, προσθέτοντας ότι είναι άλλο να πα-
λεύουμε για τα δικαιώματα των ανθρώπων
και άλλο οι υπερβολές. Πρόσθεσε ακόμα ότι
«εμείς δεν έχουμε τα θέματα της Αμερικής.
Σε εμάς αρχίζει μια αύξηση μεταναστευτι-
κών ροών για την οποία ετοιμαζόμαστε,
έχουμε ανοιχτή γραμμή με την Τουρκία για
να συνεργαστούμε, ώστε να μειωθεί η ροή».

Ερωτηθείσα για την αύξηση των ποσο-
στών των κομμάτων του Κυριάκου Βελό-
πουλου και της Αφροδίτης Λατινοπούλου
στις δημοσκοπήσεις, η κ. Μπακογιάννη
απάντησε: «Δεν έχουν πρόταση η οποία να
καταγραφεί. Πάντα ο λαϊκισμός έχει απήχη-
ση, αλλά είναι πρόσκαιρη, γιατί ο κόσμος
καλείται να αποφασίσει ποιος θα τον κυβερ-
νήσει και εκεί τα πράγματα σοβαρεύουν. Εί-
ναι κλασική κατάσταση στην πολιτική».

Υπενθυμίζεται ότι στη συζήτηση που είχε
την Πέμπτη το βράδυ με τον συγγραφέα και
διανοητή Πασκάλ Μπρικνέρ σε εκδήλωση
που διοργάνωσε το σάιτ Iefimerida.gr, ο

πρωθυπουργός τόνισε ότι «δεν πρέπει να
συγχέουμε την προστασία των θεμελιωδών
ανθρώπινων δικαιωμάτων, που αποτελεί πυ-
λώνα του φιλελευθερισμού, με την κατεύ-
θυνση που έχει πάρει αυτό που ορίζουμε ως
woke κουλτούρα στις ΗΠΑ, όπου ο διάλογος
έχει γίνει τόσο διχαστικός, ώστε να έχει πά-
ψει να συνιστά διάλογο». 

Προστασία μειοψηφιών 
Ο πρωθυπουργός επισήμανε, επίσης, ότι

σε αντίθεση με την «έννοια της τυραννίας
της πλειοψηφίας, που προωθήθηκε από τον
Τζον Στιούαρτ Μιλ, προκειμένου να διασφα-
λιστεί ότι στις δημοκρατίες υπάρχει ένα
πλαίσιο προστασίας των δικαιωμάτων των
μειοψηφιών», τώρα «έχουμε την τυραννία

των μειοψηφιών, οι οποίες δεν επιτρέπουν
σε οποιονδήποτε να αμφισβητήσει την άπο-
ψή τους. Εάν τολμήσεις να εκφράσεις αμφι-
βολίες για τη γνώμη τους σε “βαφτίζουν”
φασίστα, υποστηρικτή της πατριαρχίας, ή
οτιδήποτε άλλο μπορεί να φανταστεί κα-
νείς».

Στο πλαίσιο αυτό υπενθύμισε όσα είχε πει
ένας από τους καθηγητές του στις ΗΠΑ, ο
Χάρβεϊ Μάνσφιλντ, το 1991: «Εάν έχεις το δι-
καίωμα να μιλάς, έχεις επίσης την υποχρέ-
ωση να ακούς».

«Φοβάμαι ότι η υποχρέωση να ακούς έχει
χαθεί στην αποκαλούμενη woke κουλτούρα
στις ΗΠΑ, όπου ομάδες επιδιώκουν να προ-
ωθήσουν τη διχόνοια, τον θυμό και τη σύγ-
κρουση, όπου ο λόγος δεν χρησιμοποιείται

τόσο για τη διατύπωση επιχειρημάτων όσο
για να προκληθεί ο άλλος. Αυτό, κατά την
άποψή μου, είναι κάτι πολύ διαφορετικό από
τον παραδοσιακό φιλελευθερισμό. Είναι
στην ουσία ο ορισμός του ανελευθερισμού
(illiberalism), όπου μια μειοψηφία προσπα-
θεί να επιβληθεί της πλειοψηφίας», κατέλη-
ξε ο Κ. Μητσοτάκης.

Η Ελλάδα είναι «πολύ μακριά 
από αυτές τις υπερβολές»

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
με μια μακροσκελή ανάρτησή του στο Χ υπο-
στήριξε ότι η ισότητα στον γάμο δεν αποτελεί
κομμάτι της woke κουλτούρας, αλλά πρό-
σθεσε ότι «η ρευστότητα του φύλου και οι
υπερβολές της μειοψηφίας, η οποία θέλει
να επιβάλει την άποψή της στην πλειονότη-
τα, είναι η woke ατζέντα και σε αυτό εμείς
ήμασταν και είμαστε αντίθετοι». 

Και ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορί-
δης προ διημέρου, εξάλλου, σημείωσε μετα-
ξύ άλλων ότι ένα από τους λόγους που οδή-
γησαν στην εκλογή νίκη Τραμπ ήταν και η
woke ατζέντα και στην Αμερική κάποια
πράγματα έφτασαν στα άκρα, αλλά η Ελλάδα
είναι «πολύ μακριά από αυτές τις υπερβο-
λές». Ο κ. Βορίδης εκτίμησε, τέλος, ότι ου-
δόλως κινδυνεύει η φιλελεύθερη δημοκρα-
τία από τον Ντόναλντ Τραμπ, επικαλούμενος,
συν τοις άλλοις, και την πρώτη θητεία του,
ενώ δεν απέφυγε να χαρακτηρίσει «απαρά-
δεκτη» την εισβολή στο Καπιτώλιο. Και υπο-
στήριξε ότι ο κ. Τραμπ επισημαίνει σωστά τα
ζητήματα, αλλά σε κάποια θα έχει δυσκολία
εφαρμογής.
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Ο Μητσοτάκης 
κόβει τον αέρα 

στους ακροδεξιούς 
αρχηγίσκους 

Ο Μητσοτάκης 
κόβει τον αέρα 

στους ακροδεξιούς 
αρχηγίσκους 

Ο πρωθυπουργός τονίζει ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει woke ατζέντα,
σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στις ΗΠΑ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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T η βούληση της κυβέρνησης να κατορθώ-
σει να επαναλάβει 10.000 νέους διορι-
σμούς, όπως έγινε και φέτος, αναδει-

κνύει η υφυπουργός Παιδείας Ζέττα Μακρή.
Στη συνέντευξή της στην «Political» η υφυ-
πουργός υπογραμμίζει ότι με τους 10.000 διορι-
σμούς για τη φετινή σχολική χρονιά και με συ-
νολικά 37.500 διορισμούς σε πέντε χρόνια η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη έχει αποδείξει τη συνέπεια
στη δέσμευσή της να αντιστρέψει το ποσοστό μόνιμων
και αναπληρωτών εκπαιδευτικών ώστε οι αναπληρωτές
να καλύπτουν μόνο έκτακτες ανάγκες. Η κυρία Μακρή
μιλάει για την απαγόρευση του κινητού στο μάθημα, το
ψηφιακό φροντιστήριο κ.ά. 

Συμπληρώθηκαν δύο μήνες στη σχολική χρονιά,
τι εικόνα έχετε από τα σχολεία;
Η σχολική χρονιά ξεκίνησε με σημαντικές αλλαγές
για τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς μας.
Δύο μήνες μετά βρισκόμαστε στην υλοποίηση των
μεταρρυθμίσεων και στην εφαρμογή των αλλαγών
στο σχολικό περιβάλλον, δίνουμε χρόνο στη σχολι-
κή κοινότητα να γνωρίσει, να αφομοιώσει και να
αξιοποιήσει τα νέα εργαλεία και περιμένουμε την
ανατροφοδότηση της επικοινωνίας για την περαι-

τέρω βελτίωση και εξέλιξη των προτάσεών μας. 

Τι γίνεται με τους αναπληρωτές καθηγητές;
Η κάλυψη των κενών στα σχολεία είναι μια άσκηση πε-

δίου που γίνεται κάθε χρόνο και οι αποφάσεις προκύ-
πτουν από τη συνεννόηση και τη συνεργασία του αρμό-
διου γενικού γραμματέα Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής με τους περιφε-
ρειακούς διευθυντές με στόχο τον εξορθολογισμό των
απαιτήσεων.

Το υπουργείο Παιδείας εργάζεται συντονισμένα ώστε
κάθε χρόνο να έχουμε τα λιγότερα δυνατά κενά και όσα
προκύπτουν να τα καλύπτουμε τάχιστα για την εύρυθμη
λειτουργία των σχολείων και την ομαλή διεξαγωγή της
μαθησιακής διαδικασίας. 

Για τη σχολική χρονιά 2024-2025 έχουμε προσλάβει
μέχρι σήμερα 40.682 αναπληρωτές.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στην  Έλλη 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Το Ψηφιακό Φροντιστήριο
μειώνει τις ανισότητες -
κοινωνικές, οικονομικές,
γεωγραφικές- ώστε όλοι 

οι μαθητές να έχουν
δικαίωμα σε ίσες ευκαιρίες,
ενώ ταυτόχρονα απαλλάσσει

τον οικογενειακό
προϋπολογισμό από κόστη
για εξωσχολικά μαθήματα

και φροντιστήρια

Ζ
E

Τ
Τ

Α
 Μ

Α
Κ

Ρ
H

Yφ
υπ

ου
ργ

ός
 Π

αι
δε

ία
ς 

«

«Στόχος μας οι μόνιμοι - 
Αναπληρωτές μόνο 

για έκτακτες ανάγκες»



Πότε θα προκηρυχθούν οι επόμενοι διορισμοί
εκπαιδευτικών;

Στόχος μας είναι να μπορέσουμε να επαναλάβουμε τον

αριθμό των 10.000 διορισμών που έγιναν φέτος και αυ-

τή την προτεραιότητα προτάσσει το υπουργείο Παιδεί-

ας στη συνεργασία του με τα συναρμόδια υπουργεία

Εσωτερικών και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Με τους 10.000 διορισμούς για τη φετινή σχολική

χρονιά και με συνολικά 37.500 διορισμούς σε πέντε

χρόνια, από την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη

έχουμε αποδείξει τη συνέπεια στη δέσμευσή μας να

αντιστρέψουμε το ποσοστό μόνιμων και αναπληρωτών

εκπαιδευτικών ώστε οι αναπληρωτές να καλύπτουν

μόνο έκτακτες ανάγκες.

Επενδύουμε στην αναβάθμιση της ποιότητας της εκ-

παιδευτικής διαδικασίας και στη δυνατότητα της επαγ-

γελματικής ανέλιξης των εκπαιδευτικών σε ένα σταθε-

ρό εργασιακό περιβάλλον και αυτή η στρατηγική βού-

ληση υλοποιείται με τους διορισμούς των εκπαιδευτι-

κών. 

Ανταποκρίνεται το διδακτικό προσωπικό στη νέα
οδηγία για απαγόρευση των κινητών από τους
μαθητές; Πετυχαίνει τον στόχο του το μέτρο;

Η αυστηροποίηση στην αντιμετώπιση της εμφανούς

κατοχής και της χρήσης των κινητών τηλεφώνων κατά

τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου ήταν μια απαίτηση

και της εκπαιδευτικής κοινότητας και το ΥΠΑΙΘΑ όφει-

λε να δώσει τα σωστά εργαλεία στους εκπαιδευτικούς

για την ομαλή λειτουργία των σχολείων. Πιθανότατα

γνωρίζετε ότι προϋπήρχε μια εγκύκλιος που απαγό-

ρευε τα κινητά τηλέφωνα στα σχολεία, όμως δεν προ-

βλεπόταν ένα πλαίσιο συνεπειών για τη χρήση τους.

Σύμφωνα λοιπόν με τον νέο κανονισμό λειτουργίας των

σχολείων, απαγορεύονται ρητά η εμφανής κατοχή και

η χρήση κινητών τηλεφώνων ακόμη και στο διάλειμμα

και οι κυρώσεις είναι αυστηρές για τους μαθητές που

φωτογραφίζουν, μαγνητοφωνούν ή βιντεοσκοπούν

συμμαθητές ή καθηγητές τους μέσα στο σχολείο, ξεκι-

νώντας από ημερήσια έως και πενθήμερη αποβολή και

θα καταλήγουν ακόμη και στην αλλαγή σχολικού περι-

βάλλοντος για παιδιά που παραβίασαν τα προσωπικά

δεδομένα των συμμαθητών τους. Το μέτρο εφαρμόζε-

ται και αποδίδει, μαθήτριες και μαθητές συνεργάζονται

και αυτό είναι πολύ θετικό γιατί το θέμα δεν είναι να δί-

νουμε αποβολές στους μαθητές, αλλά να αποβάλλουμε

τη χρήση των κινητών τηλεφώνων από τα σχολεία, ένα

φαινόμενο που συνδέεται σε πολλές περιπτώσεις και

με εκδηλώσεις ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού.

Φέτος είχαμε την πρεμιέρα του Ψηφιακού
Φροντιστηρίου. Έχετε εικόνα πώς πηγαίνει η
εφαρμογή του; 

Η μεγάλη καινοτομία της φετινής σχολικής χρονιάς εί-
ναι ομολογουμένως το Ψηφιακό Σχολείο και το Ψηφια-
κό Φροντιστήριο.

Το ζωντανό ψηφιακό φροντιστήριο απευθύνεται σε

μαθήτριες και μαθητές της Γ’ Λυκείου ΓΕΛ και ΕΠΑΛ
και σε πρώτη φάση προσφέρει ενισχυτική διδασκαλία
σε 24 πανελλαδικά εξεταζόμενα μαθήματα και σε εν-
νέα ειδικά μαθήματα, όπως ξένες γλώσσες, σχέδιο και
μουσικά μαθήματα.

Οι καθημερινές συνεδρίες έχουν σταθερή συμμετο-
χή από την πρώτη μέρα λειτουργίας με περίπου 4.000
ταυτόχρονες συνδέσεις, ενώ η νέα υπηρεσία είναι
προσβάσιμη στα παιδιά με προβλήματα ακοής και θα
μπει και υποτιτλισμός.

Σε δεύτερο χρόνο οι μαθητές και οι μαθήτριες της Γ’
Λυκείου θα αξιοποιήσουν το ζωντανό φροντιστήριο με
δυνατότητα υποβολής ερωτήσεων στους εκπαιδευτι-
κούς που έχουν αναλάβει την ενισχυτική διδασκαλία
στα 45 μαθήματα, 19 μαθήματα των ΓΕΛ και 26 των
ΕΠΑΛ, που εξετάζονται πανελλαδικά τον Ιούνιο, συμ-
περιλαμβανομένων των ειδικών μαθημάτων. 

Παράλληλα, το ψηφιακό φροντιστήριο παρέχει τη
δυνατότητα στους μαθητές των τάξεων από Ε’ Δημοτι-

κού έως και Β’ Λυκείου να παρακολουθούν το σύνολο
της διδακτέας ύλης σε ηλεκτρονική μορφή.

Στο digitalschool.gov.gr έχουν ήδη ανεβεί βιντεοσκο-
πημένες διαλέξεις από εκπαιδευτικούς στα μαθήματα
της Γλώσσας και των Μαθηματικών της Α’, Β’ και Γ’ Γυ-
μνασίου και το ίδιο μοντέλο ψηφιακού μαθήματος θα λει-
τουργήσει για το σύνολο της ύλης από την Ε’ Δημοτικού
μέχρι και τη Β’ Λυκείου, καθώς και για τη Γ’ Λυκείου στα
μαθήματα της Ιστορίας και των Μαθηματικών.

Το Ψηφιακό Φροντιστήριο είναι η μέριμνα της κυ-
βέρνησης και του ΥΠΑΙΘΑ στις πραγματικές ανάγκες
και αγωνίες των μαθητών και συνεπώς των οικογενει-
ών τους, υποστηρίζει την προσπάθεια των παιδιών στο
μαθησιακό κομμάτι μέσω της ενισχυτικής διδασκα-
λίας, μειώνει τις ανισότητες -κοινωνικές, οικονομικές,
γεωγραφικές- ώστε όλοι οι μαθητές να έχουν δικαίω-
μα σε ίσες ευκαιρίες, ενώ ταυτόχρονα απαλλάσσει τον
οικογενειακό προϋπολογισμό από τα κόστη για εξω-
σχολικά μαθήματα και φροντιστήρια.

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Ζέττα Μακρή
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στόχος μας είναι να μπορέσουμε να επαναλάβουμε τον αριθμό των 10.000 διορισμών που
έγιναν φέτος και αυτή την προτεραιότητα προτάσσει το ΥΠΑΙΘΑ στη συνεργασία του με τα
συναρμόδια υπουργεία Εσωτερικών και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
«
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16
της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
πορεί οι εθνικές κάλπες να απέ-
χουν δυόμισι χρόνια, ωστόσο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στέλνει το

μήνυμα ότι προτίθεται να βρίσκεται στο πε-
δίο και να έχει ο ίδιος επαφή με τους πολίτες
ακούγοντας από πρώτο... χέρι τα θέματα που
τους απασχολούν. Σε αυτό αποσκοπούσαν η
επίσκεψή του σε φυτώρια στο Καπανδρίτι, η
συζήτησή του με αγρότες και πολίτες στην
περιοχή, όπως και η επίσκεψη στο Κέντρο
Υγείας, όπου συνομίλησε με γιατρούς και νο-
σηλευτές.

Η κυβέρνηση βάζει σε κύρια προτεραιότη-
τα τον αγροτικό τομέα, επιχειρώντας να
απαντήσει στα προβλήματα του αγροτικού
κόσμου. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης άκουσε
τους αγρότες να θέτουν το ζήτημα της τιμής
του ρεύματος που χρησιμοποιούν, ενώ οι ίδι-
οι σημείωσαν ότι το Πρόγραμμα Γαία έχει
αποδειχτεί αποτελεσματικό, καθώς εξασφα-
λίζεται η παροχή ρεύματος σε μειωμένες τι-
μές για τις αγροτικές συνδέσεις για 2+8 έτη,
επιτρέποντας στους παραγωγούς να προ-
γραμματίσουν καλύτερα τις λειτουργικές δα-
πάνες και τις επενδύσεις τους.

«Εμείς πήραμε ηλεκτρικό χώρο, το εξηγώ
πολύ απλοϊκά, για να μπορέσουμε να δώ-
σουμε στους αγρότες μας μια τιμή που να εί-
ναι προβλέψιμη, κυρίως. Εμένα αυτό με νοι-
άζει, να ξέρεις εσύ ότι το κοστολόγιό σου για
τα επόμενα δύο χρόνια θα είναι αυτό και μετά
θα έχεις μια αρκετά καλή εικόνα», είπε ο
πρωθυπουργός. «Εσύ από τι προστατεύεσαι
από αυτό; Από την εποχικότητα του ρεύμα-
τος. Το σκαμπανέβασμα είναι το χειρότερο
άμα θες να κάνεις τον προγραμματισμό σου.
Τώρα ξέρεις, η τιμή σου για τα επόμενα δύο
χρόνια είναι αυτή. Μεσομακροπρόθεσμα οι
τιμές θα πέφτουν», τόνισε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Ανάπτυξη θερμοκηπίων
Στην αγροτική παραγωγή η κυβέρνηση ρί-

χνει το βάρος στην ανάπτυξη των θερμοκη-
πίων με πρόγραμμα προϋπολογισμού 150
εκατ. ευρώ, ενώ επιχειρεί να δώσει λύσεις
στις ελλείψεις που καταγράφονται στην εύ-
ρεση εργατικών χεριών. Ο πρωθυπουργός
ενημέρωσε τους αγρότες της περιοχής για
τις συμφωνίες που γίνονται με χώρες όπως η
Αίγυπτος και η Ινδία, προκειμένου να φθά-
νουν στη χώρα εργάτες, επισημαίνοντας ότι
για τις αγροτικές εργασίες είναι δύσκολο να
βρεθούν «ελληνικά χέρια». Απαντώντας στο
αίτημα για μείωση του ΦΠΑ σε συγκεκριμέ-
νες κατηγορίες προϊόντων, όπως τα λιπά-
σματα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε
ότι η κυβέρνηση είναι επιφυλακτική, καθώς
θέλει να είναι σίγουρη ότι οι όποιες μειώσεις
θα περάσουν στον καταναλωτή, κάτι για το
οποίο η πρακτική έως σήμερα αφήνει αμφι-
βολίες. Ο πρωθυπουργός, απευθυνόμενος
στους αγρότες, χαρακτήρισε ανταγωνιστικό
τον πρωτογενή τομέα στη χώρα, ενώ επεσή-

μανε τη σημασία μικρών αλλά αποτελεσματι-
κών αρδευτικών έργων, τα οποία θα μπορού-
σαν να υλοποιηθούν σε συνεννόηση με την
Τοπική Αυτοδιοίκηση. « Έχουμε αποτύχει
συνολικά ως χώρα εδώ και δεκαετίες στη
σωστή διαχείριση του νερού. Είναι πολύ δύ-
σκολο ζήτημα. Το 85% του νερού είναι άρ-
δευση, το υπόλοιπο είναι ύδρευση. Θα πάμε
τώρα να κάνουμε μια δουλειά να εξορθολο-
γήσουμε λίγο το σχήμα των ΔΕΥΑ για να μπο-
ρούμε τουλάχιστον όλες να βλέπουμε ότι
έχουν την ίδια απόδοση. Και στα ζητήματα
της άρδευσης δυστυχώς είμαστε και δέσμιοι
πολλών μεγάλων έργων τα οποία έγιναν, τα
πληρώσαμε πολλά λεφτά και ουδέποτε ολο-
κληρώθηκαν και δεν δώσαμε αρκετή έμφα-
ση σε μικρά έργα, τα οποία όμως πρέπει να
είναι λειτουργικά», σημείωσε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός επισκέφτηκε και το Κέν-
τρο Υγείας, όπου πραγματοποιούνται έργα
αναβάθμισης και ανακαίνισης, όπου συνομί-
λησε με γιατρούς και νοσηλευτικό προσωπικό.

Ασπίδα σε καταναλωτές
Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση στρέφει την

προσοχή της στις τιμές του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, διαμηνύοντας προς πάσα κατεύθυνση

ότι δεν θα αφήσει τους καταναλωτές έρμαια
των παιχνιδιών κερδοσκοπίας και θα στηρί-
ξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Από την κυ-
βέρνηση υπενθυμίζουν ότι περισσότερα από
10 δισ. ευρώ έχουν ήδη διατεθεί σε μέτρα
στήριξης κατά τη διάρκεια της ενεργειακής
κρίσης και δηλώνουν ότι θα υπάρξει νέα πα-
ρέμβαση, αν αυτό απαιτηθεί. «Εφόσον παρα-
τηρηθεί ανάγκη οριζόντιας επιδότησης για
τον επόμενο μήνα -όπως κάναμε και τον Αύ-
γουστο- θα υπάρχει στήριξη. Δεδομένο»,
ήταν η διαβεβαίωση που έδωσε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος σε συνέντευξή του στον
ΑΝΤ1.

«Κάποιες φορές οι αυξήσεις 
είναι αδικαιολόγητες»

Δείχνοντας και τις προθέσεις της κυβέρ-
νησης για την εξεύρεση των χρημάτων που
θα απαιτηθούν σε μια τέτοια περίπτωση, ο
Παύλος Μαρινάκης υπογράμμισε ότι «κά-
ποιες φορές οι αυξήσεις είναι αδικαιολόγη-
τες. Και όταν οι αυξήσεις λοιπόν είναι αδι-
καιολόγητες, υπάρχουν οι μηχανισμοί, τους
έχουμε εφαρμόσει και στο παρελθόν και ο
νοών νοείτω, όπου εκεί δεν θα στηρίξουμε
μόνο, θα επέμβουμε» και τόνισε με νόημα ότι

«το κέρδος δεν ποινικοποιείται. Η κερδο-
σκοπία όμως είναι κάτι το οποίο ειδικά σε τέ-
τοιες εποχές». Η κυβέρνηση και ο πρωθυ-
πουργός είναι αποφασισμένοι να φέρουν
προ των ευθυνών της και την Ευρώπη, με τον
Παύλο Μαρινάκη να δηλώνει ότι «ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης έστειλε μια επιστολή στην Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, αυτή η επιστολή ου-
σιαστικά, αν διαβάσει κανείς, περιγράφει την
απόλυτη στρέβλωση, που χωρίς να ευθύνον-
ται ούτε η Ελλάδα ούτε οι υπόλοιπες χώρες
τους Νοτιοανατολικής Ευρώπης, πληρώνουν
αυξήσεις που δεν τους αντιστοιχεί», ενώ την
Παρασκευή αναμένεται να υπάρξει συνάντη-
ση με αξιωματούχους των Βρυξελλών για το
θέμα.

Επιδότηση θέρμανσης
Παράλληλα, οι πολίτες έχουν στη διάθεσή

τους και το εργαλείο της επιδότησης θέρ-
μανσης. «Ως προς το επίδομα θέρμανσης
αξίζει να πούμε ότι δίνεται αυξημένο κυρίως
σε αυτούς που χρησιμοποιούν τον ηλεκτρι-
σμό για να θερμανθούν. Να θυμίσουμε ότι
αυτό δεν ήταν κάτι που ίσχυε, μόνο τα τελευ-
ταία χρόνια και φέτος είναι μια χρονιά που
ισχύει με αυξημένη επιδότηση», τόνισε ο
Παύλος Μαρινάκης.

Η κυβέρνηση δηλώνει αποφασισμένη να
διατηρήσει σε προτεραιότητα την καθημερι-
νότητα των πολιτών, δίνοντας λύσεις που θα
διασφαλίζουν είτε σε κρίσιμες συγκυρίες εί-
τε μακροπρόθεσμα ότι θα αντιμετωπίζονται
οι στρεβλώσεις.

Ο πρωθυπουργός προτίθεται να βρίσκεται στο πεδίο 
ώστε να έχει ο ίδιος επαφή με τους πολίτες, μιλώντας μαζί τους 

για τα θέματα που τους απασχολούν

Ακούει από πρώτο... χέρι 
τα προβλήματα των Ελλήνων

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ



«Π
ολλαπλασιάζω το αρχικό “Πάμε μαζί” του Στέφα-
νου Κασσελάκη και τον ακολουθώ», εκμυστη-
ρεύεται στην «P» η Έφη Μιχελάκη, η οποία απο-

χώρησε από την Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, μαζί με άλ-
λους 77 συντρόφους της. 

Για το λίαν πρόσφατο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δηλώνει πως
«δεν υπήρξαν διαδικασίες και ουσιαστικά κανένα συνέδριο δεν
πραγματοποιήθηκε», ενώ θεωρεί ότι «η μόνη διαδικασία που
εξελίχθηκε χάρη στο πάθος και τη θέληση των μελών ήταν η δια-
δικασία εκλογής συνέδρων. Το αποτέλεσμα όμως δεν άρεσε σε
εκείνους που κρατούν καλά τα κλειδιά της Κουμουνδούρου». 

Στις καταγγελίες της Κουμουνδούρου περί «οργανωμένου
σχεδίου διάλυσης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από τον έκπτωτο πρόεδρο»,
αντιτείνει ότι «διαλύει τον ΣΥΡΙΖΑ εκείνος που θέλει να τον κάνει
ουραγό, εκείνος που δεν σέβεται τον νόμιμα εκλεγμένο πρό-
εδρο, εκείνος ή εκείνοι που δημιουργούν προτάσεις μομφής με
άνιση ψηφοφορία και δημιουργούν αμφισβητούμενες απαρτίες
για να αφαιρέσουν το δικαίωμα στον εκλεγμένο πρόεδρο να
συμμετέχει στη διαδικασία επανεκλογής».

Τελικά η διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν αποφεύχθηκε.
Εσείς αποχωρείτε, μαζί με πολλούς άλλους συντρόφους
σας, καταγγέλλοντας τις διαδικασίες του συνεδρίου. Τι συ-
νέβη ακριβώς;

Γενικά, μια διάσπαση έχει κυρίως αρνητικά χαρακτηριστικά όταν
ο στόχος είναι η σύνθεση. Στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν μι-
λάμε απλά για τα αφαιρετικά χαρακτηριστικά που έχει μια διά-
σπαση αλλά για τις αντιδημοκρατικές μεθόδους που επέλεξε ένα
κομμάτι του ΣΥΡΙΖΑ ενώ μέχρι πρότινος καλλιεργούσε τις εντε-
λώς αντίθετες προσδοκίες. Δεν υπήρξαν διαδικασίες και ουσια-
στικά κανένα συνέδριο δεν πραγματοποιήθηκε. 

Η μόνη διαδικασία που εξελίχθηκε χάρη στο πάθος και τη θέ-
ληση των μελών ήταν η διαδικασία εκλογής συνέδρων και η με-
τακίνηση των εκλεγμένων στην Αθήνα. Το αποτέλεσμα όμως δεν
άρεσε σε εκείνους που κρατούν καλά τα κλειδιά της Κουμουν-
δούρου. Έτσι φτάσαμε ακόμη και την ημέρα έναρξης του συνε-
δρίου οι εκλεγμένοι σύνεδροι να μην έχουν καμία ενημέρωση
από το οργανωτικό γραφείο με σκοπό να μην μπορούν να περά-
σουν στον χώρο, ενώ είχαν αποκλειστεί ακόμη και ολόκληρες
οργανώσεις. Την ίδια στιγμή που ξεροστάλιαζαν οι άνθρωποι
που έφτασαν με κόστος στον ομολογουμένως ακατάλληλο χώρο,
οι αρεστοί περνούσαν από την πίσω πόρτα και μάλιστα με συνθη-
ματικά ονόματα.

Όπως καταλαβαίνει κανείς, αυτά και άλλα πολλά απέχουν πο-
λύ όχι από ένα προοδευτικό κόμμα, αλλά από την κοινή λογική
και φυσικά τη δημοκρατία. Προσωπικά έλαβα μήνυμα ως μέλος
της Κεντρικής Επιτροπής ενώ η οργάνωσή μου αποκλείστηκε
μαζί με πολλούς ακόμα συντρόφους. Τα δικά μου δημοκρατικά
ανακλαστικά δεν θα μου επέτρεπαν ποτέ να νομιμοποιήσω αυτήν
την επιεικώς απαράδεκτη διαδικασία.

Θα ακολουθήσετε τον Στέφανο Κασσελάκη στο νέο κόμμα
που έχει ήδη εξαγγείλει;

Ο Στέφανος Κασσελάκης ήρθε με το σύνθημα «Πάμε μαζί» και
αναφέρθηκε στον κόσμο και εκείνος το άκουσε. Το ίδιο σύνθημα
είχα απευθύνει και εγώ στις εθνικές εκλογές και με αυτήν τη στι-
χομυθία ξεκίνησε και η γνωριμία μας. Το «πάμε μαζί» που του εί-
πα τότε, τώρα το πολλαπλασιάζω. Για όλα όσα εμπνεύστηκε, για
όλα όσα άντεξε, αλλά κυρίως για το φως που εκπέμπει και πηγά-
ζει από την ψυχή του. Πάμε μαζί λοιπόν.

Τι απαντάτε στις καταγγελίες που εκτοξεύουν οι πρώην
σύντροφοί σας περί οργανωμένου σχεδίου διάλυσης του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Μπορούν πολύ εύκολα να κοιτάξουν στον καθρέφτη τους και αν
είναι ειλικρινείς, θα καταλάβουν πως εξ ιδίων κρίνουν. Διαλύει
τον ΣΥΡΙΖΑ εκείνος που θέλει να τον κάνει ουραγό, εκείνος που
δεν σέβεται τον νόμιμα εκλεγμένο πρόεδρο, εκείνος ή εκείνοι

που δημιουργούν προτάσεις μομφής με άνιση ψηφοφορία και
δημιουργούν αμφισβητούμενες απαρτίες για να αφαιρέσουν,
άκουσον άκουσον, το δικαίωμα στον εκλεγμένο πρόεδρο να
συμμετέχει στη διαδικασία επανεκλογής. Θα μπορούσα να
απαντήσω πολλά ακόμη, όμως η απάντηση βρίσκεται στα χιλιά-
δες μέλη αλλά και οργανώσεις ανά την Ελλάδα που παραιτούνται
μαζικά μετά από αυτήν την άκρως ευτελιστική για τον χώρο δια-
δικασία.

Με τα δικά σας κριτήρια, ένα νέο κόμμα με ποιο αφήγημα
μπορεί να σταθεί ανταγωνιστικά στο πολιτικό σκηνικό;

Αρχικά ένα προοδευτικό κόμμα πάγια πρέπει να αφουγκράζεται
και να αγκαλιάζει τα προβλήματα των πολιτών, δίνοντας τις ανα-
γκαίες λύσεις με το πρόγραμμά του. Πάντα κρατάω μέσα μου τη
φράση του Ανδρέα Παπανδρέου πως η πολιτική είναι και συγκυ-
ρία. Με λίγα λόγια, πρέπει να αφουγκράζεται αλλά να συγχρονί-
ζεται με την κοινωνία ένα κόμμα που προσδοκά να κυβερνήσει.
Σήμερα υπάρχουν πολλοί τομείς της ζωής που πλήττονται. Από
την κατασπατάληση της υγείας και της παιδείας έως και την
ακρίβεια που μαστίζει την καθημερινότητα των πολιτών, ενώ οι
ίδιοι γυρνούν την πλάτη στη συμμετοχή και απαξιώνουν την πο-
λιτική. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Θα αλλάξει μόνο όταν γίνει αντι-
ληπτό πως υπάρχει ένας φορέας που θα μπορέσει να εγγυηθεί
αξιοπρέπεια στο εισόδημα, πρόσβαση στην υγεία και στην παι-
δεία χωρίς αποκλεισμούς, εξάλειψη των ανισοτήτων σε κάθε
μορφή, ομαλή ψηφιακή μετάβαση και πρόσβαση μειώνοντας
τους αποκλεισμούς είτε αυτοί είναι μαθησιακοί είτε ηλικιακοί.
Ταυτόχρονα η χώρα μας χρειάζεται ένα πραγματικό σχέδιο για
την ενεργειακή μετάβαση σε αντίθεση με τη βίαιη απολιγνιτοποί-
ηση που εξαΰλωσε συγκεκριμένες περιοχές και είχε αντίκτυπο
φυσικά σε όλη τη χώρα.

Ακόμη πρέπει με όπλο μας την τεχνολογία να συγκροτήσουμε
έναν ευέλικτο δημόσιο τομέα που θα είναι αποδοτικός προς τον
πολίτη και θα σέβεται τον εργαζόμενο. Από ένα προοδευτικό
κόμμα κανείς δεν μπορεί να εξαιρέσει την αγάπη για την πατρίδα
αλλά και το δικαίωμα του κάθε ανθρώπου που ζει σε αυτήν να
εκφράζεται ελεύθερα αλλά πάντα με σεβασμό σε άλλους αν-
θρώπους αλλά και το περιβάλλον.

Γίνεται ευρέως λόγος για συσπείρωση των δυνάμεων του
ευρύτερου προοδευτικού χώρου. Ποια η άποψή σας σε ένα
παρόμοιο εγχείρημα;

Αλίμονο αν ο προοδευτικός χώρος γενικότερα με όλα τα κόμμα-
τα που εμπεριέχει δεν ξέρει πού συγκλίνει και πού απέχει. Σήμε-
ρα ο μόνος τόπος που μπορεί να διεξαχθεί οποιαδήποτε τέτοια
συζήτηση δεν είναι άλλος από τον ναό της δημοκρατίας. Μόνο
εκεί θα μπορέσουν να υπάρξουν άμεσα αποτελέσματα για τους
πολίτες και εκείνοι με τη σειρά τους να κρίνουν τα επιχειρήματα
του καθενός.

Οτιδήποτε άλλο κυκλοφορεί σαν υποτιθέμενη σύγκλιση πέ-
φτει αναπόφευκτα στο κενό, γιατί δεν εμπεριέχει τους πολίτες
και τα προβλήματά τους. Οι συμφωνίες μιας απροσδιόριστης πια
κορυφής έχουν τελειώσει εδώ και καιρό.

Πιστεύετε πως θα ακολουθήσουν και άλλοι βουλευτές
εκείνους που έχουν ήδη ανεξαρτητοποιηθεί από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ;

Θα μου επιτρέψετε σε αυτήν την ερώτηση, επειδή αφορά πρό-
σωπα, να πω ότι πρέπει να πάρουν τον χρόνο τους, να βρουν μέσα
τους τις απαντήσεις και να πράξει ο καθένας με καρδιά και συ-
νείδηση. Όλοι κρίνονται και όλοι θα κριθούμε για τα σωστά και τα
λάθη μας από το αλάνθαστο κριτήριο του κόσμου.E
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«“Πάμε μαζί” με Κασσελάκη 
γιατί εκπέμπει φως που 

πηγάζει από την ψυχή του»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Ο
περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας Απόστολος Τζιτζικώστας,
λίγο προτού αναλάβει τα νέα του

καθήκοντα ως Ευρωπαίος Επίτροπος αρ-
μόδιος και για τον τουρισμό, παρουσίασε
στην ομιλία του στα εγκαίνια της 39ης διε-
θνούς τουριστικής έκθεσης Philoxenia
στη Θεσσαλονίκη το σχέδιό του για την
ανάπτυξη συνολικά του ευρωπαϊκού του-
ρισμού, συνεπώς και του ελληνικού.

Ο νέος Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφο-
ρών και Τουρισμού της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης επισήμανε αναφορικά με το σχέδιό
του για την ανάπτυξη του κλάδου: «Όλοι
γνωρίζουμε τη σημασία του τουρισμού για
την ελληνική και την ευρωπαϊκή οικονο-
μία. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο δημιουργεί
περισσότερες από 20 εκατομμύρια θέσεις
εργασίας, ενώ στον κλάδο δραστηριοποι-
ούνται 3,5 εκατομμύρια επιχειρήσεις, με
το 99% εξ αυτών να είναι μικρές, μεσαίες
και οικογενειακές επιχειρήσεις. Είναι λοι-
πόν πολύ σημαντικό ότι η Ευρώπη ανα-
βαθμίζει την πολιτική για τον τουρισμό και
για πρώτη φορά στην ιστορία της δημιουρ-
γήθηκε διακριτό χαρτοφυλάκιο τουρι-
σμού, την ευθύνη του οποίου έχω την τιμή
να αναλαμβάνω ως Επίτροπος». 

«Μεγάλες προκλήσεις»
Στη συνέχεια ο κ. Τζιτζικώστας ανέφερε

ότι αυτή η επιλογή θεσμικής αναβάθμισης
του τουρισμού ουσιαστικά αποτυπώνει
και τη βαρύτητα που κατέχει ο κλάδος. «Ο
πρώτος μου στόχος, όπως ξεκαθάρισα
στην πρόσφατη ακρόαση στο Ευρωκοινο-
βούλιο, είναι η Ευρώπη να παραμείνει ο
πρώτος τουριστικός προορισμός στον κό-
σμο και να δημιουργήσουμε ένα βιώσιμο
τουριστικό μοντέλο. Είναι ένας στόχος
που ευνοεί την Ευρώπη, ευνοεί την πατρί-
δα μας, ευνοεί τις επιχειρήσεις του κλά-
δου, αλλά και πολλούς ακόμα κλάδους της
οικονομίας». 

Ο νέος Ευρωπαίος Επίτροπος τόνισε
πως «για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος,
χρειάζεται εξέλιξη, αναβάθμιση, προσαρ-
μογή. Για αυτό το επόμενο διάστημα θα
παρουσιάσω μια ολοκληρωμένη και σύγ-
χρονη στρατηγική και για τον τουρισμό,
που θα απαντά στον έντονο ανταγωνισμό,
αλλά και στις μεγάλες προκλήσεις:
� Στις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής
και στην ανάγκη να γίνει πιο βιώσιμος ο
τουρισμός.
� Στην καλύτερη αξιοποίηση των ψηφια-
κών εργαλείων.
� Στην εύρεση και προσέλκυση εργαζό-
μενων με δεξιότητες.
� Στην ανάγκη για πιο ισορροπημένες
τουριστικές ροές.
� Στην ανάδειξη περισσότερων τουριστι-
κών προορισμών.

Και αυτή είναι μια συζήτηση που αφορά
πρωτίστως την Ελλάδα. Γιατί είναι σημαν-
τικό να επεκτείνουμε την τουριστική σε-
ζόν και να φτάσουμε σε δωδεκάμηνο του-
ρισμό. Είναι σημαντικό ο τουρισμός να εί-
ναι πιο ισορροπημένος και να τονώσουμε
τουριστικά περισσότερες περιοχές. Έτσι
τα οφέλη θα φτάσουν σε περισσότερες το-
πικές κοινωνίες. Και επίσης, είναι σημαν-
τικό να επενδύσουμε σε υποδομές ανθε-
κτικότητας, ώστε και να μπορούμε να
υποδεχθούμε περισσότερους τουρίστες,
αλλά και να προστατεύσουμε τους φυσι-
κούς πόρους και να διατηρήσουμε την πε-
ριβαλλοντική ισορροπία, ιδιαίτερα στην
εποχή της κλιματικής κρίσης. Και εδώ
κομβικό ρόλο θα παίξουν οι περιφέρειες
και οι δήμοι, που πρέπει να μετεξελιχθούν
σε αποτελεσματικούς οργανισμούς δια-
χείρισης προορισμών, ώστε τα οφέλη του
τουρισμού να διαχέονται σε περισσότε-
ρους και οι όποιες επιπτώσεις του να επη-
ρεάζουν λιγότερο ή και καθόλου. Με όχη-
μα αυτή τη νέα στρατηγική για τον τουρι-

σμό να είστε σίγουροι ότι θα ωφεληθούν
ακόμα περισσότερες περιοχές, ακόμα πε-
ρισσότεροι τομείς της οικονομίας και η
υπεραξία μπορεί και πρέπει να φτάσει
παντού».

Επίσης, ο κ. Τζιτζικώστας υπογράμμισε
ότι στηρίζει τον τουρισμό, έναν από τους
πιο δυναμικούς και εξωστρεφείς κλάδους
της ελληνικής οικονομίας και έρχεται να
δώσει περαιτέρω ώθηση στην αναπτυξια-
κή δυναμική του ελληνικού τουρισμού και
στη δημιουργία νέων σημαντικών συνερ-
γασιών και συμπράξεων.

Αποδοτική στρατηγική επιλογή
Μάλιστα, τόνισε ότι η φετινή Philoxenia,

στην οποία συμμετέχουν περισσότεροι
από 430 εκθέτες, είναι πραγματικά ξεχω-
ριστή, και αυτό λόγω της έμφασης που δί-
νεται φέτος στον πολιτισμό και στη σύνδε-
σή του με τον τουρισμό, που στη χώρα μας
είναι μια σημαντική στρατηγική επιλογή.
«Ο κεντρικός ρόλος στη φετινή Philoxenia
του Οργανισμού Διαχείρισης και Ανάπτυ-

ξης Πολιτιστικών Πόρων είναι η απόδειξη
ότι και μπορούμε και πρέπει να αναδεί-
ξουμε την καθοριστική συμβολή του πολι-
τισμού στην ανάπτυξη του τουρισμού. Εί-
ναι μία αυτονόητη και αποδοτική στρατη-
γική επιλογή, που εμείς στην Ελλάδα και
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
τη γνωρίζουμε, την εφαρμόζουμε και κυ-
ρίως την πιστεύουμε», σημείωσε ο περι-
φερειάρχης.

Τέλος, ο κ. Τζιτζικώστας έστειλε το μή-
νυμά του στους ανθρώπους του τουρι-
σμού: «Αντέξαμε όλοι μαζί στις κρίσεις
και στις αντιξοότητες. Και μαζί ξεπεράσα-
με εμπόδια. Και είδαμε την άνοδο. Και τα
ρεκόρ. Και όλα αυτά, όπως έχω ξαναπεί,
δεν είναι το ταβάνι μας. 

Είναι η βάση για μια ακόμα πιο ισχυρή
αναπτυξιακή δυναμική. Και θα πετύχουμε
πολλά περισσότερα, πάντα με συνεργα-
σία, συνέργειες και άθροισμα δυνάμεων.
Σας δίνω λοιπόν μια υπόσχεση προσωπι-
κή: Με το ίδιο πάθος, την ίδια όρεξη, το
ίδιο πάντοτε ενδιαφέρον που είχα για την
πορεία του τουρισμού για τον τόπο μας ως
περιφερειάρχης, έτσι θα είμαι πάντα δί-
πλα σας και από τη θέση του Ευρωπαίου
Επίτροπου. Μαζί θα προχωρήσουμε γιατί
γνωρίζω πολύ καλά ότι μόνο μαζί μπορού-
με να τα καταφέρουμε». 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ

«Ετοιμάζω ολοκληρωμένη 
και σύγχρονη ευρωπαϊκή 

στρατηγική για τον τουρισμό»

Λίγο πριν αναλάβει τα νέα του καθήκοντα ως Ευρωπαίου Επιτρόπου
παρουσίασε στα εγκαίνια της 39ης διεθνούς Philoxenia το σχέδιό του

για τη δημιουργία ενός βιώσιμου μοντέλου για τον τουρισμό



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 



POLITICAL
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

H
Βιβή Χαραλαμπογιάννη γεννήθηκε
το 1980 στην Αταλάντη Φθιώτιδας,
όπου και μεγάλωσε. Οι γονείς της

παντρεύτηκαν και την απέκτησαν σε πολύ
νεαρή ηλικία. Ως μοναχοπαίδι, απολάμβανε
την προσοχή που της έδιναν και, όπως μου
λέει, μεγάλωσε σε ένα περιβάλλον αγάπης
και απόλυτης στήριξης σε κάθε της βήμα,
χωρίς να απουσιάζει και η αυστηρότητα.
Προέρχεται από μια οικογένεια της μεσαίας
τάξης στην ελληνική περιφέρεια χωρίς πο-
λιτικό υπόβαθρο. Ο πατέρας της ήταν αρχικά
ελαιοχρωματιστής και στη συνέχεια άνοιξε
και διατηρούσε για πολλά χρόνια στην Ατα-
λάντη εμπορικό κατάστημα με χρώματα, σι-
δηρικά και ξυλουργικά προϊόντα. Η μητέρα
της ασχολείται με τα οικιακά. 

Ήδη από το Δημοτικό, τα καλοκαίρια βοη-
θούσε σταθερά τον πατέρα της στο μαγαζί.
Όπως χαρακτηριστικά μου αναφέρει, από
τον πατέρα της πήρε την εργατικότητα και
από τη μητέρα της το αίσθημα της ταπεινότη-
τας και της ευθυκρισίας.

Αν και στην κομβική ηλικία των 18 ετών
είχε αποφασίσει να δώσει Πανελλήνιες για
να πετύχει την είσοδό της στη Νομική, εν-
τούτοις δεν τα κατάφερε. Αυτό, όμως, δεν
την πτόησε. Αντίθετα, όπως μου επισημαί-

νει, έχοντας μάθει να δουλεύει από μικρή,
αυτό την πείσμωσε. «Βγήκα στην αγορά ερ-
γασίας και στάθηκα στα πόδια μου!». Η πά-
ροδος του χρόνου την έκανε να συνειδητο-
ποιήσει τι ήταν αυτό με το οποίο πραγματικά
ήθελε να ασχοληθεί στη ζωή της. Κατάλαβε
ότι την ενδιέφερε ο τομέας της Δημόσιας
Διοίκησης, ενώ παράλληλα ασχολούνταν
και με την πολιτική επικοινωνία. Στα 24 της
χρόνια, κατασταλαγμένη πια, δίνει και πάλι
εξετάσεις και πετυχαίνει την εισαγωγή της
στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και
Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΠΑ. Πα-
ρά το γεγονός ότι η περίοδος 2012-
2014 ήταν από τις πιο δύσκολες της
επαγγελματικής της πορείας, οι
σπουδές συνεχίστηκαν, έστω και εξ
αποστάσεως, με αποτέλεσμα την
απόκτηση ενός ΜΒΑ. Σήμερα είναι
υποψήφια διδάκτωρ του Τομέα Διοι-
κητικής Επιστήμης και Δημοσίου Δι-
καίου του ΕΚΠΑ στα θέματα της διοικητικής
μεταρρύθμισης και της δημοσιονομικής
προσαρμογής.

Μεταξύ 2009 και 2011, εργάστηκε, ως πο-
λιτική επιστήμονας, στο υπουργείο Πολιτι-
σμού και Τουρισμού, ενώ την περίοδο 2011-
2014 διατέλεσε επικεφαλής του γραφείου

του Δημήτρη Στεφάνου, αρχικώς γενικού
γραμματέα Μέσων και Ενημέρωσης και εν
συνεχεία Διοικητικής Μεταρρύθμισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Το 2014, με-
τά την πρόωρη απώλειά του, που τη στιγμάτι-
σε, όπως μου εκμυστηρεύεται, γιατί επρό-
κειτο για ένα υπόδειγμα δημόσιου λειτουρ-
γού, τον διαδέχθηκε ο Θοδωρής Λιβάνιος,
σημερινός υπουργός Εσωτερικών, ο οποίος
διατήρησε τη Βιβή Χαραλαμπογιάννη στη
θέση της επικεφαλής του γραφείου του. Από

εκείνη την εποχή χρονολογείται και η
γνωριμία της με τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος τότε εί-
χε διατελέσει υπουργός Διοικητικής
Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης. Κατά την περίοδο
2015-2019 επέστρεψε στην οργανική
της θέση, ως μόνιμη υπάλληλος του
Τμήματος Προσωπικού της Βουλής
των Ελλήνων, δηλαδή στο αντικείμενο

που πάντα την ενδιέφερε.
Η εμπειρία που αποκόμισε από την εργα-

σία της σε διαφορετικούς τομείς της Δημό-
σιας Διοίκησης της έδωσε την ευκαιρία να
αποκτήσει την πραγματική εικόνα για τις πα-
θογένειες του ελληνικού Δημοσίου, όχι ως
θεωρητικές κατασκευές αλλά ως υπαρκτά

εμπόδια που δεν επέτρεπαν τον εκσυγχρονι-
σμό του και τα οποία η ίδια έπρεπε να διαχει-
ριστεί και, κατά το δυνατόν, να υπερβεί.

Ειδικά, μου περιέγραψε εμπειρίες της από
τα χρόνια των διαπραγματεύσεων με την τρόι-
κα, όταν η χώρα κλήθηκε, σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα, να κάνει άλματα, προκει-
μένου να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις
διεθνείς υποχρεώσεις της και να θέσει και τις
βάσεις για μια πιο αποτελεσματική άσκηση
πολιτικών, προβαίνοντας σε αναγκαίες με-
ταρρυθμίσεις. Ακόμα και για τα πιο αυτονόητα
θέματα… Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ότι
δεν γνώριζε κανείς να απαντήσει με βεβαι-
ότητα ποιος ήταν ο ακριβής αριθμός των δη-
μόσιων υπαλλήλων. Με αφορμή αυτό, μεθο-
δεύθηκε η λειτουργία του Μητρώου Ανθρώπι-
νου Δυναμικού του ελληνικού Δημοσίου
(«Απογραφή»). Όπως μου εξηγεί, κάθε πολι-
τική για να είναι πετυχημένη πρέπει να βασί-
ζεται σε αξιόπιστα δεδομένα. Και σήμερα εί-
ναι πολύ χαρούμενη που δρομολογεί η ίδια το
επόμενο αντίστοιχο στοίχημα, αυτό της λει-
τουργίας του νέου ολοκληρωμένου πληροφο-
ρικού συστήματος για τη διαχείριση του αν-
θρώπινου δυναμικού του δημόσιου τομέα αλ-
λά και το στρατηγικό εργαλείο στελέχωσης με
τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΒΙΒH
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙAΝΝΗ

Η μαχήτρια απέναντι 
στα προβλήματα του Δημοσίου

Η μαχήτρια απέναντι 
στα προβλήματα του Δημοσίου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Βιβή Χαραλαμπογιάννη

K
ατά την πρώτη τετραετία της διακυβέρνησης, ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης της ανέ-
θεσε τη Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμι-

κού Δημοσίου Τομέα στο υπουργείο Εσωτερικών, ένα ση-
μαντικό χαρτοφυλάκιο στο οποίο κλήθηκε να εισφέρει την
εμπειρία και τη βαθιά γνώση της αναφορικά με την εφαρ-
μογή των πολιτικών του ανθρώπινου δυναμικού και τη
διαχείριση των δομών της δημόσιας διοίκησης. Μετά τις
εκλογές του 2023, συνεχίζει το μεταρρυθμιστικό της έργο
από τη θέση της υφυπουργού Εσωτερικών.

Ανάμεσα στις δράσεις που έχει σχεδιάσει και εφαρμό-
σει την τελευταία πενταετία συγκαταλέγονται:
� Ο Νόμος 4765/2021 για τον εκσυγχρονισμό του συστή-
ματος προσλήψεων στον δημόσιο τομέα και την ενίσχυση
του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού, ιδίως
δε η επιτυχής διεξαγωγή του πρώτου πανελλήνιου διαγω-
νισμού ΑΣΕΠ.
� Η δρομολόγηση άνω των 111.000 προσλήψεων για την
περίοδο 2020-2025, μέσα από μια δομημένη διαδικασία
ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων, για τη συνολική,
άμεση και στοχευμένη κάλυψη των αναγκών των δημό-
σιων υπηρεσιών.
� Το νέο σύστημα της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης για
την αποσαφήνιση και βέλτιστη κατανομή των αρμοδιοτή-
των στα τρία επίπεδα διοίκησης (Κεντρική Διοίκηση, Απο-
κεντρωμένες Διοικήσεις, Περιφερειακή Τοπική Αυτοδι-
οίκηση) μέσω της δημιουργίας, για πρώτη φορά από συ-
στάσεως του ελληνικού κράτους, ενός μηχανισμού ο
οποίος θα ξεδιαλύνει ποιος κάνει τι.
� Το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την καταγραφή και τη
χαρτογράφηση των κοινωφελών φορέων, το οποίο υπο-
στηρίζεται από ένα σύγχρονο, εύκολα προσβάσιμο και φι-
λικό προς τον χρήστη πληροφοριακό σύστημα με δυο μη-
τρώα στα οποία εγγράφονται οι οργανώσεις που επιθυ-
μούν να λάβουν κρατική χρηματοδότηση.
� Το ριζικά νέο σύστημα στοχοθεσίας και αξιολόγησης, με
την κατοχύρωση ενός ενιαίου πλαισίου δεξιοτήτων, με
σχέδια για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων των υπαλλήλων
μέσα από στοχευμένα επιμορφωτικά προγράμματα και με
τον καθορισμό υποχρεωτικών συγκεκριμένων και μετρή-
σιμων στόχων για κάθε οργανική μονάδα του Δημοσίου,
στη βάση των οποίων βαθμολογούνται οι υπάλληλοι, ανα-
λόγως του βαθμού επίτευξής τους.
� Το νέο σύστημα κινήτρων και ανταμοιβής των δημόσιων
υπαλλήλων, το οποίο είχε θεσπιστεί πιλοτικά και πλέον
ρυθμίζεται κατά ενιαίο και πάγιο τρόπο, βάσει του πρό-
σφατα ψηφισθέντος, τον Οκτώβριο, Νόμου 5149/2024,
και το οποίο θα εφαρμοστεί το 2025.
�  Η αξιοποίηση νέων τεχνολογιών όπως η τεχνητή νοημο-
σύνη στην καθημερινή λειτουργία του Δημοσίου, όπως για
την υποβοήθηση της διαδικασίας ποιοτικής βελτίωσης

άνω των 155.000 στόχων για το έτος 2023 (που είναι το
πρώτο έτος εφαρμογής της στοχοθεσίας), για την απλού-
στευση των διαδικασιών του Δημοσίου και των διαδικα-
σιών HR καθώς και για τον στρατηγικό προγραμματισμό
του ανθρώπινου δυναμικού.

Γνώμονας των ενεργειών και αποφάσεών της είναι μια
ολιστική προσέγγιση αντιμετώπισης των προβλημάτων
του ελληνικού Δημοσίου, με συγκεκριμένες και άμεσα
εφαρμόσιμες πρωτοβουλίες. Δεν αρκείται σε προσωρινές
λύσεις και «μπαλώματα». Βασική της επιδίωξη είναι η με-
ταρρυθμιστική της προσπάθεια να δρέψει θετικά αποτε-
λέσματα σε βάθος χρόνου, με την πλήρη αξιοποίηση των
σύγχρονων τεχνολογιών. «Ο πολίτης και η ικανοποίησή
του από τις παρεχόμενες υπηρεσίες βρίσκονται στο επί-
κεντρο των πρωτοβουλιών μας. Και ο τρόπος λειτουργίας
του Δημοσίου, μέσα από την αποτελεσματική διοίκηση
του ανθρώπινου δυναμικού και την αποδοτική οργάνωση
των δημόσιων υπηρεσιών, σε ευθυγράμμιση με τις ευρω-
παϊκές και διεθνείς βέλτιστες πρακτικές, καθορίζει το επί-
πεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών», όπως χαρακτηριστι-
κά ανέφερε. Και αυτό θα συνεχίσει να πρεσβεύει, όπως
μας τόνισε. Μέσα και από τις επόμενες σχεδιαζόμενες με-
ταρρυθμίσεις, όπως είναι η δημιουργία ενιαίου κώδικα
για το σύνολο του προσωπικού του δημοσίου τομέα, ο
ανασχεδιασμός του συστήματος επιλογής των προϊσταμέ-
νων, η ενσωμάτωση των συμπεριφορικών επιστημών στις
πρακτικές του Δημοσίου καθώς και η θέσπιση ενός ενι-
αίου κώδικα δημόσιων υπαλλήλων για την κεντρική διοί-
κηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, επιδιώκει να αναμορ-
φώσει το σύνολο των πτυχών του ελληνικού Δημοσίου.
Όραμά της, ένα Δημόσιο για το οποίο όλοι, εργαζόμενοι
και πολίτες, θα είναι υπερήφανοι.

Όλα αυτά τα καθήκοντα και οι ευθύνες που τα συνο-
δεύουν δεν της αφήνουν πολύ ελεύθερο χρόνο. Και όταν
βρίσκει λίγο, μπορεί να επιλέξει απλώς να ξεκουραστεί.
Ακόμα και εκείνες τις στιγμές, πάντα θα έχει τηλεόραση
ανοιχτή, για να ενημερώνεται για όλες τις εξελίξεις που
τρέχουν. Παρά ταύτα, προσπαθεί να χαλαρώνει με λίγο
περπάτημα στο τέλος της ημέρας, το οποίο την αποφορτί-
ζει. Ενίοτε ασχολείται και με τη μαγειρική… Όπως μου λέ-
ει, σίγουρα θα φτιάξει την παραδοσιακή βασιλόπιτα για
τους συνεργάτες της, ό,τι και να γίνει, ακόμα και αν την κα-
θυστερήσει λίγο και την κόψουν την άνοιξη!

Η μεγάλη της αγάπη, η οποία με εξέπληξε ομολογου-
μένως, είναι οι αγροτικές εργασίες και μάλιστα, η καλ-
λιέργεια του κελυφωτού φιστικιού! Όποτε βρίσκει λίγο
χρόνο, βοηθά τον πατέρα της στις αγροτικές εργασίες με
τις φιστικιές με τις οποίες πλέον αυτός ασχολείται. Επί-
σης, αγαπά πολύ την κηπουρική, καθώς το μπαλκόνι της
είναι γεμάτο από γλάστρες τις οποίες προσπαθεί, όσο
μπορεί, να προσέχει.

Κατά τη διάρκεια παρέλασης

Η πρώτη της θητεία και
το κυβερνητικό έργο

Αγαπά το μπάσκετ Μαζί με τον πατέρα της

Μαζί 
με τον 
πρωθυπουργό
Κυριάκο
Μητσοτάκη 

Θυμάται με αγάπη τα παιδικά της χρόνια

Μαζί με τον υπουργό Θοδωρή Λιβάνιο   Είναι ενεργή σε δράσεις 
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Τ
ο επόμενο στοίχημα που βάζει η ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ είναι το αμέσως επό-
μενο διάστημα να κατορθώσει να

επιβάλει τα δικά της θέματα στην πολιτική
ατζέντα. Η κυβέρνηση από την πλευρά της
επιλέγει να αντιπαρατίθεται με το ΠΑΣΟΚ
και πέρα από την πίεση που ασκεί, υιοθετεί,
όπως εκτιμούν έμπειρα στελέχη, μια τακτική
«διασποράς καινών δαιμονίων» με σκοπό να
αποπροσανατολίσει την πυξίδα της Χαριλά-

ου Τρικούπη. Από την άλλη,
ζητούν συναίνεση από το
ΠΑΣΟΚ σε μια σειρά νομο-
θετικών πρωτοβουλιών,
όπως πρόσφατα με το νομο-
σχέδιο για τον Προσωπικό
Γιατρό, όπου η άρνηση του
ΠΑΣΟΚ να συνδράμει οδή-
γησε τα δύο κόμματα σε με-

τωπική σύγκρουση. «Ο τρόπος με τον οποίο
η κυβέρνηση», όπως παρατηρούν στελέχη
του ΠΑΣΟΚ, «απαιτεί να βάλουμε πλάτη εί-
ναι σαν να είμαστε εταίροι. Δεν συμβαίνει
αυτό» και υπενθύμιζαν ότι ο κ. Ανδρουλάκης
έχει ξεκαθαρίσει πως αν θέλουν συναίνεση,
θα πρέπει να έχει προηγηθεί διαβούλευση.
Ενόσω όμως είναι σε εξέλιξη αυτό το ιδιότυ-
πο πολιτικό πόκερ, ο κ. Ανδρουλάκης επι-
χειρεί να ανακατέψει την τράπουλα.

Πιθανά κοινά σημεία
Σε χθεσινή συνέντευξή του στο Action24

έβαλε πάνω στο τραπέζι δύο σημαντικά θέ-
ματα για τα οποία θα μπορούσε κατά τη γνώ-
μη του να βρεθεί κοινός τόπος. Το πρώτο
αφορά το νέο αμυντικό δόγμα, όπου έβαλε
την προϋπόθεση αφενός να ενισχύει την
άμυνα στα νησιά και τον Έβρο, αφετέρου να
μελετήσει το σχέδιο νόμου όταν αυτό κατα-
τεθεί. Το άλλο θέμα είναι η εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, όπου ο κ. Ανδρου-
λάκης έδωσε το στίγμα των προθέσεών του
τονίζοντας πως «το ζήτημα αυτό είναι πεδίο
συναίνεσης», υπενθυμίζοντας με νόημα πως
αποτελεί παράδοση η επιλογή προσώπου για
την Προεδρία να μην προέρχεται από την πα-
ράταξη που κυβερνά τη χώρα. Είναι προφα-
νής λοιπόν η πρόθεση του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ να μεταφέρει την πίεση από το δικό του
τερέν προς την αυλή του Μεγάρου Μαξίμου
και στο πλαίσιο αυτό ανεβάζει καθημερινά
τους τόνους της κριτικής του.

Οι «γαλάζιοι» πανηγυρισμοί 
για τον Τραμπ

Οι χθεσινές αναφορές του πρωθυπουρ-
γού στη συζήτηση που είχε με τον Γάλλο

διανοητή Πασκάλ Μπρικνέρ προκάλεσαν
τα δηκτικά σχόλια του κ. Ανδρουλάκη.
«Ακούσατε τι είπε χθες (σ.σ.: προχθές) ο κ.
Μητσοτάκης; Μετά την εκλογή Τραμπ χθες
(σ.σ.: προχθές) είπε ακριβώς το αντίθετο
από αυτό που είχε υποστηρίξει πριν από
έναν χρόνο. Πέρυσι ήταν η “τυραννία της
πλειοψηφίας”, τώρα είναι η “τυραννία της
μειοψηφίας”. O πρωθυπουργός βρίσκεται
σε πανικό. Τη μια λέει χοντροκομμένα ψέ-
ματα, όπως για τους 7.500 υγειονομικούς
που δήθεν θα φύγουν αυτόματα αν ενταχ-
θούν στα βαρέα, την άλλη στα θέματα των
δικαιωμάτων δηλώνει ακριβώς το αντίθετο
απ’ ό,τι πριν από έναν χρόνο», υποστήριξε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε: «Κα-
ταλαβαίνει ότι τα πράγματα δεν είναι εύκο-
λα στον συσχετισμό κυβέρνησης - αντιπο-
λίτευσης. Ο κ. Μητσοτάκης βλέπει και κάτι
άλλο. Ότι το κόμμα του είναι γεμάτο τραμ-
πικούς. Δεν έχουμε μόνο τους τραμπικούς
της ακροδεξιάς, έχουμε και τους τραμπι-
κούς της Νέας Δημοκρατίας. Δεν είδατε
πώς πανηγύριζαν στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας την εκλογή Τραμπ;».

Με φόντο τις τελευταίες δημοσκοπήσεις
ο κ. Ανδρουλάκης σχολίασε: «Η μεγάλη ει-
κόνα είναι ότι αυτό που φαινόταν ακατόρ-
θωτο πριν από κάποια χρόνια, πλέον με
σκληρή δουλειά νομίζω ότι μπορούμε να το
πετύχουμε. Και πιο πολύ από όλα με χαρο-
ποιεί ο τρόπος που φτάνουμε εδώ που φτά-
σαμε. Το ΠΑΣΟΚ έχει ξαναμπεί σε κυβερ-
νητική τροχιά, παίζει ξανά έναν πολύ ση-
μαντικό και πρωταγωνιστικό ρόλο στο πο-
λιτικό σύστημα».

Αμφίπλευρη διεύρυνση
Ως προς τους πολιτικούς συσχετισμούς, ο

κ. Ανδρουλάκης διευκρίνισε πως «το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει μόνο έναν στόχο: την αμφίπλευρη
διεύρυνση. Δεν κοιτάζουμε μόνο προς τη
μία πλευρά. Κοιτάζουμε και προς το Κέν-
τρο. Αυτή ήταν η μεγάλη Δημοκρατική Πα-
ράταξη, αυτή φιλοδοξούμε να γίνει. Να αγ-
καλιάζει τον κόσμο, τις αγωνίες του και να
οριοθετείται και από την προοδευτική Αρι-
στερά και από το προοδευτικό Κέντρο»,
ενώ ξεκαθάρισε ότι οι πόρτες του κόμματος
θα παραμείνουν κλειστές για αυτούς που

πλήγωσαν την παράταξη. «Το επόμενο διά-
στημα οι πολιτικές διαδικασίες του ΠΑΣΟΚ
είναι ανοικτές. Αν κάποιοι άνθρωποι θέ-
λουν να έρθουν, να συνεισφέρουν και να
συνδιαμορφώσουν, είτε βουλευτές είτε
από την κοινωνία, από τα επιμελητήρια, από
την Αυτοδιοίκηση, το κόμμα μας είναι ανοι-
κτό. Υπάρχουν οι διαδικασίες για να κάνου-
με τον μεγάλο στόχο: ένα πρόγραμμα από
τα κάτω. Θέλουμε να συζητήσουμε το πρό-
γραμμά μας με την κοινωνία, να το κάνουμε
πιο ισχυρό, να είμαστε κοντά στον πολίτη,
δίπλα στην κοινωνία κι έτσι να γίνει και ένα
τσουνάμι απέναντι στη Νέα Δημοκρατία.
Πρόσωπα που μετεωρίζονται από κόμμα σε
κόμμα και έχουν πληγώσει την παράταξή
μας με έναν τρόπο προσβλητικό για τα κοι-
νοβουλευτικά ήθη, προφανέστατα δεν θα
τους εντάξω ποτέ στα ψηφοδέλτιά μας. Εγώ
μιλώ για την κοινωνία, μιλώ για στελέχη»,
είπε χαρακτηριστικά ο κ. Ανδρουλάκης.

Στο μεταξύ το επόμενο διάστημα αναμέ-
νονται εξορμήσεις σε όλη τη χώρα αλλά και
πρωτοβουλίες για το ιδιωτικός χρέος, τη
φορολογία, τη στεγαστική κρίση και τα ερ-
γασιακά. Κομβικό ρόλο στον σχεδιασμό
των επόμενων βημάτων θα έχουν οι Αν-
δρέας Σπυρόπουλος, Κώστας Τσουκαλάς,
Άννα Διαμαντοπούλου και Λευτέρης Καρ-
χιμάκης.

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Ανακατεύει την τράπουλα στο πόκερ με τη ΝΔ

Στόχος της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ είναι το αμέσως επόμενο διάστημα
να επιβάλει τα δικά της θέματα στην πολιτική ατζέντα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Όλγα Μαρκογιαννάκη είναι η νέα
αναπληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ. Στις πρόσφατες ευρωε-

κλογές δοκιμάστηκε για πρώτη φορά στο
προεκλογικό τερέν λαμβάνοντας 41.188
σταυρούς. Είναι διδάκτωρ πολιτικός μηχανι-
κός του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης, με μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδί-
κευσης (MSc) από το Πανεπιστήμιο Colum-
bia της Νέας Υόρκης. Είναι ένα από
νέα πρόσωπα που η ηγεσία του ΠΑ-
ΣΟΚ συμπεριέλαβε στην ομάδα κρού-
σης του κόμματος.

«Στο ΠΑΣΟΚ δεν μας απασχολούν
τα θεσμικά καπέλα, αλλά μας ενδια-
φέρει η ουσιαστική εκπροσώπηση
των πολιτών», αναφέρει με έμφαση
και προσθέτει στο ίδιο ύφος αναφορι-
κά με το άνοιγμα στην κοινωνία που
επιχειρεί το κόμμα της: «Η προτεραιότητά
μας δεν είναι η απόκτηση δύναμης μέσω
πρόσκαιρων συμφωνιών και θεσμικών τακτι-
κισμών. Για αυτό, δεν θα δείτε συζητήσεις πί-
σω από κλειστές πόρτες για μεταγραφές
βουλευτών».

Ποιες μπορεί να είναι οι συνέπειες -θετι-
κές ή αρνητικές- για το ΠΑΣΟΚ από το
«ωστικό κύμα» των εκρηκτικών εξελίξε-
ων στον ΣΥΡΙΖΑ;

Τα τελευταία χρόνια, το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί μια
σταθερή πορεία, χαρακτηριζόμενη από αξιοπι-
στία, υπευθυνότητα και ορθό πολιτικό λόγο.
Ανεξάρτητα από τις πρόσφατες εξελίξεις στον
ΣΥΡΙΖΑ, μετά και την εσωκομματική διαδικασία
εκλογής προέδρου, το ΠΑΣΟΚ έχει αναπτύξει
μια νέα δυναμική που το τοποθετεί στη συνεί-
δηση της ελληνικής κοινωνίας ως την ουσιαστι-
κή αξιωματική αντιπολίτευση. Οι αναταράξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ μάς δίνουν την ευκαιρία να ενι-
σχύσουμε περαιτέρω τον ρόλο μας ως κύριου
εκφραστή των προοδευτικών πολιτών. Προσελ-
κύουμε πολίτες που αναζητούν μια σοβαρή και
υπεύθυνη αντιπολιτευτική φωνή, προσφέρον-
τας ελπίδα και μια νέα προοπτική για τη χώρα. Ο
βασικός μας στόχος είναι, με διατήρηση της πο-
λιτικής μας αυτονομίας, να προωθήσουμε το
δικό μας πολιτικό σχέδιο, εκφράζοντας με συγ-
κεκριμένες λύσεις τις πραγματικές ανάγκες της
κοινωνίας. Με μια σταθερή δέσμευση προς την

κοινωνία, το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να προσφέρει
μια υπεύθυνη, αξιόπιστη και προοδευτική αντι-
πολίτευση, που θέτει ως προτεραιότητα τη βελ-
τίωση της ζωής των πολιτών και την αλλαγή του
πολιτικού τοπίου στην Ελλάδα.

Ακούγονται συχνά πλέον σενάρια και φή-
μες για φλερτ με βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.
Ακόμη και για προσχωρήσεις προ των πυ-

λών. Πόσο κοντά είναι όλα αυτά στην
πραγματικότητα;

Στο ΠΑΣΟΚ δεν μας απασχολούν τα
θεσμικά καπέλα, αλλά μας ενδιαφέ-
ρει η ουσιαστική εκπροσώπηση των
πολιτών. Είμαστε επί της ουσίας πια
αξιωματική αντιπολίτευση και αυτό
τον ρόλο υπηρετούμε τόσο εντός όσο
και εκτός Βουλής. Η προτεραιότητά
μας δεν είναι η απόκτηση δύναμης

μέσω πρόσκαιρων συμφωνιών και θεσμικών
τακτικισμών. Για αυτό δεν θα δείτε συζητή-
σεις πίσω από κλειστές πόρτες για μεταγρα-
φές βουλευτών. Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοιχτό σε
όλους τους προοδευτικούς πολίτες που επι-
θυμούν να συνδράμουν στην πολιτική αλλαγή
που έχει ανάγκη η χώρα. Άλλωστε το επόμενο
διάστημα θα προχωρήσουμε σε ένα ανοιχτό
πολιτικό συνέδριο, αφού προηγηθούν μικρό-
τερα περιφερειακά συνέδρια σε όλη τη χώρα,
όπου θα καλέσουμε κοινωνικούς και παρα-
γωγικούς φορείς, αλλά και όλους εκείνους
που θεωρούν ότι μπορούν να συμπορευτούν,
να συνομιλήσουν και να συνδιαμορφώσουν
με το ΠΑΣΟΚ μια εναλλακτική πρόταση δια-
κυβέρνησης. Σίγουρα, η ένταξη νέων μελών
πρέπει να βασίζεται στον σεβασμό των αξιών
και της ταυτότητάς μας. Στοχεύουμε στη δη-
μιουργία μιας ισχυρής βάσης με πολίτες που
συμμερίζονται το όραμά μας, χωρίς να κατα-
φεύγουμε σε στρατηγικές για προσωρινή αύ-
ξηση της δυναμικής μας μέσω μετακινήσεων
δυσαρεστημένων στελεχών.

Η κυβέρνηση σας εγκαλεί για στείρα αντι-
πολίτευση και σας χαρακτηρίζει «πράσι-
νο ΣΥΡΙΖΑ». Εσείς ως κόμμα «κλείνετε το
μάτι» για συναινέσεις αλλά μέχρι τώρα
δεν το κάνετε πράξη. Γιατί;

Το ΠΑΣΟΚ έχει επιλέξει να ασκεί υπεύθυνη
και αξιόπιστη αντιπολίτευση. Οι κατηγορίες

περί «στείρας αντιπολίτευσης» δεν ανταπο-
κρίνονται στην πραγματικότητα. Υπενθυμί-
ζεται ότι το ΠΑΣΟΚ υπερψήφισε μέτρα που
προσφέρουν ανακούφιση στους πολίτες,
ακόμη και όταν διαφώνησε με την προσέγ-
γιση της κυβέρνησης ως προς την αντιμε-
τώπιση των προβλημάτων στη ρίζα τους,
καθώς και όλα τα εξοπλιστικά προγράμμα-
τα. Από την άλλη πλευρά όμως, όπου χρει-
άζεται, ασκεί δριμεία κριτική. Όπως στην
περίπτωση του νομοσχεδίου για τον προ-
σωπικό γιατρό. Στο συγκεκριμένο νομο-
σχέδιο, η εισαγωγή των ανειδίκευτων για-
τρών στον θεσμό του προσωπικού γιατρού
υποβαθμίζει την παροχή υπηρεσιών υγείας
στον πολίτη, όπως και η αξιοποίηση των
αγροτικών γιατρών, στις μη δυσπρόσιτες
περιοχές, καθώς δεν εξασφαλίζεται μια
μακροχρόνια και σταθερή σχέση με τον
ασθενή. Ελάχιστη συναίνεση θα μπορούσε
να είχε επιτευχθεί με την αποδοχή της τρο-
πολογίας του ΠΑΣΟΚ για την υπαγωγή
όλων των υγειονομικών στα βαρέα και αν-
θυγιεινά, την οποία κατέθεσε για 23η φορά,
και περιλαμβάνεται στο πόρισμα της επι-
τροπής Μπεχράκη, που η ίδια η κυβέρνηση
είχε ορίσει. Ωστόσο, η κυβέρνηση επέλεξε
να σταθεί απέναντι. Το ΠΑΣΟΚ παραμένει
ανοιχτό σε συναινετικές προσεγγίσεις,
όταν αυτές υπηρετούν το συμφέρον των
πολιτών, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχει
και από την πλευρά της κυβέρνησης η αντί-
στοιχη διάθεση. Η ουσιαστική συναίνεση
προϋποθέτει χρόνο για διάλογο, όχι πρα-
κτικές όπως η κατάθεση τροπολογιών την
τελευταία στιγμή ή η πίεση για θετική ψήφο
για επικοινωνιακούς μόνο λόγους.

Ποια είναι τα στοιχεία που έφεραν και πά-
λι στο ΠΑΣΟΚ τη δημοσκοπική άνοιξη;

Ο κόσμος αναζητά μια ισχυρή και υπεύθυ-
νη φωνή στην αντιπολίτευση, η οποία θα
αποτελεί αξιόπιστη εναλλακτική απέναντι
στη Νέα Δημοκρατία. Στο ΠΑΣΟΚ, τα τελευ-
ταία χρόνια, καταβάλλουμε συστηματική
προσπάθεια να οικοδομήσουμε μια σοβα-
ρή και αξιόμαχη αντιπολίτευση, προβάλ-
λοντας παράλληλα ένα εναλλακτικό, προ-
οδευτικό σχέδιο για τη χώρα. Χαρακτηρι-
στικό δείγμα γραφής μας είναι η ολοκλη-
ρωμένη πρόταση για την αντιμετώπιση της
στεγαστικής κρίσης την οποία έχουμε κα-
ταθέσει εδώ και καιρό. Εργαζόμαστε στα-
θερά και μεθοδικά, εστιάζοντας στην καθη-
μερινότητα των πολιτών και στο πώς θα κά-
νουμε τη ζωή τους καλύτερη, πιο ασφαλή
και πιο σταθερή. Η προσπάθεια αυτή φαί-
νεται να αποδίδει καρπούς, καθώς το απο-
τύπωμά της γίνεται ολοένα και πιο αισθητό
στη συνείδηση της ελληνικής κοινωνίας, με
το ΠΑΣΟΚ να καταγράφει υψηλά ποσοστά
στις δημοσκοπήσεις. Ο πολιτικός πολιτι-
σμός και το ήθος που επιδείξαμε, ιδιαίτερα
κατά τη διαδικασία εκλογής προέδρου,
έχουν επίσης θετικό αντίκτυπο, ειδικά σε
σύγκριση με τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ. Οι
θετικές δημοσκοπικές επιδόσεις, ωστόσο,
δεν μας οδηγούν σε εφησυχασμό· αντιθέ-
τως, δείχνουν την κατεύθυνση που πρέπει
να ακολουθήσουμε για να κερδίσουμε την
εμπιστοσύνη ακόμη περισσότερων πολι-
τών. Άλλωστε, φιλοδοξούμε το ΠΑΣΟΚ να
αποτελέσει μια πλειοψηφική δύναμη που
εκφράζει τις ανησυχίες τους και προωθεί
ουσιαστικές αλλαγές στη χώρα.

Όλγα Μαρκογιαννάκη
Αν. εκπρόσωπος Τύπου ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοιχτό 
σε όλους τους 

προοδευτικούς πολίτες»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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την προεδρική εκλογή στρέφει πλέ-
ον το βλέμμα ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς απο-
μένει μια εβδομάδα πριν από τις

κάλπες στις οποίες θα αναμετρηθούν οι
Σωκράτης Φάμελλος, Παύλος Πολάκης,
Νίκος Φαραντούρης και Απόστολος Γκλέ-
τσος.

Παρά το γεγονός πως ο πρώην πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ
δείχνει να έχει προβάδισμα για τον πρώτο
γύρο, το πιο πιθανό σήμερα μοιάζει Φα-
ραντούρης και Γκλέτσος να στηρίξουν Πο-

λάκη στον δεύτερο γύρο,
κάτι που αναμένεται να γύ-
ρει την πλάστιγγα υπέρ του
βουλευτή Χανίων.

Όποια πάντως και αν είναι
η αλλαγή στην ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ, αυτή θα συμπαρα-
σύρει και τη λειτουργία των
οργάνων του κόμματος. Αρ-
χικά «ανοίγει» η θέση του

γραμματέα. Με τα μέχρι τώρα δεδομένα,
εφόσον ο Σωκράτης Φάμελλος εκλεγεί νέ-
ος πρόεδρος, τότε ισχυρή υποψηφιότητα
για τη θέση του γραμματέα θέτει ο Χρήστος
Σπίρτζης, ο οποίος, αν και βρέθηκε με το
ένα πόδι εκτός ΣΥΡΙΖΑ επί ημερών Κασσε-
λάκη, αναδείχτηκε νικητής στη μάχη του με
τον τέως πρόεδρο.

«Λύνει και δένει»
Ο άλλοτε υπουργός Μεταφορών τάσσε-

ται αναφανδόν υπέρ της σύγκλισης των
προοδευτικών δυνάμεων και της σύμπτυ-
ξης εκλογικού μετώπου ώστε να αντιμετω-
πιστεί η κυριαρχία της Νέας Δημοκρατίας.
Ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος έχει αρκετά
στελέχη του κόμματος στην επιρροή του,
«λύνει και δένει» τόσο στα -όποια- εργατι-
κά στελέχη διαθέτει το κόμμα όσο και σε
οποιαδήποτε αυτοδιοικητική δύναμη.

Αν τώρα είναι ο Παύλος Πολάκης αυτός
που θα κερδίσει τις κάλπες, τότε για τη θέ-
ση του γραμματέα του κόμματος ετοιμά-
ζονται είτε το alter ego του «αψύ», ο Βασί-
λης Σμπώκος, είτε ο Γιώργος Παναγιωτό-
πουλος. Αν μάλιστα επιβεβαιωθεί το τε-
λευταίο αυτό σενάριο, η υπόθεση θα θυμί-
ζει λίγο τη «δυναστεία» των Κιμ στη Λαϊκή
Δημοκρατία της Κορέας, καθώς στο κόμμα
θα είναι γραμματέας ο πατέρας και στη νε-
ολαία πρόεδρος ο γιος.

Την Τρίτη η συνεδρίαση της ΚΟ
Νέα καθήκοντα μετά τις απανωτές πα-

ραιτήσεις καλείται να αναθέσει εντωμετα-
ξύ η Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμμα-
τος που ύστερα από καιρό προγραμματίζε-
ται να συνεδριάσει την ερχόμενη Τρίτη.
Εκεί θα πρέπει να αποφασιστεί η πλήρωση
των θέσεων του Θάνου Μωραΐτη και της
Θεοδώρας Τζάκρη που αποχώρησαν από

τις χρεώσεις του διευθυντή και της γραμ-
ματέως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, της
Γιώτας Πούλου, μέχρι πρότινος συντονί-
στριας των ΕΠΕΚΕ, αλλά και των κοινοβου-
λευτικών εκπροσώπων Γιώργου Γαβρήλου
και Ιωάννη Σαρακιώτη.

Το ερώτημα που προκύπτει είναι αν στη
συνεδρίαση θα πάρει μέρος η Θεοδώρα
Τζάκρη, η οποία παραμένει μέλος της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας παρά την παραίτη-
σή της από τη θέση ευθύνης και την προ-
αναγγελία της ότι θα ενταχθεί στο κόμμα
Κασσελάκη. Η κυρία Τζάκρη πάντως θα
μπορούσε να επιλέξει ακόμη και να ανε-
ξαρτητοποιηθεί -μαζί με εκείνους που λέει
ότι θα πάρει μαζί της- πριν από τη συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Πιέζουν τα στελέχη που
παραμένουν στον ΣΥΡΙΖΑ

Η Όλγα Γεροβασίλη έστειλε μήνυμα
στους αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ δη-
λώνοντας πως είναι πιθανό, αν ανεξαρτη-
τοποιηθούν από τον ΣΥΡΙΖΑ, αντί για κόμμα
να βρεθούν σε... ΜΚΟ, αναφερόμενη φυσι-
κά στο κίνημα-κόμμα του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Μιλώντας στο Action24 τόνισε
συγκεκριμένα πως «οι βουλευτές έχουν
εμπειρία, κρίση και είναι σε θέση να μελε-
τήσουν τα βήματά τους με βάση την πραγ-
ματικότητα. Η πραγματικότητα αυτήν τη
στιγμή είναι ότι εδώ είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόμ-
μα που τους ανέδειξε βουλευτές. Δεν είναι
καθόλου εύκολο εκλεγμένος βουλευτής
του κόμματος να πάει ενάντια στη λαϊκή

ετυμηγορία και τις συνταγματικές επιτα-
γές», συμπλήρωσε.

Την «πρόκληση» δεν άφησε αναπάντητη
η Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία προεξόφλησε
πως η Όλγα Γεροβασίλη δεν πρόκειται να
επανεκλεγεί στην περιφέρειά της, την Άρ-
τα. Μάλιστα, το Νο2 του Στέφανου Κασσε-
λάκη είχε ένα φαρμακερό σχόλιο να κάνει
και για την Έλενα Ακρίτα, η οποία αρνήθη-
κε -ευγενικά- να τους ακολουθήσει στο
νέο κόμμα.

Το... τρίλημμα
Η Θεοδώρα Τζάκρη όχι μόνο σχολίασε

την... ηλικία της βουλευτού Επικρατείας,
λέγοντας χαρακτηριστικά «εγώ την παρα-
κολουθώ την Έλενα από τα παιδικά μου
χρόνια. Τη διάβαζα στα άρθρα της στον “Τα-
χυδρόμο”», αλλά της πρότεινε να παραιτη-
θεί υπέρ του στενότερου εκ των συνεργα-
τών του Αλέξη Τσίπρα, Μιχάλη Καλογήρου.

«Είπε ότι παρά το γεγονός ότι βρίσκεται
σε αντιδημοκρατικό κόμμα, αντιμετώπισε
το δίλημμα και παραμένει. Αυτό που έχω
να πω στην Έλενα, ότι δεν είναι δίλημμα,
είναι και τρίλημμα. Μπορεί κανένας να πά-
ει στο σπίτι του. Κι αφού πιστεύει ότι οι
έδρες ανήκουν στα κόμματα, μπορεί η ίδια
να αποχωρήσει και να έρθει ο Νο4 (σ.σ. στο
ψηφοδέλτιο επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ), ο
κύριος Καλογήρου. Ο οποίος είναι και “του
καταστήματος” κι ενδεχομένως να μη θεω-
ρεί σαν την ίδια ότι τα πράγματα είναι αντι-
δημοκρατικά. Έτσι; Δεν υπάρχουν διλήμ-
ματα, υπάρχουν και τριλήμματα, υπάρχουν
και άλλες επιλογές».

ΣΥΡΙΖΑ

Τα σενάρια για 
τον νέο πρόεδρο 

και οι... καραμπόλες

Οι δύο επικρατέστεροι για την αρχηγία και τι θα αλλάξει στο κόμμα 
αν εκλεγεί ο Φάμελλος ή η κάλπη βγάλει Πολάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ο
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ, σε επι-
στολή του προς τον πρωθυπουργό της

ΑλβανίαςΈντιΡάμα, καταδικάζει τοπεριστατι-
κό λεκτικής και σωματικής επίθεσης κατά του
ευρωβουλευτή της ΝΔ και του ΕΛΚ Φρέντι
Μπελέρη, που έλαβε χώρα στις 29 Οκτωβρίου
στην πρωτεύουσα της Αλβανίας, τα Τίρανα,
κατά τη διάρκεια επίσημης αποστολής της
Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής Σταθεροποί-
ησης και Συνεργασίας ΕΕ - Αλβανίας.

Ο Μάνφρεντ Βέμπερ στην επιστολή του
υπογραμμίζει ότι «ο ευρωβουλευτής Φρέντι
Μπελέρης με τη διπλωματική ιδιότητα του μέ-
λους αυτής της αποστολής της Αντιπροσωπεί-
ας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου δέχθηκε
λεκτική και σωματική επίθεση από έναν δια-
δηλωτή κατά την έξοδό του από το αλβανικό
Κοινοβούλιο».

«Απουσία οποιασδήποτε
μορφής κρατικής προστασίας»

Επίσης, ο κ. Βέμπερ επισημαίνει στην επι-
στολή του ότι «δεν ελήφθησαν μέτρα για να
αποτραπεί αυτή η ντροπιαστική επίθεση εναν-
τίον ενός ευρωβουλευτή εν μέσω της επίση-
μης αποστολής του. Κατά τη διάρκεια του πε-
ριστατικού υπήρξε αξιοπρόσεκτη απουσία
οποιασδήποτε μορφής κρατικής προστασίας.
Αν υπήρχε οποιαδήποτε κρατική προστασία
και είχαν παρασχεθεί ικανοποιητικές δικλίδες
ασφαλείας από το αλβανικό κράτος, αυτό το
απαράδεκτο περιστατικό θα μπορούσε να είχε
αποτραπεί».

Ο πρόεδρος του ΕΛΚ σημειώνει ότι «η λε-
κτική και σωματική επίθεση κατά του κ. Μπε-
λέρη μπροστά στο αλβανικό Κοινοβούλιο συ-
νιστά αποτυχία του κράτους υποδοχής να εγ-
γυηθεί την ασφάλεια και την ακεραιότητα ενός
εκλεγμένου εκπροσώπου των πολιτών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τη διάρκεια επίση-
μης αποστολής, αψηφώντας τις σχετικές κα-
τευθυντήριες διεθνείς διατάξεις σχετικά με τις
διπλωματικές σχέσεις».

«Λαμβάνοντας υπόψη τη σοβαρότητα αυτού
του περιστατικού, το οποίο καταδικάζω έντο-
να, σας καλώ να διασφαλίσετε ότι παρόμοια
περιστατικά δεν θα συμβούν στο μέλλον, τι-
μώντας τις διεθνείς σας δεσμεύσεις, σε συμ-
μόρφωση με την ενταξιακή πορεία της Αλβα-
νίας», καταλήγει η επιστολή του Μάνφρεντ
Βέμπερ.

Υπενθυμίζεται ότι ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
στις 29 Οκτωβρίου είχε δεχθεί επίθεση έξω
από το αλβανικό Κοινοβούλιο στα Τίρανα την

ώρα που αποχωρούσε από την Προεδρία της
Συνέλευσης. Τη στιγμή που ο Φρέντι Μπελέ-
ρης έβγαινε μαζί με άλλους συναδέλφους του
από τη Βουλή ένας άνδρας τού πέταξε αυγά
και γιαούρτια. Εντύπωση είχε προκαλέσει το
γεγονός ότι έξω από την αλβανική Βουλή δεν
υπήρχαν αστυνομικοί προκειμένου να προ-
στατεύσουν τον ομογενή από τη Χιμάρα.

Μάλιστα, τη μέρα που δέχθηκε την επίθεση
θα πραγματοποιούνταν για πρώτη φορά συ-
νάντηση Ράμα - Μπελέρη, στο πλαίσιο επίσκε-
ψης αντιπροσωπείας του Ευρωκοινοβουλίου
στα Τίρανα για τον έλεγχο της ενταξιακής πο-
ρείας της Αλβανίας ΕΕ. Θα ήταν το πρώτο τετ α
τετ μετά τη φυλάκιση του πρώην δημάρχου Χι-
μάρας και νυν ευρωβουλευτή, καθώς ο Μπε-

λέρης αποτελεί και επίσημα μέλος της αντι-
προσωπείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Σταθερο-

ποίησης και Σύνδεσης ΕΕ - Αλβανίας.

«Απαξίωση απέναντι
στις διεθνείς συμβάσεις»

Ο Έντι Ράμα άλλαξε το πρόγραμμά του
ακυρώνοντας τη συμμετοχή του στη
Διακοινοβουλευτική Επιτροπή ΕΕ - Αλ-
βανίας, μόνο και μόνο για να αποφύγει
αυτήν τη συνάντηση που θα τον έφερνε
σε πολύ δύσκολη θέση, καθώς ήταν η
κυβέρνησή του που είχε οδηγήσει τον

ομογενή από τη Χιμάρα πίσω από τα κάγκελα
με στημένες κατηγορίες για εξαγορά ψήφων
λίγο πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές τον
Μάιο του 2023. Σύμφωνα με τα αλβανικά μέσα
ενημέρωσης, ο Ράμα, αν και απέφυγε τη συ-
νάντηση με τον Μπελέρη, είχε επισκεφθεί
τους υπόλοιπους ευρωβουλευτές στο ξενοδο-
χείο τους.

Μετά την επίθεση ο ευρωβουλευτής είχε
προχωρήσειστηνεξήςδήλωση:«Τομίσοςπου
τόσο καιρό καλλιεργεί ο κ. Ράμα απέναντι σε
μένα και στα μέλη της ελληνικής εθνικής μει-
ονότητας στη Χιμάρα δεν μπορεί πλέον να μην
εκδηλώνεται. Δυστυχώς η προς ένταξη Αλβα-
νία δείχνει σήμερα απαξίωση απέναντι σε
έναν κορυφαίο ευρωπαϊκό θεσμό του οποίου
θέλει να γίνει μέλος. Αλλά και απαξίωση απέ-
ναντι στις διεθνείς συμβάσεις που έχει υπο-
γράψει για την προστασία διπλωματικών απο-
στολών. Πέρασα 16 μήνες σε ένα αλβανικό κε-
λί, οι επιθέσεις αυτές δεν μπορούν να κάμ-
ψουν το φρόνημά μου. Η Αλβανία πρέπει να
αποδείξει ότι θέλει και ότι πρέπει να είναι στην
Ευρώπη. Αυτό δεν μπορεί να γίνει αν δεν
επουλώσει τις ανοιχτές πληγές στη δημοκρα-
τία και το κράτος δικαίου της, αλλά και αν δεν
σεβαστεί τα δικαιώματα της εθνικής μας μει-
ονότητας».

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος με επιστολή
του ρίχνει ευθύνες
στον πρωθυπουργό
της Αλβανίας για την έλλειψη
μέτρων με συνέπεια 
να δεχθεί επίθεση
ο ομογενής ευρωβουλευτής

ΧΑΣΤΟΥΚΙ ΒΕΜΠΕΡ ΣΕ ΡΑΜΑ

«Δεν λάβατε μέτρα
για να αποτρέψετε
την επίθεση κατά

του Μπελέρη»
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Ξ
ημερώματα της 21ης Απριλίου 1967 η
Ελλάδα ξυπνάει από τους ήχους των
τανκ που βγαίνουν από το Γουδί και ση-

ματοδοτούν την πιο μαύρη περίοδο στην πολιτι-
κή ιστορία της χώρας που κράτησε επτά χρόνια.
Είναι η αρχή του πραξικοπήματος με επικεφα-
λής τον ταξίαρχο Στυλιανό Παττακό και τους
συνταγματάρχες Γεώργιο Παπαδόπουλο και Νι-
κόλαο Μακαρέζο.

Σκοπός της χούντας ήταν από την αρχή να
ελέγχει τις φοιτητικές ενώσεις και με τους νό-
μους 2287 και 1347 να μπορεί να επιστρατεύει
ανά πάσα στιγμή τους συνδικαλιστές φοιτητές,
έτσι ώστε να μην μπορούν να δράσουν εναν-
τίον της.

Κατάληψη της Νομικής
Στις 5 Φεβρουαρίου 1973 έγινε η πρώτη απο-

χή των φοιτητών του Πολυτεχνείου από τα μα-
θήματά τους και στις 13 Φεβρουαρίου έγινε με-
γάλη διαδήλωση μέσα στο Πολυτεχνείο, την
οποία διέλυσε η αστυνομία με βία και συλλή-
ψεις.

Ακολουθεί η πρώτη κατάληψη της Νομικής
Σχολής στην οδό Σόλωνος στις 21 Φεβρουαρίου
από 4.000 φοιτητές με αίτημα την κατάργηση
του νόμου 1347 που επέβαλε την επιστράτευση
των «αντιδραστικών νέων». Πάλι επεμβαίνει η
αστυνομία και λήγει η κατάληψη.

Δεύτερη κατάληψη της Νομικής πραγματο-
ποιείται τον Μάρτιο του 1973. Πρώτη φορά
αναρτώνται πανό με τα αιτήματα «Ψωμί - Παι-
δεία - Ελευθερία», κατάργηση των νόμων 1347
και 2287, απομάκρυνση της χούντας και επι-
στροφή της Δημοκρατίας. 

Στις 14 Νοεμβρίου οι φοιτητές κήρυξαν απο-
χή από τα μαθήματα με αίτημα εκλογές φοιτητι-
κών συλλόγων τον Δεκέμβριο. Διαδηλώσεις με
συνθήματα όπως «Κάτω η χούντα» και «Ελευ-
θερία» φουντώνουν σε όλα τα σημεία της Αθή-
νας με επίκεντρο τοΝ χώρο του Πολυτεχνείου. 

Κυνηγημένοι φοιτητές βρίσκουν καταφύγιο
μέσα σε αυτό και μαζί τους χιλιάδες άλλοι εργά-
τες, υπάλληλοι, οικοδόμοι και απλοί Αθηναίοι
κάθε ηλικίας που κατέβηκαν από όλες τις συ-
νοικίες της Αθήνας για συμπαράσταση στους
φοιτητές. Όταν διαδίδεται ότι οι φοιτητές του
Πολυτεχνείου έχουν εγκλωβιστεί μέσα, σύσ-
σωμοι οι φοιτητές της Νομικής κατεβαίνουν και
αυτοί στο Πολυτεχνείο.

Η κατάληψη του ΕΜΠ
Οι πόρτες έκλεισαν. Εκλέχθηκε συντονιστική

επιτροπή για τη διεξαγωγή του αγώνα και δημι-
ουργούνται μέσα στο Πολυτεχνείο τυπογραφεία
με πολυγράφους, νοσοκομεία, μαγειρεία και
πάνω από όλα ο ραδιοφωνικός σταθμός που άρ-
χισε να εκπέμπει και να ακούγεται σε όλη την
Ελλάδα με το σύνθημα: «Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ
Πολυτεχνείο».

Στις 16 Νοεμβρίου μεγάλες στρατιωτικές δυ-
νάμεις επιτέθηκαν στο συγκεντρωμένο από έξω
πλήθος με κλομπ, δακρυγόνα και σφαίρες
ντουμ ντουμ. Όταν ο Γεώργιος Παπαδόπουλος
διαπίστωσε ότι η αστυνομία αδυνατούσε να ει-
σέλθει στο Πολυτεχνείο, αποφάσισε να χρησι-
μοποιήσει τον στρατό.

Τρία άρματα μάχης κατέβηκαν από το Γουδί

προς το Πολυτεχνείο. Τα δύο στάθμευσαν στις
οδούς Τοσίτσα και Στουρνάρα αποκλείοντας τις
πλαϊνές πύλες του ιδρύματος και το τρίτο έλαβε
θέση απέναντι από την κεντρική πύλη.

Η συντονιστική επιτροπή των φοιτητών ζήτη-
σε διαπραγματεύσεις, αλλά το αίτημα απορρί-
φθηκε. Τρεις τα ξημερώματα της 17ης Νοεμβρί-
ου, το άρμα από την κεντρική πύλη έλαβε εντολή
να εισβάλει. Έπεσε πάνω στην πύλη, την έριξε
παρασύροντας μία κοπέλα που ήταν σκαρφα-
λωμένη στα κάγκελα κρατώντας την ελληνική
σημαία. Οι μοίρες των ΛΟΚ μαζί με ομάδες μυ-
στικών και μη αστυνομικών εισέβαλαν στο Πο-
λυτεχνείο κυνηγώντας τους φοιτητές που προ-
σπαθούσαν να διαφύγουν στους γύρω δρόμους.

Αρκετοί σώθηκαν βρίσκοντας άσυλο στις γύ-

ρω πολυκατοικίες. Πολλοί συνελήφθησαν (840
άτομα κατά την αστυνομία, κατά τους δημοσιο-
γράφους γύρω στους 2.400). Οι νεκροί επισή-
μως 34 άτομα.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου τον Νοέμβριο
του 1973 ήταν η κορυφαία αντιδικτατορική εκ-
δήλωση και προανήγγειλε την πτώση της χούν-
τας των συνταγματαρχών. 

Δρακόντεια μέτρα
Οι τριήμερες εκδηλώσεις μνήμης και τιμής

για την 51η επέτειο της εξέγερσης του Πολυτε-
χνείου ολοκληρώνονται αύριο. Οι πύλες του Πο-
λυτεχνείου άνοιξαν στις 09.00 το πρωί της Πα-
ρασκευής και έκλεισαν στις 20.00, ενώ τις ίδιες
ώρες είναι ανοιχτές και σήμερα ενώ αύριο, Κυ-

ριακή, θα ανοίξουν στις 09.00 και θα κλείσουν
στη 1.00 το μεσημέρι, προκειμένου να πραγμα-
τοποιηθεί η καθιερωμένη πορεία προς την πρε-
σβεία των ΗΠΑ.

Η ΕΛΑΣ έχει λάβει δρακόντεια μέτρα ασφα-
λείας: ισχυρή αστυνομική παρουσία θα υπάρχει
τόσο στους δρόμους γύρω από το Πολυτεχνείο
και στην ευρύτερη περιοχή των Εξαρχείων όσο
και στα άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα και σε
δημόσια κτήρια. Ενισχυμένα μέτρα ασφαλείας
έχουν ληφθεί επίσης για την περιοχή γύρω από
την πρεσβεία του Ισραήλ και επιχειρήσεων ισ-
ραηλινού ενδιαφέροντος.

Επί ποδός βρίσκονται πάνω από 5.000 αστυ-
νομικοί ενώ από το πρωί πετούν ελικόπτερο της
ΕΛΑΣ και drone, που δίνουν εικόνα στο Κέντρο
Επιχειρήσεων της ΓΑΔΑ. Σε ετοιμότητα θα βρί-
σκονται και τα ειδικά θωρακισμένα οχήματα ρί-
ψης νερού, οι γνωστοί «Αίαντες».

Λόγω των εορταστικών εκδηλώσεων εφαρ-
μόζονται ήδη έκτακτες κυκλοφοριακές ρυθμί-
σεις που θα παραμείνουν σε ισχύ έως τη Δευτέ-
ρα 18/11/2024:

Απαγόρευση της στάσης και στάθμευσης, κα-
θώς και διακοπή της κυκλοφορίας των οχημά-
των, οι οποίες θα πραγματοποιηθούν σταδιακά
και ανάλογα με τις παρουσιαζόμενες κυκλοφο-
ριακές συνθήκες, από τις 06.00 το πρωί της Πα-
ρασκευής 15/11/2024 έως τις 06.00 το πρωί της
Δευτέρας 18/11/2024, ως εξής:

• Στουρνάρη, στο τμήμα της μεταξύ της πλ.
Εξαρχείων και της οδού Γ’ Σεπτεμβρίου.

• 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων), στο τμήμα της
μεταξύ των οδών Κοδριγκτώνος και Ελ. Βενιζέ-
λου (Πανεπιστημίου) και στα δύο ρεύματα κυ-
κλοφορίας, καθώς και στις καθέτους αυτής μέ-
χρι την πρώτη παράλληλη οδό.

• Πεζόδρομος Τοσίτσα.
• Πεζόδρομος Πολυτεχνείου.
• Μπουμπουλίνας, στο τμήμα της μεταξύ της

οδού Στουρνάρη και της λ. Αλεξάνδρας.
• Τζωρτζ, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Καποδιστρίου.
• Μπόταση, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Καποδιστρίου.
• Κάνιγγος, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Χαλκοκονδύλη.
• Σολωμού, στο τμήμα της μεταξύ της οδού Γ’

Σεπτεμβρίου και της πλ. Εξαρχείων.
• Καποδιστρίου, στο τμήμα της μεταξύ των

οδών Μπόταση και Γ’ Σεπτεμβρίου.
• Πλατεία Εξαρχείων.
• Χαλκοκονδύλη, στο τμήμα της μεταξύ της

οδού Γ’ Σεπτεμβρίου και της πλ. Κάνιγγος.
• Αβέρωφ, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) και Μάρνης.
• Βερανζέρου, στο τμήμα της μεταξύ των

οδών Κάνιγγος και Μάρνης.
• Σπ. Τρικούπη, στο τμήμα της μεταξύ της λ.

Αλεξάνδρας και της πλ. Εξαρχείων.
• Σόλωνος, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Ιπποκράτους και Πατούσα.

Drones και «Αίαντες» 
στις εκδηλώσεις 
για τα 51 χρόνια 

από το Πολυτεχνείο

Το χρονικό από την κατάληψη του
ΕΜΠ μέχρι την εισβολή του τανκ –
Ποια μέτρα έχει λάβει η ΕΛΑΣ
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Ηχηρό μήνυμα
Γεραπετρίτη για 

τα 41 χρόνια 
του ψευδοκράτους

Σ
ε νέα προκλητική κίνηση προχώ-
ρησε η Άγκυρα, με τον πρόεδρο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, το τουρκι-

κό υπουργείο Εξωτερικών και τον Χακάν
Φιντάν να δίνουν συγχαρητήρια για την
επέτειο της παράνομης ανακήρυξης του
ψευδοκράτους.

Στο μήνυμά του ο Ταγίπ Ερντογάν ανα-
φέρει: «Συγχαίρω την 41η επέτειο της
ίδρυσης της Τουρκικής Δημοκρατίας της
Βόρειας Κύπρου, φίλης και αδελφής μας,
εγγυήτριας της ειρήνης, της δικαιοσύνης
και της σταθερότητας στη Μεσόγειο. Τι-
μούμε τους ηρωικούς μάρτυρές μας με
έλεος και τους βετεράνους μας με σεβα-
σμό. Μεταφέρω τους χαιρετισμούς
και τη στοργή μου στους Τουρκο-
κύπριους αδελφούς μου». 

Στο δικό του μήνυμα το τουρκικό
υπουργείο Εξωτερικών ανέφερε:
«Συγχαίρουμε την 41η επέτειο της
ίδρυσης της ΤΔΒΚ, που αποτελεί το
σημαντικότερο σύμβολο του αγώνα
των Τουρκοκυπρίων για κυριαρχία και
ελευθερία! Η μητέρα πατρίδα και εγγυή-
τρια χώρα Τουρκία θα στέκεται πάντα δίπλα
στους Τουρκοκύπριους και θα προστατεύει
τα δικαιώματα και τα συμφέροντά τους». 

«Ισότιμο διεθνές καθεστώς»
Με τη σειρά του ο υπουργός Εξωτερι-

κών Χακάν Φιντάν σε μήνυμά του τόνισε
ότι «γιορτάζουμε με ενθουσιασμό την 41η
επέτειο από την ίδρυση της ΤΔΒΚ, ημέρα
υπερηφάνειας των Τουρκοκυπρίων. Απα-
ραίτητη προτεραιότητά μας είναι η ανα-
γνώριση της κυρίαρχης ισότητας και του
ισότιμου διεθνούς καθεστώτος των Τουρ-
κοκυπρίων, που είναι οι ισότιμοι ιδιοκτή-
τες του νησιού. Από αυτή την άποψη, θα
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με όλες μας
τις δυνάμεις για να φέρουμε την ΤΔΒΚ στη

θέση που της αξίζει στη διεθνή σκηνή. Η
Τουρκία και η ΤΔΒΚ είναι πάντα ένα και
μαζί, ανεξάρτητα από τις περιστάσεις».

Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών σε
ανακοίνωσή του και στέλνοντας ηχηρό
μήνυμα στην Τουρκία αλλά και στο ψευ-
δοκράτος τόνισε ότι «η μονομερής ανακή-
ρυξη του ψευδοκράτους πριν από 41 χρό-
νια στα κατεχόμενα εδάφη της Κύπρου
αποτελεί κατάφωρη παραβίαση του Διε-
θνούς Δικαίου και απαξίωση της διεθνούς
έννομης τάξης.

Το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμέ-
νων Εθνών, με τις Αποφάσεις 541/1983 και
550/1984, καταδίκασε ρητά αυτή την

ενέργεια ως παράνομη και άκυρη
και κάλεσε όλα τα κράτη να σεβα-
στούν την κυριαρχία, ανεξαρτησία
και εδαφική ακεραιότητα της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, να μην ανα-
γνωρίσουν, να μη διευκολύνουν ή

με οποιονδήποτε τρόπο βοηθήσουν
την αποσχιστική αυτή οντότητα». 

«Εξεύρεση δίκαιης λύσης»
Στη συνέχεια αναφέρεται στην ανακοί-

νωση του ΥΠΕΞ: «Η Ελλάδα δεν αποδέχε-
ται τετελεσμένα της τουρκικής εισβολής
και κατοχής. Σε σύμπνοια με την Κυπρια-
κή Δημοκρατία, θα συμβάλει υπεύθυνα
για την εξεύρεση δίκαιης, βιώσιμης, λει-
τουργικής και αμοιβαίως αποδεκτής λύ-
σης, στο πλαίσιο των αποφάσεων του
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών και με πλήρη σεβασμό
στο ευρωπαϊκό κεκτημένο». 

Και ενώ οι συνομιλίες για το Κυπριακό
αναμένεται να επανεκκινήσουν με τη σύγ-
κληση της πενταμερούς, ο ηγέτης του
ψευδοκράτους Ερσίν Τατάρ εξέφρασε τη
διάθεσή του για συνεργασία με την άλλη
πλευρά, επιμένοντας όμως ότι αυτή πρέ-

πει να είναι «στη βάση της κυριαρχίας,
στους ενεργειακούς πόρους στην Ανατο-
λική Μεσόγειο», ενώ υποστήριξε ότι πρέ-
πει να είναι σε επικοινωνία για όλα αυτά τα

θέματα, όπως και για τη διάνοιξη οδο-
φραγμάτων, προκειμένου να υπάρξει «οι-
κονομική ευημερία που θα αντανακλάται
και στου δύο λαούς».

Ανακοίνωση-απάντηση του ΥΠΕΞ στις προκλητικές δηλώσεις
Ερντογάν και Φιντάν: «Η Ελλάδα δεν αποδέχεται τετελεσμένα 

της τουρκικής εισβολής και κατοχής»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση που
έγινε ποτέ στην ιστορία του ελληνι-
κού κράτους στον τομέα της εθνι-

κής άμυνας προχωρά η ελληνική κυβέρνη-
ση, προωθώντας ριζικές τομές στη δομή
και τη λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων.

Το πλάνο του υπουργείου Άμυνας, που
διαμορφώθηκε κατόπιν των εισηγήσεων
των αρχηγών Γενικών Επιτελείων, καλύ-
πτει χρονικό ορίζοντα 12 ετών και στόχος
είναι η δημιουργία ενός σύγχρονου, τακτι-
κά ευέλικτου και άρτια εξοπλισμένου
στρατού, μικρότερου σε μέγεθος αλλά με
μεγαλύτερη ισχύ πυρός.

Όπως επισημαίνουν πηγές του ελληνι-
κού Πενταγώνου, σκοπός είναι να δημι-

ουργηθεί ένας στρατός που
θα μπορεί να επιχειρεί όχι
μόνο σε μεγάλους σχηματι-
σμούς αλλά και σε επίπεδο
μικρών και ευέλικτων μη-
χανοκίνητων μονάδων, οι
οποίες θα διαθέτουν αυτό-
νομες drone και αντι-drone
δυνατότητες και θα αξιο-
ποιούν σύγχρονα οπλικά

συστήματα και μέσα (δορυφορικές επικοι-
νωνίες, ηλεκτρονικός πόλεμος κ.λπ.).

Προστασία σε όλη την Ελλάδα
Η δημιουργία θόλου αεράμυνας απο-

τελεί πλέον κορυφαία προτεραιότητα για
την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία στη
Λεωφόρο Μεσογείων. Με οδηγό τα δι-
δάγματα από τα σύγχρονα θέατρα επιχει-
ρήσεων σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή,
η Ελλάδα επενδύει στη θωράκιση του
ουρανού της από τον Έβρο μέχρι την

Κρήτη και από το Καστελόριζο μέχρι
τους Οθωνούς.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το πρόγραμ-
μα για τη δημιουργία εναέριας «ασπίδας»
θα αγγίξει τα 2 δισ. ευρώ και θα περιλαμ-
βάνει τουλάχιστον τέσσερα συστήματα για
επιτήρηση, έλεγχο και αναχαίτιση κάθε
εναέριας απειλής, είτε αυτή αφορά πυραυ-

λική επίθεση είτε εναέρια μέσα επανδρω-
μένα και μη.

Στην πρώτη γραμμή
ο «Κένταυρος»

Όπως αποκάλυψε ο Νίκος Δένδιας στη
Βουλή, ένα εξ αυτών των συστημάτων θα
είναι το αντι-drone σύστημα «Κένταυρος»,

το οποίο αναπτύχθηκε από την Ελληνική
Αεροπορική Βιομηχανία και δοκιμάστηκε
με εξαιρετικά αποτελέσματα στις ελληνι-
κές φρεγάτες ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα» που
επιχειρούν στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυ-
θράς. Όπως αναφέρουν στρατιωτικές πη-
γές, το made in Greece αντι-drone σύστη-
μα μπορεί να λάβει τροποποιήσεις και να
διαμορφωθεί στις ανάγκες και του Στρατού
Ξηράς.

Χρησιμοποιεί προηγμένα ραντάρ και αι-
σθητήρες για να εντοπίζει UAVs. Μετά τον
εντοπισμό το σύστημα ενεργοποιεί την κα-
ταστολή της επικοινωνίας του, συνήθως
μέσω τεχνολογιών ενοχλητικών (jamming)
συστημάτων, προκαλώντας αποκοπή της
επικοινωνίας ή της πλοήγησης του UAV.
Έχει σχεδιαστεί για να μπορεί να αναπτυχ-
θεί γρήγορα σε διάφορες τοποθεσίες, είτε
σε σταθερές θέσεις (στρατιωτικές βάσεις,
κρίσιμες υποδομές) είτε σε κινητές μονά-
δες, προσφέροντας ευελιξία και ταχύτητα
αντίδρασης.

Μπορεί επίσης να χρησιμοποιεί όπλα
όπως πυροβόλα, λέιζερ ή άλλες τεχνικές
καταστροφής, αν το σύστημα κρίνει ότι η
απειλή είναι άμεση και απαιτεί ενεργή
εξουδετέρωση. Είναι ικανό να λειτουργεί
σε μια ποικιλία περιβαλλόντων και σε δια-
φορετικές συνθήκες μάχης, από επιχειρή-
σεις μεγάλης κλίμακας μέχρι προστασία
ειδικών εγκαταστάσεων. Για τον λόγο αυ-
τόν το υπουργείο Άμυνας σχεδιάζει την το-
ποθέτησή του σε δεκάδες στρατόπεδα σε
όλη τη χώρα, σε συνδυασμό φυσικά με
τους άλλους τύπους που θα αποκτήσει η
χώρα μας. 

Εναέρια «ασπίδα»
από  Έβρο μέχρι Κρήτη

Ο περίφημος «θόλος» που σχεδιάζει το υπουργείο Άμυνας 
είναι ένα σύνολο οπλικών συστημάτων αεράμυνας 

αποτελούμενο από τα αντι-drones μέχρι τους πυραύλους 
Patriot και τα μαχητικά μας αεροσκάφη

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

O αντι-drone θόλος
που θα προστατεύει
όλη την Ελλάδα από
εναέρια χτυπήματα
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Για πλήρη διαστρέβλωση των όσων είπε ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας για απασχόληση ατόμων στο φά-
σμα του αυτισμού στις Ένοπλες Δυνάμεις, στο πλαίσιο των δη-
λώσεών του για τη δημιουργία Ειδικής Στέγης για τα ΑμεΑ, των
οποίων οι γονείς είναι στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, κά-
νουν λόγο πηγές του υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

Όπως εξηγούν, ο υπουργός αναφέρθηκε στη δημιουργία
συνθηκών απασχόλησης στις Ένοπλες Δυνάμεις για άτομα
που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού, μετά την ενηλικίωσή
τους, διασφαλίζοντας την αξιοπρεπή διαβίωσή τους μετά τον
θάνατο των γονέων τους. Ο κ. Δένδιας χρησιμοποίησε ως πα-
ράδειγμα τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν οι ειδικές ικανότητες
των ατόμων με αυτισμό στην αναγνώριση φωτογραφιών, στο
πλαίσιο των «big data», στοιχείο απαραίτητο στις Ένοπλες Δυ-
νάμεις προκειμένου να λειτουργήσει η τεχνητή νοημοσύνη.

«Για πρώτη φορά υπουργός Εθνικής Άμυνας θέτει ως μια
από τις προτεραιότητες του υπουργείου όχι μόνο τη μέριμνα
για τα άτομα με ειδικές ανάγκες στην παιδική ηλικία -ώστε να
διευκολύνει τους γονείς τους- αλλά και τη συμπερίληψη, με
δημιουργία συνθηκών επαγγελματικής απασχόλησης μετά την
ενηλικίωσή τους», συμπληρώνουν οι ίδιες πηγές του ΥΠΕΘΑ.

Μικροκομματικά παιχνίδια
Η επίμαχη δήλωση του κ. Δένδια που προκάλεσε την... ιερή

αγανάκτηση κάποιων που απλώς και μόνο ήθελαν για μικρο-
κομματικούς λόγους να χτυπήσουν την κυβέρνηση, αδιαφο-
ρώντας όμως για την αλήθεια, έλεγε τα εξής: «Θα παίρνουμε τα
παιδιά με αυτισμό των αξιωματικών μας, θα τα εκπαιδεύουμε
και θα τους βρίσκουμε δουλειά. Και επίσης θα τους πούμε -

που είναι η μεγάλη αγωνία των γονιών- πως όταν εσείς δεν εί-
στε στη ζωή, η μεγάλη σας οικογένεια, οι Ένοπλες Δυνάμεις,
θα φροντίζουν για αυτά».

Ο κ. Δένδιας χρησιμοποίησε πράγματι τη λέξη «παιδιά»,
αφού μιλούσε για τα παιδιά των ανθρώπων που υπηρετούν στις
Ένοπλες Δυνάμεις. Αυτήν τη λέξη απομόνωσαν από την υπό-
λοιπη δήλωσή του για να δημιουργήσουν την ψευδή και εξω-
φρενική εντύπωση ότι ο υπουργός Εθνικής Άμυνας θέλει να
πάρει ανήλικα με σύνδρομο αυτισμού από τις δομές εκπαίδευ-
σης και κοινωνικής μέριμνας για να χρησιμοποιηθούν δήθεν
στην αναγνώριση φωτογραφιών!

Οι πηγές του ΥΠΕΘΑ κάνουν λόγο για «πλήρη διαστρέβλω-
ση» του περιεχομένου της ομιλίας του Νίκου Δένδια και για
«πρωτοφανή εργαλειοποίηση για μικροκομματικούς λόγους ή
για λόγους προσωπικής προβολής» όσων «παραχάραξαν» τις
δηλώσεις του υπουργού.

Μάλιστα, όπως αναφέρουν, «ουδεμία αντίδραση υπήρξε. Αν-
τιθέτως, δεκάδες επιστολές με θετικό για την πρωτοβουλία πε-
ριεχόμενο εστάλησαν στο ΥΠΕΘΑ από γονείς αυτιστικών παι-
διών. Ουδείς διανοήθηκε να αναφερθεί σε “εργαλειοποίηση”». 

M.Π.

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας: «Πλήρης η διαστρέβλωση των δηλώσεων 
Δένδια για την απασχόληση ατόμων στο φάσμα του αυτισμού»

Τ
ο ενδιαφέρον της Ελλάδας για συστήματα
αντιμετώπισης εναέριων απειλών, επανδρω-
μένων και μη, δεν είναι πρόσφατο. Οι συζη-

τήσεις με το Ισραήλ είναι σε εξέλιξη εδώ και χρόνια
και αν δεν είχε μεσολαβήσει ο πόλεμος, τότε σίγου-
ρα θα είχαμε προχωρήσει σε απόκτηση αντι-drone
συστημάτων.

Πλέον είμαστε ένα βήμα από την οριστική συμ-
φωνία για απόκτηση των κορυφαίων αντι-drone
συστημάτων του Ισραήλ, τα οποία αποδεικνύουν
καθημερινά την αποτελεσματικότητά τους, αναχαι-
τίζοντας τις επιθέσεις της Χαμάς και της Χεζμπολάχ
με drones και ρουκέτες. 

Ποια είναι αυτά τα συστήματα; Στο παρελθόν εί-
χαμε αναφερθεί στο Iron Dome (Σιδερένιος Θό-
λος), ένα από τα πιο προηγμένα και αποτελεσματι-
κά συστήματα αεράμυνας στον κόσμο που έχει
σχεδιαστεί για να προστατεύει περιοχές από βρα-
χυπρόθεσμες απειλές, όπως ρουκέτες, πυραύλους
μικρής και μεσαίας εμβέλειας, καθώς και άλλα αε-
ροπορικά αντικείμενα. Έχει τη δυνατότητα να ανι-
χνεύει την πορεία των ρουκετών σε πραγματικό
χρόνο και να εκτοξεύει εξειδικευμένα βλήματα για
να τις καταστρέψει στον αέρα προτού πλήξουν το
έδαφος.

Καταστροφή απειλών
σε μεγάλες αποστάσεις

Επίσης, στην κορυφή της λίστας βρίσκεται και το
David’s Sling (Σφύρα του Δαυίδ), το οποίο έχει σχε-
διαστεί για να προστατεύει από μια ευρεία γκάμα
απειλών, όπως μεσαίας εμβέλειας βαλλιστικούς
πυραύλους, πυραύλους κρουζ, όπλα ακριβείας και
πυραύλους εδάφους-εδάφους. Το σύστημα προ-
σφέρει υψηλή ακρίβεια και έχει τη δυνατότητα να
καταστρέφει απειλές σε μεγάλες αποστάσεις (μέ-
χρι και 300 χιλιόμετρα) με την εκτόξευση βλημάτων

που ενσωματώνουν την πιο σύγχρονη τεχνολογία
αναχαίτισης.

Για εγγύτερη προστασία, ψηλά στη λίστα βρίσκε-
ται το Spyder «All in One», ένα σύστημα επίγειας
εκτόξευσης πυραύλων μέσης εμβέλειας (εκτο-
ξεύει πυραύλους PYthon-5 και DERby) που σχε-
διάστηκε για να παρέχει ευελιξία στην αντιαεροπο-
ρική άμυνα, αναγνωρίζοντας και καταστρέφοντας
στόχους σε μεγάλες αποστάσεις.

Μπορεί να προστατεύσει από αεροσκάφη, πύ-
ραυλους κρουζ, UAVs (μη επανδρωμένα αεροσκά-
φη) και πυραύλους εδάφους-εδάφους. Στο τραπέζι
των συζητήσεων βρίσκεται και το σύστημα BARAK.

Τα συστήματα αυτά έχουν μελετηθεί από το ΓΕΕ-
ΘΑ και έχει διαπιστωθεί πως μπορούν να συνεργα-
στούν και να πλαισιώσουν απόλυτα την ήδη πανί-
σχυρη αεράμυνα της χώρας μας.

Εν κατακλείδι, ο περίφημος «θόλος» που σχεδιά-
ζει το υπουργείο Άμυνας δεν είναι ένα μόνο σύστη-
μα αεράμυνας. Είναι ένα σύνολο οπλικών συστη-
μάτων αποτελούμενο από τα αντι-drones μέχρι
τους πυραύλους Patriot και τα μαχητικά μας αερο-
σκάφη. Όταν υλοποιηθεί το πλάνο του υπουργείου
Άμυνας και του ΓΕΕΘΑ, η χώρα μας θα διαθέτει μια
τεράστια εναέρια ασπίδα απ’ άκρου εις άκρον. 

Ο «Σιδερένιος Θόλος»,
η «Σφύρα του Δαυίδ»
και το Spyder

Τα τρία ισραηλινά αντι-drone 
συστήματα αντιμετώπισης 
εναέριων απειλών που θέλουν 
οι ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις να βάλουν 
στη... φαρέτρα τους 

Το αντιαεροπορικό σύστημα David’s Sling (Σφύρα του Δαυίδ)

Το αντι-drone σύστημα Spyder
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στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής
Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Ρ
ελάνς στον επικείμενο αντικινεζικό εμ-

πορικό πόλεμο του Τραμπ επιχειρεί μέσω

Λατινικής Αμερικής αυτές τις ημέρες ο

Κινέζος ηγέτης Σι Τζινπίνγκ με την πολυήμερη

επίσκεψή του σε Περού και Βραζιλία.

Αφορμή, η Διάσκεψη του Οργανισμού Οικονο-

μικής Συνεργασίας Ασίας-Ειρηνικού (APEC) που

διεξάγεται αυτές τις μέρες στη Λίμα του Περού,

καθώς και η Συνάντηση Κορυφής των G-20 που θα

γίνει στο Ρίο ντε Τζανέιρο στις 18-19 Νοεμβρίου

2024.

Μάλιστα με αφορμή την επίσκεψή του στο Πε-

ρού, ο Σι Τζινπίνγκ εγκαινίασε ψηφιακά μαζί με

την Περουβιανή πρόεδρο Ντίνα Μπολουέρτε το

μεγαλεπήβολο λιμάνι στο Τσανκάι, 80 χιλιόμετρα

βόρεια της Λίμα. Η κινεζική επένδυση για το εν

λόγω έργο θα ανέλθει συνολικά στα 3,5 δισ. δολά-

ρια (https://www.capital.gr 15/11/2024), με το λι-

μάνι του Τσανκάι να αποτελεί πλέον τη βασική πύ-

λη εισόδου στη Λατινική Αμερική των κινεζικών

εμπορευμάτων και όχι μόνο. Μάλιστα, όπως τόνι-

σε ο ίδιος ο Κινέζος ηγέτης, η πρώτη φάση του έρ-

γου, όταν ολοκληρωθεί, θα συντμήσει τον χρόνο

θαλάσσιων μεταφορών από το Περού στην Κίνα σε

23 ημέρες, μειώνοντας έτσι τα κόστη διοικητικής

και υλικοτεχνικής υποστήριξης κατά τουλάχιστον

20%, ενώ επιπλέον αναμένεται να αποφέρει 4,5

δισ. δολάρια σε ετήσια έσοδα για το Περού και να

δημιουργήσει περισσότερες από 8.000 άμεσες

θέσεις εργασίας (https://english.www.gov.cn

14/11/2024). Βασικό κίνητρο της Κίνας για τη δημι-

ουργία του mega port του Τσανκάι είναι «η πρό-

σβαση στη γειτονική Βραζιλία, όπου σχεδιάζεται

μια νέα σιδηροδρομική γραμμή που θα μεταφέρει

βραζιλιάνικες εξαγωγές όπως σόγια και σιδηρο-

μετάλλευμα στο λιμάνι. Το σιδηροδρομικό έργο

εκτιμάται ότι θα κοστίσει 3,5 δισ. δολάρια»

(https://www.reuters.com 15/11/2024).

Με τον τρόπο αυτόν αναμένεται να αυξηθεί σε

δυσθεώρητα επίπεδα το διμερές εμπόριο Κίνας-

χωρών Λατινικής Αμερικής που μόνο το 2023

ανήλθε σε 489,1 δισ. δολάρια (www.globaltimes.cn

13/11/2024).

Η επιβλητική παρουσία του Σι Τζινπίνγκ στη διά-

σκεψη του ΑPEC σηματοδοτεί την τεράστια οικο-

νομική διείσδυση που αναπτύσσει το Πεκίνο στη

Λατινική Αμερική, η οποία ως γνωστόν αποτελού-

σε και ακόμη αποτελεί προνομιακό πολιτικό και

οικονομικό πεδίο για τις ΗΠΑ. Είναι η περιοχή την

οποία το αμερικανικό κατεστημένο χαρακτηρίζει

με τον υποτιμητικό όρο ως η «πίσω αυλή» (bac-

kyard) της Ουάσιγκτον με ό,τι αυτό συνεπάγεται

για την οικονομική αφαίμαξη των πλουτοπαραγω-

γικών πηγών των χωρών της Λατινικής Αμερικής

από τους αμερικανικούς οικονομικούς ομίλους τα

τελευταία εκατό και πλέον έτη.

Όμως η κατάσταση τις τελευταίες δεκαετίες έχει

ανατραπεί άρδην με τη δυναμική οικονομική δι-

είσδυση της Κίνας στην περιοχή, με αποτέλεσμα ο

ανταγωνισμός ΗΠΑ-Κίνας να έχει χτυπήσει κόκ-

κινο. Ενδεικτική η περίπτωση του Περού, όπου το

Πεκίνο είναι πλέον ο μεγαλύτερος εμπορικός

εταίρος της Λίμα με το συνολικό διμερές εμπόριο

τους πρώτους δέκα μήνες του 2024 να σκαρφαλώ-

νει στα 35 δισ. δολάρια (https://english.www.gov.cn

14/11/2024) έναντι 20,7 δισ. δολάρια συνολικού δι-

μερούς εμπορίου ΗΠΑ-Περού το 2023

(https://cdn.www.gob.pe 2024, σελ. 13). Ταυτό-

χρονα, σύμφωνα με τον Σι Τζινπίνγκ, οι κινεζικές

επενδύσεις στο Περού ανέρχονται πλέον στα 30

δισ. δολάρια (www.fmprc.gov.cn 14/11/2024),

προεξάρχοντος του κινεζικής ιδιοκτησίας ορυχεί-

ου χαλκού Las Bambas (www.reuters.com

30/1/2023). 

Το τεράστιο ενδιαφέρον της πολιτικής ηγεσίας

του Περού για αύξηση της κινεζικής οικονομικής

παρουσίας στη χώρα τους σηματοδότησε και ο εν-

τυπωσιακός τρόπος υποδοχής του Σι Τζινπίνγκ

από την Μπολουέρτε στο προεδρικό μέγαρο. Όσοι

μάλιστα είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν

στις 14/11/2024 ζωντανά μέσω του δορυφορικού

τηλεοπτικού κινεζικού καναλιού CGTN τη μεγα-

λειώδη εκδήλωση υποδοχής, θα διαπίστωσαν ότι

η όλη σκηνική παρουσία της εκδήλωσης ήταν αν-

τίστοιχη σε μεγαλοπρέπεια με αυτήν που χαρα-

κτηρίζει τον ετήσιο εορτασμό της ανεξαρτησίας

του Περού, όπως άλλωστε τονίστηκε από δημο-

σιογραφικούς κύκλους (www.cgtn.com

14/11/2024).

Άλλωστε ο ίδιος ο Κινέζος ηγέτης με εκτεταμέ-

νο άρθρο του στα ισπανικά στην πιο σημαντική

εφημερίδα του Περού, τη γνωστή «El Peruano»

(https://elperuano.pe 14/11/2024), την οποία

ίδρυσε ο ελευθερωτής της Λατινικής Αμερικής Σι-

μόν Μπολίβαρ στις 22 Οκτωβρίου 1825, τόνισε με-

ταξύ άλλων ότι οι αμοιβαίοι δεσμοί φιλίας έχουν

γίνει ισχυρότεροι μέσω της συνεργασίας Κίνας-

Περού. Και συνέχισε επισημαίνοντας ότι το Περού

είναι μια από τις πρώτες χώρες της Λατινικής Αμε-

ρικής που συνήψαν διπλωματικές σχέσεις με τη

Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας. Έτσι, για περισσότε-

ρα από 50 χρόνια, οι διμερείς σχέσεις των δύο χω-

ρών προχωρούν σταθερά. Ειδικά δε μετά την ανα-

βάθμιση της σχέσης Κίνας-Περού σε μια ολοκλη-

ρωμένη στρατηγική εταιρική σχέση το 2013, οι δε-

σμοί των δύο χωρών έχουν ενισχυθεί και η πρα-

κτική συνεργασία έχει αποβεί καρποφόρα, απο-

φέροντας απτά οφέλη στους δύο λαούς

(https://www.chinadaily.com.cn 15/11/2024). 

Βέβαια πολιτικοί κύκλοι του Περού προς άρση

παρεξηγήσεως έσπευσαν να τονίσουν ότι η οικο-

νομική συνεργασία του Περού με την Κίνα δεν

υποκαθιστά ούτε και αντιστρατεύεται την πολιτική

και στρατιωτική συνεργασία του Περού με τις

ΗΠΑ. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, αν συγκρίνει κανείς

τη μεγαλοπρεπή υποδοχή του Σι Τζινπίνγκ από την

πολιτική ηγεσία του Περού με την ανάλογη του Τζο

Μπάιντεν, ο οποίος επίσης αφίχθηκε στη Λίμα για

τη συνάντηση του ΑPEC, μπορεί να βγάλει τα συμ-

περάσματά του για το ποιος πλέον είναι ο ανερχό-

μενος οικονομικός παίκτης στη χώρα. Άλλωστε,

ενώ η κινεζική παρουσία συνδυάστηκε με τα εγ-

καίνια του mega port του Τσανκάι, η επίσκεψη

Μπάιντεν περιορίστηκε μόνο σε υποσχέσεις για

την αναβάθμιση των οικονομικών σχέσεων ΗΠΑ-

Περού και όλα αυτά υπό τη σκιά της νέας προ-

εδρίας Τραμπ, ο οποίος απειλεί να επιβάλει υψη-

λούς δασμούς σε προϊόντα τρίτων χωρών που θα

εισάγονται στις ΗΠΑ. Και αυτό αφορά όχι μόνο τα

κινεζικά προϊόντα αλλά και προϊόντα αμερικανι-

κών χωρών όπως του Μεξικού και όχι μόνο.

Ο ΑPEC στον οποίο συμμετέχουν 21 μέλη, μετα-

ξύ των οποίων η Κίνα, η Ρωσία, οι ΗΠΑ, ο Κανα-

δάς, το Μεξικό, το Περού, η Χιλή, η Αυστραλία, η

Νέα Ζηλανδία, η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα, η Ινδο-

νησία, το Βιετνάμ, οι Φιλιππίνες, η Ταϊλάνδη, η Σιγ-

καπούρη όπου και η έδρα του Οργανισμού, καθώς

και άλλες χώρες, ήδη συγκεντρώνει το 60% του

παγκόσμιου AΕΠ και το 40% του παγκόσμιου εμ-

πορίου. Στον προθάλαμό του βρίσκονται πολλές

χώρες οι οποίες ζητούν να ενταχθούν σε αυτόν τον

οργανισμό που ως γνωστόν προωθεί το πολυμε-

ρές ελεύθερο εμπόριο μεταξύ των μελών του,

έχοντας μειώσει τους δασμούς στις εισαγωγές

προϊόντων των μελών του από το 25% στο 7%. Επι-

πλέον οι εμπορικές συναλλαγές της Κίνας με τις

υπόλοιπες χώρες του ΑPEC τους πρώτους 10 μή-

νες του 2024 ανήλθαν στο ύψος των 2,95 τρισ. δο-

λαρίων (https://greek.cri.cn 14/11/2024). 

Στο περιθώριο της διάσκεψης βέβαια οι συζητή-

σεις επικεντρώνονται στον «ελέφαντα στο δωμά-

τιο» που δεν είναι άλλος από τον Τραμπ. Μάλιστα

αρκετά κράτη-μέλη του ΑPEC θα έβλεπαν με ανα-

κούφιση μια ενδεχόμενη αποχώρηση των ΗΠΑ

από τον ΑPEC μετά την ανάληψη της προεδρίας

από τον Τραμπ, προκειμένου να μπορέσει ο οργα-

νισμός να προχωρήσει απρόσκοπτα σε βαθύτερη

οικονομική συνεργασία χωρίς «τα καπρίτσια και

τα καμώματα» του Τραμπ. Και αυτό είναι κάτι που

δεν πρόκειται να στεναχωρήσει ιδιαίτερα το Πεκί-

νο και όχι μόνο. Άλλωστε στους διαδρόμους της

διάσκεψης του ΑPEC αρκετοί επιφανείς επιχειρη-

ματίες και πολιτικοί σημειώνουν με νόημα ότι ο

Τραμπ κατά την πρώτη του θητεία αποφάσισε την

άμεση αποχώρηση των ΗΠΑ από τη Συμφωνία

Ελεύθερου Εμπορίου του Ειρηνικού (ΤΤΡ)

(www.nytimes.com 23/1/2027). Κάτι ανάλογο δεν

αποκλείουν λοιπόν να συμβεί και με τη συμμέτοχη

των ΗΠΑ στον ΑPEC, μιας και ο Τραμπ απεχθάνε-

ται στους πολυμερείς οικονομικούς διεθνείς ορ-

γανισμούς, δίνοντας έμφαση αποκλειστικά στις

διμερείς οικονομικές σχέσεις.

Σε κάθε περίπτωση, αρκετοί σημειώνουν πλέον

ότι η πολιτική του «Πρώτα η Αμερική» που πρε-

σβεύει ο Τραμπ δεν μπορεί να συμβιβαστεί εύκο-

λα με τη λειτουργία του ΑPEC που θα μπορούσε να

αποτελέσει έναν στενό κορσέ για τον Τραμπ που

δεν φαίνεται ιδιαίτερα διατεθειμένος να τον φορέ-

σει. 

Ρελάνς Σι Τζινπίνγκ σε Τραμπ μέσω Λατινικής Αμερικής
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Σ
το εορταστικό έτος για την Γ’ Ελληνική Δη-
μοκρατία και για τα 50 χρόνια της Μεταπο-

λίτευσης (1974-2024) κρίνεται αναγκαίο να

εξεταστούν και όλα εκείνα τα γεγονότα που λείαναν

τον δρόμο για την αποκατάσταση της δημοκρατικής
ομαλότητας στη χώρα μας μετά την επταετή χουντι-

κή παρένθεση.

Κυρίαρχη θέση σε αυτά τα γεγονότα κατέχουν τό-

σο η Κυπριακή Τραγωδία (20 Ιουλίου 1974) όσο και η

Εξέγερση του Πολυτεχνείου (17 Νοέμβρη 1973).

Για τον ρόλο της Κυπριακής Τραγωδίας στην

αποκατάσταση της δημοκρατίας στην Ελλάδα δεν

υπάρχουν ενστάσεις, όσο και αν αυτό συνιστά μια
παραδοξολογία. Δηλαδή μια εθνική τραγωδία να

συνοδεύεται από ένα θετικό πολιτικό και πολιτει-

ακό γεγονός.

Κάποιες ενστάσεις υπάρχουν για τον ρόλο της
Εξέγερσης του Πολυτεχνείου στην ενεργοποίηση

εκείνων των μηχανισμών που πυροδότησαν τις δια-

δικασίες επιστροφής της δημοκρατίας στη χώρα

μας, έστω και κάποιους μήνες αργότερα.

Κάθε γεγονός που υπερβαίνει την καθημερινό-

τητα και καθορίζει την κοινωνική και πολιτική ζωή

μιας χώρας τυγχάνει της κριτικής που το εντάσσει

είτε στον μύθο είτε στην απομυθοποίησή του. Η δια-

δρομή αυτή δεν άφησε ανέπαφο και το Πολυτε-
χνείο που εξακολουθεί να αποτελεί αντικείμενο

έρευνας τόσο των κοινωνιολόγων όσο και των ιστο-

ρικών ή πολιτικών αναλυτών.

Βέβαια κάποιοι διατείνονται πως ο χρόνος -51

χρόνια από την εξέγερση του Νοεμβρίου του 1973-

δεν είναι αρκετός για μια ψύχραιμη, νηφάλια και αν-
τικειμενική κρίση και ερμηνεία. Η τελική κρίση, δη-

λαδή, απαιτεί απόσταση χρόνου για να

ωριμάσει και να απαλλαγεί από υποκει-
μενισμούς και ιδεολογικές σκοπιμότη-

τες. Η άλλη άποψη, όμως, πρεσβεύει

πως όλα αυτά είναι υπεκφυγές και το

Πολυτεχνείο ως γεγονός έχει αξιολογη-

θεί θετικά από το κοινωνικό σώμα και

ενσωματώθηκε με γόνιμο τρόπο στο
συλλογικό υποσυνείδητο.

Η αλήθεια, ωστόσο, βρίσκεται στο μέ-

σον, που από τη φύση του απεχθάνεται τα

άκρα-υπερβολές. Είναι γεγονός, βέβαια,

πως ο χρόνος που παρεμβάλλεται μετα-

ξύ του γεγονότος και της αξιολόγησής

του «αποφορτίζει, κατευνάζει και επιτρέπει να συλ-

λεχθεί και να μελετηθεί νηφάλια το ιστορικό υλικό.

Κι αυτό γιατί το Πολυτεχνείο για πολλούς αποτελεί
προσωπικό βίωμα, αφού οι πρωταγωνιστές του βρί-

σκονται στη ζωή και συνειδητά ή ασυνείδητα αδυνα-

τούν να εκφράσουν -μεθοδολογικά τουλάχιστον-

μια αντικειμενική κρίση. Όσο η εξέγερση του Πολυ-

τεχνείου 1973 είναι συναισθηματικά φορτισμένη και

αποτελεί αντικείμενο ιδεολογικής εκμετάλλευσης, η

ιστορική αλήθεια αφυδατώνεται από το στοιχείο της

εγκυρότητας και της αντικειμενικότητας.
«Η αλήθεια δεν επιβάλλεται από τη γλώσσα στη

ζωή αλλά από τη ζωή στη γλώσσα».

Βέβαια, το Πολυτεχνείο ως γεγονός κινδυνεύει

από τους μύθους που το περιβάλλουν. Και όλοι

γνωρίζουμε πως οι μύθοι-μυθοποίηση συσκοτί-

ζουν και αναδεικνύουν ως πρώτιστη αρχή-κανόνα

την «ευκολία του αυτονόητου». Οι μύθοι, δηλαδή,

δημιουργούν στο νοητικό σύστημα του ανθρώπου

ένα κενό, γιατί είναι «ξένοι» προς τη λογική ανάλυ-

ση και την ορθολογική σκέψη. Οι «μύθοι» είναι σαν

το νεόπλασμα που κατατρώγει τη γνώση και μολύ-

νει την αλήθεια. Το χειρότερο, όμως, είναι ότι οι μύ-

θοι δημιουργούν στο άτομο την ψευδαίσθηση ότι

γνωρίζει σωστά και σε βάθος το γεγονός. Λειτουρ-

γούν, δηλαδή οι μύθοι -όπως και τα στερεότυπα-

ως αποκωδικοποιητές της πραγματικότητας κι έτσι

εγκλωβίζουν άτομα και κοινωνίες σε μια

μονόπλευρη θεώρηση της πραγματικότη-

τας και ιδιαίτερα του παρελθόντος.

Ωστόσο, οι ίδιοι οι μύθοι τρέφουν, συν-

τηρούν και ως ένα σημείο ενδυναμώνουν

την ασφάλεια, την αυτοπεποίθηση και την

αυτοεκτίμηση των ανθρώπων που από τη

φύση τους είναι επιρρεπείς στην υιοθέτη-

ση θέσεων που απαντούν στα «μικρά» και

«μεγάλα» ερωτήματα της προσωπικής

και κοινωνικής τους ζωής. Πώς μπορείς,

όμως, να αφήσεις την ερμηνεία ενός γε-

γονότος στις ψυχολογικές διακυμάνσεις

και συναισθηματικές ταλαντώσεις του

ιστορικού υποκειμένου; Οι μύθοι ασκούν τέτοια

εξουσία πάνω στη συνείδησή μας που παραλύουν

κάθε δυνατότητα για ορθή και απροκατάληπτη κρί-

ση. Οι ιστορικές στρεβλώσεις ελλοχεύουν όπως και

οι ισοπεδωτικές απομυθοποιήσεις που απονευρώ-

νουν το πραγματικό νόημα το γεγονότος.

Για να αποφευχθούν, λοιπόν, οι ερμηνευτικές
παρανοήσεις και οι σκόπιμα λανθασμένες αξιολο-

γήσεις ενός γεγονότος που ταυτίστηκε με τον αγώ-

να για Ελευθερία, Δημοκρατία και Αξιοπρέπεια

χρειάζεται η επισήμανση και η απροκατάληπτη

ανάγνωση κάποιων «μύθων» και κάποιων «κοινών
αληθειών» που συνόδεψαν την εξέγερση του 1973:

Οι «μύθοι» και οι «αλήθειες»
Μύθος πρώτος: Πολλοί υποστηρίζουν πως το

Πολυτεχνείο επέφερε την πτώση της χούντας. Λά-

θος ιστορικό. Η χούντα ως καθεστώς εξέπνευσε

στις 24 Ιουλίου 1974. Η αλήθεια, όμως, είναι ότι η

εξέγερση του Πολυτεχνείου επιτάχυνε τις διαδικα-

σίες της πτώσης. Τα γεγονότα των ημερών 14-17

Νοεμβρίου 1973 συνέβαλαν στην αποσύνθεση της

δικτατορίας και αποδόμησαν τον μύθο του «άτρω-
του». Το Πολυτεχνείο πυροδότησε τις εσωτερικές

αντιφάσεις και έριδες του καθεστώτος που εκδη-

λώθηκαν με την άνοδο στην εξουσία των Ιωαννίδη

και Γκιζίκη (25/11/1973).

Μύθος δεύτερος: Κάποιοι ταυτίζουν ή ονομάζουν
τα γεγονότα του Πολυτεχνείου ως μια sui generis
επανάσταση. Λάθος γλωσσικό, ετυμολογικό, σημα-
σιολογικό; Επανάσταση θεωρείται η δυναμική λαϊκή
εξέγερση κατά της εξουσίας που αποβλέπει στην
ανατροπή του πολιτικού ή κοινωνικού καθεστώτος ή
στην απελευθέρωση από ξένο κατακτητή (Λεξικό Γ.
Μπαμπινιώτη). Το Πολυτεχνείο συμπυκνώνει στον
ανώτατο βαθμό τα στοιχεία της Εξέγερσης, της Αντί-
στασης, της Διαμαρτυρίας και της πολιτικής Ανυπα-
κοής. Η λέξη «επανάσταση» είναι έντονα φορτισμέ-
νη και παραπέμπει στην εξέγερση των μαζών που
χρησιμοποιούν βία εναντίον του παλιού καθεστώ-
τος. Η λέξη «εξέγερση» ανευρίσκεται στην έκρηξη
της πολιτικής οργής, της ιδεολογικής αμφισβήτη-
σης και της κοινωνικής ανυπακοής. Η εξέγερση
μπορεί ιστορικά να προλειαίνει το έδαφος για την
Επανάσταση.

Μύθος τρίτος: Το Πολυτεχνείο ήταν η έκφραση

μιας παλλαϊκής και μαζικής αντίδρασης ενάντια στο

αυταρχικό καθεστώς της απριλιανής δικτατορίας.

Αυτό συνιστά μια επικίνδυνη γενίκευση και απλο-
ποίηση. Πρωτεργάτης και πρωταγωνιστής της εξέ-

γερσης ήταν η Νεολαία. Η συμμετοχή κάποιων ερ-

γατών, αγροτών ή διανοουμένων δεν αναιρεί την

πραγματικότητα. Το λιμνάζον δυναμικό της ελληνι-

κής κοινωνίας θεωρήθηκε ως σιωπηλή αποδοχή

από την πλευρά της δικτατορίας. Η αλήθεια, όμως,

είναι πως ήταν τέτοια η πυκνότητα του χρόνου που

η εξέγερση του ’73 «ενηλικίωσε» ή «ωρίμασε» βί-

αια ανήλικους και ενήλικες. Διαμόρφωσε και ανέ-

δειξε νέες συλλογικότητες που ωστόσο δεν έπνιξαν

το «εγώ». Εξάλλου η επανάσταση-εξέγερση προ-

ϋποθέτει σύμφωνα με τον Όργουελ την απόλυτη

συνειδητοποίηση των μαζών «Δεν θα επαναστατή-

σουμε αν δεν συνειδητοποιήσουμε…» («1984»).

Μύθος τέταρτος: Το Πολυτεχνείο ήταν μια αρι-

στερή-ίζουσα παρέμβαση στο πολιτικό σκηνικό της

χώρας. Η πολιτική δράση της νεολαίας κατά το

τριήμερο του Νοεμβρίου, όπως μαρτυρούν και τα

διάφορα κείμενα, ήταν έντονα χρωματισμένη από

την αριστερή ιδεολογία. Το ηθικό πλεονέκτημα της

Αριστεράς αναδείχτηκε ως πολιτική αξία και παρα-

καταθήκη. Ωστόσο, αλήθεια είναι ότι την εξέγερση

την υποστήριξαν ηθικά και πολιτικά πρόσωπα και

δυνάμεις από τον ευρύτερο προοδευτικό χώρο κι

από τη συντηρητική δεξιά. Η δυναμική παρέμβαση

της νεολαίας -με αριστερό πυρήνα και κέλυφος-

ριζοσπαστικοποίησε ευρύτερα συντηρητικά στρώ-

ματα και τα κατέστησε κοινωνούς οραμάτων με

αριστερό περιεχόμενο. Έφερε επίσης στην επιφά-

νεια δημοκρατικές δυνάμεις προετοιμάζοντας το

έδαφος για την αποκατάσταση της δημοκρατίας.

Εξάλλου το Πολυτεχνείο κατάργησε όλο το παιχνίδι

των μεσολαβήσεων. Διαμόρφωσε νέου είδους ορ-

γανωτικούς δεσμούς χωρίς ιεραρχήσεις και καθο-

δηγήσεις. Στο Πολυτεχνείο συναντήθηκαν ο Μαρξ,

ο Μάο, ο Μαρκούζε, ο Τσε και η Λούξεμπουργκ χω-

ρίς να απουσιάζουν από αυτή την ετερόκλητη συ-

νάντηση και πρόσωπα από τον ευρύτερο φιλελεύ-

θερο και δημοκρατικό χώρο.

Μύθος πέμπτος: Το Πολυτεχνείο ως πολιτικό γε-

γονός εμπεριείχε από τη φύση του και μια πολιτική

πρόταση. Ο εκδημοκρατισμός της πολιτικής και της

κοινωνίας, η αξιοκρατία, η λαϊκή εξουσία, η σοσια-

λιστική προοπτική, η απεμπλοκή της χώρας από

στρατιωτικούς συνασπισμούς, ο εκσυγχρονισμός

και το ανθρώπινο πρόσωπο της εξουσίας που είναι

το μέσο και όχι ο σκοπός. Ωστόσο, η πολιτική ζωή

της Μεταπολίτευσης που κυριαρχείται από πολιτι-

κούς της γενιάς του Πολυτεχνείου φαίνεται πως

δεν δικαίωσε τα προστάγματα και την πολιτική πρό-

ταση του Πολυτεχνείου. Εκτός από κάποιες επι-

διορθώσεις στην εικόνα στην ουσία είχαμε-έχουμε

μια παλινόρθωση του παλιού πολιτικού σκηνικού.

Τα σημερινά αδιέξοδα επιβαρύνουν τη γενιά του

Πολυτεχνείου. Πολλοί μιλούν για το «τέλος της Με-

ταπολίτευσης» ρίχνοντας το ανάθεμα σε όσους την

έθρεψαν.

Συμπερασματικά, οι μύθοι δεν μπορούν πάντα να

σκιάσουν την αλήθεια. Χρειαζόμαστε, όμως, και

τους μύθους όταν αυτοί είναι ταυτισμένοι με τη νιό-

τη μας. Γιατί το Πολυτεχνείο ήταν μια σύνθεση του
Απολλώνειου Πνεύματος (Φως, Λογική) και του

Διονυσιακού (φλόγα, πάθος, οργή, συναίσθημα…).

Ήταν μια ηχηρή παρέμβαση στην υποκριτική και

ένοχη σιωπή πολλών.
«Φοβάμαι τους ανθρώπους που εφτά χρόνια

έκαναν πως δεν είχαν χαμπάρι και μια ωραία πρωία

-μεσούντος κάποιου Ιουλίου- βγήκαν στις πλατείες
με σημαιάκια κραυγάζοντας “δώστε τη χούντα στο
λαό”» (Μανόλης Αναγνωστάκης, Νοέμβρης 1983).

Η Εξέγερση του Πολυτεχνείου μέσα 
από τους μύθους και τις αλήθειες.

51 χρόνια μετά…

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Μ
ε την τελευταία τροποποίηση του
Ποινικού Κώδικα (Ν.5090/2024)
εντάχθηκε και στο ελληνικό ποινικό

σύστημα η έννοια της (ευθείας) ποινικής ευ-
θύνης των νομικών προσώπων για συγκεκρι-
μένα αδικήματα. Πέρα δηλαδή από την ήδη
ισχύουσα, έμμεση ευθύνη και δη διά μέσω της
ποινικής ευθύνης των φυσικών προσώπων
που ασκούν τη διοίκηση και διαχείριση αυτών,
όπως και κατά περίπτωση των διευθυντικών
τους στελεχών, προβλέφθηκε με τις διατάξεις
των άρθρων 134 επ. ότι πλέον στις περιπτώ-
σεις δωροδοκίας πολιτικών προσώπων, υπαλ-
λήλων, δικαστικών λειτουργών και εμπορίας
επιρροής (μεσάζοντες), αν ή συμμετοχή σε τέ-
τοια πράξη τελείται προς όφελος ή για λογα-
ριασμό νομικού προσώπου ή οντότητας από
φυσικό πρόσωπο που ενεργεί είτε ατομικά εί-
τε ως μέλος οργάνου του νομικού προσώπου
ή της οντότητας και κατέχει διευθυντική θέση
εντός αυτών ή έχει εξουσία εκπροσώπησής
τους ή εξουσιοδότηση για τη λήψη αποφάσε-
ων για λογαριασμό τους ή για την άσκηση
ελέγχου εντός αυτών, επιβάλλεται στο νομικό
πρόσωπο ή την οντότητα πρόστιμο από
€50.000 έως €10.000.000 (το οποίο μπορεί
υπό προϋποθέσεις να είναι μεγαλύτερο).
Εκτός από το πρόστιμο, στο νομικό πρόσωπο ή
την οντότητα μπορούν να επιβληθούν, σωρευ-
τικά ή διαζευκτικά, οριστική ή προσωρινή, για
χρονικό διάστημα από 1 μήνα έως 2 έτη, ανά-
κληση ή αναστολή της άδειας λειτουργίας ή
απαγόρευση άσκησης της επιχειρηματικής
δραστηριότητας. Επίσης προβλέπεται ότι αν η
έλλειψη εποπτείας ή ελέγχου από φυσικό
πρόσωπο που αναφέρεται στην παρ. 1 κατέ-
στησε δυνατή την τέλεση από ιεραρχικά κατώ-
τερο στέλεχος ή από εντολοδόχο του νομικού
προσώπου ή της οντότητας κάποιας από τις
πράξεις της ιδίας παραγράφου προς όφελος ή
για λογαριασμό του νομικού προσώπου ή της
οντότητας, επιβάλλεται στο νομικό πρόσωπο ή
την οντότητα πρόστιμο από €10.000 έως
€5.000.000 (ομοίως μπορεί υπό προϋποθέ-
σεις να είναι μεγαλύτερο). Επίσης, προβλέπε-
ται ότι η δικαιοδοσία των ελληνικών ποινικών
δικαστηρίων για τα ανωτέρω αδικήματα καθι-
δρύεται και στις περιπτώσεις που αυτά τε-
λούνται στην αλλοδαπή από πρόσωπα της
ιδίας παραγράφου προς όφελος ή για λογα-
ριασμό ημεδαπού νομικού προσώπου ή οντό-
τητας, ανεξαρτήτως της υπηκοότητας του
δράστη, ακόμα και αν η πράξη δεν είναι αξιό-
ποινη, με τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά
της, κατά τους νόμους της χώρας στην οποία
τελέσθηκε ή δεν συντρέχουν οι σχετικές προ-
ϋποθέσεις του Ποινικού Κώδικα. Περαιτέρω
προβλέπεται ότι η ποινική ευθύνη του ν.π. εί-
ναι ανεξάρτητη από την αστική, πειθαρχική ή
ποινική ευθύνη των φυσικών προσώπων που
αναφέρονται σε αυτές.

Για τη δικονομικώς ορθή λειτουργία της
ανωτέρω πρόβλεψης προβλέπονται αφενός

ότι το νομικό πρόσωπο είναι διάδικος στην
ποινική δίκη και έχει τα δικαιώματα του κατη-
γορουμένου, εκτός από αυτά που προσήκουν
αποκλειστικά σε φυσικό πρόσωπο, όπως επι-
τάσσει ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφετέρου η δυνα-
τότητα του νομικού προσώπου να διαπραγμα-
τευτεί το ύψος της κύρωσης. Με τον τρόπο αυ-
τό διασφαλίζεται η ταχεία και άμεση επιβολή
και εκτέλεση της κύρωσης κατά του νομικού
προσώπου. Διευκρινίζεται ότι η διαπραγμά-
τευση δεσμεύει μόνον το νομικό πρόσωπο,
ενώ το πρακτικό διαπραγμάτευσης δεν επι-
τρέπεται, επί ποινή απολύτου ακυ-
ρότητας, ενόψει της διασφάλισης
του δίκαιου χαρακτήρα της ποινικής
διαδικασίας, να λαμβάνεται υπ’όψιν
στην ποινική δίκη κατά των φυσικών
προσώπων.

Είναι προφανές ότι η διαρκώς αυ-
ξανόμενη συμμετοχή των νομικών
προσώπων και ειδικότερα εταιρειών
και επιχειρήσεων στην οικονομική
δραστηριότητα, σε εθνικό και διε-
θνές επίπεδο, είχε καταστήσει ανα-
γκαία και στη χώρα μας τη ρύθμιση
των ορίων της δραστηριότητάς τους
όχι μόνο στο πλαίσιο εφαρμογής των
διατάξεων του Εμπορικού, Φορολο-
γικού αλλά και Αστικού δικαίου αλλά
ακόμα και με τα μέσα του ποινικού
δικαίου, αφού από τη δραστηριότητα
αυτή απορρέει κίνδυνος προσβολής πλειάδας
εννόμων αγαθών, πολλά εκ των οποίων έχουν
και ποινικό ενδιαφέρον. Συνεπώς η ανωτέρω
ρύθμιση κατ’ αρχήν στοχεύει στην καλύτερη
προάσπιση της έννομης τάξης και τη διασφά-
λιση της εύρυθμης λειτουργίας των θεσμών
που είναι απαραίτητη σε κάθε ευνομούμενη
πολιτεία, όπου οι επιχειρήσεις οφείλουν να
δρουν με σεβασμό προς τη νομιμότητα και τα
δικαιώματα των άλλων, ειδικά σε μια εποχή
που η λειτουργία τους, σύμφωνα με τους κα-
νόνες της ελεύθερης αγοράς και ο στόχος της
μεγιστοποίησης του κέρδους, βάσει των αρ-
χών της ελεύθερης οικονομίας, θέτουν ενίοτε
σε κίνδυνο σημαντικά αγαθά, όπως το περι-
βάλλον, τη δημόσια υγεία, την εθνική άμυνα,
τη φορολογική δικαιοσύνη και τη δημόσια πε-
ριουσία.

Η θέσπιση ποινικών κυρώσεων για τα νομι-
κά πρόσωπα έχει ως στόχο τόσο την πρόληψη
της Εγκληματικότητας, ήτοι την ύπαρξη πλαι-
σίου κανόνων και ποινικού χαρακτήρα, με
αποτρεπτική λειτουργία ως προς σοβαρές πα-
ραβάσεις και προωθητική ως προς την εταιρι-

κή συμμόρφωση και τη λογοδοσία, όσο και
την απονομή πραγματικής δικαιοσύνης, με τη
δυνατότητα αντιμετώπισης περιπτώσεων
όπου η παρανομία διαπράττεται στο όνομα
ενός οργανισμού, βλάπτοντας τρίτους ή το δη-
μόσιο συμφέρον, ενώ η ίδια δομή, η κατανομή
αρμοδιοτήτων και η λειτουργία της επιχείρη-
σης δυσκολεύει αφάνταστα τον εντοπισμό των
υπευθύνων και την κατανομή των ευθυνών
κατά φυσικό πρόσωπο. Περαιτέρω μέσω της
ανωτέρω νομοθετικής επιλογής, ενισχύεται
και η κοινωνική υπευθυνότητα, με την ενθάρ-
ρυνση των εταιρειών και επιχειρήσεων να εν-

σωματώνουν πρακτικές υπευθυνό-
τητας και διαφάνειας.

Έχει πάντως ενδιαφέρον μία σύν-
τομη ιστορική αναδρομή στην εξέλι-
ξη των κρατουσών απόψεων επί του
ζητήματος αυτού. Από τη μία πλευρά
(της ηπειρωτικής Ευρώπης) ήδη από
την εποχή του Ρωμαϊκού Δικαίου
επικρατούσε η αρχή societas delin-
quere non potest, σύμφωνα με την
οποία τα νομικά πρόσωπα δεν ήταν
δυνατό να καταστούν υποκείμενα
ποινικής ευθύνης, άποψη που ακο-
λουθήθηκε επί σειρά ετών στο μεγα-
λύτερο μέρος της Ευρώπης, καθώς
η κρατούσαν αντίληψη ήταν ότι το
νομικό πρόσωπο είναι πλάσμα δι-
καίου, δηλαδή μία κατασκευή της
εκάστοτε έννομης τάξης που δεν

έχει ούτε συνείδηση, η οποία θα νοηματοδο-
τούσε την απόδοση μομφής σε αυτό, ούτε και
δικαιοπρακτική ικανότητα. Τέτοια ικανότητα
διαθέτουν αποκλειστικά τα φυσικά πρόσωπα
που δρουν ως αντιπρόσωποί του και αφού αν-
τιπροσώπευση είναι δυνατή μόνο για δικαιο-
πραξίες και όχι για αδικοπραξίες, δεν νοείται
ευθύνη του νομικού προσώπου για τις αδικο-
πραξίες των οργάνων του και κατά συνέπεια
ούτε για τις αξιόποινες πράξεις αυτών.

Η άποψη αυτή ξαναβρέθηκε μάλιστα στο
επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος και
κατά τη διάρκεια της δίκης της Νυρεμβέργης,
όταν τέθηκε μετ’ επιτάσεως το ζήτημα της ποι-
νικής ευθύνης οργανώσεων, όπως η Gestapo
και τα Waffen-SS, αλλά και του ίδιου του γερ-
μανικού κράτους, χωρίς όμως τελικά να παρα-
καμφθεί η κυρίαρχη ακόμη θέση ότι τα εγκλή-
ματα τελούνται πάντα από άτομα και ότι μόνο
οι ατομικές ποινές μπορούν να εκτελεστούν
αποτελεσματικά και ειρηνικά.

Η αντίθετη άποψη, που με το πέρασμα των
χρόνων κέρδιζε έδαφος, υποστήριζε ότι το νο-
μικό πρόσωπο διαθέτει ξεχωριστή βούληση

εκφραζόμενη διά των οργάνων του και ως εκ
τούτου έχει δικαιοπρακτική αλλά και αδικο-
πρακτική ικανότητα και συνεπώς πρέπει να
έχει και ποινική ευθύνη.

Από την άλλη πλευρά βρίσκονταν σταθερά
οι χώρες του αγγλοσαξονικού δικαίου (com-
mon law), οι οποίες προσέγγιζαν με τελείως
διαφορετική οπτική τη θέσπιση της ποινικής
ευθύνης των νομικών προσώπων, ήδη από τα
χρόνια που ακολούθησαν τη βιομηχανική
επανάσταση, καθώς αναγνώριζαν μορφές
ποινικής ευθύνης, όπως η αντικειμενική ευ-
θύνη (ήτοι με μόνη την πλήρωση της αντικει-
μενικής υπόστασης ορισμένης ποινικής διά-
ταξης και χωρίς τη συνδρομή υπαιτιότητας του
πράττοντος) και η αντιπροσωπευτική ευθύνη
(όπου ένα φυσικό πρόσωπο ευθύνεται για τις
πράξεις άλλου φυσικού προσώπου, στο οποίο
έχει αναθέσει την εκτέλεση κάποιας εντολής ή
το οποίο συνδέεται με σχέση εξαρτημένης ερ-
γασίας με το πρώτο).

Κατ’ αντιστοιχία προς τα ανωτέρω, η ευθύνη
του νομικού προσώπου στοιχειοθετείται, όταν
ένα φυσικό πρόσωπο που είναι μέλος ή εντο-
λοδόχος αυτού τελεί αξιόποινη πράξη κατά
την άσκηση των αρμοδιοτήτων του.

Επιστρέφοντας στα της χώρας μας, σύμφω-
να με την σχετική αιτιολογική έκθεση, θεσμο-
θετείται ποινική ευθύνη νομικών προσώπων
σε περιπτώσεις αδικημάτων δωροδοκίας, και
στις περιπτώσεις που χρησιμοποιούνται με-
σάζοντες, προκειμένου η ελληνική νομοθεσία
να προσαρμοστεί στα διεθνή πρότυπα, όπως
αυτά οριοθετούνται από τα διεθνή συμβατικά
κείμενα, ιδίως από τη Σύμβαση του ΟΟΣΑ και
το άρθρο 2 αυτής, καθώς και από την πρακτική
των διεθνών μμηχανισμών αξιολόγησης της
εφαρμογής τους, όπως είναι η Ομάδα Εργα-
σίας του ΟΟΣΑ για τη δωροδοκία στις διεθνείς
επιχειρηματικές συναλλαγές. 

Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 2 της
Σύμβασης του ΟΟΣΑ, τα κράτη-μέλη αναλαμ-
βάνουν την υποχρέωση να διασφαλίσουν ότι η
επιβολή κυρώσεων στα νομικά πρόσωπα που
επωφελούνται από πράξεις δωροδοκίας θα
λαμβάνει χώρα μέσα από τις εγγυήσεις αμε-
σότητας, αποτελεσματικότητας και αποτρεπτι-
κότητας, που διασφαλίζει ο συνταγματικά θω-
ρακισμένος μηχανισμός λειτουργίας της ανε-
ξάρτητης δικαιοσύνης. Προς τον σκοπό εναρ-
μόνισης με την ως άνω υποχρέωση (η ανωτέ-
ρω αναλυθείσα) σχετική διάταξη επιβολής κυ-
ρώσεων στα νομικά πρόσωπα λαμβάνει χώρα
μέσω της ποινικής διαδικασίας και με τις εγ-
γυήσεις που αυτή παρέχει, ενώ παράλληλα
διασφαλίζεται ότι η ευθύνη του νομικού προ-
σώπου παραμένει ανεξάρτητη από την καταδί-
κη του φυσικού προσώπου.

Κλείνοντας, επισημαίνεται ότι επί του πα-
ρόντος η ανωτέρω ρύθμιση αφορά τα συγκε-
κριμένα αδικήματα, ενώ ως προς άλλες παρα-
βάσεις οι κυρώσεις παραμένουν διοικητι-
κού/φορολογικού χαρακτήρα. 

Ποινική ευθύνη 
νομικών προσώπων

του
Αντώνη 

Πεπελάση

Δικηγόρος 
στον Άρειο Πάγο,

μέλος Ένωσης
Ελλήνων 

ποινικολόγων,
Ms Εμπορικού 

Δικαίου
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Τ α τελευταία χρόνια, η περιποίηση του δέρματος
απομακρύνεται από τη χρήση πολλών και συχνά πε-
ρίπλοκων προϊόντων, εστιάζοντας σε πιο απλές και

ουσιαστικές πρακτικές. Το λεγόμενο skinimalism -ένας
όρος που συνδυάζει το skin με το minimalism- επικεν-
τρώνεται στη φυσικότητα και στη διατήρηση της μακρο-
πρόθεσμης υγείας του δέρματος χωρίς υπερβολές. Αυτή η
τάση αντικατοπτρίζει την ανάγκη για λιγότερα προϊόντα και
περισσότερη έμφαση στην υγεία, καθιστώντας το skini-
malism σημείο αναφοράς στη σύγχρονη κοσμητική δερ-
ματολογία. Σε αυτό το πλαίσιο, οι δερματολογικές θερα-
πείες προσαρμόζονται στις ανάγκες του κάθε ατόμου,
προσφέροντας πιο φυσικά και μακροπρόθεσμα αποτελέ-
σματα.

Εξατομικευμένες θεραπείες 
αναζωογόνησης του δέρματος
Η εξατομίκευση στη δερματολογία αποτελεί πλέον το βα-
σικό στοιχείο για την επίτευξη αποτελεσματικών και φυσι-
κών αποτελεσμάτων. Οι εξατομικευμένες θεραπείες βασί-
ζονται στη μοναδικότητα κάθε επιδερμίδας και σχεδιάζον-
ται σύμφωνα με τις ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε ατόμου. Οι
πιο αποτελεσματικές θεραπείες περιλαμβάνουν τη χρήση
laser για ανάπλαση του δέρματος. Τα laser νέας γενιάς,
όπως το Pico Laser, το Pulsed Dye Laser και το Fractional
Laser CO , προσφέρουν τη δυνατότητα στοχευμένης
ανάπλασης και ανανέωσης του δέρματος χωρίς να επηρε-
άζουν τους υγιείς ιστούς. Οι προηγμένες τεχνολογίες των
συστημάτων laser παρέχουν αποτελεσματική αντιμετώπι-
ση των σημαδιών γήρανσης και των ατελειών.

Pico Laser - Πλήρης ανάπλαση προσώπου
χωρίς παρενέργειες
Το Pico Laser είναι η κορυφαία επιλογή για ανανέ-
ωση προσώπου, καθώς αντιμετωπίζει σημάδια γή-
ρανσης, όπως λεπτές γραμμές, ρυτίδες, χαλάρω-
ση, αλλά και πανάδες, κηλίδες, μαύρους κύκλους,
διευρυμένους πόρους και ουλές ακμής. Η τεχνο-
λογία του αξιοποιεί σύντομους παλμούς ενέργειας
που διεισδύουν βαθιά στο δέρμα χωρίς να το τραυ-
ματίζουν, αναδεικνύοντας μια νεανική, λαμπερή
και σφριγηλή επιδερμίδα. Είναι απόλυτα ασφαλές
για όλους τους τύπους δέρματος, χωρίς κίνδυνο
υπερμελάγχρωσης.

Pulsed Dye Laser - Αντιμετώπιση 
γήρανσης και δυσχρωμιών
Το Pulsed Dye Laser (PDL) έχει αποδειχθεί εξαιρετικά
αποτελεσματικό στην αντιμετώπιση της γήρανσης και των
δυσχρωμιών του δέρματος, ενεργοποιώντας τους φυσι-
κούς μηχανισμούς αυτοθεραπείας του οργανισμού και εν-
θαρρύνοντας την ανασύσταση των ινών κολλαγόνου και
την παραγωγή νέων κυττάρων. Στοχεύει επιλεκτικά και
απομακρύνει δυσχρωμίες και ερυθρές ατέλειες του δέρ-

ματος, όπως ευρυαγγείες και γενική ερυθρότητα στο πρό-
σωπο, χωρίς να επηρεάζει τους γύρω ιστούς. 

Fractional Laser CO2 - 
Ανάπλαση και σύσφιξη σε πρόσωπο και λαιμό
Το Fractional Laser CO2 βασίζεται σε μια από τις πιο εξε-
λιγμένες τεχνολογίες για την ανάπλαση του δέρματος,
προσφέροντας εξαιρετική ανανέωση για περιπτώσεις φω-
τογήρανσης, βαθιές ρυτίδες, ουλές και ανομοιομορφία
στον τόνο της επιδερμίδας. Ενισχύει την παραγωγή κολλα-
γόνου και ελαστίνης, με τη θερμική του ενέργεια να ενερ-
γοποιεί τους ινοβλάστες σε βαθύτερες στιβάδες του δέρ-
ματος. Η θεραπεία με Fractional Laser CO2 προσφέρει

άμεσα ορατά αποτελέσματα μακράς διάρκειας
χωρίς ανάγκη για αποχή από τις καθημερινές
δραστηριότητες.

Αντιγηραντικές θεραπείες
χωρίς επέμβαση
Η νέα φιλοσοφία της αντιγήρανσης εστιάζει στη
φυσική εμφάνιση και την υγεία του δέρματος.
Θεραπείες που ενισχύουν τη φυσική παραγωγή
κολλαγόνου και ελαστίνης έχουν γίνει ιδιαίτερα
δημοφιλείς, καθώς προσφέρουν εντυπωσιακά
αποτελέσματα με μακροχρόνια οφέλη.

Μεσοθεραπεία με βιταμίνες και υαλουρονικό οξύ: Η με-
σοθεραπεία περιλαμβάνει μικροενέσεις με βιταμίνες, μέ-
ταλλα και υαλουρονικό οξύ που βελτιώνουν τη λάμψη και
ενυδάτωση του δέρματος. Εφαρμόζεται σε πρόσωπο, λαι-
μό και χέρια, προσφέροντας φρεσκάδα και ελαστικότητα
στην επιδερμίδα. Παράλληλα, η παρουσία βιομιμητικών
πεπτιδίων νέας γενιάς διεγείρει την παραγωγή κολλαγό-
νου και ενισχύει την υφή και τη σφριγηλότητα, εξαλείφον-
τας τις λεπτές γραμμές και τις ατέλειες με φυσικό τρόπο.
Φυσικά fillers με υαλουρονικό οξύ: Τα fillers νέας γενιάς,
με βάση το υαλουρονικό οξύ χαμηλής πυκνότητας, παρέ-
χουν φυσικό όγκο και ενυδάτωση χωρίς να αλλοιώνουν τα

χαρακτηριστικά. Εφαρμόζονται σε περιοχές όπως τα χεί-
λη, το πιγούνι και οι ρινοχειλικές πτυχώσεις για αναζωο-
γόνηση του προσώπου. Έχουν την υφή απαλού τζελ που
ρέει φυσικά κάτω από το δέρμα, δημιουργώντας ισχυρή
υποστηρικτική δομή, βελτιώνοντας την ελαστικότητα και
τη φρεσκάδα της επιδερμίδας.
Θεραπεία Skinbooster με βιομιμητικά πεπτίδια: Με τεχνο-
λογία παρατεταμένης αποδέσμευσης και τη χρήση νανο-
σωματιδίων, τα βιομιμητικά πεπτίδια διεισδύουν βαθιά στο
δέρμα, ενεργοποιώντας τους ινοβλάστες για ανανέωση. Η
θεραπεία βελτιώνει τον τόνο, την υφή και την ελαστικότη-
τα, εξαλείφοντας λεπτές γραμμές, δυσχρωμίες και προ-
στατεύοντας την επιδερμίδα από τη γήρανση.

Αποκατάσταση της ελαστικότητας
του δέρματος με ραδιοσυχνότητες 
Οι σύγχρονες θεραπείες με ραδιοσυχνότητες, όπως το RF
Fractional Microneedling, προσφέρουν λύσεις για τη σύ-
σφιξη του δέρματος χωρίς την ανάγκη επεμβάσεων lifting.
Αυτή η καινοτόμος μέθοδος συνδυάζει τη δύναμη του μι-
κροβελονισμού με τις κλασματικές ραδιοσυχνότητες. Με
τη χρήση ειδικών μικροακίδων, η θεραπεία δημιουργεί μι-
κροτραυματισμούς που ενεργοποιούν τη φυσική παραγω-
γή κολλαγόνου και ελαστίνης, ενώ η θερμότητα διεισδύει
στα βαθύτερα στρώματα του δέρματος για άμεσο αποτέλε-
σμα σύσφιξης και lifting. Η θεραπεία είναι ασφαλής και
προσαρμόζεται στις ανάγκες κάθε τύπου δέρματος, επι-
τρέποντας εξατομικευμένη εφαρμογή. 

Επίσης, η θεραπεία LPG Endermolift χρησιμοποιεί μη-
χανική διέγερση για την ενίσχυση του κολλαγόνου και της
ελαστίνης. Με τη χρήση ειδικής κεφαλής που ασκεί ελεγ-
χόμενη πίεση, η διαδικασία ενισχύει τη φυσική αναδόμη-
ση του δέρματος, βελτιώνει την κυκλοφορία του αίματος
και προωθεί τη λεμφική αποσυμφόρηση, απομακρύνον-
τας τις τοξίνες. Η θεραπεία συμβάλλει στη μείωση ρυτίδων
και οιδημάτων, ενώ το δέρμα παραμένει ενυδατωμένο και
ελαστικό με φυσικό τρόπο. 

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Νέες τάσεις στην κοσμητική δερματολογία

Θεραπείες που αναδεικνύουν 
τη φυσικότητα του δέρματος





E
να νέο σκάνδαλο απειλεί ακόμη και με
ανατροπή τον Ισραηλινό πρωθυπουρ-
γό Μπενιαμίν Νετανιάχου, καθώς κα-

τηγορείται από τη δικαιοσύνη για παραποίηση
και πλαστογράφηση απόρρητων εγγράφων,
προκειμένου να αποποιηθεί πιθανές ευθύνες
του στη μη αντιμετώπιση της τρομοκρατικής
επίθεσης της Χαμάς, στις 7 Οκτωβρίου 2023.
Τα ερωτήματα που θέτουν είναι πού ήταν ο
Μπενιαμίν Νετανιάχου το πρωί της 7ης Οκτω-
βρίου 2023, όταν η Χαμάς εξαπέλυε την τρομο-
κρατική επίθεση; Τι αποφάσεις πήρε ως πρω-
θυπουργός όταν 1.200 Ισραηλινοί σφαγιάστη-
καν από τη Χαμάς και 251 απήχθησαν στη Γάζα;

Ο Νετανιάχου κατηγορείται από τον ηγέτη
της αντιπολίτευσης Γιάιρ Λαπίντ ότι δεν έλαβε
σοβαρά υπόψη τις προειδοποιήσεις των μυ-
στικών υπηρεσιών ότι η Χαμάς σχεδίαζε τρο-
μοκρατική επίθεση.

Η Χαμάς ζήτησε τη βοήθεια
του Τραμπ για εκεχειρία

Την ίδια ώρα, στην υποβολή σχεδίου εκε-
χειρίας προς τον πρόεδρο του λιβανέζικου
Κοινοβουλίου Ναμπίχ Μπέρι προχώρησε η
πρέσβειρα των ΗΠΑ στη Βηρυτό, Λίζα Τζόν-
σον, στο πλαίσιο των διπλωματικών προσπα-
θειών με στόχο τον τερματισμό των εχθρο-
πραξιών μεταξύ της Χεζμπολάχ και του Ισ-
ραήλ, όπως μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσε-
ων Reuters. Τη διαμεσολάβηση του Ντόναλντ
Τραμπ προκειμένου να ασκηθούν πιέσεις στο
Ισραήλ ζήτησε από την πλευρά της η Χαμάς. Το
μέλος του πολιτικού γραφείου της Χαμάς,
Μπάσεμ Νάιμ, ανέφερε σύμφωνα με το Γαλλι-
κό Πρακτορείο ότι «η Χαμάς είναι έτοιμη να
καταλήξει σε κατάπαυση πυρός στη Λωρίδα
της Γάζας στην περίπτωση που παρουσιαστεί
μια σχετική πρόταση και υπό τον όρο ότι το Ισ-
ραήλ θα τη σεβαστεί».

«Η Χαμάς έχει ενημερώσει τους μεσολαβη-
τές ότι είναι υπέρ κάθε πρότασης που θα της
υποβληθεί και η οποία θα οδηγήσει σε οριστι-
κή κατάπαυση πυρός και σε στρατιωτική απο-
χώρηση από τη Λωρίδα της Γάζας, επιτρέπον-

τας την επιστροφή των εκτοπισμένων, μια σο-
βαρή συμφωνία για την ανταλλαγή κρατουμέ-
νων, την είσοδο της ανθρωπιστικής βοήθειας
και την ανοικοδόμηση», πρόσθεσε ο Νάιμ.

Οι ευρείας κλίμακας ισραηλινές στρατιωτι-
κές επιχειρήσεις αντιποίνων έχουν στοιχίσει
τη ζωή σε τουλάχιστον 43.736 Παλαιστίνιους,
στην πλειονότητά τους αμάχους, στον μικρό
παλαιστινιακό θύλακα, σύμφωνα με τα πιο
πρόσφατα δεδομένα του υπουργείου Υγείας
της Χαμάς, που χαρακτηρίζονται αξιόπιστα
από τα Ηνωμένα Έθνη.

Επιθέσεις του Ισραήλ
σε πολλά μέτωπα

Το Ισραήλ εξαπέλυσε και νέα πλήγματα
εναντίον στόχων σε πολλά μέτωπα. Τουλάχι-
στον 20 άνθρωποι σκοτώθηκαν και άλλοι 21
τραυματίστηκαν σε ισραηλινούς αεροπορι-
κούς βομβαρδισμούς στη Δαμασκό και τομείς
γύρω από την πρωτεύουσα της Συρίας.

Σύμφωνα με τη μη κυβερνητική οργάνωση

Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων, τα πλήγματα στοχοποίησαν δυο
συνοικίες της Δαμασκού. Ανάμεσα στα θύμα-
τα, κατά τη ΜΚΟ που έχει έδρα τη Βρετανία και
βασίζεται σε ευρύ δίκτυο πηγών στη Συρία,
ήταν τουλάχιστον τρία μέλη του κινήματος Πα-
λαιστινιακός Ισλαμικός Τζιχάντ και ισάριθμοι
άμαχοι. Ο ισραηλινός στρατός ανέφερε πως οι
δυνάμεις του σκότωσαν δεκάδες ανθρώπους,
που χαρακτήρισε τρομοκράτες, στην Μπέιτ
Λάχια και στην Τζαμπάλια. Πρόκειται για το-
μείς του βορρά, όπου εξαπολύθηκε την 6η
Οκτωβρίου νέα επίθεση, χερσαία και αεροπο-
ρική. Το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών
εξέφρασε ανησυχία για τις ισραηλινές αερο-
πορικές επιδρομές σε νότια προάστια της Βη-
ρυτού, που θεωρούνται προπύργιο της Χεζμ-
πολάχ. «Δεν θέλουμε να βλέπουμε τέτοιου εί-
δους στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Βηρυτό,
ιδίως σε πυκνοκατοικημένες περιοχές», δή-
λωσε ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
Βεντάντ Πατέλ.
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Ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε κάλεσε τα
μέλη της Συμμαχίας και άλλους δυτικούς εταίρους να πα-
ράσχουν περισσότερη υποστήριξη προς την Ουκρανία, κα-
θώς αρχίζει το κρύο. «Μόνο η κυβέρνηση της Ουκρανίας
μπορεί να αποφασίσει αν θα αρχίσει συνομιλίες με τη Ρω-
σία και πώς θα τελειώσει αυτός ο πόλεμος. Όμως αυτό
πρέπει να το κάνει από θέση ισχύος», δήλωσε. Μιλώντας
μετά τη συνάντησή του με τον Λετονό πρόεδρο Έντγκαρς
Ρινκέβιτς σε στρατιωτική βάση, ο Ρούτε προειδοποίησε ότι

ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν «θα χρησιμοποιήσει
τον χειμώνα ως όπλο». Ο Ρούτε είπε ότι η Ρωσία θα προ-
σπαθήσει να καταστρέψει το ενεργειακό σύστημα τροφο-
δοσίας της Ουκρανίας. «Αυτός είναι ο λόγος που πρέπει να
αυξήσουμε την υποστήριξή μας προς την Ουκρανία, συμ-
περιλαμβανομένης της αντιαεροπορικής άμυνας για να
προστατέψουμε τις κρίσιμες υποδομές». Οι υπουργοί
Εξωτερικών της Πολωνίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας, της
Βρετανίας, της Ιταλίας και της Ουκρανίας θα συναντηθούν

τη Δευτέρα στην πρωτεύουσα της Πολωνίας, Βαρσοβία,
για να συζητήσουν θέματα μεταξύ των οποίων η επανεκλο-
γή του Ντόναλντ Τραμπ ως προέδρου των ΗΠΑ και ο πόλε-
μος στην Ουκρανία. Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς
και ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν αναμένεται να
έχουν την πρώτη απευθείας τηλεφωνική επικοινωνία εδώ
και σχεδόν δύο χρόνια και ενώ η Γερμανία είναι ο δεύτε-
ρος μεγαλύτερος υποστηρικτής της Ουκρανίας μετά τις
ΗΠΑ.

Ρούτε: Να βοηθήσουμε την Ουκρανία, γιατί ο Πούτιν θα χρησιμοποιήσει τον χειμώνα ως όπλο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Κατηγορείται από τη δικαιοσύνη για παραποίηση και πλαστογράφηση
απόρρητων εγγράφων, ώστε να αποποιηθεί πιθανές ευθύνες 
για τη μη αντιμετώπιση της περσινής τρομοκρατικής επίθεσης 

Το σκάνδαλο που απειλεί ακόμη
και με ανατροπή τον Νετανιάχου

Με εντολή Κιμ 
οι Βορειοκορεάτες
ξεκινούν μαζική 
κατασκευή drones εφόδου
Εντολή να δοθεί προτεραιότητα στη
μαζική παραγωγή drones εφόδου
έδωσε ο ηγέτης της Βόρειας Κορέας
Κιμ Γιονγκ Ουν, αφού παρακολούθη-
σε δοκιμή συστήματος του είδους σε
εργοστάσιο.
Όπως μετέδωσε το επίσημο βορει-
οκορεατικό πρακτορείο ειδήσεων
KCNA, ο Κιμ «υπογράμμισε την
ανάγκη να δημιουργηθεί σύστημα
σειριακής παραγωγής το συντομό-
τερο δυνατόν και να περάσει σε μα-
ζική παραγωγή» drones ικανών να
φέρουν εκρηκτική γόμωση. Το συγ-
κεκριμένο είδος σχεδιάζεται, ώστε
να πέφτει πάνω σε εχθρικούς στό-
χους. «Τα drones εφόδου-αυτοκτο-
νίας προς χρήση σε διάφορες εμβέ-
λειες έχουν αποστολή να πλήττουν
με ακρίβεια όλους τους εχθρικούς
στόχους στο έδαφος και στη θάλασ-
σα», μετέδωσε το πρακτορείο. Για
τον Κιμ, τα όπλα του είδους είναι
στοιχείο εύκολο να χρησιμοποιηθεί
λόγω του συγκριτικά χαμηλού κό-
στους παραγωγής τους. Η ανακοίνω-
ση του αρχηγού του κράτους της Κο-
ρέας καταγράφεται σε περίοδο με-
γάλης έντασης ανάμεσα στη Νότια
και τη Βόρεια Κορέα, που πρόσφατα
έκανε δοκιμή πυραύλου και κατηγο-
ρείται από τη Δύση πως ανέπτυξε χι-
λιάδες στρατιώτες της για να βοηθή-
σουν τη Ρωσία.
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Κ
αθόλου έξω δεν έπεσαν αυτή τη
φορά τα συνεχή δελτία επικίν-
δυνων καιρικών φαινομένων,

αφού η κακοκαιρία «Αλέξανδρος» -όπως
βαφτίστηκε- δείχνει ήδη τα δόντια της
και οι επόμενες ώρες θα είναι ακόμη πιο
δύσκολες. 

Η «Political» επικοινώνησε με τη μετε-
ωρολόγο Χριστίνα Ρήγου, η οποία μας
εξήγησε αναλυτικά τι μας περιμένει και
πού είναι κάτι παραπάνω από ορατός ο
κίνδυνος για πλημμύρες. «Αυτή η κακο-
καιρία που ονομάστηκε “Αλέξανδρος” εί-
ναι μια κακοκαιρία-εξπρές, περίπου

διάρκειας τριάντα ωρών,
δηλαδή μέχρι και το Σάββα-
το το βράδυ. Τα κύρια χαρα-
κτηριστικά της θα είναι οι
ισχυρές βροχές, τα χιόνια
και οι θυελλώδεις βοριάδες
που θα φτάσουν τα οκτώ με
εννέα μποφόρ στο Αιγαίο,
καθώς και η απότομη πτώ-
ση της θερμοκρασίας από

βορρά προς νότο. Δηλαδή θα πέσει η θερ-
μοκρασία 6 βαθμούς. Ήδη βρέχει σχεδόν
σε όλη τη χώρα, αλλά τα πιο επικίνδυνα
φαινόμενα, δηλαδή βροχές μεγάλης ρα-
γδαιότητας και μεγάλος όγκος νερού, εν-
τοπίζονται σε ένα συγκεκριμένο κομμάτι
της χώρας. Στη Θεσσαλία, στη Λάρισα και
στη Μαγνησία, στις Σποράδες, στην Κεν-
τρική και Βόρεια Εύβοια και πρόσκαιρα
θα επηρεαστούν η Αττική και η Βοιωτία».

Στη δίνη του κυκλώνα
Η κυρία Ρήγου επισημαίνει ότι πολύ δύ-

σκολα θα περάσουν το Πήλιο, οι Σποράδες
και η Εύβοια: «… Θέλει προσοχή γιατί μέ-

χρι το Σάββατο το απόγευμα αναμένεται ο
όγκος του νερού που θα πέσει στην περιο-
χή να ξεπεράσει τα 100 χιλιοστά με 150.
Οπότε είναι μεγάλος όγκος νερού σε μι-
κρό χρονικό διάστημα και υπάρχει μεγά-
λος κίνδυνος να δημιουργηθούν προβλή-

ματα. Δεν μιλάμε για μια απλή επιδείνωση
του καιρού. Μιλάμε πραγματικά για επι-
κίνδυνα καιρικά φαινόμενα». Όσον αφο-
ρά την Αθήνα, από το Σάββατο το μεσημέρι
ουσιαστικά περιμένουμε να εκδηλωθούν
καταιγίδες κυρίως στο βόρειο-βορειοα-

νατολικό τμήμα του νομού και όχι στο κέν-
τρο. Ειδικά το πρωί θα ξεκινήσει η μέρα με
καλύτερο καιρό όπως και την Παρασκευή.
Χιόνια θα έχουμε στη Δυτική Μακεδονία,
στη Φλώρινα μέσα, στην Καστοριά, στην
Πτολεμαΐδα, σε πόλεις δηλαδή της Δυτι-
κής Μακεδονίας και στα ορεινά της Κεν-
τρικής Ελλάδας.

Όσον αφορά την ένταση των φαινομέ-
νων στις περιοχές της Θεσσαλίας που
έχουν ήδη μεγάλες καταστροφές από τα
πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου
του 2023, η κυρία Ρήγου ξεκαθαρίζει: «…
Τα ίδια καταστροφικά αποτελέσματα είναι
λίγο δύσκολα να επαναληφθούν, γιατί δεν
συγκρίνεται ο όγκος του νερού που είχε
πέσει σε αυτή την κακοκαιρία με τα 150
χιλιοστά βροχή -ας πάρουμε το χειρότερο
σενάριο- που μπορεί να πέσει τώρα. Παρ’
όλα αυτά φαίνεται ότι θα δημιουργηθούν
προβλήματα, δηλαδή σε τοπικό επίπεδο
πλημμυρικά φαινόμενα».

Την ώρα που γραφόταν το ρεπορτάζ
πάντως ήχησε προειδοποιητικό μήνυμα
στα κινητά όσων διαμένουν σε αυτές τις
περιοχές από το 112.

Στο κόκκινο Θεσσαλία,
Σποράδες, Εύβοια,

Φθιώτιδα και Αττική

Κίνδυνος για πλημμυρικά φαινόμενα 
μέχρι το βράδυ του Σαββάτου - Τι λέει 
στην «Political» η μετεωρολόγος Χριστίνα Ρήγου

Κικίλιας: Αυτό είναι το σχέδιο για πλημμύρες τύπου Βαλένθια στην Αττική
Το σχέδιο για πλημμύρες στην Αττική τύπου Βαλένθια

περιέγραψε ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας. Όπως δήλωσε, «κλειδί» είναι ο άμεσος και γρή-
γορος συντονισμός για ΕΛΑΣ, Πυροσβεστική, Λιμενικό και
Ένοπλες Δυνάμεις.  Αφού αρχικά συνέστησε ψυχραιμία
στους πολίτες, ο κ. Κικίλιας διαβεβαίωσε ότι «υπάρχει υπη-
ρεσιακό σχέδιο και για την Αττική», στο οποίο εμπλέκονται
η Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου, το Αστεροσκοπείο, η ΕΜΥ,
ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ και οι κορυφαίοι μετεωρολόγοι που
δίνουν το σήμα ότι πάμε σε ακραία καιρικά φαινόμενα αλλά
και η ενημέρωση των πολιτών μέσω του 112.

Άμεσος συντονισμός
Το σχέδιο, όπως είπε, είναι να συντονιστούν «άμεσα,

γρήγορα και διακλαδικά» η ΕΛΑΣ, το Πυροσβεστικό Σώ-
μα, το Λιμενικό Σώμα, οι Ένοπλες Δυνάμεις, οι δύο βαθ-
μοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να υπάρχουν όλες οι Πυ-
ροσβεστικές Υπηρεσίες στο πεδίο σε πέντε σταθμούς βά-
σης, εκεί που έχουμε πλημμυρικά προβλήματα τα τελευ-

ταία 40 χρόνια στην Αττική: Μαγούλα, Ρέντης, Κηφισός,
Αχαρνές, Παλλήνη και Ελληνικό.

Εκεί, όπως είπε, θα υπάρχουν από Hummer του στρα-
τού, αμφίβια, την Ομάδα Κόμπρα, έως σωστικές λέμβοι και
η ΕΜΑΚ, προκειμένου να επέμβουν εφόσον χρειαστεί, πέ-
ραν των κλασικών αντλήσεων που κάνει η Πυροσβεστική.

Σε περίπτωση που η κατάσταση είναι ακόμα χειρότερη -
στα επίπεδα της κακοκαιρίας «Ντάνιελ»-, τότε θα ηχήσει
το 112 για απαγόρευση κυκλοφορίας στο Λεκανοπέδιο, δεν
θα λειτουργήσουν τα σχολεία, οι αθλητικοί και πολιτιστικοί
χώροι, ενώ θα υπάρξει και τηλεργασία στο ελληνικό Δημό-
σιο και στον ιδιωτικό τομέα. Όπως εξήγησε ο κ. Κικίλιας,
«μόνο οι καίριες δομές θα λειτουργήσουν ώστε να μην
υπάρξει μποτιλιάρισμα και να κυκλοφορούν μόνο οι υπη-
ρεσιακοί, δηλαδή 5.000 άτομα που ανήκουν στην Πυρο-
σβεστική, την Αστυνομία και τις Ένοπλες Δυνάμεις».

Ενημέρωση των κατοίκων
Παράλληλα, θα υπάρξει προσπάθεια ενημέρωσης των

κατοίκων των περιοχών που βρίσκονται κάτω από το επί-
πεδο της θάλασσας ή της κοίτης του Κηφισού στο πεδίο,
ώστε να μην είναι σε ισόγεια, σε υπόγεια, να ανέβουν σε
ψηλότερα επίπεδα στα σπίτια ή σε άλλους δημόσιους χώ-
ρους, ώστε να μειωθεί το ενδεχόμενο απώλειας ανθρώ-
πινων ζωών.

ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Θεσσαλία, Φθιώτιδα, Βοιωτία και Σποράδες 
έλαβαν προειδοποιητικά μηνύματα από το 112 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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E
χουμε φτάσει πλέον να θεωρούμε
δεδομένο ότι κάθε φορά που θα
ανοίγουν οι ουρανοί στο Λεκανο-

πέδιο, θα βρισκόμαστε ενώπιον πλημμυ-
ρικών φαινομένων που θα γίνονται όλο
και πιο βίαια, δεδομένης και της κατα-
στροφής των δασών στα βουνά που περι-
κλείουν την πρωτεύουσα, με βασική αιτία
το γεγονός ότι η άναρχη δόμηση της Αθή-
νας στον 20ό αιώνα οδήγησε στο μπάζω-
μα άνω των 850 χιλιομέτρων υδάτινων

ροών, αλλού για δημιουργία
οδών και αλλού για οικοδό-
μηση. 

Η Βασιλέως Κωνσταντί-
νου, η Καλλιρρόης και η
Σταδίου δημιουργήθηκαν
ακριβώς πάνω στην πορεία
του Ιλισού ποταμού, ο οποί-
ος μόνο σε ένα κομμάτι του

είναι ανοιχτός, ενώ στην ουσία η μοναδι-
κή ιστορική ροή νερού στην πρωτεύουσα
είναι ο Κηφισός. 

Μπορεί μόνο οι παλαιότεροι να θυ-
μούνται τα ονόματα Ηριδανός, Λυκόρεμα,
Βουρλοπόταμος, Βοϊδοπνίχτης, Κυκλο-
βόρος, Διαβολόρεμα, Αλασσώνας καθώς
και άλλα ρέματα που διέτρεχαν την Αθή-
να, αλλά η φύση δεν τα ξεχνά, γιατί το νε-
ρό ό,τι και να γίνει θα βρει τον δρόμο του
προς τη θάλασσα. 

Στην Αττική, μέσα σε εκατό χρόνια μπα-
ζώθηκαν περισσότερα από 550 χιλιόμε-
τρα ρεμάτων και χειμάρρων σύμφωνα με
την Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Με-
ταλλευτικών Ερευνών (ΕΑΓΜΕ), του
πρώην ΙΓΜΕ. Τι σημαίνει αυτό; Πάνω από
το 80% του νερού από βροχή, χιόνι ή χα-
λάζι καταλήγει στη θάλασσα και μόνο το
20% ή και λιγότερο απορροφάται από το
έδαφος. 

Επίσης σε πρόσφατη μελέτη του, το
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο αποκάλυ-
ψε ότι τα ανοιχτά ρέματα της Αττικής το
1945 είχαν μήκος 1.280 χιλιόμετρα, ενώ

προσφάτως υπολογίζονταν σε μόλις 434
χιλιόμετρα, κάτι που σημαίνει ότι περί τα
850 χιλιόμετρα ρεμάτων έχουν μπαζωθεί,
σκεπαστεί και χτιστεί.

Ρέματα και ποτάμια
της Αθήνας
� Ιλισός: Ο ιερός κατά την αρχαιότητα πο-
ταμός ξεκινά υπογείως από τον Υμηττό
και καταλήγει στον φαληρικό όρμο στην
Καλλιθέα, στο μόνο του ανοιχτό κομμάτι.

Σε αυτόν «πέφτουν» τα νερά του Ηριδα-
νού, η αρχαία κοίτη του οποίου έγινε αντι-
κείμενο αρχαιολογικής μελέτης προ με-
ρικών δεκαετιών όταν γίνονταν στην Αττι-
κή τα έργα δημιουργίας του μετρό της
Αθήνας. Τα νερά του, μεταξύ 20 και 60 κυ-
βικών μέτρων την ημέρα, περνούν και
σήμερα από την Αρχαία Αγορά προερχό-
μενα υπογείως από τον Λυκαβηττό.
� Βοϊδοπνίχτης: Είχε την πηγή του στον
Λυκαβηττό.

� Κυκλοβόρος: Κατέβαινε από τα Τουρ-
κοβούνια με κατεύθυνση το κέντρο της
Αθήνας. 
� Αλάσσωνας: Κατέβαινε από τον Υμηττό
στον Βύρωνα και στο Παγκράτι.
� Στο Φάληρο ακόμη έβρισκαν την έξοδο
προς τη θάλασσα, πέρα από τα ποτάμια
Ιλισός και Κηφισός, και πολλά ρέματα
όπως αυτό της Πικροδάφνης, ο Βουρλο-
πόταμος και άλλα.
� Πιο γνωστό είναι το ρέμα του Ποδονί-
φτη, με νερό από τους πρόποδες της Πεν-
τέλης, που διασχίζει Χαλάνδρι, Ψυχικό
και Νέα Ιωνία για να καταλήξει υπογείως
στον Κηφισό.
� Το ρέμα της Αγίας Παρασκευής στα Μέ-
γαρα.
� Το ρέμα Σούρες, από το οποίο προήλ-
θαν οι μεγάλες καταστροφές στη Μάν-
δρα.
� Το ρέμα της Ραφήνας.
� Ο Κηφισός.
� Το Σκόρπιο Ποτάμι στον Μαραθώνα.
� Το ρέμα Περιστερίου. 
� Το Χαϊδαρορέμα. 
� Το ρέμα της Μαύρης Ώρας.
� Το ρέμα του Σαρανταπόταμου στον
Ασπρόπυργο. 
� Της Εσχατιάς και της Καναπίτσας. 

Μετά ήρθαν το τσιμέντο και η άσφαλ-
τος, πήραν άναρχα θέση στην πρωτεύου-
σα και τα νερά δεν βρίσκουν διέξοδο, πα-
ρά τα όποια αντιπλημμυρικά έργα.

Την ίδια στιγμή υπάρχουν λίγα ρέματα
στην Αττική, τα οποία είναι πλούσια οικο-
συστήματα, όμως η διαχείρισή τους ώστε
να μην είναι επικίνδυνα για τον άνθρωπο
έχει αποτελέσει πηγή αντιπαράθεσης μη-
χανικών, οικολόγων, δημοτικών αρχών
και κατοίκων.

Το μπάζωμα σε ρυάκια
και χειμάρρους οδηγεί
σε πλημμύρες όποτε
ανοίγουν οι ουρανοί -
Πώς χάθηκαν μέσα 
σε 100 χρόνια 
850 χιλιόμετρα 
υδάτινων ροών

Χρ. Ρήγου: «Δεν θα μπορέσουμε 
να αποφύγουμε τις πλημμύρες»

Όπως μας είπε η μετεωρολόγος Χριστίνα Ρήγου: «Γενικά
το μπάζωμα των ποταμών της Αττικής είναι ένα πολύ σο-
βαρό ζήτημα και πρέπει κάποια στιγμή να βρεθεί λύση πά-
νω σε αυτό. Και ειδικά όσο γίνονται πιο βίαιες οι βροχο-
πτώσεις ή όποτε συμβαίνουν στο Λεκανοπέδιο, τα προ-
βλήματα γίνονται όλο και μεγαλύτερα. Δεν μπορώ να σας
πω με ακρίβεια αν θα δημιουργηθούν τόσο σοβαρά προ-
βλήματα, αλλά είναι πολύ πιθανό. Γιατί έχουμε δει να σημειώνονται προβλήματα με
τα ποτάμια της Αττικής, δηλαδή να πλημμυρίζουν παράπλευρες περιοχές, παραπο-
τάμιες περιοχές, με λίγο νερό. Η Αττική είναι ένας αστικός ιστός χτισμένος με τέτοιο
τρόπο, όπου πλέον με τα ύψη βροχής και με τη βιαιότητα των βροχοπτώσεων θα συ-
νεχίζουμε να αντιμετωπίζουμε αυτά τα πλημμυρικά φαινόμενα».

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «Ρ» -  ΤΡΕΙΣ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΧΤΥΠΟΥΝ ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΚΙΝΔΥΝΟΥ

Πηγή: Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

Το υδρογραφικό δίκτυο της Αθήνας

Τα ρέματα
του τρόμου
που απειλούν
την Αττική
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Επτά χρόνια από 
την καταστροφή 
στη Μάνδρα 
με τους 24 νεκρούς

Τον Νοέμβριο του 2017, μια ισχυρή βροχό-
πτωση στο όρος Πατέρας έγινε ένας τρομακτι-
κός χείμαρρος που εντέλει έθαψε τη Μάνδρα
Αττικής σε τόνους λάσπης και στέρησε τη ζωή
από 24 ανθρώπους. Επτά χρόνια λοιπόν συμ-
πληρώνονται σήμερα από τις καταστροφικές
πλημμύρες που σάρωσαν περιοχές της Δυτι-
κής Αττικής και ιδιαίτερα τη Μάνδρα και τη
Νέα Πέραμο. 

Επτά λοιπόν χρόνια μετά, και με τη σκέψη
στους 24 νεκρούς, οι δηλώσεις του δημάρχου
Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιου Δρίκου στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ προκαλούν ανατριχίλα. 

«Όταν στην αρχή της χρονιάς ανέλαβα διοί-
κηση, από τα πρώτα πράγματα που έκανα ήταν
να ρωτήσω τις εδώ αρμόδιες υπηρεσίες για το
Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας που ακολου-
θούμε. Και με μεγάλη έκπληξη άκουσα να μου
λένε πως δεν υπάρχει τέτοιο σχέδιο στον δή-
μο. Τι γίνεται; Τι κάνουμε; Πώς λειτουργούμε
σε μια κρίσιμη κατάσταση, σε ένα έκτακτο πε-
ριστατικό; Πού πάνε οι δυνάμεις; Πού κινείται
ο κόσμος; Τίποτα! Ως ευθύνη του δήμου δεν
είχε γίνει τίποτα! Το βάλαμε λοιπόν προτεραι-
ότητα και μέσα στο εξάμηνο απέκτησε ο δή-
μος Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας, όχι μόνο
για τις φωτιές και τις πλημμύρες, αλλά και για
τα χιόνια, καθώς τον χειμώνα έχουμε και τέ-
τοια ζητήματα στα Βίλια και αλλού, και για σει-
σμούς, αλλά και για βιομηχανικό ατύχημα.
Υπάρχει δηλαδή σχεδιασμός και για τις πέντε
αυτές περιπτώσεις. Οπότε, αρχίζουμε ως δή-
μος να αναλαμβάνουμε τις υποχρεώσεις που
μας αντιστοιχούν. Τοποθετήσαμε και έξυπνα
συστήματα για τα δάση, όπως επιτήρηση με
drones, και προλάβαμε φωτιές ειδικά αυτό το
καλοκαίρι».

Τ
ην κατάσταση όσον αφορά τον Κηφι-
σό μάς εξήγησε η πρόεδρος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Σωματείου

Ελλήνων Γεωλόγων, Μαρία Τζίμα. «Ο Κηφι-
σός ξέρουμε ότι έχει τη μεγαλύτερη υδρο-
λογική λεκάνη, τα δύο τρίτα της οποίας κα-
λύπτουν αστικοποιημένο χώρο. Και μόνο το
ένα τρίτο της ορεινής υδρολογικής λεκάνης
του ποταμού Κηφισού είναι αυτό που βρί-
σκεται σε φυσική κατάσταση αυτή τη στιγμή
και δεν έχει αστικοποι-
ηθεί. Και μιλάμε για το
κομμάτι της Πάρνηθας -
Βαρυμπόμπης - Αγίου
Στεφάνου. Εκεί λοιπόν
βρίσκεται σε μια φυσική
κατάσταση η περιοχή της
λεκάνης του Κηφισού.
Από ένα σημείο και μετά
έχει εγκιβωτιστεί, είναι
κλειστός».

Το πρόβλημα, όπως
εξηγεί η κυρία Τζίμα, «…
κυρίως προκύπτει στο
κομμάτι εκεί στην περιοχή των Αγίων Αναργύρων, στο
σημείο που δεν είναι εγκιβωτισμένος και δέχεται όλη
την απορροή της ορεινής λεκάνης του Κηφισού. Μετά
τις τελευταίες φωτιές και την αποψίλωση εκεί της πε-
ριοχής, ο κίνδυνος είναι ότι μπορεί να υπάρξει μεγαλύ-
τερη μεταφορά κυρίως φερτών υλικών που θα δημι-
ουργήσουν πρόβλημα σε μια έντονη βροχόπτωση. 

Ας πούμε στην περιοχή της Μάνδρας, είχαμε μια πο-
λύ μικρή έκταση λεκάνης απορροής της τάξης των 20
τετραγωνικών μέτρων όπως είναι και το Σκυλόρεμα στα

Μέγαρα που είναι 40 τετραγωνικά μέτρα η
έκτασή του. Φανταστείτε ότι είχαμε το ίδιο
πρόβλημα με τη Βαλένθια και εκεί είχαμε
έκταση λεκάνης 100 τετραγωνικών μέτρων,
ενώ φανταστείτε ότι η έκταση λεκάνης απορ-
ροής στην περιοχή του Πηνειού, όταν έγινε η
πλημμύρα της Θεσσαλίας, ήταν και είναι
10.000 τετραγωνικά μέτρα. 

Άρα λοιπόν το πρόβλημα εμφανίζεται είτε
έχουμε καταπατήσει είτε όχι τα ποτάμια και

τα ρέματα μέσα στον
οικιστικό ιστό όπως
έχει συμβεί σε ένα
πολύ μεγάλο κομμάτι
του Κηφισού. Αυτό
που πρέπει να κά-
νουμε για να προλά-
βουμε όλη αυτή την
αρνητική επίπτωση
και τις καταστροφές
είναι κατ’ αρχάς να
προσαρμοστούμε
στην υφιστάμενη κα-
τάσταση. Αφού δεν

μπορούμε να αλλάξουμε το αστικοποιημένο κομμάτι
του Κηφισού, θα πρέπει να κάνουμε όλα αυτά που προ-
βλέπονται από την πολιτική προστασία». 

Το ακόμη πιο επικίνδυνο σημείο, σύμφωνα με την κυ-
ρία Τζίμα, είναι οι χείμαρροι που προκαλούν πλημμύ-
ρες, γιατί αυτοί είναι που προκαλούν τις μεγαλύτερες
καταστροφές. Γιατί η ταχύτητα αποστράγγισης είναι πά-
ρα πολύ μεγάλη και δεν μπορεί να γίνει σωστά. Με απο-
τέλεσμα να φεύγει μεγάλη ροή νερού που συμπαρασύ-
ρει φερτά υλικά. 

Θ. Κολυδάς: «Ο κίνδυνος είναι πολύ μεγάλος»
Όπως δήλωσε στην «Political» ο διευθυντής της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρε-

σίας Θεόδωρος Κολυδάς, «δεν φταίνε τα καιρικά φαινόμενα για τις καταστροφές αλλά
οι ανθρώπινες παρεμβάσεις. Ο κίνδυνος είναι πολύ μεγάλος και δεν προσθέτω εγώ κά-
τι που δεν ξέρουμε ήδη. Έχουν συμβεί ανάλογα τέτοια φαινόμενα πάρα πολλές φορές
στην Ελλάδα όπως στην Ισπανία αλλά όχι του ίδιου μεγέθους. Εάν τα ύψη βροχής πέ-
σουν σε μια αγροτική περιοχή, που δεν είναι και τόσο θα λέγαμε πυκνοκατοικημένη,
μπορεί να προκαλέσουν μια κάποια ζημιά.

Αν γίνει μέσα στον αστικό ιστό, είναι πολύ πιθανό να δημιουργηθούν μεγάλα προβλή-
ματα. Αλλά το κυριότερο από όλα είναι η έγκαιρη προειδοποίηση του κόσμου. Το μόνο

σίγουρο όμως είναι ότι δεν μπορούν να γίνουν περισσότερα έτσι όπως χτίστηκε η Αθήνα. Όταν έγινε η Μικρα-
σιατική Καταστροφή, δώσανε ελεύθερα οικόπεδα στο Μοσχάτο, στο Ρέντη και στην Πετρούπολη και στην Και-
σαριανή. Στο Μοσχάτο που βρίσκεται κάτω από τη θάλασσα και με την άναρχη δόμηση, είναι επικίνδυνα».

ΜΑΡΙΑ ΤΖΙΜΑ:

«Να προσαρμοστούμε 
για να μην πνιγούμε…»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο ολιστικό σχέδιο που έχει καταρτιστεί από
την περιφέρεια για την αντιπλημμυρική θω-
ράκιση της Αττικής με 158 μεγάλα έργα συ-

νολικού προϋπολογισμού 1,2 δισ. ευρώ παρουσίασε
αναλυτικά ο Νίκος Χαρδαλιάς στην πρώτη του τηλε-
οπτική συνέντευξη.

«Δεν πρόκειται να κάνω καμία έκπτωση ούτε στον
ρυθμό της δουλειάς μου ούτε στον βαθμό της διεκ-
δίκησής μου για οτιδήποτε αφορά την προστασία της
ανθρώπινης ζωής και τη διασφάλιση όσων έχω δε-
σμευτεί απέναντι στους πολίτες, οι οποίοι δεν ζη-
τούν λόγια, αλλά απτά αποτελέσματα. Δεν με ενδια-
φέρει να είμαι ευχάριστος, με ενδιαφέρει να είμαι

χρήσιμος», τόνισε χαρακτηριστι-
κά ο περιφερειάρχης.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς έδωσε έμ-
φαση στα κρίσιμα ζητήματα που
αφορούν την προστασία του Λε-
κανοπεδίου έναντι της κλιματικής
αλλαγής και των επακόλουθων
ακραίων φυσικών φαινομένων,
υπογραμμίζοντας ότι από τα 158
αυτά έργα, τα 54 έχουν υψηλό δεί-

κτη ωρίμανσης και θα έχουν ολοκληρωθεί κατά τη
διάρκεια της θητείας της παρούσας περιφερειακής
αρχής. Ο προϋπολογισμός τους ανέρχεται στα 447,4
εκατ. ευρώ και όπως υπογράμμισε ο περιφερειάρ-
χης, θα ξεκινήσουν μέσα στο πρώτο εξάμηνο του
2025. Παράλληλα, προχωρά η ωρίμανση μελετών -
σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία- και για
τα υπόλοιπα 104 έργα, με σκοπό την ένταξή τους σε
συγκεκριμένα χρηματοδοτικά προγράμματα, έτσι
ώστε να έχουν δρομολογηθεί με τη σειρά τους μέχρι
το τέλος του 2028.

«Ξέρουμε πόσα και ποια έργα απαιτούνται, πού
πρέπει να γίνουν και πόσα χρήματα χρειαζόμαστε.
Έχουμε κάνει για όλα αυτά συγκεκριμένες προτά-
σεις και αναμένουμε τα αντανακλαστικά της Πολι-
τείας. Σε κάθε περίπτωση, έχουμε καταφέρει -σε
συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς- να ξε-
περάσουμε τα ζητήματα που αφορούν γραφειοκρα-
τικές αγκυλώσεις και χρόνιες αρρυθμίες», ήταν η
χαρακτηριστική αποστροφή του Νίκου Χαρδαλιά, ο
οποίος από την αρχή έχει δώσει ξεκάθαρο στίγμα
για σαφή χρονοδιαγράμματα και έργα με απολύτως
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.

Η περιφέρεια έχει
την ευθύνη για 454 ρέματα

Ο περιφερειάρχης Αττικής, από την πρώτη ημέρα
που ανέλαβε καθήκοντα, έδωσε έμφαση όχι μόνο
στο επιχειρησιακό πλάνο αντιμετώπισης δυσμενών

σεναρίων, αλλά, πρωτίστως, στο κομμάτι που αφορά
την πρόληψη, κάνοντας από τις αρχές καλοκαιριού
αυτοψίες σε όλα τα σημεία υψηλής επικινδυνότητας
και επιβλέποντας τις εργασίες καθαρισμού που
πραγματοποιούνται νυχθημερόν σε όλα τα ρέματα
που η περιφέρεια έχει υπό την ευθύνη της και πολλά
από τα οποία παρέμεναν επί δεκαετίες ακαθάριστα.

Οι αριθμοί, διόλου αμελητέοι. Όπως τόνισε ο κ.
Χαρδαλιάς, στην ευθύνη της περιφέρειας εντάσσον-
ται 454 ρέματα σε όλο το Λεκανοπέδιο, συνολικού
μήκους 879 χιλιομέτρων -σχεδόν όση η απόσταση
από την Αθήνα έως την Αδριανούπολη στην Τουρκία.
Από αυτά, τα 601 χιλιόμετρα ανήκουν στις λεγόμενες
ζώνες υψηλού κινδύνου. Ταυτόχρονα, η περιφέρεια
είναι υπεύθυνη και για τον καθαρισμό 37.218 φρεα-
τίων, που βρίσκονται σε όλες τις κεντρικές οδικές
αρτηρίες.

Απαιτούνται περισσότερα
χρηματοδοτικά εργαλεία

Ερωτηθείς για το κόστος όλων αυτών των καθα-
ρισμών, ο κ. Χαρδαλιάς ανέφερε ότι «για τους αρχι-
κούς καθαρισμούς απαιτούνται 110 εκατομμύρια
ευρώ, με την Περιφέρεια Αττικής να έχει εξασφα-
λίσει μέχρι στιγμής τα 52 εκατομμύρια ευρώ. Ο
στρατηγικός σχεδιασμός μας είναι να προχωρού-
με σε επιχειρήσεις καθαρισμού σε σταθερή βάση,
κάθε χρόνο. Για να γίνει όμως κάτι τέτοιο, απαι-
τούνται μεσοσταθμικά επιπλέον 48 εκατομμύρια
ευρώ ετησίως». 

Και συνέχισε: «Αυτή τη στιγμή που μιλάμε, βρί-
σκονται σε εξέλιξη δύο κύριες παρεμβάσεις: οι
εργασίες καθαρισμού δεκάδων κύριων ρεμάτων
της Αττικής και η ταυτόχρονη υλοποίηση έργων
υποδομής, ώστε να αυξήσουμε την υδάτινη προ-
στασία σε περιοχές που κατά το παρελθόν είχαν

πλημμυρίσει». Ανέφερε, μάλιστα, πως η διαδικα-
σία είναι ιδιαίτερα απαιτητική και ότι έχουν προκύ-
ψει ζητήματα, τα οποία ωστόσο αντιμετωπίζονται,
όπως το γεγονός ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη μεγά-
λων κομματιών σκυροδέματος που ενδέχεται να
έχουν αποκολληθεί από την οροφή και τα πλαϊνά
τοιχώματα του αγωγού, καθώς και διάσπαρτοι κλει-
στοί αγωγοί σε αρκετά σημεία, με αποτέλεσμα τα
κλιμάκια να δουλεύουν κάτω από εξαιρετικά αντί-
ξοες συνθήκες.

Κηφισός, Ιλισός, Ποδονίφτης και 
ο αγωγός Ν. Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνας

Ιδιαίτερη μνεία έγινε στον καθαρισμό των πλακο-
σκεπών τμημάτων του Κηφισού συνολικού μήκους
8,5 χιλιομέτρων που είχαν καθαριστεί για τελευταία
φορά το μακρινό 2002, επί υπουργίας ΠΕΧΩΔΕ Βά-
σως Παπανδρέου, ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων
του 2004.

Ανάλογες εργασίες καθαρισμού γίνονται στα
πλακοσκεπή τμήματα του Ποδονίφτη, ενώ το πρώτο
τρίμηνο του 2025 θα ξεκινήσουν και στον Ιλισό.

Σε εξέλιξη είναι επίσης και το μεγάλο έργο που
αφορά τον συλλεκτήριο αγωγό του Δήμου Νέας Φι-
λαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας, το οποίο είχε ξεκινή-
σει προ 25ετίας, αλλά κόλλαγε συνεχώς στα γρανάζια
της γραφειοκρατίας, με αποτέλεσμα πριν από λίγα
χρόνια, μάλιστα, να απενταχθεί. Το έργο μπήκε ξανά
στις ράγες με προσωπικές ενέργειες του περιφερει-
άρχη Αττικής. «Απέναντι στη γραφειοκρατία, εμείς θα
απαντάμε με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα», δή-
λωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς, προσθέτοντας ότι η σχετική
μελέτη επικαιροποιήθηκε από την αρχή και πλέον το
μεγάλο αυτό αντιπλημμυρικό έργο θα έχει παραδοθεί
στους πολίτες έως τον Αύγουστο του 2025.

Η θωράκιση της Αττικής είναι «τώρα»
Για ακόμη μία φορά, χωρίς να μασάει τα λόγια

του, με ευθύτητα και ρεαλισμό, ο περιφερειάρχης
Αττικής τόνισε ότι η θωράκιση του Λεκανοπεδίου
«δεν είναι υπόθεση του μέλλοντος, αλλά αφορά
το παρόν. Οι πολίτες θέλουν από εμάς αποτελέ-
σματα. Πρέπει να υπάρχει εγρήγορση και νηφα-
λιότητα. Συνεχίζουμε την εξαιρετική δουλειά που
γίνεται πάνω στα επιχειρησιακά σχέδια για να
μπορέσουμε, αν μη τι άλλο, να είμαστε χρήσιμοι
στις κοινωνίες μας».

Στη συνέχεια, αφού ανέδειξε την ανάγκη υιο-
θέτησης ενός μητροπολιτικού μοντέλου διαχείρι-
σης των έργων πρόληψης για την αποτελεσματική
θωράκιση της Αττικής απέναντι στις φυσικές κα-
ταστροφές, αναφέρθηκε και στη σημαντική -
όπως τη χαρακτήρισε- πρόσφατη αλλαγή του
πλαισίου, που επιτρέπει πλέον τις ταχύτερες δια-
δικασίες μέσω κάθετων αδειοδοτήσεων και με
δυνατότητα μάλιστα άπαξ προσφυγών στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, σε πρώτο και τελευταίο
βαθμό, διευκολύνοντας -όπως σημείωσε- την
άμεση προώθηση έργων που μέχρι σήμερα βρί-
σκονταν σε εκκρεμότητα.

Ιδιαίτερη βαρύτητα 
σε Δυτική και Ανατολική Αττική

Σημειώνεται ότι η Δυτική και η Ανατολική Αττική,
δύο περιοχές που έχουν πληγεί από καταστροφικές
πυρκαγιές, είναι ενταγμένες στο «μεγάλο κάδρο»
του σχεδιασμού Χαρδαλιά, με ιδιαίτερη στόχευση
στον Κηφισό -όπου συνεχίζονται οι εργασίες καθα-
ρισμού στα πλακοσκεπή τμήματα για πρώτη φορά
έπειτα από σχεδόν τρεις δεκαετίες και έχουν ήδη
απομακρυνθεί από το καλοκαίρι έως σήμερα περισ-
σότεροι από 12.500 τόνοι φερτών υλικών- καθώς και
στις νότιες συνοικίες, με έμφαση στους Δήμους
Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου και Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη.

Στην Ανατολική και Βορειοανατολική Αττική, μέ-
χρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί οι καθαρισμοί σε 30
ρέματα, σε μια έκταση 28,8 χιλιομέτρων.

Στον Νότιο Τομέα έχει ολοκληρωθεί ο καθαρι-
σμός σε 11,5 χιλιόμετρα ρεμάτων του και συνεχίζον-
ται πρόσθετες παρεμβάσεις όπου χρειάζεται και στα
15 ρέματα της περιοχής.

Μάλιστα, όπως μαθαίνουμε, ο περιφερειάρχης
Αττικής -που συνεχίζει να βρίσκεται αδιαλείπτως
στο πεδίο- θα πραγματοποιήσει, τις επόμενες ημέ-
ρες, εκ νέου αυτοψία στον Ποδονίφτη, καθώς και σε
ένα από τα πιο δύσκολα σημεία στον Κηφισό.

Το ολιστικό σχέδιο
με 158 έργα-ασπίδα 
για την αντιπλημμυρική
θωράκιση της Αττικής

«Τα 54 πρώτα έργα θα έχουν ολοκληρωθεί κατά τη διάρκεια 
της θητείας μας», δηλώνει ο περιφερειάρχης

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Το τηλεφώνημα που... έβαλε χειροπέδες σε 72χρονο - Κατηγορείται για βιασμό 10χρονης
Σοκάρει η νέα υπόθεση σεξουαλικής κακοποίησης

ανηλίκου που ήρθε χθες στο προσκήνιο. Αστυνομικοί
της Υποδιεύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων, μετά από τη-
λεφωνική καταγγελία στον 5ψήφιο τηλεφωνικό αριθμό
10201, συνέλαβαν, στο πλαίσιο του αυτοφώρου, έναν
72χρονο ο οποίος κατηγορείται για βιασμό και κατάχρη-
ση ανηλίκου που δεν συμπλήρωσε τα 12 έτη.

Ειδικότερα, όπως έγινε γνωστό από την ΕΛΑΣ, το βρά-

δυ της Τετάρτης πραγματοποιήθηκε τηλεφωνική καταγ-
γελία στην τηλεφωνική γραμμή 10201, η οποία λειτουρ-
γεί 24 ώρες, 7 ημέρες και διαχειρίζεται από εξειδικευ-
μένους και εκπαιδευμένους αστυνομικούς στο αντικεί-
μενο της προστασίας ανηλίκων.

Μετά από άμεση αξιολόγηση και διερεύνηση της πλη-
ροφορίας, οι αστυνομικοί της Προστασίας Ανηλίκων διε-
νήργησαν προανάκριση συλλέγοντας τα απαραίτητα

στοιχεία για την πιστοποίηση της διάπραξης των καταγ-
γελλόμενων εγκληματικών πράξεων με επακόλουθο τον
εντοπισμό και τη σύλληψη του 72χρονου στην περιοχή
του Ελληνικού. Ο 72χρονος κατηγορείται ότι προέβαινε
κατ’ επανάληψη σε πράξεις γενετήσιου χαρακτήρα (αγ-
γίγματα, θωπείες) σε βάρος ενός 10χρονου κοριτσιού,
που βρισκόταν στο κοινωνικό του περιβάλλον, από τον
Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους.

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  Α Μ Α Λ Ι Α Δ Α Σ

Η κατάθεση που καίει την Ειρήνη
Τ

ρέχουν οι εξελίξεις στο θρίλερ με τα
πέντε νεκρά μωρά σε Ηλεία και
Αχαΐα, καθώς ξεκίνησαν την Πέμ-

πτη οι καταθέσεις από πρόσωπα-κλειδιά
στο Τμήμα Ανθρωποκτονιών της Γενικής
Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής. Η μητέ-
ρα του Παναγιωτάκη, του μωρού που έφυ-
γε από τη ζωή τον περασμένο Αύγουστο,
ήταν η πρώτη μάρτυρας που κλήθηκε στη
ΓΑΔΑ. Η κατάθεσή της Πόπης ήταν μαρα-
θώνια (από τη μία το μεσημέρι της Πέμπτης
έως αργά τη νύχτα), έγινε σε έντονη συναι-
σθηματική φόρτιση και έδωσε στις Αρχές

στοιχεία κρίσιμα για την πο-
ρεία των ερευνών. Είναι η
πρώτη γυναίκα που εκφρά-
ζει υπόνοιες για τον ρόλο
της Ειρήνης στον θάνατο
του παιδιού της.

Μάλιστα, οι περιγραφές
της όχι μόνο καίνε την
24χρονη αλλά και την αναγ-

κάζουν να ανασκευάσει και η ίδια. Από
εκεί που έλεγε πως ο Παναγιωτάκης έκανε
εμετό στο σπίτι, στο αμάξι και στο νοσοκο-
μείο, για πρώτη φορά η Ειρήνη είπε πως
ίσως το μωρό ξεψυχούσε στο αμάξι, μια
έμμεση παραδοχή πως το μωρό έφτασε νε-
κρό στο νοσοκομείο.

Η μητέρα του Παναγιωτάκη περιέγραψε
πώς βρήκε το παιδί το μεσημέρι της 5ης
Αυγούστου σε κακή κατάσταση, ενώ το
άφησε για «δύο λεπτά μόνο του» με την Ει-
ρήνη Μουρτζούκου, αλλά και πώς ήταν οι
σχέσεις της με την 24χρονη.

«Το προηγούμενο βράδυ, πριν πεθάνει
το παιδί μου, είχαμε έναν έντονο καβγά με
την Ειρήνη. Σε αυτό το επεισόδιο μου είπε
με έντονο ύφος ότι θα μου κάνει κακό. Όσο
ήμασταν μαζί έλεγχε απόλυτα τη ζωή μου.
Δεν είχα κανέναν έλεγχο. Είχε το κινητό
μου, τους κωδικούς μου, το mail μου. Δια-
χειριζόταν τα πάντα εκείνη», είπε στην κα-
τάθεσή της, ενώ σε άλλο σημείο η Πόπη

αναφέρει: «Με απειλούσε και μετά τον θά-
νατο του Παναγιωτάκη. Με απειλούσε ότι
θα πάει στην Αστυνομία και θα πει ότι δεν
φρόντιζα τα παιδιά μου κι έτσι θα μου
έπαιρναν την κόρη μου. Φοβόμουν να μι-
λήσω. Την απομάκρυνα από το σπίτι μου
και τώρα νιώθω την ασφάλεια για να μιλή-
σω για όσα συνέβησαν τη μέρα που έχασα
τον γιο μου. Το μόνο που ζητώ είναι να εξε-
ταστούν όλοι και όλα και να μάθω γιατί πέ-
θανε ο γιος μου».

«Τσακωθήκαμε όπως 
όλα τα ζευγάρια»

Η Ειρήνη απαντώντας στους ισχυρι-
σμούς της μητέρας του Παναγιώτη είπε:

«Οι τσακωμοί μας ήταν ένας-δύο κι αυτό
επειδή υπήρχαν τρίτα άτομα ανάμεσά μας.
Δεν έβαλε ποτέ στη μέση τα παιδιά της. Το
μόνο που γνωρίζω είναι πως δεν αλη-
θεύουν αυτά. Στους καβγάδες δεν φτάναμε
στα μαχαίρια και στα νοσοκομεία. Ήταν
όπως ένα ζευγάρι τσακώνεται. Δεν θέλω να
πω ψέματα, και οι δύο σηκώσαμε το χέρι
μας σε τσακωμούς. Χτυπήσαμε η μία την
άλλη, αλλά όχι άσχημα».

Για τον Παναγιωτάκη η 24χρονη που βρί-
σκεται στο επίκεντρο της ιστορίας είπε:
«Δεν μπορώ να καταλάβω πώς φεύγει ένας
άνθρωπος γιατί δεν είμαι γιατρός. Όταν πή-
ρα στα χέρια μου τον Παναγιωτάκη, το παι-
δί προσπαθούσε να αναπνεύσει, τιναζόταν

και έκανε εμετούς. Είπα στην Πόπη να πει
τα πράγματα όπως είναι, γιατί κι εγώ είχα
στην πλάτη μου τους θανάτους των δικών
μου παιδιών. Η κοπέλα βγήκε να ψάξει για
το δικό της παιδί και τώρα τα ψάχνουν όλα
μαζί. Της είπα να πει την αλήθεια. Αν ήθελα
να κάνω κακό στον Παναγιωτάκη, υπήρχαν
πολλές μέρες που έχω κρατήσει το παιδί
και μόνη μου».

Για τις κατηγορίες ότι εμπλεκόταν σε τη-
λεφωνικές απάτες η Ειρήνη δήλωσε: «Εί-
χα πάει και το είχα δηλώσει και στην
Αστυνομία. Είχε γίνει κάτι με τις κάρτες
μου, μου τις είχαν πάρει. Δεν ήξερα αν εί-
χε γίνει κάτι με τον λογαριασμό μου, με
ενημέρωσαν από την τράπεζα ότι έπρεπε
να πάω από εκεί και τους είπα ότι έχασα
την κάρτα μου και πως γίνεται να έχω μέ-
σα χρηματικό ποσό. Μου είπαν μάλλον ότι
έπεσα θύμα απάτης».

Η μητέρα του Παναγιωτάκη μίλησε για τους καβγάδες και τις απειλές
της 24χρονης μια μέρα πριν και μετά τον θάνατο του παιδιού της

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Γράφει η Φένια Κλιάτση

Ν
έα εποχή στην ογκολογία σηματοδοτεί η
έναρξη λειτουργίας του Διεθνούς Ογκο-
λογικού Κέντρου του Ομίλου Ιατρικού

Αθηνών στη Θεσσαλονίκη, τα εγκαίνια του οποίου
πραγματοποιήθηκαν παρουσία της πολιτικής ηγε-
σίας του υπουργείου Υγείας, του υφυπουργού
Εσωτερικών Κωνσταντίνου Γκιουλέκα, του περι-
φερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολου
Τζιτζικώστα, υγειονομικών αρχών και δημάρχων
της πόλης.

«Στα μεγάλα σαλόνια της ιατρικής 
πρωτοπορίας παγκοσμίως»

«Η Θεσσαλονίκη μέσα από το Διεθνές Ογκολο-
γικό Κέντρο μπαίνει στα μεγάλα σαλόνια της ιατρι-
κής πρωτοπορίας παγκοσμίως», είπε στην ομιλία
του στην τελετή εγκαινίωνο ιδρυτής και πρόεδρος
του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών Γιώργος Αποστολό-
πουλος, επισημαίνοντας πως «το νέο Ογκολογικό
θα προσφέρει υψηλής ποιότητας υγειονομική πε-
ρίθαλψη». Μάλιστα τόνισε πως «η επιδίωξή μας
είναι η προώθηση λύσεων υγειονομικής περίθαλ-
ψης που βελτιώνουν το ταξίδι και τις θεραπείες,
προσφέροντας ταυτόχρονα ιατρική αριστεία και
υπηρεσίες στους ασθενείς. Σύμμαχος και συμπα-
ραστάτης», όπως επισήμανε, «στην επίτευξη του
σκοπού μας είναι η συνεργασία μας με το παγκο-
σμίου φήμης κορυφαίο Imperial College του Λον-
δίνου. Έτσι θα αποκτήσουμε πρόσβαση σε προηγ-
μένες πλατφόρμες κατάρτισης και ανταλλαγές τε-
χνογνωσίας».

«Εγκαινιάζουμε εδώ στη Θεσσαλονίκη το μεγα-
λύτερο εξειδικευμένο ογκολογικό κέντρο της Ελ-
λάδας και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης», είπε
από την πλευρά του ο Άδωνις Γεωργιάδης. «Για
εμένα ως υπουργό Υγείας της Ελλάδας, που ο Ια-
τρικός Όμιλος Αθηνών και η οικογένεια Αποστο-
λόπουλου ολοκληρώνουν αυτό το μεγάλο έργο, εί-
ναι ημέρα χαράς. Άλλωστε ο εκάστοτε υπουργός
Υγείας δεν είναι μόνο υπουργός του ΕΣΥ, είναι
υπουργός όλου του κλάδου των υπηρεσιών υγείας
της χώρας, δημόσιου και ιδιωτικού», τόνισε και
συνέχισε: «Μας ενδιαφέρει την ώρα εκείνη που ο
Έλληνας ασθενής θα χρειαστεί να θεραπεύσει τον
ίδιο ή κάποιο συγγενή του να βρει υπηρεσίες σε
όσο το δυνατόν καλύτερο επίπεδο». Μάλιστα για
τη Θεσσαλονίκη ο υπουργός υπογράμμισε ότι βρί-
σκεται στην πρώτη ταχύτητα των μεγάλων επενδύ-
σεων υγείας.

«Απαντήσεις όχι σε διαφορετικό 
χρόνο και σημείο»

Για τη σημασία, την ουσία αλλά και τη σκέψη γύ-
ρω από την οποία σχεδιάστηκε αυτή η επένδυση
μίλησε μεταξύ άλλων, κατά τη διάρκεια συνέντευ-
ξης Τύπου που προηγήθηκε, ο διευθύνων σύμ-
βουλος του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών Βασίλης
Αποστολόπουλος. «Διαπιστώσαμε ότι τα περιστα-
τικά ογκολογίας αυξήθηκαν σε όλον τον πλανήτη

και όλο και περισσότεροι άνθρωποι χρειάζονται
υπηρεσίες, από διάγνωση μέχρι θεραπείες και
παρακολούθηση. Το συγκεκριμένο κέντρο δεν θυ-
μίζει σε τίποτα νοσοκομείο και πολύ περισσότερο
ογκολογικό κέντρο, ενώ όσοι έρχονται θα παίρ-

νουν απαντήσεις όχι σε διαφορετικό χρόνο και ση-
μεία», είπε ο κ. Αποστολόπουλος, επισημαίνοντας
το γεγονός πως «θα δίνεται η δυνατότητα, δηλαδή,
όλων όσων απαιτούνται σε κάθε περίπτωση σε
“μια στάση”, δηλαδή σε έναν τόπο, σε μια μέρα».

«Πρωτοπόρο κέντρο για την Ελλάδα»
Για ένα πρωτοπόρο κέντρο όχι μόνο για τη Θεσ-

σαλονίκη και την Ελλάδα αλλά πανευρωπαϊκά
έκανε λόγο από την πλευρά του ο αντιπρόεδρος
του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών Χρήστος Αποστολό-
πουλος, τονίζοντας πως «το Ιατρικό Διαβαλκανικό
συνεχίζει την εμπειρία που έχει 25 χρόνια πάνω
στην ογκολογία, με ένα αυτόνομο κέντρο με διε-
θνή ορίζοντα, ειδικά σχεδιασμένο έτσι ώστε να
δημιουργεί στους ασθενείς ένα φιλικό περιβάλλον
για να αισθάνονται οικεία».

Περισσότερες λεπτομέρειες τόσο για τη δυνα-
μική της μονάδας όσο και για τα μηχανήματα που
υπάρχουν σε αυτή έδωσε ο Γιώργος Ζέρδιλας, γε-
νικός διευθυντής του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών.
Πρόκειται, όπως είπε, για «μια μονάδα ιδιαίτερα
απαιτητική, δυναμικότητας 120 κλινών, που θα
απαιτεί έναν αρκετά μεγάλο αριθμό προσωπικού,
πάνω από 200 άτομα, ενώ ημερησίως μπορούν να
εξυπηρετούνται έως και 240 ασθενείς. Παράλλη-
λα σε αυτό το κτήριο θα στεγαστούν ογκολογικές
κλινικές μελέτες του Διαβαλκανικού, ενώ σήμερα
που μιλάμε τρέχουν ήδη πάνω από εκατό».

Σημείο αναφοράς για
τους ογκολογικούς ασθενείς

Το νέο Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο αποτελεί τό-
πο συνάντησης της ιατρικής επιστήμης με την τε-
χνολογία και την ενσυναίσθηση, και έχει ως στόχο
να λειτουργεί σαν σημείο αναφοράς για τους ογκο-
λογικούς ασθενείς πέραν των ελληνικών συνόρων,
σηματοδοτώντας τη νέα εποχή στην ογκολογία.

Σε ένα πρότυπο κτήριο 12.000 τμ, δίπλα στο Ια-
τρικό Διαβαλκανικό Θεσσαλονίκης, σχεδιασμένο
με βάση τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και
βιωσιμότητας και εξοπλισμένο με τεχνολογία αιχ-
μής, ο μεγαλύτερος ελληνικός όμιλος υγείας λει-
τουργεί το μεγαλύτερο ογκολογικό κέντρο του
ιδιωτικού τομέα στη Βόρεια Ελλάδα, με προδια-
γραφές εφάμιλλες των κορυφαίων ογκολογικών
κέντρων παγκοσμίως.

Λαμπερά εγκαίνια στο νέο Διεθνές
Ογκολογικό Κέντρο του Ιατρικού 

Διαβαλκανικού Θεσσαλονίκης

Στη μέση Βασίλης Αποστολόπουλος, διευθύνων σύμβουλος Ομίλου Ιατρικού Αθηνών,
δεξιά Χρήστος Αποστολόπουλος, αντιπρόεδρος, αριστερά Γιώργος Ζέρδιλας, γενικός διευθυντής Ιατρικού Αθηνών

Κεντρικό λόμπι Διεθνούς Ογκολογικού Κέντρου Ογκολογικό Συμβούλιο - Διεπιστημονική προσέγγιση Αυτόνομοι χώροι χημειοθεραπειών Ακτινοχειρουργικό σύστημα EDGE 

Εξωτερική κτηρίου 

Από αριστερά: Στέλιος
Αγγελούδης, δήμαρχος

Θεσσαλονίκης, Νίκος Ταγαράς,
υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, Απόστολος
Τζιτζικώστας, περιφερειάρχης ΚΜ,

Χρήστος Αποστολόπουλος,
αντιπρόεδρος Ομίλου Ιατρικού

Αθηνών, Γιώργος Αποστολόπουλος,
ιδρυτής και πρόεδρος Ομίλου

Ιατρικού Αθηνών, Άδωνις
Γεωργιάδης, υπουργός Υγείας,

Βασίλης Αποστολόπουλος,
διευθύνων σύμβουλος Ομίλου

Ιατρικού Αθηνών

Άδωνις Γεωργιάδης: 
«Η Θεσσαλονίκη βρίσκεται στην
πρώτη ταχύτητα των μεγάλων
επενδύσεων υγείας»
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43 Η «δύναμη» της επιμονής
που φέρνει τη μία 
επιτυχία μετά την άλλη

ΒΑΣΙΛΗΣ ΦΟΥΡΛΗΣ ALPHA BANK

Οι καταλύτες που 
οδήγησαν σε εντυπωσιακά 
αποτελέσματαP
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Π
ερισσότεροι εργαζόμενοι με συμβάσεις
αορίστου χρόνου και υψηλότερες μηνι-
αίες αποδοχές στους κλάδους όπου πα-

ρατηρείται έλλειψη προσωπικού συνθέτουν το
νέο σκηνικό που έχει διαμορφωθεί στο εγχώριο
επιχειρείν και την αγορά εργασίας.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της ΕΡΓΑΝΗ,
η αύξηση των συμβάσεων πλή-
ρους απασχόλησης σχετίζεται με
τον φόβο των επιχειρήσεων να
μη χάσουν ανθρώπινο κεφάλαιο
όταν έχουν δουλειά. Μάλιστα,
παρατηρείται το φαινόμενο πολ-
λές εταιρείες να κρατούν... υπε-
ράριθμο προσωπικό για ασφά-
λεια έτσι ώστε όταν «ανοίξουν οι

δουλειές» να μη βρεθούν στη δυσάρεστη θέση
να ψάχνουν... εναγωνίως και να μη βρίσκουν
τους εργαζομένους που θέλουν. Έτσι, με βάση
τα προαναφερόμενα, η πλήρης απασχόληση αυ-
ξάνεται σταθερά βάζοντας πλάτη στη μείωση της
ανεργίας σε μονοψήφιο ποσοστό.

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Τραπέζης της Ελλάδος, παρατηρείται τουλάχι-
στον διπλάσιος ρυθμός αύξησης των μισθολογι-
κών αυξήσεων σε σχέση με το μέσο επίπεδο του
πληθωρισμού σε πάρα πολλούς κλάδους στο
πλαίσιο των συμβάσεων εργασίας. Πιο συγκεκρι-
μένα, για φέτος έχουν συμφωνηθεί αυξήσεις που
πλησιάζουν το 7%, ενώ ο πληθωρισμός κινείται
κοντά στο 2,5%. Σε ό,τι αφορά τις κλαδικές συμβά-
σεις, οι αυξήσεις φθάνουν το 6,8%, σύμφωνα με
τα στοιχεία που προκύπτουν από την ΤτΕ. Φέτος
υπογράφηκε κλαδική συλλογική σύμβαση εργα-
σίας στις ασφαλιστικές εταιρείες, ενώ σημαντικές
αυξήσεις 5%+5% έχουν λάβει σε δύο δόσεις οι ερ-
γαζόμενοι στην τσιμεντοβιομηχανία. Αυξήσεις
5,5%+5% ισχύουν και στον κλάδο των τροφίμων

και ποτών, καλύπτοντας τουλάχιστον 400.000 ερ-
γαζομένους, ενώ στα ίδια επίπεδα διαμορφώθη-
καν οι αυξήσεις που έλαβαν οι εργαζόμενοι στις
τράπεζες και την καπνοβιομηχανία.

Από τα διαθέσιμα στοιχεία της ΤτΕ προκύπτει
ότι λόγω των αυξήσεων που προβλέπουν οι κλα-
δικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας ο μέσος
μισθός στην οικονομία εκτιμάται ότι μπορεί να
υπερβεί τα 1.500 ευρώ που έχει θέσει ως στόχο
η κυβέρνηση. Το 2023 ο μέσος μισθός διαμορ-
φώθηκε στα 1.313,78 ευρώ και φέτος αναμένε-
ται να διαμορφωθεί στα 1.350 με 1.360 ευρώ,
ανοίγοντας τον δρόμο ακόμη και για να ξεπερά-
σει τα 1.500 ευρώ στο τέλος του 2027. Τέλος,
αξίζει να σημειωθεί ότι έχει αλλάξει ριζικά η τά-
ση στην αγορά εργασίας, καθώς οι επιχειρήσεις
είναι αυτές που έχουν βγει στη... γύρα για την
πρόσληψη προσωπικού, σε αντίθεση με ό,τι συ-
νέβαινε μέχρι και πριν από 3-4 χρόνια, όταν οι
εργαζόμενοι παρακαλούσαν για να έχουν μια
εργασία με αποδοχές 586 ευρώ ώστε να έχουν
ένσημα και να καλύπτονται υγειονομικά. 

Αλλάζει ο χάρτης 
της απασχόλησης και 

των συμβάσεων εργασίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Περισσότεροι εργαζόμενοι 
αορίστου χρόνου

με υψηλότερες αποδοχές!
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«B
ig things», δηλαδή
«μεγάλα πράγμα-
τα», ήταν η κατά-

ληξη των δηλώσεων του Ευ-
ρωπαίου Επιτρόπου Πάολο
Τζεντιλόνι, ο οποίος σε συ-

νέντευξη Τύπου σχολία-
σε τα όσα γίνονται στην
ελληνική οικονομία. Αφορμή ήταν
οι φθινοπωρινές προβλέψεις της
Κομισιόν σύμφωνα με τις οποίες
το ελληνικό χρέος το 2026 θα πέ-
σει στο 143% του ΑΕΠ από το 164%
που ήταν πέρσι. Όσον αφορά την
ανάπτυξη, η Κομισιόν προβλέπει

ότι χάρη στην ισχυρή εγχώρια ζήτηση η
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ θα φτά-
σει φέτος στο 2,1%, ποσοστό τριπλάσιο
από τον μέσο όρο της Ευρώπης, τη στιγ-
μή που το πρώτο εξάμηνο του 2024 η
ελληνική οικονομία σημείωσε επίσης
σταθερή ανάπτυξη 2,1% σε ετήσια βάση,
ωθούμενη κυρίως από την εγχώρια ζή-
τηση. 

Η ανάπτυξη στο μέλλον
Σύμφωνα με την Κομισιόν, τα επόμε-

να χρόνια, η ιδιωτική κατανάλωση
αναμένεται να εμφανίζει αύξηση και
μάλιστα με έντονο ρυθμό, υποστηριζό-
μενη από τη σταθερή αύξηση του
πραγματικού εισοδήματος. Οι επενδύ-
σεις προβλέπεται να επιταχυνθούν πε-
ραιτέρω, φτάνοντας στο υψηλότερο
επίπεδο κοντά στο 9% το 2025, ενώ
βελτίωση της ζήτησης για ελληνικά
προϊόντα από το εξωτερικό αναμένεται
να ωθήσει κι άλλο τις εξαγωγές μας.

Την ίδια στιγμή όμως θα συνεχίσει και
η αύξηση των εισαγωγών, κάτι που
απαιτούν οι επενδύσεις. Όλα αυτά
πάντως προβλέπεται να διατηρήσουν
σε υψηλό επίπεδο την ανάπτυξη της
οικονομίας, με το ΑΕΠ να παραμένει
πάνω από το μακροπρόθεσμο αναπτυ-
ξιακό δυναμικό και να διαμορφώνεται
σε 2,3% το 2025 και 2,2% το 2026.

Προς μηδέν το έλλειμμα 
Επίσης, εντυπωσιακά είναι και τα

στοιχεία για το έλλειμμα της οικονομίας.
Όπως λέει το υπουργείο Οικονομικών,
αυτή τη στιγμή το έλλειμμα τείνει προς
το μηδέν, όταν στον προϋπολογισμό έχει
εγγραφεί ότι θα φτάσει στο 1%. Την ίδια
στιγμή, η Κομισιόν το υπολογίζει στο
0,6% για φέτος (και 0,1% για του χρόνου),
με αυτή την επίδοση να είναι η τέταρτη
καλύτερη σε όλη την ευρωζώνη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης
του προϋπολογισμού, για το δεκάμηνο

παρουσιάζεται πλεόνασμα 6 δισ. έναντι
στόχου για έλλειμμα 2,2 δισ., με το
πρωτογενές αποτέλεσμα να φτάνει στα
13,5 δισ. έναντι στόχου για πρωτογενές
πλεόνασμα 4,7 δισ. Βέβαια σε αυτά τα
νούμερα συμπεριλαμβάνονται και τα
3,2 δισ. που έλαβαν τα κρατικά ταμεία
από τη νέα σύμβαση παραχώρησης της
Αττικής Οδού, που σημαίνει ότι τα τα-
μειακά διαθέσιμα είναι υψηλότερα. 

Οι αστερίσκοι της Κομισιόν
Παρά τις θετικές προβλέψεις στα δη-

μοσιονομικά, η Κομισιόν προβλέπει
συγκράτηση στην πτώση της ανεργίας
και του πληθωρισμού. Το ποσοστό απα-
σχόλησης αυξήθηκε στο 54,9% και το
ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 9,5%
τον Αύγουστο, αλλά και τα δύο στοιχεία
είναι από τα αδύνατα σημεία της οικο-
νομίας μας. Η αύξηση της απασχόλη-
σης πρόκειται να συνεχιστεί, αν και με
βραδύτερο ρυθμό, έτσι το ποσοστό

ανεργίας προβλέπεται να
μειωθεί σε περίπου 9,0%
έως το 2026, το χαμηλότερο
επίπεδο της τελευταίας δε-
καετίας στη χώρα μας. 

Ο πληθωρισμός, τώρα,
αναμένεται να συνεχίσει
την πτώση του, αλλά και

εδώ ο ρυθμός θα είναι αργός. Ο συνολι-
κός πληθωρισμός ήταν κατά μέσο όρο
3,1% σε ετήσια βάση το τρίτο τρίμηνο του
2024, περίπου μία ποσοστιαία μονάδα
πάνω από τον μέσο όρο της ζώνης του
ευρώ. Ο πληθωρισμός αναμένεται να
συνεχίσει την πτώση του το τελευταίο
τρίμηνο του 2024, αλλά οι αυξήσεις των
μισθών που οφείλονται από τις ελλεί-
ψεις εργατικού δυναμικού και τις αυξή-
σεις του κατώτατου μισθού θα κρατή-
σουν κι άλλο τις τιμές ψηλά. Ο συνολι-
κός πληθωρισμός προβλέπεται να δια-
μορφωθεί σε 3,0% το 2024, 2,4% το 2025
και 1,9% το 2026. 

Πληρώνουμε φόρους
Η θετική πορεία της οικονομίας συ-

νεχίζει να στηρίζει και τα φορολογικά
έσοδα τα οποία στο δεκάμηνο ήταν
55,3 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 3 δισ. ή
5,8% έναντι του στόχου που έχει περι-
ληφθεί στην εισηγητική έκθεση του
Προϋπολογισμού 2024. Το ύψος των
καθαρών εσόδων έφτασε σε 61,3 δισ.,
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 3,5 δισ.
ή 6,10% έναντι του στόχου που έχει πε-
ριληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπο-
λογισμού 2024. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Την πτώση του ελληνικού χρέους ξεχώρισε ο Ευρωπαίος
Επίτροπος Πάολο Τζεντιλόνι, λέγοντας ότι στην Ελλάδα

γίνονται «μεγάλα πράγματα» - Έλλειμμα πολύ κοντά
στο μηδέν προβλέπεται να πετύχει η χώρα μας

Εύσημα από την Ευρώπη 
για την ελληνική οικονομία
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Μ
έχρι τις 6 Δεκεμβρίου αναμένεται
να έχουν βγει οι προκηρύξεις για
ένα σύνολο εννέα έργων στη

Θεσσαλία, τεσσάρων που αφορούν την απο-
κατάσταση οδικού δικτύου και πέντε έργων
σιδηροδρομικού δικτύου. Τα έργα έχουν
προϋπολογισμό που θα προέλθει από εθνι-
κούς πόρους, 400 εκατομμύρια για τα οδικά
έργα και 227 εκατομμύρια για τα σιδηρο-
δρομικά έργα, τα οποία αφο-
ρούν αποκατάσταση ζημιών
που έχουν προέλθει από τις
δραματικές κακοκαιρίες
«Daniel» και «Elias», που
έπληξαν τις Περιφέρειες
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλά-
δας. Το σύνολο των χρημάτων
που θα απαιτηθούν υπολογί-
ζεται από 1,35 δισ. έως 1,4
δισ. ευρώ για τις οδικές και
σιδηροδρομικές υποδομές,
με περίπου 600 εκατ. ευρώ να
χρηματοδοτούνται από το πλαίσιο του Ταμείου Ανά-
καμψης.

Τα έργα θα προχωρήσουν με απευθείας προσκλή-
σεις προς τους μεγάλους κατασκευαστικούς ομίλους
του κλάδου υποδομών, όπως είναι η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, η AK-
TOR, η ΑΒΑΞ και η ΜΕΤΚΑ, οι οποίοι αναμένεται να
κληθούν σε ένα πλαίσιο fast track διαδικασιών προκει-
μένου να μειωθούν στο ελάχιστο οι καθυστερήσεις και
να γίνουν πιο σφιχτά τα χρονοδιαγράμματα των δράσε-
ων που συνδέονται με το πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανασυγκρότησης (ΤΑΑ).

Οι διαδικασίες ξεκίνησαν από το καλοκαίρι -και
συγκεκριμένα τον Ιούνιο- οπότε και ελήφθη η υπουρ-
γική απόφαση που καθόρισε τα τέσσερα οδικά έργα,
συνολικού προϋπολογισμού 900 εκατ. ευρώ. Την ίδια
στιγμή αποφασίστηκαν και οι πέντε εργολαβίες για τα
σιδηροδρομικά έργα, με το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών να δημοσιεύει τη χρηματοδότηση τόσο
για τα οδικά έργα όσο και για τα σιδηροδρομικά, με
την ένταξή τους στο Ταμειακό Πρόγραμμα (Προγράμ-
ματα Ανάπτυξης του ΕΠΑ). Αξίζει να τονιστεί ότι ήδη
από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών έχει γίνει λόγος για αύξηση του Προγράμματος
Δημοσίων Επενδύσεων ώστε να καλυφθεί η εγχώρια
συνεισφορά.

Αυτό που ξεκαθαρίζεται από το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών είναι ότι «υπάρχει άμεση
συνάφεια μεταξύ των βλαβών του Σιδηροδρομι-
κού Δικτύου και των βλαβών του Οδικού Δικτύου,
καθώς προήλθαν από τα ίδια ακραία καιρικά φαι-
νόμενα και εμφανίστηκαν την ίδια χρονική στιγ-
μή». Αυτό σημαίνει ότι απαιτείται η κατά τόπους
ταυτόχρονη ή/και παράλληλη ολοκλήρωση των
εργασιών αποκατάστασης σε τμήματα του Σιδη-

ροδρομικού Δικτύου που συν-
δέονται άρρηκτα με σημειακές
ή εν σειρά αστοχίες του Οδικού
Δικτύου. Για τον λόγο αυτόν
έχει κριθεί ότι είναι αναγκαίο
να υπάρξει στενή παρακολού-
θηση της πορείας και του χρο-
νοδιαγράμματος των κατεπει-
γόντων έργων μέσω ενός κοι-
νού φορέα του υπουργείου.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο
ΟΣΕ, ως εποπτευόμενος φορέ-
ας του υπουργείου, ανέλαβε να

προχωρήσει την ολοκλήρωση της προπαρασκευαστι-
κής διαδικασίας που απαιτείται για τη δημοπράτηση των
έργων, και έχει ήδη έτοιμη τη σύνταξη των τευχών Τε-
χνικής Περιγραφής των εργασιών και των χρονοδια-
γραμμάτων εκτέλεσης. Επίσης, ο ΟΣΕ θα προχωρήσει
σε προσωρινές εργασίες αποκατάστασης σε διάφορα
σημεία των γραμμών που διεκόπη η κυκλοφορία προ-
κειμένου να εξασφαλιστεί η διέλευση των συρμών.

Τα πέντε σιδηροδρομικά έργα
1. Αποκατάσταση της διπλής σιδηροδρομικής γραμ-

μής Αθηνών - Θεσσαλονίκης με προϋπολογισμό
€173.600.000.

2. Αποκατάσταση της μονής σιδηροδρομικής γραμ-
μής Παλαιοφαρσάλου - Καλαμπάκας με προϋπολογι-
σμό €57.660.000.

3. Αποκατάσταση της μονής σιδηροδρομικής γραμ-
μής Λάρισας - Βόλου με προϋπολογισμό €181.660.000.

4. Εργασίες αποκατάστασης της σιδηροδρομικής
γραμμής Βόλου - Μηλεών με προϋπολογισμό
€1.860.000.

5. Αποκατάσταση των συστημάτων Σηματοδότησης,
ETCS L1, Τηλεδιοίκησης και Ηλεκτροκίνησης στο τμή-
μα της διπλής σιδηροδρομικής γραμμής με προϋπολο-
γισμό €37.200.000.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Από τον άλλο μήνα πιο... ψηφιακά
Η ΑΑΔΕ από τον Δεκέμβριο θα παρακολουθει ζωντανά 155.000 επιχει-

ρήσεις, καθώς η δραστηριότητά τους θα περνάει μέσα από το ψηφιακό δελ-

τίο αποστολής με το οποίο θα γίνεται η διακίνηση στην αγορά καυσίμων,

φαρμακευτικών προϊόντων, ιατρικών αναλωσίμων, οικοδομικών υλικών

και ελαιολάδου.

Υποχρεωμένες να εκδίδουν ψηφιακά παραστατικά διακίνησης και να

διαβιβάζουν τα δεδομένα τους στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA είναι

155.415 επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν τζίρο που ξεπερνά τις 200.000 ευρώ

με βάση τις φορολογικές δηλώσεις του 2022. Σε δεύτερο χρόνο, από 1ης

Απριλίου 2025 θα οφείλουν όλες οι επιχειρήσεις να εκδίδουν ψηφιακά πα-

ραστατικά και να τα διαβιβάζουν στο myDATA, ενώ θα υπάρχει δυνατότητα

ψηφιακής παρακολούθησης με τη σάρωση QR Code των παραστατικών

διακίνησης από τον λήπτη. Όσο για τα πρόστιμα (πάντα υπάρχουν πρόστι-

μα), αυτά ανέρχονται σε 500 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο για απλογραφι-

κά βιβλία και 1.000 ευρώ για διπλογραφικά βιβλία.

Φοβού τα ρομαντικά emails
Αν τελευταία λάβατε ένα email που σας κάνει κάποια ρομαντική

προσέγγιση ή ίσως μια επενδυτική πρόταση… προσοχή! Είναι πολύ

πιθανό να πρόκειται για τη νέα μορφή που έχουν πάρει οι απάτες στο

Διαδίκτυο. Και αυτό διότι το τελευταίο διάστημα έχουν αλλάξει το

τροπάρι τους οι απατεώνες, καθώς οι επιβεβαιώσεις με διπλούς και

τριπλούς τρόπους που έχουν επιβάλει οι τράπεζες στην είσοδο των

λογαριασμών στο Διαδίκτυο έχουν ως αποτέλεσμα τοphishing -κατά

το κοινώς λεγόμενον «ψάρεμα»- να έχει πάρει άλλη μορφή. Θετικό

είναι ότι κατά το α’ εξάμηνο φέτος παρατηρούνται μείωση κατά 11%

ως προς τον αριθμό των περιπτώσεων απάτης και πτώση κατά 10% ως

προς την αξία των συναλλαγών απάτης που έγιναν με κάρτες πληρω-

μών σε σχέση με το 2023. Και όλα αυτά τη στιγμή που οι ηλεκτρονι-

κές τραπεζικές συναλλαγές εμφανίζουν συνεχή αύξηση. Η Ένωση

Ελληνικών Τραπεζών εκτιμά ότι το 2024 θα κλείσει με περισσότερες

από 3 δισ. συναλλαγές, δηλαδή κατά μέσο όρο περί τις 296 συναλλα-

γές ανά Έλληνα.

Μπόνους στην Επιθεώρηση Εργασίας
Η Επιθεώρηση Εργασίας θα δώσει πριμ 1,7 εκατ. ευρώ ως επιβράβευ-

ση στους ελεγκτές για τους ελέγχους που έγιναν τον 2023, με στόχο όμως

να γίνουν ακόμη εντονότεροι οι έλεγχοι στην αγορά εργασίας φέτος. Τα

έξτρα χρήματα θα λάβουν 874 ελεγκτές, με το συνολικό ποσό που υπέ-

γραψε η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως να ανέρχεται σε 1,75 εκατ.

ευρώ. Κατά μέσο όρο το πριμ φτάνει στις 2.000 ευρώ για κάθε ελεγκτή και

η πληρωμή θα γίνει στο επόμενο διάστημα. Όσον αφορά τους ελέγχους,

στο 10μηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024 έχουν γίνει 64.861 έλεγχοι και

επιβλήθηκαν 14.941 κυρώσεις για ισάριθμες παραβάσεις της εργατικής

νομοθεσίας, με τα πρόστιμα να φτάνουν τα 40,2 εκατ. ευρώ. Για όλο το

2023 τα πρόστιμα ήταν 44 εκατ. ευρώ. 

Οι σύνθετες ασφαλίσεις ζωής
Τα προγράμματα ασφάλειας ζωής, που όμως συνδυάζουν και επεν-

δύσεις, φαίνεται ότι προτιμούν σχεδόν οι μισοί πελάτες των ασφαλι-

στικών εταιρειών. Συγκεκριμένα η εν λόγω κατηγορία ασφάλειας αν-

τιπροσωπεύει το 46,1% της παραγωγής ατομικών ασφαλίσεων και

φτάνει στα 584,4 εκατ. ευρώ. Αυτό δείχνει μια αυξανόμενη προτίμηση

των ασφαλισμένων σε προϊόντα που συνδυάζουν ασφάλεια και επεν-

δυτικές δυνατότητες. Οι άλλες δύο κατηγορίες που επιλέγουν οι

ασφαλιζόμενοι είναι οι ασφάλειες ζωής που αντιπροσωπεύουν το 34%

και συγκεντρώνουν 432,6 εκατ. ευρώ, ενώ τις ασφαλίσεις Υγείας και

ατυχημάτων επιλέγει το 19,8% καταβάλλοντας 251,3 εκατ. ευρώ. 

Τέσσερα συν πέντε οδικά
και σιδηροδρομικά έργα 

προχωρούν με επιτάχυνση 
των δημοπρατήσεων έτσι 
ώστε να αποκατασταθούν 
οι ζημιές που προκάλεσαν 

οι θεομηνίες «Daniel» 
και «Elias»

Τρέχουν fast track
έργα στη Θεσσαλία
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«Η πορεία των εργασιών παρά τα εμπόδια εξελίσσε-
ται ικανοποιητικά και θα επιταχυνθεί το επόμενο χρονι-
κό διάστημα, αφού έχουν αντιμετωπιστεί σχεδόν όλες
οι υφιστάμενες δυσκολίες. Πρόκειται για έναν οδικό
άξονα που εξυπηρετεί πλήθος διατοπικών και ευρύτε-
ρων μετακινήσεων από την Κεντρική και Βόρεια Ελλά-
δα προς περιοχές της δυτικής και νότιας χώρας με αυ-
ξημένη οδική ασφάλεια και ταχύτητα», σημείωσε σχε-
τικά ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκούρας κατά
την επιθεώρηση των κατασκευαστικών εργασιών.

Το κυρίως τμήμα του έργου διακρίνεται στα υποτμή-
ματα «Μπράλος - Αρχή παράκαμψης Γραβιάς» και
«Ισόπεδος Κόμβος Μεταλλεία Βωξίτη - Άμφισσα». Στο
έργο περιλαμβάνεται η κατασκευή δύο σηράγγων, μή-
κους περίπου 2.150 μέτρων και 2.460 μέτρων αντίστοι-

χα, επτά γεφυρών και έξι ισόπεδων κόμβων. Στην πα-
ρούσα φάση έχει υποβληθεί το σύνολο των μελετών του
έργου και ολοκληρώνονται ο έλεγχος και η έγκρισή
τους, ενώ παράλληλα εκτελούνται χωματουργικές ερ-
γασίες σε τμήματα αυτού και έχουν κατασκευαστεί οδοί

πρόσβασης προς τα τεχνικά του έργου και τα στόμια ει-
σόδου και εξόδου των σηράγγων.

Παράλληλα, έχουν προχωρήσει η κατασκευή κάποι-
ων γεφυρών μετά την έγκριση των σχετικών μελετών,
καθώς και οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την
κατασκευή των στομίων εισόδου των σηράγγων.

Επίσης, κατασκευάζεται το τμήμα «τέλος Παράκαμ-
ψης  Γραβιάς - Ισόπεδος Κόμβος Μεταλλείων Βωξίτη»
μήκους περίπου 4 χλμ. και στην παρούσα φάση έχουν
υποβληθεί οι μελέτες του έργου στο σύνολό τους, εκτε-
λούνται πρόδρομες χωματουργικές εργασίες και κατα-
σκευάζονται τεχνικά έργα και τοίχοι αντιστήριξης. Η
κατασκευαστική πρόοδος στο συγκεκριμένο τμήμα εί-
ναι στο 20%. Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί, σύμ-
φωνα με το χρονοδιάγραμμα, το καλοκαίρι του 2027.

Σ
χεδόν 1.400 κάμερες έως το
2026 θα έχουν συνολικά τοπο-
θετηθεί σε φανάρια ώστε να

εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή οδική
ασφάλεια στους δρόμους της πρω-
τεύουσας. Τις πρώτες 388 θα τοποθε-
τήσει η Περιφέρεια Αττικής, όπως άλ-
λωστε ανακοινώθηκε και πρόσφατα
με την υπόδειξη της Τροχαίας το 2025,

ενώ οι υπόλοιπες 1.000 θα τοποθε-
τηθούν το 2026.

Ο υφυπουργός Μεταφορών Βα-
σίλης Οικονόμου ήταν καλεσμέ-
νος σε τηλεοπτική εκπομπή της
δημόσιας τηλεόρασης και ανα-

φέρθηκε στις σαρωτικές αλλαγές
στην κοινωνία της κυκλοφορίας
αλλά και στις αυστηρές ποινές που

θα φέρει ο νέος, αναθεωρημένος Κώ-
δικας Οδικής Κυκλοφορίας που ανα-
μένεται να ψηφιστεί το επόμενο διά-
στημα.

«Εμείς θέλουμε να ευνοήσουμε τη
λειτουργία και την κίνηση με τα πατί-
νια, με τα ποδήλατα, την πεζοπορία,
δηλαδή την κινητικότητα. Για αυτό ρί-
χνουμε το όριο ταχύτητας από 50 χι-
λιόμετρα σε 30 χιλιόμετρα μέσα στην
πόλη, στον οικιστικό ιστό και όχι στις
κεντρικές οδικές αρτηρίες, αλλά αυτό
βοηθάει και δίνει τη δυνατότητα πλέον
να κινείται ο κόσμος και με αυτά τα
οχήματα», σημείωσε χαρακτηριστικά
ο υφυπουργός Μεταφορών.

Με στόχο να μετατραπούν οι σύγ-
χρονες πόλεις, όπως η Αθήνα, σε αν-
θρώπινες, θα πρέπει να αφήσουμε το
αυτοκίνητο στο σπίτι και να αρχίσουμε
να χρησιμοποιούμε τα Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς, θέση πάγια και της ηγε-
σίας του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών. Ο κ. Οικονόμου αναφέρ-
θηκε στον παραλιακό άξονα της Θεσ-

σαλονίκης, εκεί όπου βρίσκεται ένας
ωραίος χώρος στον οποίο μπορεί κα-
νείς να πάρει το ποδήλατό του και το
πατίνι του και να κινηθεί διασχίζοντας
σχεδόν όλη την πόλη, ενώ δεν παρέ-
λειψε να αναφερθεί και στην Αθηναϊ-
κή Ριβιέρα, όπου θα δημιουργηθούν
18 χλμ. ποδηλατόδρομου, που θα ξεκι-
νά από την Εσπλανάδα στην Καλλιθέα
και θα καταλήγει στο δημαρχείο Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, έργο που
αναμένεται να είναι έτοιμο στο τέλος
της επόμενης χρονιάς.

Βάζουμε σε... πλαίσια
το ηλεκτρικό πατίνι

«Δίνουμε χώρο για να υπάρξει το
πατίνι. Θα έχει πλαίσια. Έχουμε λοι-
πόν το πατίνι που έχει ταχύτητα μέχρι
6 χιλιόμετρα και για ηλικία από 12
ετών και πάνω το ηλεκτρικό πατίνι που
έχει ταχύτητα μέχρι 25 χιλιόμετρα εί-
ναι για άτομα από 15 χρονών και πάνω
και πρέπει ο αναβάτης να φέρει κρά-
νος, ειδικό ρουχισμό ή μια φωτεινή
σήμανση», επεσήμανε ο Βασίλης Οι-
κονόμου.

Αναφορικά με τον έλεγχο των χρη-
στών μικροκινητικότητας στα τουρι-
στικά μέρη ο κ. Οικονόμου ανέφερε:
«Θα θεσπίσουμε συγκεκριμένες δια-
τάξεις τώρα, ήδη έχουμε μια πρώτη
συζήτηση με το υπουργείο Τουρισμού,
γιατί αυτές οι εταιρείες και αυτές οι
υπηρεσίες πιο πολύ απευθύνονται σε
τουριστικά μέρη».

Για την αναθεώρηση του Κώδικα
Οδικής Κυκλοφορίας υπογράμμισε
πως ο νέος ΚΟΚ θα έχει επικαιροποι-
ημένες διατάξεις και θα εισαγάγει νέ-
ες, όπως είναι η μείωση της ταχύτητας
ή η ευθύνη που θα μεταφέρεται στον
οδηγό και όχι στο όχημα. 

Επίσκεψη Σταϊκούρα στα εργοτάξια του υπό κατασκευή οδικού άξονα Μπράλος - Άμφισσα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Έρχονται 
1.400 κάμερες 

στα φανάρια
έως το 2026»

Ο υφυπουργός Μεταφορών
αναφέρθηκε στις σαρωτικές
αλλαγές στην κοινωνία 
της κυκλοφορίας αλλά 
και στις αυστηρές ποινές 
που θα φέρει ο νέος ΚΟΚ



Λ
ένε πως όταν ο Βασίλης Φουρλής πέρασε την
πόρτα του γραφείου του ιδιοκτήτη της ΙΚΕΑ In-
gvar Kamprad θέλοντας να τον πείσει να συ-

νεργαστούν για να ανοίξουν καταστήματα στην Ελλάδα,
εκείνος απλά τον έδιωξε. Και πώς ήρθαν τα IKEA στην
Ελλάδα το 2001 θα ρωτήσετε; Η απάντηση είναι απλή: Ο
Βασίλης Φουρλής επέμεινε. Και επέμεινε πολύ μεταδί-
δοντάς του τη δική του σιγουριά για την επιτυχία του εγ-

χειρήματος. Είχε δίκιο; Προφανώς την απάντηση
τη γνωρίζουμε όλοι, καθώς σήμερα ο Όμιλος
Φουρλής έχει 21 καταστήματα ΙΚΕΑ διάφορων με-
γεθών, ενώ το ηλεκτρονικό κατάστημα της ΙΚΕΑ
λειτουργεί σε Ελλάδα, Κύπρο και Βουλγαρία.

Και τα ΙΚΕΑ δεν είναι η μοναδική αλυσίδα κατα-
στημάτων που έχει στην κατοχή της η εταιρεία της
οποίας ηγείται ο Βασίλης Φουρλής. Το δίκτυο λια-
νικής του ομίλου αποτελείται από 113 καταστήματα

Intersport με τα 61 στην Ελλάδα, τα 35 στη Ρουμανία, τα
11 στη Βουλγαρία και τα 6 στην Κύπρο και παράλληλα σε
όλες αυτές τις χώρες λειτουργούν και ηλεκτρονικά κα-
ταστήματα. Επίσης στον όμιλο ανήκουν τα 10 καταστή-
ματα της εταιρείας των προϊόντων ευεξίας Holland &
Barrett, ενώ από τον Αύγουστο του 2024 ο Όμιλος
Φουρλής ανακοίνωσε ότι έλαβε δικαιώματα αδειοδότη-
σης για την έναρξη και την επέκταση του Foot Locker σε
Ελλάδα, Ρουμανία, Κύπρο, Βουλγαρία, Σλοβενία, Κροα-
τία, Βοσνία & Ερζεγοβίνη και Μαυροβούνιο. 

Καμία από αυτές τις συμφωνίες όμως που κλείνει ο
Βασίλης Φουρλής δεν είναι γραμμένη στην πέτρα.
Όπως λένε οι άνθρωποι που τον γνωρίζουν, είναι μεν
ένας άνθρωπος μειλίχιος, την ίδια στιγμή όμως είναι
αποφασιστικός και μάλιστα ανοιχτός σε επιβεβλημένες
αλλαγές στο επιχειρηματικό μοντέλο όταν φαίνεται ότι
κάτι δεν τραβάει. Είναι χαρακτηριστικό ότι προς το τέλος

του 2022 πούλησε τη The Athlete’s Foot, η οποία ήταν
μια συμπληρωματική δραστηριότητα για τον όμιλο στον
τομέα των αθλητικών ειδών. 

Πέρσι υπό την καθοδήγηση του Βασίλη Φουρλή, ο
όμιλος συνέχισε να έχει πωλήσεις πάνω από μισό δισ.
(κάτι που πέτυχε το 2022) και μάλιστα έφτασε στα 535
εκατ. ευρώ, ενώ ήδη το πρώτο εξάμηνο του 2024 οι πω-
λήσεις είναι αυξημένες κατά 1,04% σε σχέση με το πρώ-
το εξάμηνο πέρσι. 

Η αρχή της ιστορίας
Ο Βασίλης Φουρλής γεννήθηκε το 1960 και άρα ξεκί-

νησε τη ζωή του μέσα στην εταιρεία Α. Φουρλής & ΣΙΑ
ΟΕ που είχε ιδρυθεί δέκα χρόνια πριν από τον θείο του
Αναστάσιο Φουρλή, σε ένα υπόγειο της οδού Σανταρόζα.
Τότε πουλούσε απορροφητήρες τρανζίστορ, ένα προϊόν
ιδιαίτερα πρωτοποριακό για τη μεταπολεμική Αθήνα.
Καθώς η εταιρεία προχωρούσε ανέλπιστα καλά, ο ιδρυ-
τής της κάλεσε τα τρία αδέλφια του -τον Ιωάννη, τον Ηλία
και τον Στέλιο- και τον πατέρα του Βασίλη να αφήσουν το
χωριό της οικογένειας, το Ελληνικό Γορτυνίας, και να
έρθουν στην Αθήνα. Τα χρόνια περνούν, οι μάρκες των
προϊόντων έρχονται και παρέρχονται, το όνομα Φουρλής
όμως παραμένει και η εταιρεία αλλάζει όνομα σε Αφοί
Φουρλής το 1968. Τον Ιανουάριο του 1993 η εταιρεία
εξαγόρασε το 51% του μετοχικού κεφαλαίου του Κωτσό-

βολου, της μεγαλύτερης αλυσίδας ηλεκτρικών οικιακών
συσκευών, την οποία πούλησε ο Βασίλης Φουρλής στην
Dixxons αποκτώντας ρευστότητα για τα άλλα σχέδια που
είχε στο μυαλό του. Έχοντας σταθερά στραμμένο το
βλέμμα στην «επόμενη μέρα», ο δραστήριος Βασίλης
Φουρλής, από τη στιγμή που βρέθηκε στη θέση του προ-
έδρου του ομίλου, συνεχίζει να δρομολογεί σημαντικές
επενδύσεις, διευρύνοντας τον αριθμό των εργαζομένων,
που πλέον ξεπερνούν τις 4.200.

Ο άνθρωπος 
Λένε ότι τον Βασίλη Φουρλή τον εκφράζουν τα λόγια

του Ουίνστον Τσόρτσιλ: «Η επιτυχία δεν είναι απόλυτη, η
αποτυχία δεν είναι μοιραία, σημασία έχει το θάρρος να
συνεχίσεις». Άλλωστε ό ίδιος έχει αποδείξει ότι δεν
σταματά ποτέ. Άνθρωπος με σημαντικές σπουδές, έχει
πάρει πτυχίο στα Οικονομικά από το Κολέγιο Wooster
στο Οχάιο, συνέχισε με μάστερ από το Berkeley της Κα-
λιφόρνιας και ολοκλήρωσε την ακαδημαϊκή του πορεία
με ένα μάστερ στη διεθνή επιχειρηματικότητα από το
Πανεπιστήμιο της Βοστόνης. 

Στην πορεία του έχει υπάρξει μέλος των Διοικητικών
Συμβουλίων του ΣΕΒ, του Ελληνικού Συμβουλίου Εται-
ρικής Διακυβέρνησης, των Τσιμέντων ΤΙΤΑΝ, του ΟΤΕ,
της Ημιθέα, εταιρείας που διαχειρίζεται το Ερρίκος
Ντυνάν, της Τράπεζας Πειραιώς, της Vivartia AE καθώς
και της Εθνικής Ασφαλιστικής. Σήμερα, εκτός από πρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της FOURLIS Συμ-
μετοχών, παραμένει πρόεδρος και στην Intersport και
στην Trade Estates αλλά και αντιπρόεδρος στην εται-
ρεία που διαχειρίζεται τα IKEA. Επίσης είναι μέλος του
ΔΣ του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Λιανικής Πωλή-
σεως Ελλάδος (ΣΕΛΠΕ) και μέλος της Ελληνικής Εται-
ρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού.
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Από τη Σανταρόζα στα ΙΚΕΑ 
- Είναι ένας επιχειρηματίας που
εργάζεται κάτω από το ραντάρ 

- Πλέον ο Όμιλος Φουρλής έχει έσοδα
πάνω από μισό δισ. τον χρόνο

ΒΑΣΙΛΗΣ ΦΟΥΡΛΗΣ

Η «δύναμη»  της επιμονής 
που φέρνει τη μία 

επιτυχία μετά την άλλη

Η «δύναμη»  της επιμονής 
που φέρνει τη μία 

επιτυχία μετά την άλλη

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΝΕΡΓΕΙΑ48
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η
εκτίναξη που παρουσιάζει τις τε-
λευταίες μέρες η τιμή στη χονδρική
ρεύματος -έπειτα από ένα μεγάλο

διάστημα αποκλιμάκωσης- και ο φόβος οι
τιμές αυτές να ωθήσουν σε «διακεκαυμένη
ζώνη» τα τιμολόγια λιανικής επαναφέρουν
το πλαφόν ως βασικό σχέδιο αντίδρασης.

Το συνεχιζόμενο ράλι που παρατηρείται
στο φυσικό αέριο -μόνο την Πέμπτη εκτι-
νάχθηκε κατά 6%, ξεπερνώντας τα 46 ευρώ
ανά μεγαβατώρα-, οι μικρές αποδόσεις των

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην
παραγωγή ρεύματος (μόλις 18% την
Παρασκευή) και το «εκρηκτικό» μείγ-
μα που διαμορφώνεται στα Χρηματι-
στήρια Ενέργειας τόσο στην Ελλάδα
όσο και στις υπόλοιπες αγορές της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης τροφοδο-
τούν τις ανησυχίες.

Κατά τις δύο πρώτες εβδομάδες
του Νοέμβρη η τιμή χονδρεμπορικής

παρουσίασε αύξηση 105%, ενώ χθες Παρα-
σκευή διαμορφώθηκε στα 184,91
ευρώ/MWh έναντι 90 ευρώ που έκλεισε ο
Οκτώβριος. Το κυβερνητικό επιτελείο αλλά
και συγκεκριμένα το αρμόδιο υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχουν διαμη-
νύσει σε όλους τους τόνους ότι δεν θα επι-
τρέψει το νέο κύμα ανατιμήσεων να μετα-
κυλίσει και να αποτελέσει βαρίδι στην τσέ-
πη του τελικού καταναλωτή. Υπό αυτό το
πρίσμα η λήψη άμεσων μέτρων κρίνεται
άκρως απαραίτητη. Ουσιαστικά, επιβολή
πλαφόν, η οποία προκρίνεται, στην πράξη
σημαίνει ότι οι μονάδες παραγωγής θα
αμείβονται μέχρι ενός συγκεκριμένου πο-
σού και τα υπερέσοδα που θα συγκεντρω-
θούν θα αξιοποιηθούν για επιδοτήσεις.

Ανάλογο σχέδιο είχε υλοποιηθεί και κατά
την περίοδο του καλοκαιριού, όταν η κυ-

βέρνηση προχώρησε σε έκτακτη εισφορά
στο αέριο για ηλεκτροπαραγωγή, μέσω της
οποίας προχώρησε σε επιδοτήσεις στα νοι-
κοκυριά. Από την άλλη, ο φόβος που υπάρ-
χει είναι ότι μια τέτοιου είδους παρέμβαση
θα αφήσει τις επιχειρήσεις εκτεθειμένες σε
αυξήσεις του ενεργειακού κόστους, αφού
δεν θα μπορούν να καλυφθούν από τις επι-
δοτήσεις. Κάτι τέτοιο θα χρειαζόταν έγκρι-
ση από την Κομισιόν, σε διαφορετική περί-
πτωση θα αποτελούσαν παράνομες κρατι-
κές ενισχύσεις.

Θερμός Δεκέμβριος
Το θέμα των τιμών αλλά και των σχεδια-

ζόμενων παρεμβάσεων αναμένεται να τε-
θεί εκ νέου από τον υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακάκη στην
αρμόδια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, η οποία επισκέπτεται την Αθήνα
την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου. Το σχέδιο
που επεξεργάζεται το ΥΠΕΝ θα λάβει την
οριστική του μορφή μετά τις επαφές που θα
γίνουν, με την ελληνική πλευρά να δείχνει
αποφασισμένη να παρέμβει ώστε να απο-

φευχθεί το «ηλεκτροσόκ» στα τιμολόγια
που θα ανακοινωθούν τον Δεκέμβριο.

Το θέμα του ρεύματος πάντως έχει εισα-
γάγει στην ευρωπαϊκή ατζέντα ο ίδιος ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός πριν από αρκετό και-
ρό με την επιστολή του προς την Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν και στη συνέχεια με επιστο-
λές τους οι υπουργοί Ενέργειας της Ελλά-
δας, της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας και
τα βιομηχανικά επιμελητήρια των αντίστοι-
χων κρατών.

Άλλωστε, στόχος της Ελλάδας είναι η δη-
μιουργία ενός μόνιμου ευρωπαϊκού μηχα-
νισμού που θα αποτελεί ανάχωμα στις
υπερβολικές στρεβλώσεις στην αγορά ηλε-
κτρικού ρεύματος. «Το φαινόμενο των τε-
λευταίων τριών ημερών θυμίζει το περα-
σμένο καλοκαίρι, είναι τελείως παράλογο
και απαιτεί αντίδραση άμεση», σχολίασε σε
ραδιοφωνική του συνέντευξη ο κ. Σκυλα-
κάκης. «Δεν υπάρχει περίπτωση να αφή-
σουμε αυτές τις τιμές, οι οποίες δεν αντα-
νακλούν τα πραγματικά κόστη στην αγορά,
να περάσουν στον καταναλωτή», συμπλή-
ρωσε.

Επιδότηση λογαριασμών
Το ενδεχόμενο να βρεθούν οι καταναλω-

τές αντιμέτωποι με εξωφρενικές τιμές στο
ρεύμα μέσα στον χειμώνα βάζει την κυβέρ-
νηση σε «ασκήσεις επί χάρτου». Σε αυτό το
μήκος κύματος κινούνται οι τοποθετήσεις
του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου
Μαρινάκη, ο οποίος την Παρασκευή σε τη-
λεοπτική του τοποθέτηση άφησε ανοιχτό το
ενδεχόμενο να δοθούν κρατικές επιδοτή-
σεις στους λογαριασμούς ρεύματος των
καταναλωτών, αν αυτό κριθεί αναγκαίο.

«Εφόσον παρατηρηθεί ανάγκη οριζόν-
τιας επιδότησης για τον επόμενο μήνα
όπως κάναμε και τον Αύγουστο, θα υπάρξει
στήριξη. Αυτό είναι δεδομένο», σημείωσε ο
κ. Μαρινάκης. «Δεν θα δουν υπέρμετρες
αυξήσεις οι καταναλωτές. Αυτό μπορεί να
γίνει για 1 μήνα ή για 2 μήνες, όποιον μήνα
χρειαστεί να καλύψει το κράτος τις υπέρμε-
τρες αυξήσεις στους καταναλωτές. Δηλα-
δή, να μην πληρώσουν οι καταναλωτές τις
αυξήσεις για τις οποίες δεν ευθύνονται λό-
γω της τιμής ανόδου της χονδρεμπορικής ή
για κάποιους άλλους λόγους».

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Κυβερνητικό σχέδιο-φρένο
στις ανατιμήσεις ρεύματος

Τα σενάρια για την επιστροφή του πλαφόν, ο φόβος 
για τις επιχειρήσεις και η παρέμβαση Σκυλακάκη 

στην αρμόδια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
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Οι καταλύτες που οδήγησαν
σε εντυπωσιακά αποτελέσματα

Οι καταλύτες που οδήγησαν
σε εντυπωσιακά αποτελέσματα

Η
περαιτέρω ενίσχυση της κερδοφορίας, η βελ-
τίωση της κεφαλαιακής επάρκειας, η αύξηση
των χορηγήσεων, η μείωση των «κόκκινων» δα-

νείων και των λειτουργικών εξόδων, καθώς και το υπο-
δειγματικό μάνατζμεντ της διοίκησης, «απογείωσαν»
την Alpha Bank στο εννεάμηνο, ενώ οι προοπτικές για το
σύνολο του έτους προδιαγράφονται ακόμη πιο θετικές
σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις.

Από τις οικονομικές καταστάσεις εννεάμηνου
προκύπτει αύξηση 16,5% για τα προσαρμοσμένα
κέρδη, τα οποία έκλεισαν στο… διαβολικό νούμε-
ρο των 666 εκατ. ευρώ! Τα καθαρά έσοδα από τό-
κους και προμήθειες αποτέλεσαν τον βασικό πυ-
λώνα στον οποίο στηρίχθηκαν τα μεγέθη της τρά-
πεζας, ενώ τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά
κέρδη παρέμειναν αμετάβλητα, ενώ η απόδοση
ιδίων κεφαλαίων διαμορφώθηκε στο 14,4%. Όπως

δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος Βασίλης Ψάλτης, «η
επίδοση αυτή μας επιτρέπει να αναβαθμίσουμε, για
δεύτερη φορά μέσα στο έτος, την πρόβλεψή μας για
κέρδη ανά μετοχή σε 0,34 ευρώ». Σημαντικά ορόσημα
για την τράπεζα αποτέλεσαν η συνεργασία με τη Uni-
Credit στη Ρουμανία και η έκδοση ομολόγου ΑΤ1, ύψους
300 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η τράπεζα βρίσκεται σε τρο-
χιά εκπλήρωσης της δέσμευσης για εκταμίευση 3 δισ.
ευρώ βιώσιμων δανείων στο σύνολο της περιόδου
2023-2025, καθώς μέσω αυτών χρηματοδοτούνται ή
πρόκειται να χρηματοδοτηθούν εμβληματικά έργα.

Η «ακτινογραφία» των μεγεθών 
Η Alpha Bank κατάφερε στο εννεάμηνο να βάλει τις

βάσεις για να υπερβεί τους ετήσιους στόχους και να
μπει πιο δυναμικά στο 2025, όπου θα αρχίσει να αποδί-
δει ακόμη περισσότερους καρπούς η συμφωνία με τον
ιταλικό κολοσσό της UniCredit. 

Ειδικότερα, η τελική εικόνα των οικονομικών αποτε-
λεσμάτων εννεάμηνου της τράπεζας διαμορφώθηκε
από τις παρακάτω εξελίξεις:

1. Τα κύρια έσοδα από τόκους και προμήθειες σημεί-

ωσαν αύξηση 3,7%, παρά την αρνητική επίπτωση των χα-
μηλότερων επιτοκίων. 

2. Η καθαρή πιστωτική επέκταση στην Ελλάδα δια-
μορφώθηκε σε 1,2 δισ. ευρώ, προερχόμενη από δάνεια
προς επιχειρήσεις. Το χαρτοφυλάκιο εξυπηρετούμενων
δανείων του ομίλου, εξαιρουμένων των ομολογιών
υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας, αυξήθηκε κατά
7,7% σε ετήσια βάση και ανήλθε σε 30,9 δισ. ευρώ.

3. Τα κεφάλαια πελατών ενισχύθηκαν κατά 10%, λό-
γω της αύξησης των υπό διαχείριση περιουσιακών
στοιχείων κατά 43%, ενώ οι καταθέσεις αυξήθηκαν κα-

τά 3% σε ετήσια βάση. Οι προθεσμιακές καταθέσεις ως
ποσοστό των εγχώριων καταθέσεων της τράπεζας πα-
ρέμειναν αμετάβλητες σε τριμηνιαία βάση, στο 25%
(εξαιρουμένων των καταθέσεων φορέων του Δημοσί-
ου), με την αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων ως πο-
σοστό της αύξησης των επιτοκίων της αγοράς (beta) να
ανέρχεται σε 18%.

4. Ο Δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων του
ομίλου υποχώρησε στο 4,6% και ήταν μειωμένος κατά
2,6 ποσοστιαίες μονάδες σε ετήσια βάση, αντανακλών-
τας την εξυγίανση του χαρτοφυλακίου της τράπεζας.
Επιπλέον, στο εννεάμηνο, το κόστος πιστωτικού κινδύ-
νου διαμορφώθηκε σε 63 μονάδες βάσης.

5. Ο Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας ενισχύθηκε
στο 15,5%, λαμβάνοντας υπόψη την πρόβλεψη για διανο-
μή μερίσματος, λόγω της θετικής συνεισφοράς από την
οργανική κερδοφορία του τριμήνου. Λαμβανομένης
υπόψη της θετικής επίπτωσης στα σταθμισμένα για τον
κίνδυνο στοιχεία του ενεργητικού, τότε ο βασικός δεί-
κτης κεφαλαιακής επάρκειας (FL CET1) διαμορφώθηκε
στο 17,1% και ο συνολικός δείκτης στο 23,1%. Πρέπει να
σημειωθεί ότι η ομολογιακή έκδοση του Σεπτεμβρίου,
ύψους 300 εκατ. ευρώ, συνέβαλε καθοριστικά στη βελ-
τίωση της κεφαλαιακής δομής της τράπεζας, εξασφαλί-
ζοντας επαρκές απόθεμα έναντι των ελάχιστων εποπτι-
κών ορίων και απαιτήσεων για ίδια κεφάλαια και επιλέ-
ξιμες υποχρεώσεις. 

6. Η Ενσώματη Καθαρή Αξία της τράπεζας στο τέλος
του γ’ τριμήνου ανήλθε στα 6,8 δισ. ευρώ και ήταν αυξημέ-
νη κατά 9% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα.

Με βάση τα παραπάνω αποτελέσματα, η διοίκηση
διαβεβαίωσε την αγορά ότι η ενίσχυση της ανθεκτικότη-
τας του ισολογισμού παρά τις πιέσεις από την πτώση των
επιτοκίων, η ισχυρή ανάπτυξη του δανειακού χαρτοφυ-
λακίου και η επιταχυνόμενη δυναμική των εσόδων προ-
μηθειών, υποστηριζόμενα από τη συνεργασία με τη Uni-
Credit, αναμένεται να οδηγήσουν σε αύξηση κερδών και
ισχυρή δημιουργία κεφαλαίου για τη διανομή υψηλότε-
ρων μερισμάτων προς τους μετόχους.

Ισχυρή κεφαλαιακή βάση 
και αναβάθμιση προβλέψεων 

για κέρδη ανά μετοχή 0,34 ευρώ

Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

H απόδοση ιδίων κεφαλαίων διαμορφώθηκε στο 14,4% 
και όπως δήλωσε ο CEO Βασίλης Ψάλτης, «η επίδοση αυτή

μας επιτρέπει να αναβαθμίσουμε, για δεύτερη φορά 
μέσα στο έτος, την πρόβλεψή μας για κέρδη

ανά μετοχή σε 0,34 ευρώ»
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Lavipharm: Στα 9,22 εκατ. 
τα καθαρά 
κέρδη 9μήνου

Αύξηση 21,2% παρουσίασαν τα προσαρμο-
σμένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσε-
ων (EBITDA) του Ομίλου Lavipharm από συνε-
χιζόμενες δραστηριότητες για το εννεάμηνο του
2024, τα οποία ανήλθαν σε 9,08 εκατ. ευρώ
έναντι 7,55 εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο διά-
στημα του προηγούμενου έτους. Αντίστοιχα,
όπως αναφέρει η Lavipharm AE στα βασικά
ενοποιημένα οικονομικά μεγέθη του εννεαμή-
νου, τα συνολικά προσαρμοσμένα κέρδη προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλ-
θαν σε 9,42 εκατ. ευρώ έναντι 7,47 εκατ. ευρώ,
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 26,1%. Τα συνολι-
κά κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε 9,22
εκατ. ευρώ έναντι 2,10 εκατ. ευρώ κατά το εννε-
άμηνο 2023 σημειώνοντας εκρηκτική άνοδο
κατά 338,6%.

Aegean: Κέρδη 132 εκατ.
και κύκλος εργασιών 
€1,38 δισ. στο 9μηνο 

H Aegean ανακοίνωσε τα βασικά οικονομικά
και οργανικά αποτελέσματα για το εννεάμηνο
και το τρίτο τρίμηνο του 2024. Ο ενοποιημένος
κύκλος εργασιών για το εννεάμηνο του 2024
ανήλθε σε 1,38 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά 4% σε
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Ο
όμιλος προσέφερε 15,3 εκατ. διαθέσιμες θέσεις
και μετέφερε 12,6 εκατ. επιβάτες, 5% περισσό-
τερους σε σχέση με την περσινή περίοδο, εκ
των οποίων 7,4 εκατ. επιβάτες από/προς προ-
ορισμούς του εξωτερικού. Τα κέρδη ΕΒΙΤDA
διαμορφώθηκαν σε 330 εκατ. ευρώ, τα κέρδη
προ φόρων ανήλθαν σε 170,4 εκατ. ευρώ, ενώ τα
κέρδη μετά από φόρους του εννεαμήνου ανήλ-
θαν σε 132,0 εκατ. ευρώ, 23% χαμηλότερα κατά
την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Helleniq Energy: 
Συγκρίσιμα κέρδη 
γ’ τριμήνου στα 49 εκατ.

Η Helleniq Energy Holdings ΑΕ ανακοίνωσε
τα ενοποιημένα οικονομικά αποτελέσματα γ’
τριμήνου, με τα συγκρίσιμα κέρδη EBITDA να
διαμορφώνονται στα 183 εκατ. ευρώ και τα συγ-
κρίσιμα καθαρά κέρδη στα 49 εκατ. ευρώ, ενώ
συνολικά για το εννεάμηνο ανήλθαν σε 753
εκατ. ευρώ και 284 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Η
παραγωγή προϊόντων από τα διυλιστήρια για το
γ’ τρίμηνο 2024 αυξήθηκε κατά 6% στους 3,9
εκατ. τόνους, ενώ οι πωλήσεις ανήλθαν σε 4,2
εκατ. τόνους (+8%), στο υψηλότερο επίπεδο από
το γ’ τρίμηνο 2016, με τις εξαγωγές να αντιστοι-
χούν στο 46% των συνολικών πωλήσεων. Με βά-
ση τα αποτελέσματα εννεαμήνου και τις προ-
οπτικές για το σύνολο του έτους 2024, το ΔΣ της
Helleniq Energy Holdings αποφάσισε τη διανο-
μή προσωρινού μερίσματος 0,20 ευρώ ανά με-
τοχή στους μετόχους. Ο
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Κώστας Νεμπής-ΟΤΕ: 
Αισιοδοξία για τα μεγέθη 2025

Τη σύναψη συμφωνίας
μεταξύ του Ταμείου Χρη-
ματοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας και του Ηλεκτρο-
νικού Ενιαίου Φορέα
Κοινωνικής Ασφάλισης,
δυνάμει της οποίας ο e-
ΕΦΚΑ εκχώρησε και με-
ταβίβασε στο ΤΧΣ
25.619.382 μετοχές της
Attica Bank, ανακοίνωσε
η τράπεζα. Το ΤΧΣ ανέλαβε την υπο-
χρέωση να ασκήσει το σύνολο των
ανωτέρω τίτλων κτήσης μετοχών και,

μετά την έναρξη διαπραγμάτευσης στο
Χρηματιστήριο Αθηνών των μετοχών
που θα προκύψουν από την άσκηση

των τίτλων κτήσης με-
τοχών της τράπεζας, να
μεταβιβάσει στον e-
ΕΦΚΑ τον αριθμό μετο-
χών της Attica Bank που
απαιτείται, προκειμέ-
νου το ποσοστό συμμε-
τοχής του e-ΕΦΚΑ να
ανέλθει σε 3,1% επί του
μετοχικού κεφαλαίου
και των δικαιωμάτων

ψήφου της τράπεζας, όπως αυτό θα
διαμορφωθεί μετά την ενάσκηση των
τίτλων κτήσης μετοχών της τράπεζας.

Την απόσχιση του κλάδου χυ-
τηρίου με σύσταση νέας εταιρεί-
ας καλείται να εγκρίνει η έκτα-
κτη Γενική Συνέλευση της Alu-
mil που θα διεξαχθεί στις 9 Δε-
κεμβρίου 2024. Ειδικότερα, οι
μέτοχοι της εισηγμένης κα-
λούνται να λάβουν απόφαση επί
του μόνου θέματος της ημερή-
σιας διάταξης για τη διάσπαση
με απόσχιση κλάδου χυτηρίου
της εταιρείας και εισφορά του σε νεοϊδρυόμενη εται-
ρεία, σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, αλλά και να

εγκρίνουν το Καταστατικό της
νεοϊδρυόμενης ανώνυμης
εταιρείας. Σε περίπτωση μη
επίτευξης της απαιτούμενης
απαρτίας, οι μέτοχοι καλούνται
χωρίς δημοσίευση νεότερης
πρόσκλησης σε επαναληπτική
Γενική Συνέλευση στις 17 Δε-
κεμβρίου 2024, ημέρα Τρίτη
και ώρα 11.00 πμ, στον ίδιο ως
άνω χώρο για συζήτηση και λή-

ψη απόφασης επί του ανωτέρω μοναδικού θέματος της
ημερήσιας διάταξης.

Alumil: Στις 9 Δεκεμβρίου η έκτακτη ΓΣ για την απόσχιση του κλάδου χυτηρίου

Ε
φαλτήριο για ακόμα ισχυρότε-
ρα αποτελέσματα το 2025 ανα-
μένεται να αποτελέσει η συμ-

φωνία για το αθλητικό περιεχόμενο με
τη Nova, τα κουπόνια για την ενίσχυση
της ευρυζωνικότητας Gigabit Voucher
και Smart Readiness αλλά και οι επεν-
δύσεις στις υποδομές, σε συνδυασμό
με την απόσχιση της υποδομής κινη-
τής σε νέα εταιρεία, ανέφερε ο επικε-
φαλής του ΟΤΕ Κώστας Νεμπής κατά
την τηλεδιάσκεψη με τους αναλυτές
ενόψει της παρουσίασης των αποτελε-
σμάτων γ’ τριμήνου. Παρότι μάλιστα η
στρατηγική για τον οργανισμό του
2030 θα παρουσιαστεί εν ευθέτω χρό-
νω, σημείωσε ότι στόχος είναι να κατα-
στεί ο ΟΤΕ αδιαμφισβήτητος ηγέτης
στην εγχώρια τηλεπικοινωνιακή αγορά
αλλά και ένας εκ των κορυφαίων τηλε-
πικοινωνιακών εταιρειών της Ευρώ-
πης, αξιοποιώντας και τη συμμετοχή

του στην ευρύτερη οικογένεια της
Deutsche Telekom. Χαρακτηρίζοντας
το τρέχον έτος σταθερό, ο κ. Νεμπής
εμφανίστηκε ιδιαιτέρως αισιόδοξος

για τα αποτελέσματα του επόμενου
έτους, καθώς, όπως είπε, έχουν δημι-
ουργηθεί ήδη οι προϋποθέσεις για πε-
ραιτέρω ανάπτυξη.

Attica Bank: Συμφωνία ΤΧΣ - eΕΦΚΑ για τίτλους κτήσης μετοχών της τράπεζας
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Βαριά η ατζέντα 
στο συνέδριο της ΕΝΠΕ

Η επικείμενη θεσμική μεταρρύθμιση
με τη σύνταξη του νέου Κώδικα Αυτοδι-
οίκησης, που θα περιλαμβάνει και τις
περιφέρειες, αλλά και τις προκλήσεις
που ανακύπτουν από την κλιματική κρί-
ση, πρόκειται να βρεθεί στο επίκεντρο
του τακτικού συνεδρίου της Ένωσης
Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) στην
Αλεξανδρούπολη. Το συνέδριο θα πραγ-
ματοποιηθεί τη Δευτέρα 18 και την Τρίτη
19 Νοεμβρίου, όπου θα παραστούν ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λι-
βάνιος και ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης. Ση-
μειωτέον ότι για τον πρόεδρο της ΕΝΠΕ
Απόστολο Τζιτζικώστα θα είναι η τελευ-
ταία και αποχαιρετιστήρια ομιλία του,
καθώς από το νέο έτος θα αναλάβει τα
καθήκοντα Ευρωπαίου Επιτρόπου Με-
ταφορών στις Βρυξέλλες. 

Ο Δήμος Χολαργού τιμά
τον Περικλή

Στο πλαίσιο
του θεσμού
«Ημέρες Περι-
κλέους», ενός
θεσμού προς τι-
μήν του Περικλή,
που ήταν Χολαρ-
γιώτης, αλλά και
όλης της περιό-
δου εκείνης της
αρχαίας ελληνι-
κής ιστορίας, που είναι γνωστή ως ο
«Χρυσός Αιώνας του Περικλή», ο Δήμος
Παπάγου-Χολαργού διοργανώνει εκδή-
λωση σήμερα, Σάββατο 16 Νοεμβρίου,
στο αμφιθέατρο «Μίκης Θεοδωράκης».
H φετινή εκδήλωση είναι αφιερωμένη
στην ιστορική και διαχρονική δύναμη της
θάλασσας και στη σημασία της στην εθνι-
κή ισχύ. Το θέμα θα αναπτύξει ο Ζήσης
Φωτάκης, επίκουρος καθηγητής Ναυτι-
κής Ιστορίας της Σχολής Ναυτικών Δοκί-
μων. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα τιμη-
θούν με τα «Βραβεία Περικλέους» ο αρ-
χηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού,
αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος
Κατάρας και ο αρχηγός του Λιμενικού
Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής, αντι-
ναύαρχος Γεώργιος Αλεξανδράκης. 

Επετειακές εκδηλώσεις
για τα 100 χρόνια 
Νέας Φιλαδέλφειας

Τη συμπλήρωση 100 ετών από την ίδρυ-
ση του προσφυγικού συνοικισμού στη
Νέα Φιλαδέλφεια ετοιμάζεται να γιορτάσει ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας-
Νέας Χαλκηδόνας. Να σημειωθεί ότι ο προσφυγικός συνοικισμός της Νέας
Φιλαδέλφειας ορίστηκε με Διάταγμα που δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα
της Κυβέρνησης στις 14 Νοεμβρίου 1924. Τα 100 χρόνια από την ίδρυση του
πρώτου προσφυγικού συνοικισμού θα εορταστούν πανηγυρικά με την υπο-
δοχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, την Παρασκευή 22 Νο-
εμβρίου 2024. Στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων στην πλατεία Πα-
τριάρχου Ιωακείμ, θα πραγματοποιηθεί η επίσημη τελετή ονοματοδοσίας
της εις μνήμην του Πατριάρχη Κωνσταντίνου ΣΤ’, συμβόλου του ξεριζωμέ-
νου προσφυγικού Ελληνισμού της Μικράς Ασίας.

Εντατικός καθαρισμός φρεατίων 
στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας
Τον κίνδυνο επανάληψης φονικών πλημμυρικών φαινομένων επι-

διώκει να απομειώσει ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας, Αρμόδιος Γ. Δρί-
κος, ο οποίος ενημερώνει ότι με αμείωτο ρυθμό συνεχίζονται ο προλη-
πτικός καθαρισμός και η απόφραξη των φρεατίων ομβρίων υδάτων σε
όλο τον δήμο, καθότι έχει διαπιστώσει ότι «υπάρχουν περιοχές όπου δεν
έχει γίνει προληπτικός καθαρισμός και έλεγχος για τουλάχιστον δύο δε-
καετίες». «Γίνεται μια τεράστια προσπάθεια προκειμένου να διαφυλά-
ξουμε τις υποδομές και τις περιουσίες των δημοτών μας από τα έντονα
καιρικά φαινόμενα. Επιχειρούμε εγκαίρως, πριν την έναρξη των βροχο-

πτώσεων που φέρει μαζί του ο χειμώνας, προκειμένου να καθαριστούν τα φρεάτια από τα συσσωρευμένα
φερτά υλικά που εμποδίζουν την απορροή των ομβρίων υδάτων», υπογραμμίζει ο κ. Δρίκος.

Ξ
εκινά η διαβούλευση επί του
Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδί-
ου (ΕΠΣ) της Σαντορίνης, η

οποία θα διαρκέσει έως τις 20 Νοεμ-
βρίου, και οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να καταθέσουν τις προτάσεις
τους στην ειδική ψηφιακή πλατφόρ-
μα της ιστοσελίδας του υπουργείου
Περιβάλλοντος. Στόχος του ΕΠΣ Θή-
ρας είναι ο δραστικός περιορισμός
της εκτός σχεδίου δόμησης, που συν-
δέεται άμεσα με την προστασία των
σημαντικών αναπτυξιακών πόρων
του δήμου, όπως η γεωργική γη, το φυσικό περιβάλλον, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι παραδοσιακοί οικι-
σμοί. Παράλληλα, επιδιώκεται η δημιουργία ευνοϊκών προϋποθέσεων ανάπτυξης του πρωτογενούς και
δευτερογενούς τομέα -όπου σήμερα το νησί υστερεί- και η διαφοροποίηση του ανεπτυγμένου τουριστικού
τομέα με την ενίσχυση εναλλακτικών μορφών τουρισμού και την ομαλότερη κατανομή των τουριστικών ρο-
ών στον χώρο και στον χρόνο. Συγκεκριμένα, ως προς τις χρήσεις γης προτείνεται η ανάπτυξη εναλλακτικών
μορφών τουρισμού και γεωργικής δραστηριότητας. Επίσης, καθορίζονται τρεις επιμέρους περιοχές καλ-
λιέργειας αμπελιών, με προοπτική να εξελιχθούν σε ΠΟΠ, και συμπληρώνονται με μια επιπλέον ζώνη γεωρ-
γικής δραστηριότητας και συμβατών χρήσεων στην ανατολική ακτή της Θήρας. Στον προτεινόμενο σχεδια-
σμό, το αεροδρόμιο συμπληρώνει ο προγραμματιζόμενος νέος επιβατικός και εμπορικός λιμένας στον Μο-
νόλιθο, όπου δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για μια ζώνη παραγωγικών δραστηριοτήτων, logistics και
εμπορικών λειτουργιών σε άμεση εξυπηρέτηση από τις μείζονες αυτές συγκοινωνιακές υποδομές του νη-
σιού. Ως προς τις οικιστικές ζώνες, προτείνεται η οριοθέτηση των παραδοσιακών οικισμών προ του 1923 για
τους οικισμούς Θόλος, Φοινικιά και Ημεροβίγλι, που δεν έχουν μέχρι σήμερα οριοθετηθεί, ενώ προβλέπε-
ται η επανέγκριση του ορίου των 18 οριοθετημένων οικισμών. Επίσης, οι χρήσεις γης πρόκειται να επικαιρο-
ποιηθούν σύμφωνα με το ΠΔ 59/2018. Τέλος, με βάση τις ανάγκες που έχουν προκύψει από την εκτίμηση
της χωρητικότητας για το έτος 2040 σε συνδυασμό με τις προτεινόμενες πολιτικές του ΕΠΣ, προτείνονται
επεκτάσεις στους οικισμούς Οία, Φηρά και στους νέους οριοθετημένους οικισμούς Θόλο και Ημεροβίγλι.

Τρία πλήρως ανακαινισμένα ΚΕΠ 
στο Δήμο Ηλιούπολης
Ολοκληρώθηκε η ανακαίνιση των τριών ΚΕΠ στον
Δήμο Ηλιούπολης, με χρηματοδότηση από το Ταμείο
Ανάκαμψης. Στα τρία πρότυπα ΚΕΠ Ηλιούπολης, μέ-
σω του προγράμματος «Σύζευξις 2» θα επιτυγχά-
νονται καλύτερες και ταχύτερες παροχές υπηρε-
σιών για την εξυπηρέτηση των πολιτών. Παράλληλα
με τη νέα πλατφόρμα των ΚΕΠ, οι κάτοικοι της Ηλιούπολης θα έχουν τη
δυνατότητα να παραλαμβάνουν πιστοποιητικά από τις περισσότερες
πλατφόρμες, ενώ σύντομα θα έχουν τη δυνατότητα να κλείνουν ψηφιακά
ραντεβού μέσω ΚΕΠ για την έκδοση ταυτοτήτων στα Αστυνομικά Τμήμα-
τα. Επίσης, μέσω των ΚΕΠ πραγματοποιείται η διασύνδεση με το Εθνικό
Μητρώο Διοικητικών Διαδικασιών - Μίτος του ελληνικού Δημοσίου.

Στο επίκεντρο ξανά 
το τέλος ταφής

Στο επίκεντρο της τελευταίας συνεδρίασης του
ΔΣ της ΚΕΔΕ βρέθηκε ξανά το τέλος ταφής, που για
το τρέχον έτος η παρακράτηση από την τακτική επι-
χορήγηση των δήμων άγγιξε τα 240 εκατ. ευρώ. Αυ-
τό που ζητούν εκ νέου οι δήμαρχοι από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και τον εποπτευόμενο από αυ-
τόν Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) εί-
ναι να μάθουν πότε αυτά τα χρήματα θα αποδοθούν
στους δήμους υπό μορφή εξοπλισμού για την ανα-
κύκλωση, δηλαδή πότε θα παραλάβουν απορριμ-
ματοφόρα και κάδους. Σημειωτέον ότι στις 8 Δε-
κεμβρίου εκδικάζεται η υπόθεση στο Συμβούλιο
της Επικρατείας μετά την προσφυγή 164 δήμων και
την πρόσθετη παρέμβαση της ΚΕΔΕ.

Σταθμό άνοιας θέτει σε
λειτουργία ο Δήμος Αιγάλεω

Νέα υπηρεσία υγείας προς τους δημότες, επι-
κεντρώνοντας στην ψυχικά επίπονη νόσο της άνοι-
ας. Συγκεκριμένα, ο Δήμος Αιγάλεω θέτει σε λει-

τουργία τον σταθμό άνοιας από
την ερχόμενη Παρασκευή 22

Νοεμβρίου. Η νέα αυτή δο-
μή θα παρέχει δωρεάν
υποστήριξη και αρχική
εκτίμηση από εκπαιδευ-

μένους επαγγελματίες
υγείας και ψυχικής υγείας

σε άτομα ηλικίας άνω των 55
ετών που αντιμετωπίζουν προβλήματα μνήμης.
Εφόσον κριθεί απαραίτητο, θα υπάρχει η δυνατό-
τητα εξειδικευμένης ιατρικής εξέτασης από νευ-
ρολόγο, για την περαιτέρω διερεύνηση της κατά-
στασης. «Με τον σταθμό άνοιας ενισχύουμε τις
υπηρεσίες υγείας και προσφέρουμε στους πολίτες
μας τη δυνατότητα έγκαιρης διάγνωσης και υπο-
στήριξης», επισημαίνει ο δήμαρχος Αιγάλεω Λάμ-
προς Σκλαβούνος (φωτό).

Προχωρά το Ειδικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο της Σαντορίνης 



Μ
ε μία σημαντική διάκριση τιμήθηκε ο Όμιλος
ΑΒΑΞ στο πλαίσιο των DYPA Business Partners
Awards. Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης

βράβευσε την ΑΒΑΞ με το βραβείο «Best Match Award»,
για την πρόσληψη ατόμων με αναπηρία. 

Το βραβείο στην ΑΒΑΞ που επενδύει σταθερά στο αν-
θρώπινο κεφάλαιο και τις ίσες ευκαιρίες στην εργασία
απένειμε η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Νίκη Κεραμέως και το παρέλαβε η Chief Human Re-
sources Officer του Ομίλου ΑΒΑΞ Κατερίνα Μαντζώρου,
σε ειδική εκδήλωση στο Ζάππειο Μέγαρο. Η κ. Μαντζώ-

ρου εξέφρασε τις ευχαριστίες της για την τιμητική αυτή
διάκριση, τόνισε την προσήλωση της διοίκησης της ΑΒΑΞ
και της ομάδας της διεύθυνσης προσωπικού στη διαρκή
και συστηματική επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό, ως
κορυφαίο κεφάλαιο στην ανάπτυξη του ομίλου και υπο-
γράμμισε στον διοικητή της ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτοψάλτη
την εξαιρετικά αποδοτική συνεργασία της ΑΒΑΞ με την
υπηρεσία. 

Ο Όμιλος ΑΒΑΞ απασχολεί 2.500 εργαζόμενους και
συνεργάτες σε ένα εργασιακό περιβάλλον που προάγει
την αξία, την ασφάλεια και τη συμπερίληψη.
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Το rebranding της Intrakat σε Aktor Όμιλος Εταιρειών,
ένα από τα πλέον σύνθετα και απαιτητικά πρότζεκτ ολιστι-
κής επικοινωνίας, ανέλαβε και υλοποίησε η Unlimited
Creativity του Ομίλου V+O. Τ ο rebranding ήταν αποτέλε-
σμα πολύμηνης συστηματικής δουλειάς και είχε ως κεν-
τρικό στόχο να αναδείξει και να προβάλει τη δυναμική και
πολυδιάστατη φυσιογνωμία του νέου σχήματος που προ-
έκυψε μετά την εξαγορά της Aktor από την Intrakat και την
ενοποίησή τους σε έναν όμιλο με δραστηριοποίηση πέρα
από τις κατασκευές.  H Unlimited Creativity υποστήριξε
την εταιρεία από το πρώτο βήμα, τόσο σε επίπεδο στρατη-

γικού σχεδιασμού και αφηγήματος όσο και σε επίπεδο
ολοκληρωμένων υπηρεσιών branding και creative serv-
ices, καθώς και με τη δημιουργία 360ο καμπάνιας, με κεν-
τρικό μήνυμα «Δύναμη Εξέλιξης».  Με την επιμέλεια της
Unlimited Creativity, η νέα στρατηγική, η ανανεωμένη
εταιρική ταυτότητα και η καμπάνια του ομίλου εταιρειών
Aktor παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά σε ένα launch
event, με την παραγωγή να φέρει την «υπογραφή» της
Yard Athens.

� Δυναμικό «παρών» στον 41ο Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθή-

νας έδωσαν εργαζόμενοι της Helleniq Energy. Οι συνολικά

232 εθελοντές δρομείς αντιπροσώπευσαν τις έξι χώρες όπου δρα-

στηριοποιείται ο όμιλος (Ελλάδα, Κύπρος, Βουλγαρία, Σερβία,

Μαυροβούνιο και Βόρεια Μακεδονία), λαμβάνοντας μέρος σε

όλες τις διαδρομές. Με το σύνθημα «Τρέχοντας πέρα από τα σύνο-

ρα - Έξι χώρες, μια ομάδα, για καλό σκοπό» υποστήριξαν το έργο

του Make-A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή) Ελλάδας, συμβάλλοντας

στην πραγματοποίηση τριών ευχών παιδιών με σοβαρές ασθένει-

ες. H διευθύντρια Εταιρικής Ευθύνης της Helleniq Energy Γεωρ-

γία Λασανιάνου τόνισε μεταξύ άλλων: «Η αλληλεγγύη και η διαρ-

κής κοινωνική προσφορά αποτελούν θεμελιώδεις αξίες για τη

Helleniq Energy. Πέρα από τη χαρά της συμμετοχής στον Αυθεντι-

κό Μαραθώνιο της Αθήνας, οι εργαζόμενοι του ομίλου -ανάμεσά

τους και 30 συνάδελφοι από το εξωτερικό- απέδειξαν ότι επιδιώ-

κουν μέσα από τις δράσεις τους να κάνουν τη διαφορά».

�
Επίδοση «A» στον MSCI ESG Rating (Morgan Stanley Capital In-

ternational) πέτυχε ο ΟΤΕ για τρίτη συνεχή χρονιά, για τις πρα-

κτικές που εφαρμόζει σε θέματα Περιβάλλοντος, Κοινωνίας και

Διακυβέρνησης (ESG). Ο ΟΤΕ ανήκει στο 28% των εταιρειών τηλεπι-

κοινωνιών διεθνώς που έλαβαν επίδοση «Α» από τις συνολικά 182

εταιρείες του κλάδου που αξιολο-

γήθηκαν από τον MSCI. Ο όμιλος

διατηρεί τη συγκεκριμένη βαθμο-

λογία από το 2022, καθώς επίσης

παρουσία σε άλλους διεθνείς και

ελληνικούς δείκτες βιώσιμης ανά-

πτυξης και αξιολογήσεων ESG. Με αφορμή τη νέα αξιολόγηση, η

Ντέπη Τζιμέα, Executive Director Εταιρικής Επικοινωνίας και Βιώ-

σιμης Ανάπτυξης Ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε: «Η διατήρηση της βαθμολο-

γίας Α για τρίτη χρονιά στον δείκτη MSCI δεν αποτελεί μόνο επιβρά-

βευση για τις πρακτικές που έχουμε υιοθετήσει, αλλά και μια υπεν-

θύμιση της ευθύνης μας να συνεχίσουμε με συνέπεια και αποφασι-

στικότητα προς την κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης».

�
Η The Newtons Laboratory ανέλαβε την καμπάνια για το αν-

τιβηχικό Broncolyn της ΒΙΑΝ-ΒΙΑΝΕΞ. Ένας κουρέας με

επίμονο βήχα κουρεύει ανορθόδοξα έναν πελάτη του, καθώς ο

βήχας τον εμποδίζει να κάνει σωστά τη δουλειά του. Πρόκειται

για μια παραγωγή της Filmiki Productions, με εταιρεία ήχου την

Bounce και σκηνοθέτη τον Χρήστο Κανάκη. Η 360ο καμπάνια θα

«τρέξει» σε TV, SoMe και print υλικά.

Mικρά - μικρά

Στην ΑΒΑΞ το βραβείο «Best Match Award» 
από τη ΔΥΠΑ για την πρόσληψη ατόμων με αναπηρία

Η Mediacube επιλέχθηκε από την ΑΒ
Βασιλόπουλος με σκοπό τη δημιουργία
και διαχείριση περιεχομένου στα web-
sites ab.gr, enafood.gr και alla-
zoumesinithies.ab.gr, στο ΑΒ mobile app,
καθώς και σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο
των CRM επικοινωνιών της εταιρείας με
το πελατολόγιό της. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, η Me-
diacube καλείται να χρησιμοποιήσει καινοτόμες τεχνολογίες
και τεχνικές, με σκοπό να βελτιστοποιηθεί η παρουσία και να
αυξηθούν οι πωλήσεις της ΑΒ Βασιλόπουλος στο διαδίκτυο.

Με αυτή τη νέα συνεργασία, η Mediacube
επιλέγεται για ακόμα μία φορά να υλοποι-
ήσει ένα ιδιαίτερο και απαιτητικό digital
project, όπως επισημαίνει χαρακτηριστι-
κά: «Διαθέτοντας 20ετή εμπειρία στον
κλάδο, το τμήμα ψηφιακών μέσων της
εταιρείας καλείται να διαχειριστεί και να

αναπτύξει ένα από τα μεγαλύτερα και σημαντικότερα έργα του
μέχρι σήμερα, που στόχο έχει να ενισχύσει την online παρου-
σία της ΑΒ Βασιλόπουλος και να ενδυναμώσει τη θέση της με-
ταξύ των ανταγωνιστών της στην αγορά».

Νέα συνεργασία για ΑΒ και Mediacube

Μαγικά Χριστούγεννα με τη Lidl - Η χριστουγεννιάτικη ταινία 
Τι θα γινόταν αν όλες μας οι ευχές
πραγματοποιούνταν; Τι θα ευχόμα-
σταν; Αυτά τα ερωτήματα θέτει η φε-
τινή χριστουγεννιάτικη καμπάνια της
Lidl. H ταινία δείχνει μια οικογένεια
να ζει τη μαγική στιγμή της εκπλή-
ρωσης των ευχών της κατά τη διάρ-
κεια του χριστουγεννιάτικου
δείπνου. Ενώ όλοι ικανοποιούν τις
επιθυμίες τους και διασκεδάζουν, η
πρωταγωνίστρια, ένα μικρό κορίτσι,
εκπληρώνει μια ξεχωριστή και ανι-
διοτελή ευχή, πυροδοτώντας την
πραγματική μαγεία των Χριστουγέν-

νων. Με την υπογραφή των BBDO
και BWGTBILD, ο Βρετανοαυστρα-
λός σκηνοθέτης Tom Hooper συγ-
κεντρώνει αυτά τα μηνύματα σε μία
χριστουγεννιάτικη ταινία για τη Lidl.

Στόχος της εταιρείας είναι να αποτε-
λέσει τον ιδανικό συνεργάτη για μια
«μαγική εορταστική περίοδο, προ-
σφέροντας μια μεγάλη γκάμα προ-
ϊόντων και γιορτάζοντας το πνεύμα
της προσφοράς».
Μέσω των πρωτοβουλιών δωρεάς
τροφίμων στα καταστήματά της σε
όλη την Ευρώπη, η Lidl και οι πελά-
τες της συμβάλλουν έμπρακτα, ώστε
να εξασφαλιστεί ότι όλοι, ανεξάρτητα
από τις συνθήκες, μπορούν να βιώ-
σουν τη μαγεία των Χριστουγέννων,
όπως επισημαίνεται.

Η Unlimited Creativity
«υπογράφει» 
το rebranding 

του Ομίλου Aktor
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Για πρώτη φορά έπειτα από χρόνια θα

πραγματοποιηθεί ελληνικός τελικός της

Eurovision μέσα από τον οποίο θα αναδειχτεί

το τραγούδι που θα εκπροσωπήσει τη χώρα

μας στον πανευρωπαϊκό μουσικό διαγωνισμό.

Αυτήν τη στιγμή μπορεί η ΕΡΤ να έχει επικεν-

τρωθεί στις δεκάδες συμμετοχές και στη δια-

μόρφωση της επιτροπής, ήδη όμως έχει αρχί-

σει να συζητιέται και το θέμα της παρουσίασης

της βραδιάς. Γνωρίζουμε λοιπόν πως η ΕΡΤ

επιθυμεί λαμπερά πρόσωπα και, όπως χαρα-

κτηριστικά μας αναφέρθηκε, «ποιος δεν θα

ήθελε τον Σάκη Ρουβά και την Έλενα Παπαρί-

ζου;».

� Με τον Κωνσταντίνο Ζούλα να

προχωρά σε αλλαγές στο πρό-

γραμμα του ΣΚΑΪ, μια σειρά από

παρουσιαστές πρόκειται να

μπει σε αναμονή από τον

Ιανουάριο του 2025. Ο

Γιώργος Λιανός μετά το τέ-

λος του «Survivor» παραμέ-

νει δίχως πρότζεκτ, το ίδιο

και η Κατερίνα Καραβάτου

μετά την ολοκλήρωση του

«My Style Rocks». Και αν το

«Power of Love» ήταν μέχρι

πρότινος στα σχέδια του

καναλιού να προχωρήσει

και σε επόμενο κύκλο,

πλέον κάτι τέτοιο φαντάζει

δύσκολο να συμβεί. Επι-

πλέον, η Έλενα Χριστο-

πούλου και ο Γιώργος Κα-

ράβας, δύο πρόσωπα που

θα μπορούσαν να έχουν και

περαιτέρω αξιοποίηση σε κάτι άλλο, μάλ-

λον θα κουνήσουν μαντίλι, καθώς δεν

υπάρχει κάτι στον ορίζοντα. Από την άλλη,

ο Χρήστος Φερεντίνος και ο Μάρκος Σε-

φερλής αναμένουν το τέλος της σεζόν

ώστε να δουν αν πρόκειται να ανανεωθεί η

συνεργασία τους με τον σταθμό.

� Η Μαρία Εκμεκτσίογλου παίρνει το τρο-
χόσπιτό της και ξεκινά μαγειρική-ταξι-

διωτική εκπομπή σε μεγάλο τηλεοπτικό κα-
νάλι της Τουρκίας. Η γνωστή σεφ θα ταξιδέ-
ψει απ’ άκρου εις άκρον στη γειτονική χώρα
και σε κάθε στάση της θα αναζητά ντόπιες
συνταγές με τοπικά προϊόντα, ενώ θα ξεναγεί
τους τηλεθεατές στον προορισμό και την
ιστορία του. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα έχουν οι
επισκέψεις στις περιοχές της Μικράς Ασίας
και του Πόντου, εκεί όπου ο ελληνισμός έχει
αφήσει ανεξίτηλα τα σημάδια του.

Η προετοιμασία για την επιστροφή
του θρυλικού τηλεπαιχνιδιού της δε-
καετίας του ’80 «Τα Τετράγωνα των
Αστέρων» έχει ξεκινήσει στην ΕΡΤ.
Όπως μαθαίνουμε, τέλη Νοεμβρίου
με αρχές Δεκεμβρίου θα είναι έτοιμο
το σκηνικό και στόχος είναι να βγει
στον αέρα στο δεύτερο μισό της σε-
ζόν. Στην παρουσίαση θα είναι η Σμα-
ράγδα Καρύδη, αλλά μαζί της θα είναι
κάθε φορά μια σειρά από λαμπερά
πρόσωπα.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
η αναζήτηση θα ξεκινήσει εντός της
ΕΡΤ. Από τις τρεις ψυχαγωγικές εκ-

πομπές υποψήφια πρόσωπα είναι ο
Φώτης Σεργουλόπουλος, η Τζένη
Μελιτά, η Νάνσυ Ζαμπέτογλου, ο Θα-
νάσης Αναγνωστόπουλος, η Ζωή
Κρονάκη και ο Τάσος Ιορδανίδης. Οι
ηθοποιοί που παρουσιάζουν τηλε-
παιχνίδια -Ευγενία Σαμαρά, Γιώργος

Καραμίχος και Ζερόμ Καλούτα- είναι
επίσης στη λίστα των υποψηφίων.

Επιπλέον, από τους πρωταγωνιστές
των σίριαλ «Ηλέκτρα», «Παραλία»,
«Η Μαρία που έγινε Κάλλας», «Έρη-
μη χώρα» υπάρχουν πρόσωπα που
θα μπορούσαν να πάρουν μέρος στο
τηλεπαιχνίδι, όπως οι Δημήτρης Μο-
θωναίος, Έμιλυ Κολιανδρή, Τάσος
Γιαννόπουλος, Αποστόλης Τότσικας,
Ελένη Ράντου, Ρένια Λουιζίδου, De-
my, Δανάη Σκιάδη. Το ποιοι θα επιλε-
γούν τελικά θα εξαρτηθεί από τις
υπόλοιπες επαγγελματικές τους υπο-
χρεώσεις.

Ποια πρόσωπα θέλει να τοποθετήσει
η ΕΡΤ στα «Τετράγωνα των Αστέρων»;

Δ
ιαπραγμάτευση από το μηδέν θα ξεκινήσουν ο ΣΚΑΪ
και η Acun Medya όσον αφορά τη συνεργασία τους
για την επόμενη σεζόν. Όλα τα προγράμματα της

τουρκικής εταιρείας παραγωγής επαναξιολογούνται και, απ’
ό,τι φαίνεται, λίγα είναι αυτά που θα πάρουν το πράσινο φως.
Το «Survivor», το οποίο σημειώνει αυτό το διάστημα εξαιρε-
τικά χαμηλή τηλεθέαση, αλλά και το «My Style Rocks», του
οποίου τα δικαιώματα έχει αγοράσει τα τελευταία χρόνια ο
ΣΚΑΪ από την Acun, είναι, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
δύο προγράμματα που η νέα διεύθυνση του σταθμού δεν θέ-
λει στο πρόγραμμα την επόμενη χρονιά.

Το «Exathlon» και το «Power» είναι δύο reality-αναγκα-
στικές επιλογές αυτήν τη στιγμή για τον ΣΚΑΪ ώστε να καλύ-
ψει με πρόγραμμα το δεύτερο μισό της prime time ζώνης
του. Το δυνατό χαρτί της Acun Medya ωστόσο είναι το «The
Voice», που σημειώνει εντυπωσιακά ποσοστά τηλεθέασης
άνω του 20% και το οποίο επιθυμεί ο Κωνσταντίνος Ζούλας
να έχει στο πρόγραμμα του ΣΚΑΪ.

Με βάση αυτό λοιπόν φαίνεται ότι θα προχωρήσει η δύ-
σκολη διαπραγμάτευση των δύο πλευρών, που θα κρίνει και
το μέλλον της συνεργασίας τους, καθώς στο πρόγραμμα που

σχεδιάζεται θέλουν τον Acun ως εξωτερικό παραγωγό που
θα προτείνει και όχι θα συναποφασίζει για το σύνολο της
prime time.

Μεταξύ άλλων, πάντως, ο ΣΚΑΪ θέλει και μια ψυχαγωγική
εκπομπή τύπου «Στούντιο 4» για την επόμενη χρονιά, καθώς
από τη μία είναι εμφανής η έλλειψη της ζωντανής ψυχαγω-
γίας αλλά από την άλλη το «όχι» σε «παραδοσιακά» ψυχα-
γωγικά προγράμματα, όπως ήταν η εκπομπή της Φαίης
Σκορδά, φαίνεται να είναι οριστικό.

ΣΚΑΪ και Acun σε διαπραγμάτευση από το μηδέν...

Ο κύβος ερρίφθη για τη «Μάγισσα», τη σειρά που προβλη-
μάτισε έντονα τις τελευταίες εβδομάδες τα στελέχη του
ΑΝΤ1 λόγω των χαμηλών ποσοστών τηλεθέασης. Σύμφωνα
με τις πληροφορίες μας, το σίριαλ από την επόμενη εβδομά-
δα θα παίζει μόνο μία φορά την εβδομάδα και θα ολοκλη-
ρωθεί στο τέλος της σεζόν, τον Ιούνιο. Πιο συγκεκριμένα, η
«Μάγισσα» θα μεταδίδεται κάθε Δευτέρα στην ώρα της, δη-
λαδή ο σταθμός αποφάσισε να κρατήσει τη μία από τις δύο
μέρες, αυτήν που πήγαινε καλύτερα στα νούμερα. Την Τρίτη
στην ώρα της θα παίζει η κωμωδία «VIP Καλά Γεράματα».

Με την κίνηση αυτή ο ΑΝΤ1 δίνει τέλος στα διάφορα σενά-
ρια, έχοντας εξαντλήσει όλα τα χρονικά περιθώρια μέσα στα
οποία θα μπορούσε το σίριαλ να δείξει τη δυναμική του. Από
την άλλη, το κανάλι δείχνει πως επιθυμεί να προστατεύσει
το πρότζεκτ και όλους όσοι εργάζονται σε αυτό, καθώς με
αυτή την απόφαση περιορίζεται μεν ο αριθμός των επεισο-

δίων, αλλά από την άλλη δεν μιλάμε για ένα άτακτο κόψιμο,
καθώς θα έχει συνεχή παρουσία στην prime time μέχρι το
τέλος της σεζόν. Να σημειώσουμε πως για την απόφαση αυ-
τοί ενημερώθηκαν όλοι οι συντελεστές και οι δημιουργοί,
ενώ οι συζητήσεις έγιναν σε καλό κλίμα.

Ο ΑΝΤ1 μειώνει τα επεισόδια στη «Μάγισσα»
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Μέχρι πρότινος οι τροχονόμοι σταματούσαν τους παραβάτες οδηγούς και

τους βεβαίωναν την όποια παράβαση είχαν διαπιστώσει ότι είχαν πραγματοποι-

ήσει. Ωστόσο αυτό φαίνεται ότι άλλαξε και όπως αποκαλύπτει η «Political», ιδιο-

κτήτης δίκυκλου ειδοποιήθηκε μέσω της ΑΑΔΕ πως του έχει βεβαιωθεί παρά-

βαση του ΚΟΚ χωρίς να τον σταματήσει κανένας τροχονόμος!

Συγκεκριμένα στις 22 Οκτωβρίου στις 13.20 ο ιδιοκτήτης οχήματος ειδοποι-

ήθηκε μέσω της ΑΑΔΕ ότι στις 13.19 του βεβαιώθηκε μια παράβαση ύψους

137,50 ευρώ για ανάποδη κίνηση σε μονόδρομο, για μη χρήση κράνους αλλά και

για μη συμμόρφωση σε σήμα τροχονόμου!

Εκτός του χρηματικού προστίμου των 137,50 ευρώ, ο ιδιοκτήτης του οχήματος

αναγκάστηκε να παραδώσει και την άδεια οδήγησής του εξαιτίας των παραβά-

σεων που του έχει βεβαιώσει ο τροχονόμος.

Ηλεκτρονικές κλήσεις σε οδηγούς που δεν  σταμάτησε ποτέ η Τροχαία!

Η
ανανέωση του Peugeot 3008 ήταν εντυ-
πωσιακή, ωστόσο, το γαλλικό εργοστάσιο
προχώρησε ένα βήμα παραπάνω, καθώς

εφοδίασε το εντυπωσιακό μοντέλο με αμιγώς
υβριδική τεχνολογία και περισσότερη δύναμη με
ταυτόχρονη μείωση του κόστους χρήσης, κάτι
που θα εκτιμήσουν δεόντως οι κάτοχοί του.

Με τιμή από 36.900 ευρώ, το Peugeot 3008 Hybrid
136 e-DCS6 αναμενόμενα θα είναι η πιο οικονομική
έκδοση του καταλόγου του νέου 3008, ωστόσο, συνο-
δεύεται από 5ετή εργοστασιακή εγγύηση, ενώ το
υβριδικό σύστημα καλύπτεται από εκτεταμένη εγγύη-
ση της μπαταρίας κίνησης 8 έτη ή 160 000 χλμ., υπό την
προϋπόθεση ελάχιστης ικανότητας μπαταρίας 70%.

Μοναδική σχεδίαση
Το ξεχωριστό στιλ και η υψηλή αισθητική είναι δύο

από τα βασικά στοιχεία της σχεδίασης του νέου Peu-
geot 3008 Hybrid 136 e-DCS6, τα οποία προστίθενται
δίπλα στη γαλλική φινέτσα και το δυναμικό design.

Ο λογότυπος έχει αλλάξει ριζικά, ενώ πέραν της εμ-
βληματικής πλέον φωτεινής υπογραφής με τις τρεις
«νυχιές»-φώτα ημέρας στα άκρα του προφυλαχτήρα
που διατηρείται, οι προβολείς και η μάσκα έχουν αλ-
λάξει εντελώς.

Στο νέο Peugeot 3008 Hybrid 136 e-DCS6 υπάρχει
η παραδοσιακή κλίση της γραμμής fastback στο πίσω
μέρος, ενώ το ιδιαίτερο στιλ της εντυπωσιακής ουράς
υπογραμμίζεται από την εμβληματική φωτεινή υπο-
γραφή των πίσω φαναριών τεχνολογίας LED.

Άνεση, πολυτέλεια και τεχνολογία
Οι σχεδιαστές του νέου 3008 ανασχεδίασαν πλή-

ρως την καμπίνα του νέου μοντέλου και το αποτέλε-
σμα είναι πραγματικά εντυπωσιακό, καθώς το 3008
Hybrid 136 e-DCS6 απέκτησε μεγαλύτερη άνεση, πο-
λυτέλεια αλλά και περισσότερη τεχνολογία.

Το πανέμορφο μικρό τιμόνι, η εντυπωσιακή αι-
ωρούμενη πανοραμική οθόνη 21 ιντσών του επανα-
σχεδιασμένου i-Cockpit και η φαντασμαγορική κεν-
τρική κονσόλα συνθέτουν ένα οδηγοκεντρικό αλλά
εντυπωσιακό πιλοτήριο.

Οι φυσικοί διακόπτες δεν υφίστανται και αντ’ αυτών
συναντούμε τα βολικά χειριστήρια αφής i-Toggles
που φιλοξενούνται στο κεντρικό τμήμα του ταμπλό,
παρέχοντας γρήγορη πρόσβαση σε 10 λειτουργίες.

Τεράστιος είναι και ο χώρος αποσκευών, ο οποίος
έχει χωρητικότητα 520 λίτρα (ή 1.480 λίτρα με τη πλή-
ρη αναδίπλωση των καθισμάτων) και συγκαταλέγεται
μεταξύ των μεγαλύτερων της κατηγορίας.

136 ίπποι
Κάτω από το καπό του 3008 Hybrid 136 e-DCS6

βρίσκονταν ο τρικύλινδρος βενζινοκινητήρας 1,2 λί-
τρων PureTech με 136 ίππους και ένας ηλεκτροκινη-
τήρας μόνιμου μαγνήτη 21 ίππων, καθώς και μία μπα-
ταρία ιόντων λιθίου (ωφέλιμης χωρητικότητας 0,43 k-
Wh), η οποία ζυγίζει μόλις 12,1 κιλά και έχει τοποθε-
τηθεί κάτω από το κάθισμα του συνοδηγού.

Η συνολική απόδοση του υβριδικού συνόλου φτά-
νει τους 136 ίππους στις 5.500 σ.α.λ. και τα 230Nm μέ-
γιστης ροπής που αποδίδονται στις 1.750 σ.α.λ. και με-
ταφέρονται στον εμπρόσθιο άξονα μέσω του ολοκαί-
νουργιου αυτόματου κιβωτίου διπλού συμπλέκτη e-
DSC6 έξι σχέσεων.

Η μπαταρία φορτίζει από τη λειτουργία ανάκτησης

όσο βεβαίως και από το θερμικό σύνολο. Ο οδηγός
έχει στη διάθεσή του τρία προγράμματα οδήγησης (E-
co, Normal και Sport), τα οποία αλλάζουν τη χαρτο-
γράφηση του κινητήρα, με αποτέλεσμα να δίδεται έμ-
φαση σε ό,τι επιθυμεί ο οδηγός του.

Ωστόσο το άκρως εντυπωσιακό στοιχείο στο νέο
3008 Hybrid 136 e-DCS6 αφορά την κατανάλωση
καυσίμου, η οποία ανήλθε σε περίπου 5,5 λίτρα για
κάθε 100 χλμ., ενώ η αυτονομία με ένα ρεζερβουάρ
ξεπέρασε τα 700 χλμ.!

Με ελάχιστο κόστος χρήσης
Ιδιαίτερα εμφανή είναι τα οφέλη της υβριδικής τε-

χνολογίας στο 3008 Hybrid 136 e-DCS6 με την πολι-
τισμένη λειτουργία του μηχανικού συνόλου αλλά και
τη δύναμη να είναι υπαρκτή σε κάθε κάλεσμα του
οδηγού.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το γαλλικό μοντέλο είναι
απίστευτα σταθερό στις υψηλές ταχύτητες εμπνέον-
τας σιγουριά ακόμα και όταν κινείται γύρω ή με την τε-
λική του ταχύτητα που είναι πέριξ των 200 χλμ./ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές,
το 3008 Hybrid 136 e-DCS6 παρά τον μεγάλο όγκο και
την αυξημένη απόσταση από το έδαφος των 19,8 εκα-
τοστών, στρίβει όπως ακριβώς περιμένεις από ένα
σύγχρονο Peugeot.

Μέσα στην πόλη, το ήπια υβριδικό σύνολο, το 
e-DSC6 και η καλή περιμετρική ορατότητα επιτρέ-
πουν στο νέο 3008 να κινείται με μεγάλη ευχέρεια και
οικονομία. Στο παρκάρισμα ο μεγάλος όγκος δεν
αποτελεί τελικά πρόβλημα, αφού το τιμόνι κόβει αρ-
κετά και έχει μικρό κύκλο στροφής ενώ σύμμαχο του
οδηγού αποτελεί και η κάμερα οπισθοπορίας.

Δοκιμάζουμε το Peugeot 3008 
1,2 Hybrid e-DCS6 με 136 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Η
αναμέτρηση με την Αγγλία στο κατάμε-
στο ΟΑΚΑ ήταν μια μεγάλη χαμένη ευ-
καιρία για την Εθνική ομάδα. Όχι γιατί

είχε κανείς την απαίτηση να «πατήσει» τους Άγ-
γλους και να πάρει ξανά τη νίκη, όπως είχε κάνει
πριν έναν μήνα στο Γουέμπλεϊ, αλλά γιατί η «γα-
λανόλευκη» είχε δημιουργήσει τις προσδοκίες
πως μπορεί να είναι περισσότερο ανταγωνιστι-
κή, ακόμα και κόντρα σε τέτοια μεγαθήρια. Σε
κάθε περίπτωση, παρά το 0-3 από τα «τρία λιοντάρια», η
Εθνική ομάδα μόνο… για πέταμα δεν είναι και μόνο χα-
μένη δεν έχει πάει η προσπάθεια που έχει καταβάλει
μέχρι σήμερα.

Ο στόχος της πρωτιάς στον όμιλο του Nations League
και η άνοδος στην πρώτη κατηγορία δύσκολα θα επιτευχ-
θούν, αφού θα πρέπει αύριο η Αγγλία να χάσει βαθμούς
από την Ιρλανδία στην έδρα της και η Ελλάδα να νικήσει
τη Φινλανδία στο Ελσίνκι. Αυτό είναι ο βασικός στόχος
της «γαλανόλευκης» σε κάθε περίπτωση, καθώς θα επη-
ρεάσει κατά πολύ το μέλλον της ομάδας.

Η Ελλάδα θέλει όσο το δυνατόν περισσότερους
βαθμούς, έτσι ώστε να παραμείνει ψηλά στο rank-
ing αλλά και να διατηρήσει ανοιχτή την «πόρτα» της
δεύτερης ευκαιρίας για το Μουντιάλ. Άλλωστε, αυ-
τός είναι από εδώ και πέρα ο στόχος επί της ουσίας
για τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς και τους διεθνείς. Να βρε-
θούν στα τελικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου ποδο-
σφαίρου 2026, στα γήπεδα των ΗΠΑ, του Μεξικού
και του Καναδά.

Για να το καταφέρουν, όμως, αυτό θα πρέπει να περά-
σουν από τη διαδικασία των προκριματικών. Η κλήρωση

είναι προγραμματισμένη για τις 13 Δεκεμβρίου και μέχρι
τώρα η Ελλάδα είναι στο δεύτερο γκρουπ δυναμικότητας.
Σε αναμετρήσεις όπως η αυριανή στη Φινλανδία, η Εθνι-
κή ομάδα θέλει τους βαθμούς για να παραμείνει εκεί. Πα-
ράλληλα, θέλει και τη δεύτερη θέση στο Nations League
για να διεκδικήσει την άνοδο σε αγώνες με τις ομάδες
που έχουν τερματίσει τρίτες στους ομίλους της Α’ κατηγο-
ρίας αλλά και να έχει δεύτερη ευκαιρία για το Παγκόσμιο
Κύπελλο. 

Πώς θα συμβεί αυτό; Οι τέσσερις καλύτερες ομάδες
στο ranking, μέσω Nations League, θα πάνε στα πλέι οφ
για το Μουντιάλ. Με δεδομένο ότι οι ομάδες που είναι ψη-
λότερα από την Ελλάδα είναι φαβορί για να πάρουν απευ-
θείας πρόκριση, η «γαλανόλευκη» συγκεντρώνει πάρα
πολλές πιθανότητες να είναι εκεί. Σε κάθε περίπτωση, σε
αυτή τη διαδικασία του Nations League, το αντιπροσω-
πευτικό συγκρότημα υπό την καθοδήγηση του Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς έδειξε ότι έχει μέλλον και σύντομα θα επιστρέ-
ψει στις μεγάλες διοργανώσεις, από τις οποίες απουσιά-
ζει την τελευταία δεκαετία… 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η Εθνική ομάδα έχασε την ευκαιρία 
για την κορυφή και την άνοδο 

στην Α’ κατηγορία του Nations League,
όμως έχει μπροστά της σημαντικές 

και μεγάλες προκλήσεις!

Και τώρα… πάμε Μουντιάλ



Σε αναμονή 
Nova & Cosmote

Στο τραπέζι των ομάδων της Super League
έχει πέσει ξανά το θέμα της κεντρικής διαχείρι-
σης των τηλεοπτικών δικαιωμάτων. Cosmote και
Nova, ωστόσο, δεν δείχνουν να… βιάζονται ιδι-
αίτερα για να συζητηθεί το θέμα και όπως ανα-
φέρεται χαρακτηριστικά στη στήλη «Μιντιάρ-
χης», του Sdna.gr, η θέση τους είναι «ας περιμέ-
νουμε να καταθέσουν την πρότασή τους»…

Εγένετο… Μάρκι Μαρκ 

Τη μασκότ του Eurobasket 2025 αποκάλυψε η
FIBA. Ο «Μάρκι Μαρκ» θα συνοδεύει τις προ-
σπάθειες των ομάδων στη διοργάνωση. Πρόκει-
ται για ένα πλάσμα με ευκινησία λαγού και εξυ-
πνάδα αλεπούς, ενώ το χρώμα στο τρίχωμά του
θα αλλάζει ανάλογα με τη χώρα στην οποία θα γί-
νονται οι αγώνες. Το Eurobasket 2025 θα διεξαχ-
θεί σε Κύπρο, Φινλανδία, Πολωνία και Λετονία.

Προέχει η ψυχική υγεία
Μια ακόμα περίπτωση που έρχεται να επιβε-

βαιώσει ότι στον κόσμο του επαγγελματικού πο-
δοσφαίρου δεν είναι όλα ρόδινα είναι αυτή της
Κόρτνι Βάιν. Η Αυστραλή διεθνής ποδοσφαιρί-
στρια ανακοίνωσε ότι θα κάνει ένα διάλειμμα
από τον κόσμο του ποδοσφαίρου, προκειμένου
να επικεντρωθεί στην ψυχική της υγεία, έχοντας
δυσκολία να διαχειριστεί τα νέα δεδομένα στη
ζωή της. 

Ανεπηρέαστο 
το Λος Άντζελες

Καμία επίδραση σε ό,τι αφορά τη διοργάνωση
των Ολυμπιακών Αγώνων του 2028 από το Λος
Άντζελες δεν θα έχει η εκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ στη θέση του προέδρου των ΗΠΑ. Αυτό
δήλωσε και ο πρόεδρος της Οργανωτικής Επι-
τροπής Κάσεϊ Γουάσερμαν. «Οι Ολυμπιακοί Αγώ-
νες δεν είναι πολιτική», είπε χαρακτηριστικά.

Θλιβερή εικόνα
Άθλια ήταν η εικόνα στις εξέδρες του Σταντ ντε

Φρανς στον αγώνα Γαλλία - Ισραήλ. Υπό τον φό-
βο επεισοδίων, άνοιξε μόνο το ένα τέταρτο του
γηπέδου και παντού υπήρχαν αστυνομικοί, είτε
φανεροί, είτε μυστικοί. Τα επεισόδια, πάντως,
δεν τα απέφυγαν, αφού έπεσε αρκετό ξύλο πριν
από τη σέντρα. Για την ιστορία, η αναμέτρηση τε-
λείωσε ισόπαλη, χωρίς τέρματα. 
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Αγέραστος Ότο! 

«Ζ
όρικη» ήταν η αγωνιστική για τα φαβορί στα
προκριματικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου στη
ζώνη της Λατινικής Αμερικής. Η Αργεντινή με

τον Λιονέλ Μέσι στη σύνθεσή της, παρότι προηγήθηκε με
γκολ του Λαουτάρο Μαρτίνεζ, ηττήθηκε 2-1 από την Πα-
ραγουάη που γύρισε  το ματς με τα γκολ των Σανάμπρια
και Αλντερέτε.

Η Βραζιλία, σε ένα ματς με πολλή ένταση και αποβο-
λές, έμεινε στο 1-1 απέναντι στη Βενεζουέλα, ενώ ο Βινί-
σιους, που ισοφάρισε το γκολ του Σεγκόβια, έχασε και
πέναλτι για να δώσει τη νίκη στη «σελεσάο», η οποία αρ-
κέστηκε στον βαθμό. Το Εκουαδόρ ήταν σαρωτικό, επι-
κρατώντας 4-0 της Βολιβίας χάρη στα γκολ των Βαλέν-
τσια, Πλάτα (2) και Μίντα.

Στη βαθμολογία, η Αργεντινή είναι πρώτη με 22 βαθ-
μούς, ακολουθεί η Κολομβία με 19 και ματς λιγότερο και
η Βραζιλία με 17 βαθμούς.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Γκέλες» για τα φαβορί

Σείστηκε το ΟΑΚΑ το βράδυ της Πέμπτης, πριν καν ξεκινήσει ο αγώνας. 
Ο λόγος ήταν η βράβευση των θριαμβευτών του Euro 2024 από τον υπουργό
αναπληρωτή Αθλητισμού για τα είκοσι χρόνια από το έπος της Πορτογαλίας. 
Την παράσταση έκλεψε ο αειθαλής Ότο Ρεχάγκελ! 
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«Μαιρούλα» 
η Μαρία 

Σολωμού

Παρέλαση επωνύμων στον Αιμίλιο Χειλάκη
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Λ
αμπερές παρουσίες, κομψές
εμφανίσεις και αστραφτερά
φλας στην επίσημη πρεμιέρα

του μονολόγου «Μ.Α.Ι.Ρ.Ο.Υ.Λ.Α.» της
Λένας Κιτσοπούλου στο «Μικρό
Χορν» με την εξαιρετική Μαρία Σολω-
μού στον πρωταγωνιστικό ρόλο.

Π
λήθος κόσμου στην επίσημη πρεμιέρα της παράστασης
«Μη σου τύχει» στο Θέατρο Αθηνών, με τον πρωταγωνι-
στή Αιμίλιο Χειλάκη και τους διάσημους φίλους του χα-

μογελαστούς στον φακό της «Political».

Παναγιώτα Βλαντή, Σάνυ Χατζηαργύρη

Αθηνά Οικονομάκου
Σύλβια Δεληκούρα, Αλέξανδρος
Σταύρου, Μαριάννα Τουμασάτου

Σίσσυ Χρηστίδου
Γιώργος Κοψιδάς, Κώστας Γάκης,

Αποστόλης Τότσικας

Χριστίνα Αλεξανιάν, Αιμίλιος
Χειλάκης, Λένα Αρώνη

Βασίλης Χαραλαμπόπουλος, 
Λίνα Πρίντζου

Μαριάννα Τουμασάτου, Μαρία Σολωμού, Φρόσω Λύτρα, Γιάννης Κακλέας

Ηλίας Βρεττός, Αναστασία Δεληγιάννη Μελίνα Ασλανίδου

Αιμίλιος Χειλάκης, Εμμανουήλ Καραλής Αθηνά Μαξίμου
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Α
θρόα προσέλευση κόσμου, εικαστι-
κών και συλλεκτών στα εγκαίνια
της ατομικής έκθεσης ζωγραφικής

της Γεωργιάννας Νταλάρα στη Μεγάλη Λέ-
σχη του Δήμου Καβάλας, σε επιμέλεια του
ιστορικού τέχνης Λεόντιου Πετμεζά.

Σ
υναρπαστική περιπλάνηση στον κό-
σμο της σύγχρονης γλυπτικής από
την Αλεξάνδρα Αθανασιάδη. Η γλύ-

πτρια παρουσίασε μια μεγάλη εντυπωσια-
κή ατομική έκθεση με τίτλο «Πομπή προς
την πόλη» στο Κολλέγιο Αθηνών, γεγονός
που σηματοδότησε τα 100 χρόνια λειτουρ-
γίας του εκπαιδευτικού ιδρύματος.

Εντυπωσίασαν 
τα έργα

της Γεωργιάννας Νταλάρα

Μαίρη Χατζηκωνσταντίνου, 
Γεωργιάννα Νταλάρα

Θεόδωρος Μουριάδης, μητροπολίτης Φιλιππιάδος Στέφανος, 
Γεωργιάννα Νταλάρα

Σταύρος 
Δεληγιάννης,

Μαρία Καραβία

Βασίλης Τσακσαρλής, Γεωργιάννα Νταλάρα, Αλέξανδρος Ιωσηφίδης

Εικαστική 
πανδαισία 

στο Κολλέγιο 
Αθηνών

Χριστιάννα Μοίρα, Αλεξάνδρα Αθανασιάδη, 
Μαριάννα Κουράκου Μοίρα, Μαρίζα Φασιανού

Σάντρα Πρετεντέρη, Ζέττα και Άρις Αντσακλής, 
Απόστολος Δοξιάδης

Αμαλία Ζαούση, Αλέξης Πιλάβιος, Κασταλία Σαμοῒλη Μάιρα και Νίκος Τσαβλίρης, Ελένη Δρακοπούλου
Σπύρος και Τατιάνα Πολλάλη, Αλεξάνδρα Αθανασιάδη, 

Δημήτρης Σωτηρίου



Σ
ημαντική βελτίωση στη διάγνωση του καρ-
κίνου του προστάτη έχει φέρει η πολυπαρα-
μετρική μαγνητική τομογραφία - μια εξελιγ-

μένη εξέταση που απεικονίζει με μη επεμβατικό
τρόπο τον προστατικό αδένα αναδεικνύοντας τα
ύποπτα σημεία του.  Ο καρκίνος του προστάτη είναι
η πιο συχνή κακοήθης νόσος στους άνδρες, αλλά οι
παραδοσιακές διαγνωστικές εξετάσεις για αυτόν
δεν είναι τέλειες. Υπόνοιες για την παρουσία του
εγείρονται όταν διαπιστωθεί αύξηση στα επίπεδα
του ειδικού προστατικού αντιγόνου (PSA) στο αίμα.

Το αντιγόνο αυτό είναι μια πρωτεΐνη η οποία αυ-
ξάνεται όταν διογκωθεί ο προστάτης για οποιονδή-
ποτε λόγο και όχι μόνο λόγω καρκίνου (αυξάνεται,
πχ, και όταν ένας άνδρας έχει προστατίτιδα, καλοή-
θη υπερπλασία προστάτη, μετά από σεξουαλική
επαφή κ.λπ.). Τις πρώτες υπόνοιες ακολουθεί η δα-
κτυλική εξέταση προστάτη, αλλά ούτε αυτή αρκεί
για να τεθεί σίγουρη διάγνωση. Έτσι, έως πρότινος
όλοι οι άνδρες με ύποπτα ευρήματα σε αυτήν έπρε-
πε να κάνουν στη συνέχεια διορθρική βιοψία διά
λεπτής βελόνης. Ούτε αυτή όμως είναι από μόνη της
τέλεια, παρότι καθοδηγείται από υπερήχους. Κατά
τη διενέργειά της λαμβάνονται δείγματα από τυχαία
σημεία, διάσπαρτα στον προστάτη.

Με τον τρόπο αυτό όμως υπάρχει ενδεχόμενο να
μη γίνουν αντιληπτές η έκταση και η επιθετικότητα
του καρκίνου. Μπορεί επίσης να διαφύγουν μικροί
όγκοι που βρίσκονται σε σημεία όπου δεν προσεγ-
γίζει η βελόνα (πχ, στο πρόσθιο χείλος του προστά-

τη). Υπάρχει, τέλος, κίνδυνος επιπλοκών, όπως αι-
μορραγία, λοίμωξη ή και στυτική δυσλειτουργία. «Η
λήψη τυχαίων δειγμάτων από οποιονδήποτε άλλο
συμπαγή όγκο (πχ, στον μαστό) δεν είναι αποδεκτή.
Έως πρότινος όμως δεν υπήρχε άλλη επιλογή στον
καρκίνο του προστάτη. Το πρόβλημα αυτό έχει πλέ-
ον επιλύσει η πολυπαραμετρική μαγνητική τομο-

γραφία, η οποία χρησιμοποιείται (και) για να καθο-
δηγεί με ακρίβεια τη βιοψία στα ύποπτα σημεία του
προστάτη», αναφέρει ο χειρουργός ουρολόγος, δρ
Ηρακλής Πούλιας. 

Η πολυπαραμετρική μαγνητική προστάτη παρέχει
λειτουργικές πληροφορίες για τον αδένα, ενώ οι ει-
κόνες της είναι εξαιρετικά λεπτομερείς. Έτσι αντα-
νακλά τις βιολογικές ιδιότητες του προστατικού
ιστού, ανιχνεύοντας με ακρίβεια τις εστίες που είναι
ύποπτες για καρκίνο. Επιπλέον, μπορεί να ξεχωρί-
σει αν ο προστάτης έχει διογκωθεί από άλλη αιτία
(πχ, από μια λοίμωξη ή από καλοήθη υπερπλασία),
βοηθώντας τους ασθενείς να αποφύγουν μια βιοψία
την οποία δεν χρειάζονται. «Η λεπτομέρεια της πο-
λυπαραμετρικής μαγνητικής τομογραφίας είναι τό-
σο μεγάλη ώστε μας επιτρέπει να ξεχωρίσουμε τον
καρκίνο από όγκους, μάζες ή άλλες διαταραχές που
επηρεάζουν όργανα και ιστούς γύρω από τον προ-
στάτη (πχ, ουροδόχος κύστη, ουρήθρα), προκαλών-
τας παρόμοια συμπτώματα. Επιπλέον μπορεί να μας
δείξει και πόσο προχωρημένος είναι ο καρκίνος,
απεικονίζοντας αν έχει εξαπλωθεί στους πυελικούς
λεμφαδένες ή στα οστά της πυέλου», τονίζει ο κ.
Πούλιας.
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kpapakosto@yahoo.gr

Μια απλή εξέταση 
για τον ασθενή

Η εξέταση μπορεί να χρησιμοποιηθεί ακόμη
και πριν από μια ρομποτική εγχείρηση για αφαί-
ρεση του καρκίνου ώστε να καθοδηγηθεί το ρομ-
πότ στο ακριβές σημείο του όγκου, αφήνοντας
ανέπαφα τα νεύρα στην περιοχή. Με αυτό τον
τρόπο μειώνεται ο κίνδυνος παρενεργειών της
εγχείρησης, όπως η στυτική δυσλειτουργία και η
ακράτεια. «Η πολυπαραμετρική μαγνητική τομο-
γραφία είναι μια απλή για τον ασθενή εξέταση
που εκτελείται όπως οι κλασικές μαγνητικές με
έγχυση σκιαγραφικού. Σε συνδυασμό με τις άλ-
λες εξετάσεις για τον προστάτη, έχει αλλάξει ρι-
ζικά το τοπίο της διάγνωσης του καρκίνου σε αυ-
τόν, μειώνοντας στο ελάχιστο τα ψευδώς αρνητι-
κά αποτελέσματα που είχαμε μέχρι πριν από λίγα
χρόνια. Παρότι δεν αποτελεί πανάκεια, είναι ένα
πολύτιμο, μη επεμβατικό και χωρίς ακτινοβολία
εργαλείο, που βοηθά γιατρούς και ασθενείς»,
καταλήγει ο κ. Πούλιας. 

Δρ Ηρακλής Πούλιας, 
χειρουργός ουρολόγος 

ΠΟΛΥΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΗ
ΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΤΗ:

Η εξέταση που μειώνει
τις αχρείαστες βιοψίες
Η εξέταση που μειώνει
τις αχρείαστες βιοψίες

Παρέχει λειτουργικές πληροφορίες
για τον αδένα, ενώ οι εικόνες 
της είναι εξαιρετικά λεπτομερείς



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα υπάρξουν πολύ έν-
τονες συνθήκες που θα σας αναγκάσουν
να αλλάξετε τον τρόπο που διαχειρίζε-
στε κάποιες καταστάσεις. Εσείς του τρί-
του δεκαημέρου είστε έντονα προβλη-
ματισμένοι με τις νέες συνθήκες που
έχουν προκύψει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μία μέρα μετά την Πανσέληνο που πραγ-
ματοποιήθηκε στο δικό σας ζώδιο, βρί-
σκεστε σε ψυχολογική, ή σωματική, ή
συναισθηματική αναστάτωση. Αυτό το
διήμερο χρειάζεται να έχετε αυξημένη
προσοχή στις σχέσεις σας, ιδίως αν είστε
γεννημένοι το τρίτο δεκαήμερο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια χρονική στιγμή που
χρειάζεστε μια σχετική ηρεμία, πριν
αποφασίσετε τι θα κάνετε επαγγελ-
ματικά και συναισθηματικά. Προσο-
χή την Κυριακή που από ό,τι φαίνε-
ται θα είναι από τις πιο δύστροπες
μέρες της εβδομάδας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, αυτό το διήμερο
θα είναι αρκετά αποκαλυπτικό με θέματα
που αφορούν τον κοινωνικό και φιλικό σας
κύκλο. Μην αφήσετε τα γεγονότα να σας
γεμίσουν μελαγχολία και κακή διάθεση.

Λέων
(23/7-22/8)
Η επιρροή της χθεσινής Πανσελήνου θα
σας γεμίσει με επαγγελματικές ανα-
σφάλειες. Ίσως να είστε γεμάτοι από νέ-
ες ιδέες και συνθήκες, αλλά καλό είναι
να τις πραγματοποιήσετε σε επερχόμε-
νο διάστημα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, αυτό το διή-
μερο είναι αρκετά αποκαλυπτικό και
σίγουρα θα μάθετε πράγματα που ίσως
και να ξεπεράσουν τη φαντασία σας.
Κάποια επαγγελματικά θέματα μπορεί
να σας γεμίσουν με αισιοδοξία.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι κάποια πράγματα που σας έχουν
ταλαιπωρήσει για πολύ καιρό και δυ-
στυχώς ένα από αυτά είναι τα οικονο-
μικά σας. Πολύ πιθανόν να υπάρξει μια
έντονη μεταβολή στα συναισθηματικά
σας, κυρίως σε όσους ανήκουν στο τρί-
το δεκαήμερο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Πανσέληνος της Παρασκευής ήταν
για εσάς μια αρκετά έντονη συναι-
σθηματικά χρονική στιγμή, όπου οι
σχέσεις σας έχουν υποστεί αλλαγές,
ιδίως αν συμφωνεί σε αυτό και το
προσωπικό σας ωροσκόπιο. Αυτό το
διήμερο θα έχει πολλές ανατροπές.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αυτό το Σαββατοκύριακο θα υπάρξει
μια γενικότερη αναστάτωση με θέματα
που αφορούν την υγεία σας, την εργα-
σία, αλλά και τις παρασκηνιακές κατα-
στάσεις, που αυτή την περίοδο έχουν
την τιμητική τους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Όλα γύρω σας είναι αναστατωμένα, αλ-
λά εσείς νιώθετε προστατευμένοι μέσα
στο αλαλούμ που επικρατεί. Ίσως μά-
λιστα να γνωρίσετε πρόσωπα που θα
σας γεμίσουν με νέες ιδέες και συναι-
σθήματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, οι μέρες αυ-
τές χρειάζονται αρκετή προσοχή και
υπομονή. Αν συμβούν καταστάσεις
που δεν τις είχατε προβλέψει, καλό εί-
ναι να μην πάρετε άμεσα αποφάσεις,
γιατί υπάρχει κίνδυνος να πέσετε σε
σφάλμα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Πανσέληνος συνεχίζει την επιρροή
της αυτό το διήμερο και ίσως βρίσκε-
στε σε μια έντονη ανησυχία που έχει
πολλές προεκτάσεις. Λόγια, συμφω-
νίες, ταξίδια και συζητήσεις μάλλον θα
σας κουράσουν.
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A υτό το Σαββατοκύριακο είναι η
συνέχεια της αποκαλυπτικής
Πανσελήνου, όπου πολλά πράγματα θα

έχουν μια έντονη αναστάτωση και θα υπάρξει
ένα παγκόσμιο σοκ, με γεγονότα και συνθήκες
που δεν θα υπάρχει δυνατότητα να ελεγχθούν.
Επίσης οι ειδήσεις θα προκαλέσουν
αναστατώσεις και σοκ. 


